Contemporary Hispanic Biography, Volume 3

  • 2 1,082 1
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up

Contemporary Hispanic Biography, Volume 3

SN-1541-1524 Profiles from the International Hispanic Community Volume 3 Ashyia N. Henderson, Project Editor Proje

5,860 848 8MB

Pages 238 Page size 336 x 439 pts Year 2007

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

File loading please wait...
Citation preview


Profiles from the International Hispanic Community

Volume 3 Ashyia N. Henderson, Project Editor

Contemporary Hispanic Biography, Volume 3

Project Editor Ashyia N. Henderson

Permissions Ken Breen, Margaret Chamberlain

Editorial Jennifer M. York, Ralph G. Zerbonia

Manufacturing Dorothy Maki, Stacy Melson

Imaging and Multimedia Content Barbara Yarrow, Robyn V. Young, Leitha Etheridge-Sims, David G. Oblender, Lezlie Light, Randy Bassett, Robert Duncan, Dan Newell

Composition and Prepress Mary Beth Trimper, Gary Leach

姝 2003 by Gale. Gale is an imprint of The Gale Group Inc., a division of Thomson Learning, Inc. Gale and Design姞 and Thomson Learning姟 are trademarks used herein under license. For more information, contact The Gale Group, Inc. 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Or you can visit our Internet site at ALL RIGHTS RESERVED No part of this work covered by the copyright hereon may be reproduced or used in any form or by any means—graphic, electronic, or mechanical, including photocopying, recording, taping, Web distribution, or information storage retrieval systems—without the written permission of the publisher.

This publication is a creative work fully protected by all applicable copyright laws, as well as by misappropriation, trade secret, unfair competition, and other applicable laws. The authors and editors of this work have added value to the underlying factual material herein through one or more of the following: unique and original selection, coordination, expression, arrangement, and classification of the information. For permission to use material from this product, submit your request via the Web at, or you may download our Permissions Request form and submit your request by fax or mail to: Permissions Department The Gale Group, Inc. 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Permissions Hotline: 248-699-8006 or 800-877-4253, ext. 8006 Fax 248-699-8074 or 800-762-4058

ISBN 0-7876-7150-9 ISSN 1541-1524

Printed in the United States of America 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Since this page cannot legibly accommodate all copyright notices, the acknowledgements constitute an extension of the copyright notice. While every effort has been made to secure permission to reprint material and to ensure the reliability of the information presented in this publication, The Gale Group neither guarantees the accuracy of the data contained herein nor assumes responsibility for errors, omissions or discrepancies. The Gale Group accepts no payment for listing; and inclusion in the publication of any organization, agency, institution, publication, service, or individual does not imply endorsement of the editors or publisher. Errors brought to the attention of the publisher and verified to the satisfaction of the publisher will be corrected in future editions.

Contemporary Hispanic Biography Advisory Board

Lemuel Berry, Jr. President National Association of Hispanic and Latino Studies Alan Nichter Selection Services Hillsborough County Public Library System, Tampa, Florida Shirlene Soto Author, professor, Department of Chicano(a) Studies California State University, Northridge David Unger U.S. Representative Guadalajara International Book Fair

Contents Introduction ix Photo Credits xi Cumulative Nationality Index 229 Cumulative Occupation Index 231 Cumulative Subject Index 235 Cumulative Name Index 241 Alegría, Claribel Joy ..................................................1 Poignant civil rights poet

Canseco, José.........................................................54 Controversial baseball player

Alvarado, Linda.........................................................5 First Hispanic woman sports team owner

Cardenal, Ernesto ...................................................57 Revolutionary Nicaraguan poet

Amado, Jorge...........................................................9 Witty Brazilian novelist

Carmona, Richard...................................................61 Heroic U.S. Surgeon General

Anthony, Marc........................................................12 Passionate pop singer

Carpentier, Alejo .....................................................64 Influential Cuban writer

Arias Sánchez, Oscar ..............................................15 Pacifist Costa Rican president

Carreras, José.........................................................68 Persevering opera singer

Asturias, Miguel Angel .............................................19 Freedom fighting author

Chavez, Dennis .......................................................71 Minority minded legislator

Banderas, Antonio ..................................................22 Eclectic actor

Cisneros, Evelyn......................................................74 Prima ballerina

Blades, Rubén.........................................................26 Breakthrough salsa singer

Colón, Willie...........................................................78 Politically active salsa singer

Blaine, David ..........................................................30 Mystical street magician

Cruz, Victor Hernández ...........................................81 Complex Puerto Rican poet

Bocca, Julio............................................................33 Magnetic ballet dancer

Dallmeier, Francisco ................................................84 Wildlife expert

Boff, Leonardo .......................................................37 Critical theologian

E., Sheila................................................................88 Multi-talented percussionist

Braga, Sonia...........................................................41 Alluring Brazilian actress

Echeverría Álvarez, Luis...........................................91 Former president of Mexico

Bratt, Benjamin.......................................................44 Noteworthy actor

Fernández, Mary Joe...............................................94 Sensational tennis player

Caldera, Louis.........................................................47 Dedicated educator

Galindo, Rudy .........................................................98 Accomplished figure skater

Camacho, Hector....................................................50 Street tough boxer

Garcia, Jerry.........................................................102 Legendary rock musician vii

Garciaparra, Anthony Nomar.................................106 Impressive baseball shortstop

Munoz Marin, Luis ................................................167 First Puerto Rican governor

Ginastera, Alberto .................................................109 Integral Argentinean composer

Ortiz Cofer, Judith.................................................171 Self-discovering writer

Goizueta, Roberto Crispulo ....................................112 Prosperous Coca-Cola CEO

Paredes, Américo..................................................175 Academic folklorist

Gonzales, Richard .................................................116 Fierce tennis player

Picasso, Pablo.......................................................178 Ground-breaking modern artist

Guillén, Nicolás .....................................................120 National poet of Cuba

Prida, Dolores.......................................................181 Humorous playwright

Herrera, Carolina ..................................................124 Elegant fashion designer

Prinze, Freddie, Jr. ................................................184 Successful young actor

Hinojosa, María (de Lourdes)..................................128 Insightful journalist

Restrepo, Laura ....................................................187 Socially aware writer

Iglesias, Julio.........................................................131 Vibrant romantic singer

Rodríguez, Chi Chi................................................191 Charismatic golfer

Jobim, Antonio Carlos “Tom” ................................134 Prolific bossa nova musician

Rodríguez, Daniel..................................................195 New York’s singing cop

Juliá, Raúl ............................................................137 Versatile stage and screen actor

Rodríguez, Narciso ................................................198 Award-winning designer

Leguizamo, John...................................................141 Comedic entertainer

Rodríguez, Robert .................................................201 Cutting edge director

Lobo, Rebecca ......................................................144 Competitive basketball player

Romero, Cesar .....................................................204 Debonair leading actor

Martin, Ricky ........................................................147 Pioneering pop artist

Ronstadt, Linda.....................................................208 Platinum selling singer

McLish, Rachel .....................................................151 Fitness focused bodybuilder

Roybal-Allard, Lucille .............................................212 Civic minded congresswoman

Menchú, Rigoberta ................................................154 Nobel Prize winning author

Santayana, George ...............................................215 Respected philosopher

Mendoza, Lydia ....................................................158 Boundary breaking musician

Senna, Ayrton ......................................................218 Tragic Formula One racer

Montoya, Carlos García .........................................161 Acclaimed flamenco guitarist

Smits, Jimmy ........................................................221 Emmy award winning actor

Montoya, Juan Pablo.............................................164 Champion race car driver

Tejada, Miguel.......................................................225 Hard working baseball player


Introduction Contemporary Hispanic Biography provides informative biographical profiles of the important and influential persons of Latino heritage who form the international Hispanic community: men and women who have changed today’s world and are shaping tomorrow’s. Contemporary Hispanic Biography covers persons of various nationalities in a wide variety of fields, including architecture, art, business, dance, education, fashion, film, industry, journalism, law, literature, medicine, music, politics and government, publishing, religion, science and technology, social issues, sports, television, theater, and others. In addition to in-depth coverage of names found in today’s headlines, Contemporary Hispanic Biography provides coverage of selected individuals from earlier in this century whose influence continues to impact on contemporary life. Contemporary Hispanic Biography also provides coverage of important and influential persons who are not yet household names and are therefore likely to be ignored by other biographical reference series. Designed for Quick Research and Interesting Reading •

Attractive page design incorporates textual subheads, making it easy to find the information you’re looking for.

Easy-to-locate data sections provide quick access to vital personal statistics, career information, major awards, and mailing addresses, when available.

Informative biographical essays trace the subject’s personal and professional life with the kind of in-depth analysis you need.

To further enhance your appreciation of the subject, most entries include photographic portraits.

Sources for additional information direct the user to selected books, magazines, and newspapers where more information on the individuals can be obtained.

Helpful Indexes Make It Easy to Find the Information You Need Contemporary Hispanic Biography includes cumulative Nationality, Occupation, Subject, and Name indexes that make it easy to locate entries in a variety of useful ways. Available in Electronic Formats On-line. Contemporary Hispanic Biography is available on-line through Gale Group’s Biography Resource Center. For more information, call (800) 877-GALE. Disclaimer Contemporary Hispanic Biography uses and lists websites as sources and these websites may become obsolete. ix

We Welcome Your Suggestions The editors welcome your comments and suggestions for enhancing and improving Contemporary Hispanic Biography. If you would like to suggest persons for inclusion in the series, please submit these names to the editors. Mail comments or suggestions to: The Editor Contemporary Hispanic Biography Gale Group 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Phone: (800) 347-4253



All Reproduced by Permission: Alegría, Claribel, photograph by Joe Kohen. AP/Wide World Photos. Alvarado, Linda, photograph. Courtesy of Linda Alvarado. Amado, Jorge, photograph. AP/Wide World Photos. Anthony, Marc, photograph. AP/Wide World Photos. Arias Sánchez, Oscar, photograph by Stephen J. Boitano. AP/Wide World Photos. Asturias, Miguel Angel, photograph. Archive Photos. Banderas, Antonio, photograph. Archive Photos/ Malafronte. Blades, Rubén, photograph by Dimitrois Kambouris. AP/Wide World Photos. Blaine, David, photograph by Jennifer Graylock. AP/Wide World Photos. Bocca, Julio, photograph by Jeff Geissler. AP/Wide World Photos. Boff, Leonardo, photograph. AP/Wide World Photos. Braga, Sonia, photograph by Jennifer Graylock. AP/Wide World Photos. Bratt, Benjamin, photograph by Ron Batzdorff. The Kobal Collection. Caldera, Louis, photograph. Getty Images. Camacho, Hector, photograph by Charles Rex Arbogast. AP/Wide World Photos. Canseco, José, photograph. AP/Wide World Photos. Cardenal, Ernesto, photograph. AP/ Wide World Photos. Carmona, Richard Henry, photograph by Mark Duncan. AP/Wide World Photos. Carpentier, Alejo, photograph by Jerry Bauer. Carreras, José, photograph by Fabian Bimmer. AP/Wide World Photos. Chavez, Dennis, photograph. The Library of Congress. Cisneros, Evelyn, photograph. Archive Photos. Colón, Willie, photograph by Sandra Boulander. AP/Wide World Photos. Cruz, Victor Hernández, photograph. Arte Público Press Archives, University of Houston. Dallmeier, Francisco, photograph. Courtesy of Francisco Dallmeier. E., Shelia, photograph. Neal Preston/Corbis. Echeverría Álvarez, Luis, photograph by Jose Luis Magana. AP/Wide World Photos. Fernández, Mary Joe, photograph. AP/Wide World Photos. Galindo, Rudy, photograph. AP/Wide World Photos. Garcia, Jerry, photograph by Tony Talbot. AP/Wide World Photos. Garciaparra, Nomar, photograph by Elise Amendola. AP/Wide World Photos. Ginastera, Alberto, photograph. The Library of Congress. Goizueta, Roberto C., photograph. AP/Wide World Photos. Gonzales, Richard, photograph. AP/Wide World Photos. Guillén, Nicolás, photograph. AP/Wide World Photos. Herrera, Carolina, photograph by Dimitrois Kambouris. AP/Wide World Photos. Iglesias, Julio, photograph by Kevork Djansezian. AP/Wide World Photos. Jobim, Antonio Carlos, photograph. AP/Wide World Photos. Juliá, Raúl, photograph. AP/Wide World Photos. Leguizamo, John, photograph. AP/Wide World Photos. Lobo, Rebecca, photograph. AP/Wide World Photos. Martin, Ricky, photograph by Jim Cooper. AP/Wide World Photos. McLish, Rachel, photograph. Neal Preston/Corbis. Menchú, Rigoberta, photograph. Corbis/ Bettmann. Mendoza, Lydia, photograph. Arte Público Press Archives, University of Houston. Montoya, Carlos, photograph. American Stock/Getty Images. Montoya, Juan, photograph by Morry Gash. AP/Wide World Photos. Ortiz-Cofer, Judith, photograph. Arte Público Press Archives, University of Houston. Paredes, Américo, photograph by Ralph Barrera. Picasso, Pablo, photograph. AP/Wide World Photos. Prida, Dolores, photograph. Arte Público Press Archives, University of Houston. Prinze, Freddie, Jr., photograph by Fred Prouser. Reuters/ Archive Photos. Restrepo, Laura, photograph by Jerry Bauer. Rodríguez, Chi Chi, photograph. AP/Wide World Photos. Rodríguez, Daniel, photograph by Amy Sancetta. AP/ Wide World Photos. Rodríguez, Narciso, photograph by Jennifer Graylock. AP/Wide World Photos. Rodríguez, Robert, photograph by Rico Torres. Romero, Cesar, photograph, Archive Photos. Ronstadt, Linda, photograph. AP/Wide World Photos. Roybal-Allard, Lucille, photograph. The Library of Congress. Santayana, George, photograph. The Library of xi

Congress. Senna, Ayrton, photograph. AP/Wide World Photos. Smits, Jimmy, photograph by Ron Edmonds. AP/Wide World Photos. Tejada, Miguel Odalis, photograph. AP/Wide World Photos.


Alegría • 1

Claribel Joy Alegría 1924— Poet, novelist

One of the most poignant poets on the subjects of oppression and injustice in the Hispanic world, Claribel Joy Alegría has used her place in the world of literature to speak out against numerous countries and leaders who have misused their power to keep the citizens of Hispanic countries impoverished. Much of her poetry is influenced by the life she has lived, an exile before the age of one, Alegría has faced death threats, been barred from home and family due to her beliefs, and has traveled the world over seeing the ways in which the systems of government and culture can be sculpted to bring about change.

Learned of Political Unrest Early Claribel Joy Alegría was born on May 12, 1924, in Esteli, Nicaragua. Her mother, Ana Marie Vides, was originally from El Salvador. Her father, Daniel Alegría, was from Nicaragua. Alegría’s father was a medical doctor who opposed the United States Marine occupation of Nicaragua in 1924. Because of this opposition, her father was the victim of frequent harassing attacks by marines. On several occasions United States Marines fired upon his family, once when his infant

daughter was present. Three months later, when Alegría was nine months old, the family fled Nicaragua for El Salvador. Alegría grew up in Santa Ana, El Salvador and was educated there. She attended a progressive school, Jose Ingenieros, which was founded by her uncle, Ricardo Vides, who named the school after the Argentinean philosopher. From the time she was nine months old until she was eighteen, Alegría lived as an exile in El Salvador, as did her family. Although the family now lived in El Salvador, Alegría’s father continued to protest against the occupation of Nicaragua. As part of his opposition, Alegría’s father worked to support rebellions against the occupation, including that of a failed peasant uprising in 1927. In spite of her father’s work on behalf of Nicaragua, life in El Salvador seemed very calm and ordinary to the young girl. The family lived in a pleasant Spanish home that was filled with opportunities for Alegría to explore her future. Even as a small child, Alegría composed poetry. She was only six years old when she began to create her own poems, and although she was too young to read or write, she dictated poems to her mother, who carefully wrote them down. In a 1995 interview with Bill Moyers for

2 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on May 12, 1924, in Esteli, Nicaragua;

married Darwin J. Flakoll 1947 (died 1995);

children: Maya, Patricia, Karen, Erik. Education: Georgetown University, BA, 1948. Career: Author and poet, 1948–. Awards: Casa de las Americas Prize for Sobrevivo, 1978. Address: Office—c/o University of California Press, 2223 Fulton St., Berkeley, CA, 94720.

his book, The Language of Life: A Festival of Poets, With Bill Moyers, Alegría recalled that her father “loved to recite poetry,” while her mother also loved reading poetry, especially the Spanish poets. Both parents often recited poetry to their daughter, and so her desire to compose her own poetry, as well as the request that her mother record her compositions, seemed not at all unusual. Although she was already creating poetry at a young age, Alegría did not always want to be a poet. She told Moyers that she had wished to be an actress. As an adolescent, she wanted to be a “tragic artist of the theatre” and she would often look in a mirror and recite lines of poetry to gauge the effect on her face. Of course, like any other child, Alegría was interested in other possible careers as well. In a 1989 interview with Rafael Varela, for the 2 Culturas Publishing Company, Alegría told of how, as a child, she wanted to be a scientist or a doctor. Except for dictating her poems to her mother, she had no other interest in literature, even though she lived in a house with many books. As a child, Alegría had easy access to many books. Her grandfather had an excellent library. He had been educated in France, and many of the books were in French, which she learned to read. In spite of the emphasis on poetry and literature in her home, Alegría continued to want to be a scientist throughout adolescence. Then, when she was fourteen, Alegría read Rainer Maria Rilke’s Letters to a Young Poet. Rilke had long been recognized as the most important European poet of his time. His letters, written in 1903, had a profound effect on Alegría’s young life. In virtually every interview ever given, she has recounted how, upon reading Rilke’s letters, she stayed awake all night pacing through the halls of her family’s home. Eventually, as she told Moyers, she knew that “This is what I want to be. This is it. I want to be a poet.” After this moment of epiphany, Alegría began what was to become an

earnest commitment to writing poetry. By the time she was sixteen, Alegría was writing poetry with all the seriousness of an established poet, even though she was still unpublished. Finally, in 1941, when she was seventeen years old, she published her first poems in Repertorio Americano, a Central American cultural supplement. Then, two years later, José Vasconcelos, the Mexican educator, who was at that time living in exile from his home in Mexico, arranged for Alegría to be admitted to a girls’ finishing school in Hammond, Louisiana. By the time she was eighteen, Alegría had emigrated to the United States for what was to be an almost permanent visit, as her parents wished for her to study English and to attend a university.

Studied Poetry with Jiménez In 1944 Alegría received a scholarship to attend a summer session at Loyola University in New Orleans. In her interview with Varela, Alegría recalled how she met Juan Ramon Jiménez, who would achieve significant importance as her mentor. Alegría knew that the poet, Jiménez, lived in Washington, D.C. Alegría admired Jiménez’s work, and so she decided to write a letter to him. In what was to become a very fortunate bit of luck, Jiménez responded to Alegría’s letter. He told her that, while in Costa Rica, he had read some of her poems in Repertorio Americano, and he invited Alegría to move to Washington, D.C., where she could study with him while attending college. Even though she had a four-year scholarship elsewhere, Jiménez convinced Alegría to give up the scholarship and move to Washington, D.C., which she did. She enrolled at Georgetown University and immediately found a job as a translator at the Pan-American Union. Alegría studied at night, and three afternoons a week, she studied with Jiménez. Jiménez insisted that Alegría learn about rhyme and about sonnet forms and about meter—things that she had never bothered with before. She had always written in free verse, but Jiménez pointed out that free verse was actually a much more difficult style of poetry to master and that she should, instead, begin with more absolute forms. He also insisted that she go to museums so that she could understand the relationship between visual art and poetry. Jiménez instilled in Alegría a discipline that she had lacked as a poet, and he is responsible for the publication of her first book. Putting together this first book was not her decision, but Jiménez’s. After three years of studying with Jiménez, he chose 22 of her poems, and they became Anillo de silencio, which was published in 1948. In both the interview with Moyers and the one with Varela, Alegría has described the relationship with Jiménez as painful because Jiménez was very critical of her work and kept pushing her to do better. Years later, Alegría would recall that Jiménez had admired Emily Dickinson and insisted that she read Dickinson’s work. After Anillo de silencio was published, she was frightened that her first book was too much like Dickinson’s

Alegría • 3 work and that the critics would think she had plagiarized the poems in it. Of course, that did not happen. Anillo de silencio contains poems of Alegría’s adolescence, and as she told Varela, these are things that she could not say now. In 1948 Alegría graduated from Georgetown University with a bachelors of arts degree in philosophy and letters. Six months earlier in December of 1947, she had married Darwin J. Flakoll, a student at Georgetown University, who was completing a graduate degree. The two formed a collaboration that would last until his death in 1995. Flakoll co-authored some of Alegría’s novels and translated many of her other works into English. In time Alegría and Flakoll had four children. A daughter, Maya, was born in Washington, D.C., in 1949. Later, twin daughters, Patricia and Karen, were born in Alexandria, Virginia, in 1950. Also while in Virginia, Alegría completed a book of short stories, Tres cuentos, which would not be published until 1958. In 1951 Alegría and her growing family moved to Mexico. Over the next several years, Alegría had three more books of poetry published. While still in Mexico, she wrote Suite de amor, angustia y soledad and Vigilias. Alegría told Varela that Suite is the only book of which she is ashamed. In this book of poetry, she felt she had lost her voice, and to her great relief, “luckily it was published in Argentina and only five hundred units were left.” In 1953 Alegría and Flakoll received a fellowship from the Catherwood Foundation to fund research in Santiago, Chile, where both Alegría and her husband worked on an anthology of Latin American writers. Also with the move to Chile, the family was completed with the birth of a son, Erik, who was born in Santiago in 1954. While in Chile, Alegría would write Acuario. After three years in Chile, Alegría and her husband returned to Washington, D.C., where in 1956, Flakoll sought work with the State Department, in the Foreign Service. Because of his tour with the Foreign Service, Flakoll’s work required that the family had to move often, and they eventually lived in Uruguay, Argentina, and Paris. Eventually, however, his disagreement over United States foreign policy in Latin America caused Flakoll to leave the Foreign Service. Yet even while moving frequently, Alegría continued to write, and although she traveled a great deal, Alegría always returned to El Salvador whenever she wished to see family and friends. Alegría published two works during those years of travel in the early 1960s: Huésped de mi tiempo and Vía única. Because of changes in Cuba that were brought about by the Cuban Revolution, the creative atmosphere for writers was vastly improved in that country. Alegría became one of several Latin American writers who celebrated the new cultural freedoms that writers could now enjoy under Fidel Castro’s regime and she visited Cuba in 1961. She was also able to have greater interaction with other Latin American writers who also gathered in Cuba for cultural events. In her book on Latin American writers, Novels of Testimony and Resistance from Central

America, Linda Craft says of Alegría, that before the Cuban Revolution, she “had written off Central America as ‘sin remedio’ (hopeless) and doomed to eternal dictatorship.” Alegría told Craft that Castro’s victory gave her “hope” that things could change.

Gave Testimony to a Life Alegría did not limit herself to writing only poetry. In 1966 she wrote a novel, Cenizas de Izalco with her husband, Flakoll. Then in 1968 she wrote three short novels that would not be published for several more years: El Detén, Album familiar, and Pueblo de Dios y de Mandinga. Craft suggested that Alegría turned to writing novels when “poetry no longer sufficed to describe the national reality.” But even with a creative change to writing novels, Alegría never abandoned her poetry. A 1978 book of poems, Sobrevivo, would win the Casa de las Americas Prize in 1978. Alegría was finally able to return to Nicaragua to live in 1979, when the Sandinista rebels gained power. After the move, Alegría and her husband began to research Nicaragua’s history of revolution and political unrest. The result was a new book, a history of revolution, Nicaragua: La revolución sandinista; Una crónica política, 18551979, which was published in 1982. In what was to be their longest period in one house, Alegría and her husband lived in Deya, Majorca, just off the coast of Spain, from 1962 to 1983, although they did continue to travel and visit other countries, even maintaining a second home in Nicaragua. A pivotal event in Alegría’s life occurred in 1980. She and Flakoll had gone to Paris, where Alegría was to give a reading at the Sorbonne. But that same day, she received word that Archbishop Romero had been assassinated in El Salvador. Her husband encouraged Alegría to abandon the reading and in its place to speak about the murder of Archbishop Romero. Instead of her scheduled reading, Alegría provided a tribute to the slain churchman, but she also spoke about the death squads in El Salvador, and it was this last fact that resulted in a twelve-year self-imposed exile. Alegría did not even return to Santa Ana for her mother’s funeral in 1982 because she had been warned that she would be killed if she entered the country. In her interview with Moyers, Alegría recalled how difficult it was to stay away at this time. She said, “I adored my mother, and she wanted to see me, but my brothers telephoned and said, ‘Don’t come because there will be two funerals instead of one.’” It was not until 1992 that Alegría could finally visit her mother’s grave for the first time. During the 1980s Alegría and her husband published two testimonial works that attempted to give voice to the victims of political war. No me agarran viva: La mujer salvadoreña en lucha documents the story of the women of El Salvador, who continue to fight and survive through oppression and war. Another book in a similar vein is Para romper el silencio: Resistencia y lucha en las cárceles salvadoreñas, which tells the stories of political prisoners. In these two books,

4 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Alegría moves beyond novels to give voice to those who might otherwise never be heard. In an article that explores Alegría’s work as a means of testimony for those who are displaced by war and oppression, “Migrancy, Exile and the Hybrid Landscapes of Homelessness,” author, Teresa Longo, suggested that Alegría is “ever mindful of her role as a poet/peace-activist,” and as a result, “her writing emerges as a poetic reconstruction of places torn apart by injustice and repression.” Because of Alegría’s texts, “Exile—and the everyday rage and impotence that accompany it,” are given voice. She recalled a home for those who are homeless, the displaced victims of tyrants and dictators. For nearly 50 years, Alegría and her husband formed a personal and professional partnership. His death in April of 1995 was captured by Alegría in her last published book of poetry, Saudade = Sorrow, which was published in 1999. She began writing the poems in this book soon after her husband died, and several reviewers have noted the pain and grief expressed in the poetry. Liz Rosenberg, writing for The Boston Globe, noted that “saudade” is a Portuguese word that is “nearly untranslatable,” but that it comes closest to meaning a “sadness, a longing beyond words.” And yet, Alegría used words to express her grief at Flakoll’s death: “I don’t know what seas/ rivers/ or secret passages/ you have to cross/ but I’m waiting for you today.” Another reviewer, Sandra Bertman, asserted in her review for the New York University system’s Literature, Arts, and Medicine Database, that Saudade = Sorrow contains 47 sparse love letters, that are “neither sentimental nor confessional.” Instead these poems “draw on the struggles of Circe, Prometheus, and Orpheus as well as themes of unfinished rites, sadness, and symbolic immortality.” Although she is deep in grief, Alegría used classical allusion to demonstrate that she is not a victim. Just as she has proved so many other times in her life—Alegría is a survivor.

Selected writings Anillo de silencio, Botas, 1948. Suite de amor, angustia y soledad, Brigadas Líricas, 1950.

Vigilias, Poesía de América, 1953. Acuario, universitario, 1955. Tres cuentos, Ministerio de Cultura, 1958. Huésped de mi tiempo, Américalee, 1961. Vía única, Alfa, 1965. Cenizas de Izalco, Seix Barral, 1966. El Detén, Lúmen, 1977. Sobrevivo, Casa de las Américas, 1978. Album familiar, Editorial Universitaria Centroamericana, 1982. Nicaragua: La revolución sandinista; Una crónica política, 1855-1979, Era, 1982. No me agarran viva: La mujer salvadoreña en lucha, Era, 1983. Pueblo de Dios y de Mandinga, Era, 1985. Saudade = Sorrow, Curbstone, 1999.

Sources Books The Language of Life: A Festival of Poets With Bill Moyers, Doubleday, 1995, pp. 5-16. Novels of Testimony and Resistance From Central America, University Press of Florida, 1997. Periodicals Boston Globe, February 27, 2000, p. C2. Peace Review, Vol. 13, Number 2, 2002, pp. 167175. On-line “Alegria, Claribel: Sorrow/Saudade,” NYU Medical Humanities, lit-med-db/webdocs/webdescrips/alegria11962-des.html (March 13, 2003). “Claribel Alegría,” Entrevistas de Rafael Varela, (March 13, 2003). —Sheri Elaine Metzger

Alvarado • 5

Linda Alvarado 1952— Entrepreneur

Linda Alvarado personifies the classic American dream. Born to a poor family in New Mexico, she earned an academic scholarship to college and began an unlikely career in the male-dominated construction business. She told the website for the book, American Dreams, that when she opened Alvarado Construction in the early 1970s, “the number of women in our industry was less than one percent.” Since then the company has become one of the most successful contracting firms in the country, building multi-million dollar hospitals, airports, and stadiums. In the early 1990s Alvarado was asked to step up to the plate and join six other Denver entrepreneurs in a bid to buy a major league baseball team. At the Colorado Rockies’ first home game, Alvarado was in the owners’ box, cheering. In achieving these things Alvarado has broken through several glass ceilings, both as a woman and as a minority. She is the first female CEO to head up a major construction firm. She is also the first woman and the first Hispanic to buy a major sports team. These “firsts” have made Alvarado a role model, a position she is proud to play. As she told Enterprising Women, “I view my path as one that will open doors of opportunity for other women and people of color to pursue.”

Born in Albuquerque, New Mexico, in 1952, to Lilly Sandoval and Luther Martinez, Alvarado was the only girl in a family of six children. Though her father worked for the Atomic Energy Commission, the family was very poor and she and her brothers were raised in a three-room adobe house that her father had built, which had no heat and no indoor plumbing. Despite these hardships, her parents—both practicing Protestants—instilled optimism, pride, and faith in Alvarado and her brothers. “My parents were very, very, positive people,” Alvarado told American Dreams. “It was clear what your priorities were growing up. There were high expectations in school, that not only would you bring home an A, but you would tell them what you had learned.” It paid off. Alvarado won an academic scholarship to college. Her parents also encouraged Alvarado and her five brothers to participate in sports. “My father played recreational baseball and would take us to watch the games as young children,” she told Enterprising Women. “As we grew older, we began playing baseball and other sports.” At Sandia High School Alvarado lettered in basketball, volleyball, and softball and also played soccer and ran track. However, her parents expected more. She recalled on the Hispanic Magazine website,

6 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Linda Martinez in 1952, in Albuquerque,

NM; daughter of Lilly Sandoval and Luther Mar-

tinez; married Robert Alvarado; children: Heather, Jennifer, Robert Jr. Education: Pomona College, Claremont, CA, BS, economics major. Career: Alvarado Construction, president, CEO, and founder, 1976–; Palo Alto, Inc., president, 1980s–; Colorado Rockies Major League Baseball team, coowner, 1993–. Memberships: Denver’s Hispanic Chamber of Commerce, founding member and past chair, 1976–; Advisory Commission of Educational Excellence for Hispanic Americans, commissioner, 1990s; United States Hispanic Chambers of Commerce National Conference, co-chair, 1996; member, board of directors for: Qwest Communications, Minnesota Mining and Manufacturing Co., Pepsi Bottling Group, Pitney Bowes Inc., 3M Company, Norwest Bank, Lennox International, US West, Cyprus Amax Minerals, and Engelhard.

grounded me in who I was as a Hispanic, our culture, our values about family and work.”

Broke Through Construction Glass Ceiling While a student at Pomona College in Claremont, California, Alvarado took on her first non-traditional job as a laborer with a landscaping company. She was the only woman on the crew but she loved it, recalling to the Albuquerque Tribune, “I got to wear Levis, be outside in the Southern California sun and get a tan, and work with all the guys, and you’re going to pay me to do this?” However, following graduation in the early 1970s, she had trouble finding a job. Though she had majored in economics, she longed to work outside again. “I like to say that I have one of those great unplanned careers,” she told American Dreams. She finally found a job with a construction company. Though she had grown up surrounded by boys, it was not always easy being the only woman on the construction site. “The restrooms were quite an experience,” she recalled to the Albuquerque Tribune. “I’d find drawings there, of myself, in various situations of undressѧ. But always wearing my hard hat.” Nonetheless, it was where she wanted to be. “I liked being on the construction sites ѧ watching the buildings come up out of the ground,” she told American Dreams. “When a super structure went up, it was to me a great sense of the creative process, that ended up with this structure of great permanence and beauty.”

Awards: National Businesswoman of the Year, Denver Hispanic Chamber of Commerce, 1994; Revlon Business Woman of the Year, 1996; National Minority Supplier Development Council Leadership Award, 1996; Business Woman of the Year, United States Hispanic Chamber of Commerce, 1996, 2001; Horatio Alger Award, 2001; honorary doctorate, Commercial Science, Dowling College, NY; Frontrunner Award, Sara Lee Corporation; “100 Most Influential Hispanics in America,” Hispanic Business Magazine. Addresses: Office—Alvarado Construction, 924 W. Colfax Ave., Denver, CO, 80204. Website—

“you couldn’t just be a member of a club, you had to assume a leadership position.” Alvarado became president of the Girls Sports Club and captain of the girls’ softball team. Her parents’ belief in hard work and commitment would give root to Alvarado’s future achievements. “I think [my success comes] from an ability to remain optimistic,” she told the Albuquerque Tribune. “We come from a very humble background. It’s part of, I think, growing up in New Mexico that

Because of her skill and commitment to hard work, Alvarado moved up from a support position to a project engineer role. She also returned to school, taking classes to further her new career, including blueprinting, estimating, surveying, and computer scheduling. “When I started in the industry, computers were just beginning to be utilized for estimating and scheduling,” Alvarado told American Dreams. “One of the most important classes I took was in the early critical path scheduling, which enabled me to develop my niche.” She eventually learned all phases of the construction business, from bid proposal to contract creation to final construction. She explained on the American Dreams website, “As I was on these construction sites, there were very, very large projects going on. I began to dream about building a project of my own. It was a pretty modest dream at the time, and I began to think of it as a possibility. I decided I would start a small construction management company.” She later told the Albuquerque Tribune, “I saw the profit margins my old boss had, and knew I could do it.” Alvarado encountered resistance when she started to seek funding for her construction business. “I had this great little business plan, and had this blue suit, and went to several banks and was rejected by all of them, six banks,” she told American Dreams. Fortunately her parents stepped in, mortgaging their house for a

Alvarado • 7 $2,500 loan. “It was the bridge money needed to get me over the gap until I was able to get a small business loan,” she added. Alvarado Construction was incorporated in 1976. Its first contracts were simple paving jobs and small projects such as bus stops. However, as she recalled to the Denver Post, “At night, I dreamed of building high-rises.” Although she encountered sexism for being a woman in a traditionally male field, she was inspired by it rather than dejected. “Being an optimist by nature, this gave me some sense of personal mission to show that women could succeed in this field,” she told American Dreams. “You have to smile, because what people are looking for when [a contractor walks] in the room is somebody six-foot-five and burley. And in reality, I’m five foot five.” Through her hallmark commitment to hard work, Alvarado began landing larger contracts, and Alvarado Construction became one of the fastest growing firms in the industry. During this time she also married Robert Alvarado and raised three children.

tions, The Pepsi Bottling Group, 3M, Pitney Bowes, and Lennox International. A 2001 study released by the Washington D.C.-based Hispanic Association of Corporate Responsibility noted that no other Hispanic in the nation sat on as many boards as did Alvarado. The study went on to add that Hispanics are mostly absent from boardrooms, holding barely one percent of all board seats in the country’s top corporations. Alvarado is also active in the Hispanic business community. In 1976 she was one of the founding members of Denver’s Hispanic Chamber of Commerce, for which she served as chairman in the late 1990s. Of the group, she told Rocky Mountain News, “Our goal is to continue to open up doors of opportunity for Hispanic enterprise and multiply the numbers of Hispanics in positions of leadership.” She continued, “It would be nice to believe that discrimination is not there anymore, but it’s not true.”

Expanded Business Skills Beyond Construction

In 1992 Alvarado was approached by a group of six Denver business leaders—all men—who were seeking to purchase a major league baseball franchise for the city. After meeting with the governor, the group prepared its bid for the $95 million franchise. “I was the first woman to write a check,” she told the IMDiversity website. “It was high risk, since the sizable deposit check would be lost if we didn’t get the franchise.” But the group won the bid, and the Colorado Rockies baseball franchise was born. Not only had Alvarado become the first Hispanic to own part of a major league sports team, but as she noted in Enterprising Women, “it was the first time in history that a woman, not through marriage, but as an independent entrepreneur, had become an owner of a major league franchise.” She continued, “It was viewed as a significant breakthrough and created great feelings of pride for women and Hispanics in this non-traditional role, generating media and speaking requests.”

In the early 1980s, Alvarado and her husband moved to Denver and soon started another business. Alvarado Construction was building a strip mall, and approached Taco Bell restaurants to become an anchor tenant. Of that deal, Alvarado recalled to the Albuquerque Tribune, “I learned a valuable lesson: She who controls the land controls the deal. I sold the shopping center and kept the restaurant.” With that fast food franchise, the Alvarados established Palo Alto, Inc. As of 2002, the company owned over 150 Taco Bell, Pizza Hut, and Kentucky Fried Chicken restaurants. Alvarado is the president of the company and her husband is the CEO and chairman. “Perseverance and persistence have kept me going,” Alvarado told American Dreams. “They are very important, to the extent that I believe I will outwork most people in finding a solution.” These traits have propelled Alvarado Construction through the 1980s and 1990s into a multi-million-dollar contractor. With offices in Denver and San Francisco, the company has completed major construction projects throughout the West, including convention centers, military facilities, airports, and Alvarado’s dream job—high-rise buildings. In 2001 she was the lead contractor for the $360 million Mile High Stadium, home to the Denver Broncos football team. “It truly has been difficult at times, but rewarding to see what Alvarado Construction has built,” she told the Albuquerque Tribune. Alvarado’s entrepreneurial skill drew the interest of several major corporations, who asked her to serve on their governing boards. The first was Norwest Bank, which invited her to join their board when she was just 27—an unusually young age for a board member. She went on to serve on the boards of Qwest Communica-

First Hispanic Woman Team Owner

Involvement with the Colorado Rockies has also helped Alvarado pursue another of her passions—giving back to the community. “I take kids on tours of the stadium, and take them to the sports box and talk to them about careers in journalism, and to the offices to talk about marketing, and in the bullpen to talk about careers in sports,” she told the Hispanic Magazine website. “We let them sit in the front bleachers during the games, where the mayor and the president sits, and I say to them, ‘Someday you’ll be here too.’” This commitment to youth helped earn Alvarado a prestigious Horatio Alger Award in 2001, at a Washington, D.C., ceremony presided over by the President of the United States. Past recipients include American presidents, artists, business leaders, and sports heroes. The award recognizes people who have triumphed over adversity through hard work to become a success and an inspiration for others. Alvarado believes that success is obtainable for all, but has acknowledged that vigilance against racism and sexism must continue. “Given a

8 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 level playing field, people can succeed,” she told the Albuquerque Journal. “We need to continue to advocate for a level playing field in all areas. We are in the game, but getting in the game doesn’t keep you there.”

Sources Periodicals Albuquerque Journal, September 27, 2002, p. 4. Albuquerque Tribune, September 30, 2002, p. 5. Denver Post, June 25, 1996, p. E4; September 21, 1997, p. 6; June 12, 2001, p. F9; October 19, 2001, p. C1. Rocky Mountain News (Denver, CO), February 8, 2002, p. 20B. On-line “A Hands-On Dream Builder,”, ness (March 24, 2003). “Linda Alvardo,” American Dreams, dreams. om/Alvarado6869.html (March 24, 2003). “Linda Alvarado: Women in Construction,⬙ IMDiversity, cle_Detail.asp?Article_ID=4QS (March 24, 2003). “Take Me Out to the Ball Game,” Enterprising Women, (March 24, 2003). —Candace LaBalle

Amado • 9

Jorge Amado 1912-2001 Brazilian novelist

“The hero of my novels is the Brazilian people,” said novelist Jorge Amado in an interview quoted in the Los Angeles Times. Amado’s 32 novels honored the lives of ordinary Brazilians, especially those in Amado’s home state of Bahia, with sweeping historical novels and, later in his life, with humorous, lusty romantic tales that found popular success at home as well as a growing international readership. Amado was sometimes known in Brazil as the Pele of the written word—high praise in a country where soccer is much more than a national pastime. Born on August 10, 1912, near Ilhéus, in southern Bahia, Amado grew up in comfortable circumstances on a cocoa plantation, but witnessed something of the violent events that shaped the modern nation of Brazil. His lifelong sympathy for Brazil’s working people grew out of his experiences harvesting cocoa beans side by side with them as a youngster. In his childhood he saw land wars, akin to those of the U.S. West, and during one clash his father survived an assassination attempt. Amado’s family was devastated by a massive flood that swallowed up their farm, and after a subsequent smallpox epidemic his parents were forced to begin making shoes for a living.

Early Works Were Political Amado’s family scraped together enough money to send their son to a boarding school in the Bahian capital city of Salvador, and there Amado was exposed to the classics of European literature. Indeed, he would one day be hailed as the Balzac of Brazil, after the French novelist who combined detailed social realism with an ebullient storytelling spirit. Another set of influences came from the north; as a child, Amado often enjoyed U.S. western films at a theater owned by a friend of his father. Brazilian director Nelson Pereira dos Santos pointed out to Variety that “Amado was strongly influenced by modern U.S. writers, who were in turn influenced by film.” The director added, “He’s a son of Steinbeck.” Amado also professed admiration for nineteenth-century novelists Mark Twain and Charles Dickens, both masters of satire who commanded a strong popular readership. In the late 1920s and early 1930s, Amado worked as a reporter and spent time with other aspiring writers in Salvador. Prodded by his father to enter law school in Rio de Janeiro, he became increasingly radicalized politically. Although he finished his law school course-

10 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on August 10, 1912, in Ilhe´us, Bahia, Brazil;

died on August 6, 2001, in Salvador, Brazil; son

of João Amado de Faria (a plantation owner) and Eulalia Leal Amado; married Matilde García Rosa, 1933 (divorced 1944); married Zelia Gallai, 1945; children: João Jorge, Paloma. Education: Federal University of Río de Janeiro, law degree, 1935. Career: Writer, 1930-2001; Brazilian parliament, Communist Party deputy, 1946-48.

work in 1935, he refused to accept his diploma. By that time he had written several novels set among Bahia’s farm workers and urban slum dwellers. One of them, Jubiabá, introduced another important strain of Amado’s work in its depiction of Afro-Brazilian religious life. In the late 1930s Amado traveled to Mexico and the United States, becoming acquainted with leftist cultural figures in both countries, among them AfricanAmerican actor Paul Robeson. Amado became involved with Brazil’s Communist Party, and served in Brazil’s national legislature as a Communist deputy after World War II. Amado’s early novels were sometimes criticized as clunky pieces of political propaganda that showed little attention to characterization or plot. However, they irritated Brazil’s power structure sufficiently for dictator Getúlio Vargas to order a public burning of his books in 1937 and to throw Amado in prison for three months. Capitães da areia, published in 1937, took up the cause of Bahia’s homeless children, and 1943’s Terras do sem fim was an epic tale of the cocoa-farm land wars in the midst of which Amado had grown up. The book drew heavily on family recollections to create a vivid cast of characters, all in the grip of the mix of money and violence that characterized Brazil’s frontier. For a time in the late 1940s and early 1950s, Amado was an honored cultural figure in the Communist world. After another rightward swing in Brazil, he traveled widely in both Eastern and Western Europe in 1948 and 1949, and in 1950 he moved his family to Czechoslovakia. He received the Stalin Peace Prize in Moscow in 1951, and several of his novels of this period had the flavor of heavy political tracts. Like many other Western leftists, however, Amado was dismayed by the Soviet Union’s invasion of Hungary in 1956 and by the repression endemic to the Communist system. Furthermore, Amado simply tired of politics and became newly enamored of storytelling. According to the Los Angeles Times, Amado said, “I made the decision to quit being a member of any political party, and decided to be a writer.”

Discovered True Subversion Comes Through Laughter The first fruit of Amado’s new attitude was 1958’s Gabriela, cravo e canela. This work, set in Amado’s hometown of Ilhéus, tells the story of an impoverished but beautiful woman from the countryside who is hired as a cook by a Syrian-born tavernkeeper, who then makes her his bride. This gentleman’s efforts to shape his wife into a proper model of middle-class femininity fail hilariously as she is later discovered in the arms of her husband’s friend. Broad comedy, class-based satire, and sex—all elements that were present but relegated to the background in Amado’s earlier works—pervade this novel and its wildly successful successor, Dona Flor e seus dois maridos, which was published in 1966. Dona Flor wove menus and recipes throughout a sexy, satirical, and humorous narrative. Dona Flor e seus dois maridos and Gabriela, cravo e canelawere both made into films starring Brazilian actress Sonia Braga, and each later became a top-rated Brazilian television miniseries. “Jorge Amado’s work seduces filmmakers,” Nelson Pereira dos Santos told Variety. “All his works are so rich in characters and stories.” Several other Amado novels were filmed or made into television series and soap operas, and by the 1980s the onetime exile was something of a national bard, loved by ordinary Brazilians as well as by followers of literature. Amado remained extremely productive into his old age. A 1984 novel, Tocaia grande, returned to the frontier violence of the writer’s youth. He lived to see his books translated into nearly 50 languages. Some younger writers criticized Amado for what they saw as insufficiently serious portrayals of the lives of black Brazilians and Brazilian women, but Amado was quoted by the London Independent as saying that “I came to feel that true subversion comes through laughter and the release it brings; that’s one of the most effective ways to deny an oppressor his power over you.” Amado died in Salvador, where he had lived for many years, on August 6, 2001.

Selected writings (With others) Lenita, Coelho Branco Filho, 1930. Jubiabá, J. Olympio, 1935; translated into English, Avon, 1984. Capitães da areia, J. Olympio, 1937; translated as Captains of the Sands, Avon, 1988. Terras do sem fim, Martins, 1942; translated as The Violent Land, Knopf, 1945. Os subterrâaneos da liberdade, 3 vols., Martins, 1954. Gabriela, cravo e canela, Martins, 1958; translated as Gabriela, Clove and Cinnamon, Knopf, 1962. Os velhos marinheiros, two stories, Martins, 1961; translated as Home Is the Sailor, Knopf, 1964.

Amado • 11 Dona Flor e seus dois maridos, Martins, 1966; translated as Dona Flor and Her Two Husbands, Knopf, 1969. Tieta do Agresta: Pastora de cabras, Editora Record, 1977; translated as Tieta the Goat Girl, Knopf, 1979. Tocaia grande, Editora Record, 1984; translated as Showdown, Bantam, 1988. A descoberta da America pelos turcos, Editora Record, 1994.


Luis, William, ed., Dictionary of Literary Biography, First Series, Volume 113 (Modern Latin American Fiction Writers), Gale, 1992. Periodicals Independent (London, England), August 8, 2001, p. 6. Los Angeles Times, August 8, 2001, p. B10. New York Times, August 7, 2001, p. B7. Variety, March 31, 1997, p. 56. Washington Post, August 26, 2001, p. T5. On-line

Books Chamberlain, Bobby, Jorge Amado, Twayne Publishers, 1990.

Contemporary Authors Online, servlet/BioRC (March 21, 2003). —James M. Manheim

12 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Marc Anthony 1969— Singer, songwriter, actor

Called “one of the finest male vocalists recording today,” by Time magazine, Marc Anthony has pulled himself from a youth of singing with his father, standing on the kitchen table, to playing sold out concerts at Madison Square Gardens. He started out with great success in the Latin music market, and has taken this success mainstream, introducing a romantic Latino sound mixed with pop music. He has become an artist who is not afraid of his emotions and the truth that they tell through music. According to Billboard magazine, Tommy Mottola, chairman and CEO of Sony Music Entertainment, said of Anthony that he was “among the best singers I’ve ever worked with. He pours immeasurable passion into every song he performs.” Marc Anthony was born Marco Antonio Muniz on September 16, 1969, in New York City. He grew up in Spanish Harlem and was the youngest in a family of five boys and three girls. His parents were Felipe, a hospital lunchroom worker and a frustrated musician, and Guillermina, a homemaker. The pair later divorced. Anthony often sang with his dad when he had his musician friends over. One story explained that Felipe put Anthony on the kitchen table to perform an

old Puerto Rican favorite for all his friends. He told Time magazine, he also sang in elementary school where “whenever I sang—maybe because I had to concentrate so hard—I’d lose my embarrassing stutter.” By the age of seven he was singing at his father’s social club, and when he was 12, he and one of his sisters started singing for commercials for a slew of companies, including Bumble Bee Tuna. When he was in high school, Anthony had the Chinese symbol for singer tattooed on his arm. When he was 15 he got a job as waterboy to Rubén Blades, another Latin singer whom Anthony admired very much. By the time he was in high school he was already writing music. He even wrote a couple of songs for the dance star Sa-Fire after she discovered his talents. The songs he wrote for her included, “You Said You Love Me,” and “I Better Be the Only One,” as well as “Boy I’ve Been Told,” which made it to the Top 40 countdown. He sang backup for her, as well as for The Latin Rascals and Menudo. At the same time he wrote music for Menudo in both English and Spanish. Little Louie Vega, whom Anthony had met while working with The Latin Rascals, became producer for

Anthony • 13

At a Glance . . .


orn Marco Antonio Muniz on September 16,

1969, in New York, NY; son of Felipe and

Guillermina Muniz; married Dayanara Torres Delgado, May 9, 2000; children: Arianna, Cristian Anthony.

performing in Puerto Rico, Argentina, Colombia, Ecuador, and even Tokyo. Anthony’s follow-up album, Todo a Su Tiempo (All in Due Time), was released in 1995. He spent 50 weeks touring to promote the album and was nominated for a Grammy Award in 1996. About this time Anthony also tried his hand at acting. He appeared as a secret service agent in Hackers, in 1995, as a waiter in Big Night, and as a high school gang member in The Substitute, both in 1996.

Career: Actor, singer, songwriter. Sang commercial jingles with sister as a child; worked as waterboy for Rubén Blades; wrote songs for Sa-Fire; The Latin Rascals; Menudo; worked with Little Louie Vega; sung theme song for film The Mask of Zorro, 1998. Awards: First Latin American to sell out Madison Square Garden for two nights; Billboard Awards, Best New Artist, 1994; Grammy Awards, nominated, 1996, Best Tropical Latin Performance, 1998; Latin Grammys, Song of the Year, for “Dimelo (I Need To Know),” 2000; Lo Nuestra Award; Ace Award; Diplo Award. Addresses: Record Company—Columbia Records, 550 Madison Ave., New York, NY 10022. Phone: (212)



Anthony’s Contra La Corriente, was released in 1997. It was the first salsa record to hit the Billboard 200, also reaching the number one position on both the Hot Latin Tracks countdown and the Billboard Latin 50. Variety magazine said of the singer and this album, “Anthony is the real goods. As a singer, he has power, range, beauty of tone, sensitivity, and most of all a rock-solid yet playful sense of rhythm that makes his salsa outings a truly thrilling experience.” At this time Anthony was also cast on Broadway in Paul Simon’s The Capeman, playing a Puerto Rican teenager who killed two other teens in New York in 1959. He was warmly received. As an added bonus, he was able to work with Latin music star Rubén Blades again, because Blades played the adult version of Anthony’s character. According to The Progressive, “Marc Anthony captured the emotional volatility of the young Sal, and the nimbleness to which Sal aspires as he walks the fraying tightrope of his neighborhood.” Office—Marc Anthony Productions, 1385 York Ave., Ste. 6F, New York, NY 10021. Website—

Atlantic Records in the early 1990s. He asked Anthony to sing for him and together they recorded a dance album, When the Night is Over. He performed at clubs and even opened for Tito Puente at Madison Square Garden, but it was not until he re-recorded a song he had heard on the radio by Juan Gabriel—“Hasta Que Te Concoci (Until I Met You),” a ballad that he remade into an upbeat salsa song—that he began his ascent into stardom. Ironically, he had always shied away from recording salsa music, but Vega begged him to try the genre, and salsa music became Anthony’s road to stardom. In 1993 Anthony released his first salsa album, Otra Nota. His manager sent him to perform at Radio y Musica, a Latin music convention in Los Angeles. He performed there in front of a group of disc jockeys backed only by instrumentals from a DAT player. He was so nervous that when he finished singing he ran off the stage. It was not until his manager stopped him that he noticed he had been given a standing ovation. He was seen on a Spanish-language television program, Carnaval Internacional, broadcasted world-wide to the Spanish community. Anthony also began to tour,

While he was working on The Capeman, Anthony did not have the time to tour for his new salsa album. Instead he held two concerts in New York City. He became the first Latin American to sell out the famous New York Madison Square Garden for two nights. Anthony told Billboard, “Six months ago, if someone had suggested doing two nights at Madison Square Garden, I would have been like, ‘Who’s that moron? I don’t want them working for me.’ It’s a lifetime achievement for me. For the rest of my life, I will wear that as a badge of honor.” In 1998 he won a Grammy for the best tropical Latin performance for his work on this album. Around this same time he also recorded the theme song to the movie The Mask of Zorro. Anthony was firmly planted in the Latin music market as a star with a lot of growth potential. In 1999 Anthony came out with what some people called his “crossover” album, Marc Anthony—an album that strayed away from Anthony’s Latin roots. But Anthony assured his fans that he had not lost all the Latin flavor of his earlier hits. He told Billboard, “There’s a very strong Latin influence throughout this album. It’s not like I’ve gone and made a heavy metal record.” And he has been quoted in Entertainment Weekly as having said of the crossover question, “I started out singing in English, so what am I crossing over to? That makes it sound like I’m trying my hand at somebody else’s music. But I’m just as American as I

14 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 am Puerto Rican. This is my music as much as anybody else’s.” In recent years Anthony has kept himself busy. He was in Martin Scorsese’s film Bringing Out The Dead, playing the homeless man Noel. Although the film starred Nicolas Cage, it is really around Anthony’s character that the whole story pivots. Anthony also married Dayanara Torres, a former Miss Universe, on May 9, 2000. The couple also has a son, Cristian Anthony Muniz. Anthony released two more albums— the salsa album Libre and his newest pop album, Mended. He has also been involved in some philanthropical enterprises. He built one hundred homes for displaced Puerto Rican families in the aftermath of Hurricane Georges. In 2003 Anthony signed with for RADD (Recording Artists, Actors, and Athletes Against Drunk Driving), along with baseball MVP Barry Bonds, to do commercials. What will be next for Marc Anthony has not been decided, but there is sure to be some dancing music, some romance, and some more of the passionate personality that people have come to admire.

As songwriter “Boy I’ve Been Told,” (for Sa-Fire) 1988. “I Better Be The Only One,” (for Sa-Fire) 1988. “You Said You Love Me,” (for Sa-Fire) 1988.

Sources Books Contemporary Musicians, Volume 33, Gale Group, 2002. Contemporary Theatre, Film, and Television, Volume 30, Gale Group, 2000. Newsmakers 2000, Issue 3, Gale Group, 2000. Periodicals

Hackers, 1995. Big Night, 1996. The Substitute, 1996. The Capeman, (Broadway play) 1998. Bringing Out The Dead, 1999.

Billboard, December 20, 1997, p. 1; September 18, 1999, p. 124; February 12, 2000, p. 64. Brandweek, January 13, 2003, p. 8. Entertainment Weekly, February 13, 1998, p. 60; October 8, 1999, p. 32. Global Cosmetic Industry, August 2002, p. 13. Interview, February 1999, p. 84. People Weekly, December 13, 1999, p. 185; December 23, 2002, p. 63. Progressive, June 1998, p. 36. Time, May 24, 1999, p. 74; September 20, 1999, p. 80; September 15, 2001, p. 9; May 27, 2002, p. 72. Variety, February 2, 1998, p. 39; March 13, 2000, p. 34.

As singer


When The Night Is Over, (with Little Louie Vega) 1991. Otra Nota, (includes single “Hasta Que Te Concoci”) 1993. Todo a Su Tiempo, 1995. Contra la Corriente, 1997. Marc Anthony, 1999. Libre, 2001. Mended, 2002.

“Marc Anthony,” All Music Guide, http//www.allmu (March 26, 2003). “Marc Anthony,” Internet Movie Database, http:// (March 26, 2003). Marc Anthony Official Website, http://www.marcan (March 26, 2003).

Selected works As actor

—Catherine Victoria Donaldson

Arias Sánchez • 15

Oscar Arias Sánchez 1941— Former Costa Rican president, writer, activist

At a time of great regional discord, Dr. Oscar Arias Sánchez, former president of Costa Rica, envisioned a Central America that would be free from war, strife, and repression. His legacy has been the Arias Peace Plan, the basis for negotiations to end the Central American conflict. For his efforts, Arias was awarded the Nobel Peace Prize in 1987. In 1988 he founded the Arias Foundation for Peace and Human Progress, furthering his vision of democracy and nonviolence.

Chose a Political Path Oscar Arias Sánchez was born in the rural town of Heredia, Costa Rica, on September 13, 1941. His family was one of Costa Rica’s richest coffee-growing clans, with heavy political ties. Both of his grandfathers were prominent legislators and his father, Juan Rafael Arias Trejos, was an unsuccessful candidate for vice president of Costa Rica in the 1970s. The oldest of three children, Arias suffered from asthma as a boy. His condition limited his participation in physical pursuits, so he spent much of his time reading, an interest that laid the groundwork for his future educational and political aspirations.

After attending the Escuela República Argentina in Heredia and Colegio Saint Francisa in Moravia, Arias went to the United States to study medicine at Boston University. Exposure to American politics, notably the charismatic performance of John F. Kennedy during his campaign against Richard Nixon, inspired Arias to leave his medical studies and return to Costa Rica to study law and economics. Arias attended the University of Costa Rica, where he became dedicated to national politics and engaged actively in the work of the moderate Partido de Liberación Nacional (PLN), one of Costa Rica’s two major parties. José Figueres Ferrer, a former president who abolished the Costa Rican Army in 1948, became his political mentor and influenced his devotion to social equality and anti-militarism. Arias gained enormous insight into the realities of politics while working for the ultimately unsuccessful presidential campaign of the PLN’s Daniel Oduber, and he became determined to go abroad for a more international political perspective. After graduating from the University of Costa Rica in 1966, Arias won a British government grant to study in England, where he spent three years at the University of Essex and the London School of Economics. He would go on to earn

16 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on September 13, 1941, in Heredia, Costa

Rica; son of Juan Rafael and Lilian (maiden

name, Sánchez) Arias Trejos; married Margarita Peñón Góngora (a biochemist); children: Sylvia Eugenia, Oscar Felipe. Education: University of Costa Rica, Licenciatura en Ambas, 1967; University of Essex (England), PhD, political science, 1974; also attended Harvard University and Boston University, 1959-60, and the London School of Economics and Political Science. Career: University of Costa Rica, professor of political science, 1969-72; Republic of Costa Rica, member of economic council, 1970-72, minister of national planning and political economy, 1972-77, member of legislative assembly, 1978-81; campaigned for Costa

a doctorate in political science from the University of Essex for his study of the socioeconomic origins of Costa Rican political leadership. Arias returned to Costa Rica in 1969 and joined the University of Costa Rica’s faculty as a professor of political science, while continuing his work with the PLN. He embarked on a political career in 1970 as an assistant to Figueres. Shortly after Figueres was reelected in 1972, Arias was appointed Minister of National Planning and Political Economy. He distinguished himself in his new position and became known for legislation making the government more accessible and responsive to the common people. He held this post until 1977—time enough to implement successful economic and technological development programs, which earned him enough recognition to be elected to the national assembly the following year, and then general secretary of the PLN in 1981. Arias resigned from his national assembly position that same year to campaign for PLN presidential candidate Luis Alberto Monge, who was elected in 1982.

Rican presidential candidate Luis Alberto Monge, 1981-82; presidential candidate, 1984-86; president of Costa Rica, 1986-90. Member of economic council of the president of Costa Rica, 1972-77; National Liberation Party, international secretary, 1975-79, general secretary, 1979-84. Selected memberships: Officer or member of numerous professional, political and humanitarian organizations, including: Central Bank of Costa Rica, vice pres, bd of directors, 1970-72, dir, 1972-77; Technical Institute of Costa Rica, bd of dirs, 1974-77; North-South Roundtable, Rome, Italy, 1977; bd mem, International Center for Human Rights and Democratic Development (ICHRDD). Participated in the Commission on Global Governance and the Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI). Selected awards: Premio Nacional de Ensayo, for Grupos de Presion en Costa Rica, 1970; Nobel Peace Prize, 1987; Martin Luther King Peace Award, 1987; Albert Schweitzer Humanitarian Award, 1988; Americas Award, 1990; Co-recipient, Liberty Medal of Philadelphia, 1991. Has received approximately 50 honorary doctorates from colleges and universities. Address: Office—Arias Foundation for Peace and Human Progress, Apdo 8-6410-1000, San José, Costa Rica.

Led the PLN to Victory Arias finally made the decision to make his own run for the presidency of Costa Rica, and he relinquished his duties as PLN general secretary in 1984 in order to devote his attention to his own campaign. Characterizing himself as the “Peace” candidate, Arias’s platform was “roofs, jobs, and peace.” At the time Costa Rica was plagued with severe economic problems, and Central America was embroiled in violence and discord. Discord had fallen upon the region with the introduction of the pro-Marxist Sandinista regime in Nicaragua, leading to civil war in Guatemala, internal unrest in El Salvador and Nicaragua, and increasing border tensions between Nicaragua and its neighboring states, Honduras and Costa Rica. The conflict was exacerbated by the ideological and military interference of Russia, which supported the Sandinista government, and the United States, which backed the Contra rebel movement that sought to overthrow it. These were difficult conditions in which to accomplish his third electoral promise, that of peace. Arias campaigned against Rafael Angel Calderon Fournier, who represented the right-leaning Partido Unidad Social Cristiana (PUSC). Their platforms were similar, focusing on perpetuating the current foreign policy, which extolled official neutrality, friendship with the United States, and hostility toward Costa Rica’s northern neighbor, Nicaragua. On the domestic front, both candidates focused on the economic crisis facing the country. Arias called for increasing wages by raising taxes on the middle and upper classes and by enhancing education, health, and housing services. He also promised to tackle Costa Rica’s huge foreign debt without leaving its citizenry impoverished. The campaign came to a head when Calderon suggested that Costa Ricans should be sent to fight if Nicaragua

Arias Sánchez • 17 invaded Honduras. Arias upheld his position as the “peace candidate,” and denounced Calderon as a threat to the country’s neutrality and stability, maintaining that Costa Rica should stay neutral in the Central American conflict. Though Arias lacked the charisma of most successful politicians, his positions were convincing enough to lead the PLN to election victory, winning 52.3 percent of the votes. He took the office of president on May 8, 1986, remarking that the people had “chosen bread” over guns. Despite the mounting pressures for Costa Rica to become involved in the conflict, Arias set out to maintain neutrality and act as a broker of peace. In his inaugural address—quoted in Contemporary Heroes and Heroines—he said: “We will keep Costa Rica out of the armed conflicts of Central America and we will endeavor through diplomatic and political means to prevent Central American brothers from killing each other.” Arias’s administration was grounded in the belief that minimal government intervention and bureaucracy leads to a prosperous economy. Under his leadership Costa Rica became the wealthiest country with the highest standard of living in the region. The gross national product increased by an average of five percent during his tenure as president and the unemployment rate of 3.4 percent was the lowest in the hemisphere. His accomplishments and accessibility—he was known to mingle in the streets without bodyguards, dine in public restaurants, and drive his own car— elevated him to the status of national hero. However, he was later criticized for leaving his country in a disastrous fiscal situation after his term of office was over. Incumbent president Rafael Angel Calderon claimed that Arias embarked on a spending spree during his last year in order to enhance the PLN’s chances to win the coming election. With that purpose, he was accused of keeping inflation artificially low by avoiding necessary hikes in the rates of state-owned utilities, such as water, telephone and electricity. This resulted in a fiscal deficit that threatened to climb to seven percent of the gross national product.

Sought Peace for Central America Though Arias’s domestic economic initiatives brought him both praise and criticism, it was his leadership in foreign affairs that made the greatest impact on both Costa Rica and the world. Soon after he was elected, Arias called for the defense of democracy and liberty in the region and spoke out against American and Soviet involvement in Central America, particularly the Reagan Administration’s policy of supporting the Contras. Though the United States provided Costa Rica with a large amount of aid and continued to pressure him to support U.S. policy, Arias defiantly maintained his position of neutrality. In May of 1986 Arias met with the presidents of Guatemala, El Salvador, Honduras, and Nicaragua to

discuss the then existing Peace Plan for Central America, the Contadora plan. After failing to reach a full agreement, Arias began working on his own peace plan. In February of 1987 he drafted what became popularly known as the Arias Peace Plan, which called for cease-fires in all guerrilla wars in the region, a stop to outside military aid and media censorship, a general amnesty for political prisoners, eventual free elections, and reductions in civil- and human-rights abuses. This led to the signing of the Esquipulas II Accords or the Procedure to Establish a Firm and Lasting Peace in Central America by all five Central American presidents on August 7, 1987. That same year Arias was awarded the Nobel Peace Prize for his efforts. The Nobel Committee commended him for an “outstanding contribution to the possible return of stability and peace to a region long torn by strife and civil war.” On a less official note, awarding the Prize to Arias was seen as an impetus to speed up the peace process in Central America. Seen as a blow to Reagan’s Contra policy, the award was a catalyst for the Arias Peace Plan. In his acceptance speech, quoted on The Arias Foundation website, Arias spoke with great urgency to the superpowers: “Let Central Americans decide the future of Central America. Leave the interpretation of and the compliance with the Peace Plan to us. Support the efforts for peace in our region, not the forces of war; send us not swords but ploughshares, not spears but pruning hooks. If, for your own purposes, you cannot stop hoarding the weapons of war, then in the name of God, at least leave us in peace.” Critics were quick to point out that Arias had won the award before peace had come to Central America. Implementing the Arias Peace Plan was fraught with complications, but in the end it helped resolve the internal conflicts in the region and created a favorable climate for strengthening economic development and democratic institutions.

Founded an Organization For Peace Less than a year after accepting the Nobel Prize, Arias founded the Arias Foundation for Peace and Human Progress, an organization devoted to building just and peaceful societies in Central America. Funded with an endowment from the Nobel Prize’s monetary award, as well as grants from public and private organizations, the foundation established three programs: The Center for Human Progress, to promote equal opportunities for women; the Center for Organized Participation, to foster change-oriented philanthropy in Latin America; and the Center for Peace and Reconciliation, to work for demilitarization and conflict resolution in the developing world. Because his country’s Constitution did not allow him a second term as president, Arias stepped down in April of 1990. He accepted a visiting professorship at Harvard University and set out to delve into international affairs and crisis resolution. Since that time he has been

18 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 active in the work of his foundation, as well as a member or officer of multiple organizations, including Stockholm International Peace Research Institute, International Press Service, the Inter-American Dialogue, and the Gorbachev Foundation. He has also been active with the Carter Center in Atlanta, Georgia, working with fellow Nobel laureate and former U.S. President Jimmy Carter. The Carter Center is involved in such programs as the International Negotiation Network (INN), which includes former heads of state and other prominent individuals who serve as mediators in peace negotiations, monitor elections, and conduct behind-the-scenes diplomacy. He has also joined other Nobel Peace laureates on such issues as promoting arms trade restrictions and bringing attention to Burma’s deplorable human-rights record. In 1973 Arias married Margarita Peñón Góngora, a biochemist who was educated at Vassar College in the United States. The couple have two children, Silvia Eugenia and Oscar Felipe. Arias has published a number of books and articles and remains a committed champion of world peace.

Selected writings Significado del movimiento estudiantil en Costa Rica, 1970. Grupos de presion en Costa Rica, 1971.

Quien gobierna en Costa Rica? Un estudio del liderazgo formal en Costa Rica, 1974. Planificacion y desarrollo regional y local latinamericano, contributor, 1975. Democracia, independencia y sociedad latinoamericana, 1977. Los caminos para el desarrollo de Costa Rica, 1977. Costa Rica in the Year 2000, 1977. Nuevos rumbos para el desarrollo costarricense, 1979.

Sources Periodicals Globe & Mail (Toronto), August 21, 2002. Milwaukee Journal Sentinel, October 4, 2002. San Francisco Chronicle, March 29, 2002. Time Magazine, February 17, 1986; March 1, 1993. Wall Street Journal, May 23, 1986; October 14, 1987; January 14, 1988; March 23, 1988; March 31, 1989; October 5, 1990; December 6, 1991; February 28, 1992. On-line “Dr. Oscar Arias Sánchez Biography,” The Arias Foundation, (March 31, 2003). —Kelly M. Martinez

Asturias • 19

Miguel Angel Asturias 1899-1974 Writer, statesman

Miguel Angel Asturias was both a writer and a social champion. He spent his life fighting for the rights of Indians, for the freedom of Latin American countries from both dictatorships and outside influences—especially the United States—and for a more even distribution of wealth. He wrote mainly about the ancient Quiche culture. He was best known for his novels, such as El senor presidente and Hombres de maiz, but he was also a notable short-story writer, poet, dramatist, and translator. He won the Nobel Prize for literature in 1967. Asturias was born a year after the dictator Manuel Estrada Cabrera came to power in Guatemala. Born October 19, 1899, in Guatemala City, to Ernesto Asturias, an attorney and district court judge, and Maria Rosales de Asturias, a teacher, Asturias lived a life full of political intrigue and saw many changes of government in his home country. After Ernesto Asturias dismissed a case against some medical students who were protesting the Cabrera regime, he was dismissed from his judicial position and disenfranchised, and he and his family were forced to flee Guatemala City. They went to the small town of Salama where some of the Asturias’ Indian relatives lived. It was during this time of

exile that Asturias learned about the Mayan culture from his mother and his Indian nanny, Lola Reyes. He learned many things at this time that would later appear in his writing. The Asturias family returned to Guatemala City in 1906 at which time Asturias’ father became a sugar and flour importer. In an interview translated in Review magazine, Asturias recalled how he started writing. “I wanted to be a writer, and I became one when the great earthquake [at 10:20pm on December 25, 1917] destroyed Guatemala City. During that period I wrote my first poems and my first short stories. Someone even saw fit to publish them.” After finishing high school, Asturias went to college and received his degree in law from the Universidad de San Carlos de Guatemala. His graduate thesis Sociologia guatemalteca: El problema social del indio (Guatemalan Sociology) won him both the Premio Galvez and the Chavez Prize for his lively prose. He also co-founded the Universidad Popular de Guatemala (People’s University), a place where lawyers, engineers, and doctors conducted free classes for workers and peasants. His leftist political views under the regime of president Jose Maria Orellana led to a brief imprison-

20 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on October 19, 1899, in Guatemala City,

Guatemala; died on June 9, 1974, in Madrid,

Spain; married Clemencia Amado, 1939 (divorced); married Blanca Mora y Araujo, 1950; children: Rodrigo and Miguel Angel. Education: Universidad de San Carlos de Guatemala, Doctor of Laws, 1923; attended the Sorbonne, University of Paris, 1923-28. Career: Diplomat and writer. Journalist, 1923-32, 3342; Guatemalan national congress, deputy, 1942; Guatemalan diplomatic service, attache to Mexico, 194647, attache to Argentina, 1947-52, diplomat in Paris, 1952-53, ambassador to El Salvador, 1953-54, ambassador to France, 1966-70. Memberships: Co-founder of Universidad Popular de Guatemala, 1921, and of Associacion de Estudiantes Universitarios; International PEN. Awards: Premio Galvez, 1923; Chavez Prize, 1923; Prix Sylla Monsegur, for Leyendas de Guatemala, 1931; Prix du Meilleur Roman Etranger, for El senor presidente, 1952; International Lenin Peace Prize from USSR, for Viento fuerte, El papa verde, and Los ojos de los enterrados, 1966; Nobel Prize for literature from Swedish Academy, 1967.

ment. He was sent to London by his father partly to get him out of harm’s way and partly to study international law and economics. He quickly found himself, however, more engrossed with the Mayan materials at the British Museum than his studies and soon after moved to Paris to study anthropology instead. While he was in Paris, Asturias met many notable literary and scholarly figures, including Ramon del Valle-Inclan, Miguel de Unamuno, James Joyce, Andre Breton, Pablo Picasso, Alejo Carpentier, Tristan Tzara, Pablo Neruda, Robert Desnos, Alfonso Reyes, Arturo Uslar Pietri, and Louis Aragon. He studied at the Sorbonne with another famous scholar, Georges Raynaud—a specialist in Mayan culture. Raynaud had translated the Popol Vuh, a sacred Mayan text, from the original language into French, and later, under his tutelage, Asturias translated the book from French into Spanish. Around the same time, Asturias published a book of stories called Leyendas de Guatemala, a collection of Indian tales. Asturias categorized the book, a mix of

Indian lore and realism, as “magical realism.” In an interview translated in Review magazine, Asturias described what this term meant: “An Indian, or a mestizo, someone who lives in a small village, tells of having seen how a cloud or an enormous stone changed into a person or into a giant, or how the cloud became a stoneѧ. The Indian thinks in images. He does not see things in process, but he always displaces them into another dimension, in which we see the real disappear and the dream emerge, in which dreams are transformed into tangible and visible reality.” Asturias returned to Guatemala in 1933 during the regime of Jorge Ubico. He spent his time during Ubico’s term in office writing poetry and supporting himself with journalism and a professorial post. In 1939 he married Clemencia Amado, with whom he eventually had two sons, Rodrigo and Miguel Angel (the couple divorced in 1947). In 1946, when a more liberal government had taken power, Asturias published the book El senor presidente, a novel originally written in protest of the dictatorship of Manuel Estrada Cabrera, but which came to be applied toward the horrors perpetrated by every dictator who ever ruled over a Central American country. It has been called an affecting story of a nation that was controlled by terror. He had been working on the book since 1922. From 1946 to 1954 Asturias served as Guatemalan ambassador to Mexico, Argentina, and El Salvador. He continued to publish during this time. Hombres de maiz was a six-part novel about Indian cultures’ problems when faced with progressive modern technology. It was a novel filled with magic and metaphor he learned during his time with the Mayans. The Latin American Literary Review said of Asturias’ writing, “[Far] too taken with existence, his own existence, to actively and sympathetically become engrossed with Europe’s post-war hassles, Miguel Angel promptly disrobed reality of her austere dress and affectionately arrayed her in the sensual, colorful, transparent silks of his mind’s fancy.” He next wrote a trilogy of books all concerned with oppressive North American influences on Central American workers. Viento fuerte (Strong Wind), El papa verde (The Green Pope), and Los ojos de los enterrados (The Eyes of the Interred), have often been found by critics to be aggressive and lacking in the magical poetic quality of Asturias’ other works, although they remained three of Asturias’ favorite works. The same is true of the book of short stories titled Weekend en Guatemala, a collection of angry stories concerning the invasion of exiled leader Carlos Castillo Armas, who Asturias contended had the help of the United States. In an interview translated in Review, Asturias said of the trilogy, “The trilogy means a lot to me because there was an existential conscientiousness in its origin that I hadn’t previously taken very seriously. When I faced the reality of the plantations, my conscience awoke. And that was the reality of my country, not an invention of mine; it was in no way imaginary.

Asturias • 21 I repeat: it was the reality of my country that reduced me to a state of despair and forced me to tell myself and others what is contained in these novels.” Asturias, after divorcing his first wife, met and married his second wife, Blanca Mora y Araujo, in 1950. She was Argentinian, so when Asturias was deported in 1954 and lost his Guatemalan citizenship, he went to live in Buenos Aires. He lived there for eight years before the political situation became too dangerous for his family, and then he and his wife headed for Europe. They eventually settled in Paris. He is said to have credited his second wife with making him believe in life again after a long spell of disenchantment. Asturias and his wife were living in Genoa when his novel Mulata de tal was published. According to I & L, “Miguel Angel Asturias’ Mulata de tal is carnival incarnated in the novel. A ribald bacchannalia, it represents a collision between Mayan Mardi Gras and Hispanic baroque. This is a book where masks and metamorphosis are the norm; punning, the lingua franca; and sexual fantasy and farce, the common denominator of all relationships.” It was said by the Hispanic Review to be “sufficiently obvious that the whole art of this novel rests upon its language. In general, Asturias matches the visual freedom of the cartoon by using every resource the Spanish language offers him. His use of color is striking and immeasurably more liberal than in earlier novels.” In 1966 Asturias won the Lenin Peace Prize and was also named the Guatemalan ambassador to France by the new government of President Julio Mendez Montenegro. He won the Nobel Prize for literature in 1967. After his death in 1974, Guatemala established an award in his name, the Miguel Angel Asturias Order. He was a man who believed deeply in maintaining Native American culture in Guatemala, and who championed those who were persecuted. His literature was

critically acclaimed, but perhaps not always appreciated. According to The Review of Contemporary Fiction, “As an artist, his complexity is such that readers and critics often shy away from his elegant beauty.” His magical realism wove a spell around readers, and it is to be believed his works will be appreciated for years to come.

Sources Books Contemporary Authors, Gale, 2001. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Dictionary of Literary Biography, Volume 113: Modern Latin-American Fiction Writers, First Series, Gale, 1992, pp. 37-47. Encyclopedia of World Biography, 2nd edition, Gale, 1998. Reference Guide to World Literature, 2nd edition, St. James Press, 1995. Periodicals Booklist, March 1, 2001, p. 1234. Comparative Literature Studies, Summer 1996, p. 280. Hispanic Review, Spring 1973, pp. 397-415. I & L, September-October 1983, pp. 146-162. Latin American Literary Review, Fall-Winter 1973, pp. 85-104. Library Journal, October 1, 1977, p. 127. Los Angeles Times, February 11, 1998, p. 2 Review, Fall 1975, pp. 5-11, 12-22. Review of Contemporary Fiction, Fall 1995, p. 235. Romance Notes, Autumn 1970, pp. 62-67. —Catherine Victoria Donaldson

22 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Antonio Banderas 1960— Actor, director

Antonio Banderas made a quick transition from littleknown Spanish actor to Hollywood heartthrob with his 1992 American film debut in The Mambo Kings. Though he seemed to have come from nowhere, he had already made a name for himself in his native Spain, having acted in more than 30 films. He never considered himself a sex symbol during the early part of his career, but his American debut paved the way for a series of macho roles. Yet, whether playing a bullfighting student who faints at the sight of blood in Matador or a hitman in Assassins, Banderas has managed to maintain his box office allure and still produce an eclectic and respected body of work. Jose Antonio Dominguez Banderas was born in Malaga, Spain, on August 10, 1960, to Jose, a government employee, and Ana, a school teacher. He was named for his father and for his mother’s beloved brother Antonio. His brother, Francisco, was born just eighteen months later. Banderas grew up in a middleclass household and had an authoritarian upbringing. “My parents were very strict with me, but not to the point where I’m complaining,” he told Cindy Pearlman of The Chicago Sun-Times. “It was necessary because I was a wild boy.” He excelled in sports and dreamed,

like most young Spanish boys, of becoming a professional soccer player. His aspirations were crushed, however, when he broke his foot playing soccer. It was then that he began to think seriously about becoming an actor.

Struggled as an Actor Banderas enrolled in drama classes at the School of Dramatic Arts in Malaga—against the wishes of his parents, who imagined a more traditional career for their son—and joined an independent theater group. After years of suppression under Spanish dictator Franco’s regime, independent theater was beginning to take root. The group traveled all over Spain with little financial support and often performed on the streets, sometimes hassled by the police and drunken onlookers. In 1981, at the age of nineteen, he moved to Madrid to further his acting career. It wasn’t long before he won a place as an ensemble member in the esteemed National Theater of Spain, becoming the youngest member of the company. Being a struggling young actor, he also worked as a waiter and took small modeling jobs. After one theater performance, he was introduced to radical young film director Pedro Almodovar. At the

Banderas • 23

Made American Film Debut At a Glance . . .


orn Jose Antonio Dominguez Banderas on August

10, 1960, in Malaga, Spain; son of Jose and Ana;

married Ana Leza, 1988 (divorced, 1996); married Melanie Griffith, 1996; children: Estella del Carmen (second marriage). Education: Attended the School of Dramatic Arts, Spain’s national theater company. Career: Actor in more than 70 films. European film appearances include Labyrinth of Passion, Closed Case, 27 Hours, The Law of Desire, Baton Rouge, and Tie Me Up! Tie Me Down! English-language films include The Mambo Kings, Philadelphia, The House of Spirits, Assassins, Four Rooms, Evita, The Mask of Zorro, and Spy Kids. Directed film Crazy in Alabama, 1999; named world ambassador of tourism (with Melanie Griffith) of Spain’s Andalucia region, 2002. Awards: Golden Apple Award for Male Discovery of the Year, 1995; ALMA Award for Outstanding Actor in a Feature Film, 1998; Imagen Foundation Lasting Image Award, 1999; European Film Audience Award, 1999; ALMA Award for Outstanding Actor in a Feature Film, 1999; European Film Award for Outstanding European Achievement in World Cinema, 1999; ALMA Award for Best Director, 2000; Anthony Quinn Award for Excellence in Cinema and the Arts, 2002. Address:





Wilshire Blvd., Beverly Hills, CA 90212.

time, Almodovar was one of the most outrageous and talented of an emerging breed of cinematic pioneers, and he approached Banderas to help him forge a new film industry. They joined forces and made several acclaimed and sexually provocative movies beginning in the 1980s, such as Labryinth of Passion, Matador, and Tie Me Up! Tie Me Down! During this time he was also busy working with other Spanish directors, such as Felix Rotaeta and Rafael Moleón, making more conventional films such as The Stilts, The Pleasure of Killing, and Baton Rouge. Banderas had become a well-known actor in Spain, but it was the 1988 Almodovar hit Women on the Verge of a Nervous Breakdown that earned him international attention and a prestigious Spanish film award nomination for Best Lead Actor.

In 1992 American director Arne Glimcher cast Banderas opposite Armand Assante in The Mambo Kings, even though Banderas knew very little English. Determined to conquer the language barrier and break into the U.S. film industry, Banderas learned all of his lines phonetically and took intensive lessons at a Berlitz school. His efforts paid off when he delivered a stunning and deep rendering of his lines, winning high praise for his performance. His breakthrough Hollywood role was in the highly acclaimed 1993 film Philadelphia, in which he played Tom Hanks’s sympathetic gay lover. Banderas received monumental praise for his role in the film. Soon, offers started to roll in, including a part in The House of Spirits, and the role of Armand in the high-profile production of Interview With the Vampire, starring alongside Tom Cruise and Brad Pitt. His first leading role in an American film came in 1995 when he teamed up for the first time with filmmaker Robert Rodriguez in Desperado. Banderas formed a lasting relationship with Rodriguez that led to the making of 1995’s Four Rooms, a four-director experimental comedy that cast Banderas as a father trying to keep his children in line. This film would inspire his character in Spy Kids, another Rodriguez film shot several years later. During the 1990s Banderas worked at a breakneck pace, completing work on Miami Rhapsody, Never Talk to Strangers, and his biggest budget film yet, the $75 million Assassins, in which he starred alongside Sylvester Stallone. But it was the 1996 musical extravaganza Evita that surprised audiences the most. The musical, based on the Andrew Lloyd Webber Broadway phenomenon, showcased Banderas’s eclectic style and gambling spirit when he sang and danced opposite Madonna as Marxist revolutionary Che Guevara. It wasn’t long before Banderas commanded more than $1 million for a film and was being labeled the Latin lover. It was quite a long way from his days as a struggling actor in Madrid, when he played numerous gay roles. Banderas enjoyed the success, but was careful not to embrace his new image. “I don’t think there is a guy that plays more gay characters than I have done in my life,” he told Diane Sawyer in an ABC television Primetime Live interview. “I mean, that doesn’t feed the Latin lover. So I never was careful of trying to—to keep an image and explode that image.” Still, he has continued to be named to such lists as People Magazine’s 50 Most Beautiful People in the World and Entertainment Weekly’s “It” list, which described him as “five-alarm Tabasco-hot.”

Married Melanie Griffith In 1995 Banderas became romantically involved with Melanie Griffith while working on the film Two Much.

24 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 He had been married to Ana Leza since 1988, but their eight-year marriage soon ended. Banderas and Griffith were married after a whirlwind romance in May of 1996. They welcomed the birth of their first child, Estella del Carmen, the following September. So far, their marriage has managed to endure the wrath of the tabloids and the paparazzi. “Until I met Melanie, everything was quiet.” he told John Miller of the Express On Sunday, “It was after we got together that it exploded.” Even with the stress of media attention, Banderas continued to work aggressively in the 1990s, making a string of critical missteps, including The 13th Warrior and Play it to the Bone, as well as some successes, including The Mask of Zorro, a critically acclaimed action romp that brought him rave reviews as the swashbuckling hero. He was the first Spaniard to play the Spanish hero Zorro, who had previously been portrayed by Douglas Fairbanks on film and by Guy Williams on television. After a series of movies that had portrayed him as the macho leading man, Zorro allowed Banderas to restore the element that made him so appealing in Almodovar’s films: his sense of humor. He made his Hollywood directorial debut in 1999 with Crazy in Alabama, a civil rights drama about a woman who kills her husband to get out of an abusive marriage, and then heads for Hollywood, leaving her seven kids behind in Alabama. The film starred his wife, and the couple’s daughter, Stella, had a bit part. The film was panned by the critics.

Developed Eclectic Style Deviating from his usual sexy roles, in 2001 Banderas re-teamed with Rodriguez on a family movie, Spy Kids, in which he lampooned his Latin lover image and played the role of a patriarch in a family of spies. The movie was Banderas’s biggest financial success up to that point, grossing $113 million and increasing his clout in Hollywood. This was his sixth film with Rodriguez and would guarantee their future working relationship. Just a year later, Spy Kids 2: The Island of Lost Dreams, was released on the coattails of the first film’s success. Banderas has been fully aware that Hollywood rewards moneymaking and not talent. He told Ron Dicker of The Hartford Courant, “That’s beautiful for the studio and probably for your career in some way because they value you for the money you produce, not what you are as an actor.” Banderas continued to juggle a full schedule of eclectic projects. He released four new films in 2002, with supporting roles as the painter David Siqueiros in the successful Frida Kahlo biography Frida, and as a photographer in Brian DePalma’s box office bomb Femme Fatale. He also had a leading role in Ballistic: Ecks vs. Sever, an espionage-action film that received dismal reviews. His 2003 films included Desperado II: Once Upon a Time in Mexico and Imagining Argen-

tina, a political thriller. Banderas credits Pedro Almodovar with his overall success. “Almodovar is the most important person in my career,” he told Roger Moore of The Orlando Sentinel. “I am in America, making movies, because of him. He made me. Americans saw me first through his movies. He is the guilty one, the reason I am here.” Banderas’s success in Evita also led to another Broadway role in a 2003 revival of the 1982 Tony-winning musical Nine, based on Federico Fellini’s autobiographical film Eight and a Half. “I need to take a risk in my life,” Banderas told Moore of the Orlando Sentinal. “That is what I love to do. Everything has to have some risk in it. Since my time with Almodovar, when nobody else dared to play gay characters, I learned there is much to gain by taking chances.” For Banderas, this attitude seems to have paid off.

Selected filmography Labyrinth of Passion, 1982. The Stilts, 1984. Matador, 1986. The Pleasure of Killing, 1987. Baton Rouge, 1988. Women on the Verge of a Nervous Breakdown, 1988. Tie Me Up! Tie Me Down!, 1990. The Mambo Kings, 1992. Philadelphia, 1993. The House of Spirits, 1993. Interview with the Vampire, 1994. Miami Rhapsody, 1995. Desperado, 1995. Never Talk to Strangers, 1995. Assassins, 1995. Four Rooms, 1995. Two Much, 1996. Evita, 1996. The Mask of Zorro, 1998. The 13th Warrior, 1999. Play It to the Bone, 1999. Spy Kids, 2001. Spy Kids 2: The Island of Lost Dreams, 2002. Frida, 2002. Femme Fatale, 2002. Ballistic: Ecks vs. Sever,, 2002. Desperado II: Once Upon a Time in Mexico, 2003. Imagining Argentina, 2003.

Sources Periodicals Chicago Sun-Times, August 4, 2002. Express on Sunday, August 25, 2002. Hartford Courant, August 11, 2002. Hollywood Reporter, May 16, 2002. InStyle Magazine, October 2002.

Banderas • 25 Orlando Sentinal, August 9, 2002. South Florida Sun-Sentinel. August 7, 2002. Other Additional information for this profile was obtained through a transcript of Primetime Live, ABC News, August 1, 2002. —Kelly M. Martinez

26 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Rubén Blades 1948— Salsa singer, actor, activist

Rubén Blades has three very distinct careers that rarely, if ever, meet. As a Grammy Award-winning musician and salsa singer, Blades has released Buscando America, Escenas, Mundo, and Siembra, one of Latin music’s most popular albums. As a popular Hollywood actor, he has appeared in such films as The Milagro Beanfield War, The Devil’s Own, The Cradle Will Rock, and All the Pretty Horses. As an activist and politician, Blades has long been a champion of human rights issues. When he ran for president in Panama in 1994, he placed a respectable third. Blades was born on July 16, 1948, in Panama City, Panama. He was the second of five children of Anoland, a piano player and nightclub singer, and Rubén Blades Sr. a musician, basketball player, and police detective. His paternal grandmother, Emma, was a cultured, free-spirited woman who played a huge part in the boy’s childhood. He grew up during the rock ’n’ roll heyday of the 1950s and 1960s, listening to Elvis Presley and the Beatles, but the family also listened to the American jazz of Dizzy Gillespie, Glenn Miller, and Duke Ellington, and to Latin American artists such as Beny Moré, Perez Prado, and the Orquesta Casino de

la Playa. Blades idolized Frankie Lymon and the Teenagers, who recorded the hit “Why Do Fools Fall in Love?,” because Lymon was only 14 and led the group. He wrote a letter to Lymon, asking to join the group, but Blades’s mother, who wanted her son to concentrate on his education, did not send the note, but bought him a guitar, instead. His visions of America were formed by the idealistic TV show Father Knows Best.

Political Unrest Sobered Dreams of Music Blades got his first shot on stage as a last-minute replacement for the lead singer in his brother’s rockcover band, the Saints. Although he dreamed of playing in a band, the sobering 1964 Panama Canal riots led Blades to concentrate more on politics and his education. Though he continued to pursue his interest in writing socially conscious lyrics and singing Latin music, he pursued his law degree at the University of Panama. When his university closed due to political unrest in Panama in 1969, Blades took a trip to New York City. There he witnessed Latin Americans living successfully

Blades • 27

At a Glance . . .


orn Rubén Blades on July 16, 1948, in Panama

City, Panama; son of Anoland (a piano player and

singer) and Rubén Blades Sr. (a bongo player, basketball player, and police detective); divorced. Education: University of Panama, BA, political science and law, 1972; Harvard University, MA, international law, 1985. Career: Songwriter and performer, 1970–; Banco Nacional, Panama City, Panama, member of legal staff, 1973-74; Fania Records, New York City, recording artist and legal advisor, 1973-83; Actor, 1981–; Elektra Records, New York City, recording artist, 1984–. Memberships: American Society of Composers, Authors, and Publishers (ASCAP); National Academy of Recording Arts and Sciences; Screen Actors Guild; American Federation of Television and Radio Artists; Harvard Law School Association, vice-president, 1984-85; Colegio Nacional de Abogados (Panamanian law association). Awards: Named honorary citizen, City of Chicago, 1984; Time magazine “Top Ten Albums of the Year” list, for Buscando América, 1984, and for Escenas, 1985; New York Award for Buscando América, 1985 and for Escenas, 1986; New York Music Awards for Best Ethnic/International Act and Best Latin Act, New York Post, 1986; Grammy Award for Best Tropical Latin Performance for Escenas, National Academy of Recording Arts and Sciences, 1986. Addresses: Office—c/o David Maldonado Management, 1674 Broadway, Ste. 703, New York, NY 10019. Agent—c/o Paul Schwartman, International Creative Management, 8899 Beverly Hills Blvd., Los Angeles, CA 90048.

in the States. Many of them, including Tito Puente, Machito, and Willie Colón, were making their way as musicians. He recorded his first album, De Panama a Nueva York: Pete Rodriguez Presenta a Rubén Blades, in 1970. The album did not sell well and, when the university was reopened, Blades resumed his education, graduating with his law degree in 1972. He worked as an attorney and performed with local bands in his spare time.

Blades’s father, a secret policeman for the government, was accused by General Manuel Antonio Noriega of spying for the American CIA. He refuted the charges, but moved to Miami with his family in 1973. Blades moved to New York a year later, and first worked for the Panamanian Consulate while trying to break into the salsa scene. He did so literally by taking a job in the mailroom of New York’s leading salsa record label, Fania Records. It was there he got his big break, and began singing with Ray Baretto’s traditional salsa band. He made his debut at Madison Square Garden with the band in 1974.

Recorded Most Successful Salsa Record Blades met and began collaborating with the Bronx salsa musician Willie Colón in 1976. With Colón as arranger to Blades’s songs, they released Willie Colón Presents Rubén Blades in 1977. Their album Siembra was released in 1978 and was considered the most popular salsa album in history, having sold over three million copies. The album also produced a hit single, “Pedro Navaja,” that “defied radio formats and yet has become the biggest-selling single in salsa history,” according to Billboard. “The album became a hit,” Blades recalled in a 2002 interview with the Wall Street Journal, “because the people who bought it weren’t just the dancers. They identified with the stories as much as the rhythm.” Blades forged a new brand of salsa known as “salsa conciente,” or salsa with a socially conscious message. Blades was chosen to tour with salsa greats Celia Cruz, Johnny Pacheco, and Tito Puente as part of the Fania All-Stars group. A longtime fan of the silver screen, Blades got a chance to try acting in 1981 in The Last Fight. The film was a commercial failure, but the experience opened doors for Blades, and was a nice source of income. After five years and four gold records, Blades ceased collaborating with Colón in 1982 to focus on his own work, launching his solo group, Seis del Solar, or “Six from the ‘Hood.” The group was an unusual blend of traditional salsa and jazz, rock, doo-wop, and various Latin beats. Seis del Solar became very popular in Latin communities, but crossed over the mainstream with Buscando América, the first salsa record released on a major record label, Elektra/Asylum. While most popular salsa albums are driven by dance and party tunes, Buscando América contained songs that were serious and often political. On the album, Blades sings about slain human-rights advocate Archbishop Oscar Arnulfo Romero and the rampant kidnappings in South America, and criticizes the Panamanian dictatorship of General Manuel Antonio Noriega. The song “El Tiburón” criticizes the United States’s actions in Central America, and caused an uproar in Miami’s Little Havana community. The song was banned from radio stations—Blades wore a bulletproof jacket while performing it in Miami. Regardless, the album sold

28 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 300,000 copies in its first five months, earned a Grammy Award nomination, and was listed on Time magazine’s list of the year’s top-ten rock albums. After the album, Blades announced he was taking a year off to complete his master’s degree in international law at Harvard University, which he did in 1985. He also co-wrote, acted, and sang in the independent film Crossover Dreams as a small-time salsa singer who wants to cross over into the mainstream.

Created Socially Conscious, Yet Danceable Music While Buscando América was grounded in social commentary, Escenas, released in 1985, was more based in personal relationships. On it, he sings a heartbreaking duet with Linda Ronstadt, “Silencios.” The album earned Blades his first Grammy Award. Seis del Solar’s 1987 album, Agua de Luna, contains songs inspired by the works of Nobel Prize-winning author Gabriel García Marquez. His 1988 album, Nothing But the Truth, was his first album in English, and features performances by such popular singers as Sting, Elvis Costello, Eric Clapton, and Lou Reed—a testament to how well-known Blades himself had become. The album was strong on social issues, with tunes like “The Letter,” which addresses AIDS, “Salvador,” which laments human-rights violations, and “Ollie’s Doo-Wop,” which is a sarcastic ditty about Oliver North’s involvement in the Iran-Contra scandal. In 1989 Blades added a seventh member to his group and changed the name to “Son del Solar,” or “Sound of the ’Hood,” and released the Grammy Award-winning album Antecedente. He earned his third Grammy for La Rosa de los Vientos in 1997. While he was maintaining a busy recording and touring schedule, Blades was also building his career as a film actor. He appeared in Robert Redford’s The Milagro Beanfield War as Sheriff Bernie, who tries to maintain peace between the citizens of a small village in New Mexico and the development company that is trying to build there. Though Blades received strong reviews for his part, the essentially Latin film was criticized because it was directed by an Anglo. His role as a convicted murderer in the HBO movie Dead Man Out, with Danny Glover, was praised by critics and earned him cable TV’s ACE Award. Actor and director Jack Nicholson so wanted Blades for his film The Two Jakes that he planned shooting the film around the musician’s touring schedule. In 1991 Blades played Petey the bookie in Spike Lee’s Mo’ Better Blues. Also in 1991 Blades played opposite Christine Lahti in Crazy from the Heart, a romantic comedy that addresses racial prejudice. He received an Emmy Award later that year for his role in The Josephine Baker Story. He also has appeared in The Devil’s Own, The Cradle Will Rock, and All the Pretty Horses, among others. He always has tried to avoid being typecast in stereotypical Hispanic roles, such as that of the drug dealer or criminal.

Ran for Panamanian Presidency Blades is active in many human rights campaigns regarding his native Panama, but he also backs international causes. He appeared with Bono of U2, Bonnie Raitt, Bruce Springsteen, and other socially conscious musicians in the anti-apartheid music video “Sun City” that debuted on MTV in 1988. In 1991 Blades traveled to Panama and founded the Movemiento Papa Egoró, which translates roughly as Mother Earth Party, or Motherland Party. The party vowed to fight hunger, unemployment, and drugs in Panama, and Blades ran for president of Panama on the party’s ticket. He even wrote and recorded his own campaign song, “The Good Seed,” which declares “change is coming.” Though early polls favored him, Blades came in third in the election, a respectable showing for a non-politician. The Papa Egoró party, however, managed to win seven representational seats in the government. There are some who have suggested Blades might have been more successful in his bid for president of Panama had he not moved to Hollywood and married a blonde, blue-eyed, North American actress, Lisa Lebenzon. As Blades has achieved more mainstream success and popularity, there have been many critics who have accused him of selling out. “Deep down, he [Blades] knows he’s forgotten his friends, his people, his country, his music, and himself,” Leon Ichaso, the director of Crossover Dreams, is quoted as saying in Rubén Blades. His supporters contend that while Blades has crossed over into the mainstream, he has taken his audiences with him, not left them behind. Blades’s later records became more world-inspired, exploring Celtic, Arabic, and Hindu influences in music. On Tiempos, released in 1999, Blades collaborated with the Costa Rican jazz group Editus to create a pan-Latin sound that he filled out with European classical music. He originally conceived of Mundos as a way to marry Irish and Latin sounds, but ended up making “a kind of map, where I began in the Northeast part of Africa, from Ethiopia, and I took that path to Asia Minor,” he is quoted as saying in Billboard. “I crossed part of Turkey, what today are independent Russian republics. I crossed toward Europe and then I jumped to America. During that voyage, I integrated these sounds.” Washington Post music critic Fernando Gonzalez wrote: “Blades crosses cultural borders to borrow whatever he feels he needsѧ. When it works, the sum effect is illuminating.”

Selected works Music De Panama a Nueva York: Pete Rodriguez Presenta a Rubén Blades, 1970. Willie Colón Presents Rubén Blades, 1977. Siembra, 1978. Bohemio y Poeta, Fania, 1979.

Blades • 29 Maestra Vida: Primera Parte, Fania, 1980. Maestra Vida: Segunda Parte, Fania, 1980. Buscando América, Elektra, 1984. Escenas, Elektra, 1985. Crossover Dreams, Elektra, 1986. Agua de Luna, Elektra, 1986. Nothing But the Truth, Elektra, 1988. Antecedente, Elektra, 1988. Rubén Blades y Son del Solar ѧ Live!, Elektra, 1990. Caminando, Discos CBS, 1991. Doble Filo, Fania, 1992. El Que La Hace La Paga, Fania, 1992. Rubén Blades with Strings, Fania, 1992. Amor Y Control, Discos CBS, 1992. Joseph & His Brothers, Rabbit Ears, 1993. Rosa de Los Vientos, Sony, 1996. Tiempos, Sony, 1999. From Panama, Fania, 2000. Sembra Y Otros Favoritos Salsa Para Siempre, Musica Latina, 2001. Salsa Caliente de Nu York, Import, 2002. Mundo, Sony, 2002. Film The Last Fight, 1983. Routes of Rhythm, 1984. Crossover Dreams, 1985. Critical Condition, 1987. Fatal Beauty, 1987. The Return of Rubén Blades, 1987. The Milagro Beanfield War, 1988. Homeboy, 1988. Dead Man Out, 1989. Disorganized Crime, 1989. Mo’ Better Blues, 1990. The Two Jakes, 1990. Heart of the Deal, 1990. Predator 2, 1990. The Lemon Sisters, 1990. The Super, 1991. Crazy from the Heart, 1991. One Man’s War, 1991. The Josephine Baker Story, 1991. Life with Mikey, 1993. Miracle on Interstate 880, 1993. Color of Night, 1994.

A Million to Juan, 1994. Somos un solo pueblo, 1995. Yo soy, del Son a la Salsa, 1997. Chinese Box, 1997. Scorpion Spring, 1997. The Devil’s Own, 1997. Cradle Will Rock, 1999. All the Pretty Horses, 2000. Gideon’s Crossing, 2000. Assassination Tango, 2002. Once Upon a Time in Mexico, 2003. Imagining Argentina, 2003. The Maldonado Miracle, 2003.

Sources Books Cruz, Bárbara C., Rubén Blades: Salsa Singer and Human Activist, Enslow Publishers, 1997. Martin, Betty A., Rubén Blades, Chelsea House Publishers, 1992. Periodicals Billboard, September 7, 2002, p. 12. New York Times, August 26, 1999, p. 3. Wall Street Journal, November 13, 2002, p. D10. Washington Post, November 17, 2002, p. G4. On-line “I’ll Take New York!,” Pulse!, http://pulse.towerre (January 15, 2003). Internet Movie Database, (February 5, 2003). “Rubén Blades,” All Music Guide, (February 5, 2003). “Rubén Blades,” Music of Puerto Rico, (January 15, 2003). “Rubén Blades Biography,” Sony Discos Database, (January 15, 2003). —Brenna Sanchez

30 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

David Blaine 1973— Magician and daredevil

Part magician, part street performer, and perhaps part mystic, David Blaine emerged as one of the entertainment world’s most intriguing figures in the late 1990s. Blaine grabbed public attention with a series of amazing televised feats, including spending three days encased in a block of ice. He became known for approaching ordinary individuals on the street in an unassuming way and dazzling them with magic effects. Blaine has cultivated an intense, mysterious image, and while some observers in the magic community have felt that his tricks could easily be duplicated, most have agreed that his presentation was extraordinary in its effectiveness. In his ability to command sheer fascination from the public, Blaine has sometimes been compared with the greatest magician of them all, Harry Houdini. Like past performers who cultivated an air of eccentric charisma—he has named Orson Welles and Charlie Chaplin as inspirations in this regard—Blaine has remained extremely close-mouthed about his own background. He was born on April 4, 1973, in Brooklyn, New York, and Blaine is his middle name. He has used various last names, including that of his mother,

Patrice White, and it has been reported that his father was a half-Puerto Rican, half-ItalianAmerican Vietnam War veteran who abandoned the family when Blaine was three years old. Blaine wrote in his magic manual-cum-autobiography, Mysterious Stranger, that he grew up in Brooklyn. His mother, he wrote, was his prime inspiration: “No matter what I did, she encouraged me.”

Constantly Practiced Card Tricks By the time he was five, Blaine had decided that he was going to become a performer. At mealtimes his hands were constantly busy practicing card manipulations. After several years of bouncing between welfare and low-wage jobs, Blaine’s mother remarried and moved the family to suburban New Jersey; his stepfather John Bukalo told People that “magic was David’s obsession and passion.” Blaine never did magic tricks for schoolmates—he didn’t think they’d be interested—but he constantly honed his craft. By the end of his high school years, he was performing at private parties. Blaine’s apprenticeship ended with his mother’s death from ovarian cancer. He recalled in an interview with

Blaine • 31

Spent 61 Hours in Ice Block At a Glance . . .


orn on April 4, 1973, in Brooklyn, NY; son of

Patrice White. Education: Studied acting at

Neighborhood Playhouse, New York. Career: Magician. Began performing magic and card tricks at private parties, early 1990s; signed with agent Jon Podell, 1994; television special David Blaine: Street Magic, ABC television, 1997; Magic Man television special, 1998; Frozen in Time television special, New York City, 2000; published book Mysterious Stranger, 2002. Addresses: Agent—c/o Jon Podell, ICM, 8942 Wilshire Blvd., Los Angeles, CA 90211. Website—http://www.

the London Mirror that being told she was dying was like “walking into a room blindfolded and getting smacked in the face with a baseball bat.” In the early 1990s Blaine began to promote himself energetically as a performer. Studying acting at New York’s Neighborhood Playhouse, he developed his trademark method of accosting strangers and drawing them into his magical world. Sometimes he would videotape these encounters. In 1994 these efforts brought him an agent, Jon Podell, who represented top acts such as singer Michael Bolton. Blaine walked into Podell’s office and asked him to think of a card. Then he sent the agent out to a convenience store to buy a new deck of cards. Upon unwrapping the deck, the agent found only one card—the one he had thought of. His breakthrough came when the ABC network aired his self-produced special, David Blaine: Street Magic, in 1997. The show, which featured a levitation act that had previously baffled Blaine’s personal physician, was a hit, and the buzz surrounding his exploits grew intense in New York City’s entertainment community. Blaine came to number filmmakers Woody Allen and Spike Lee among his fans, and youthful folk-rock star Fiona Apple and actress Daryl Hannah were among several high-profile women with whom Blaine was rumored to be romantically linked. “I want to do for magic what Ali did for boxing,” Blaine told People at the time. Blaine hung a picture of Muhammed Ali on the wall of his Manhattan apartment. And the ID number of World War II concentration camp survivor Primo Levi is tattooed on his arm.

To promote his second television special, 1998’s Magic Man, Blaine embarked on the first of several stunts that were part feats of endurance, part performance art: he had himself buried alive for a week in a glass coffin under a New York sidewalk, and likened his emerging from the coffin to being born. Two years later came a more daring burial: Blaine, almost nude, stood sealed between the two halves of an eight-foot tall, five-foot deep block of Alaskan ice in Times Square, and televised the ordeal on a 2000 television special, Frozen in Time. He told Entertainment Weekly that he had investigated “very ancient and secretive methods” of maintaining his normal body temperature, including ointments used by people living in cold climates. Blaine had planned to spend three entire days and nights in the ice, but emerged after just over 61 hours. “My thoughts were perfectly normal until I reached a turning point when I was sure I was dead,” he told the London Independent. “I didn’t know where I was. I was surrounded by thousands of people who were all staring at me, but I couldn’t communicate with any of them.ѧ Strange, indecipherable thoughts shot through my brain. I kept hearing the Munchkin song from The Wizard of Oz, but the tempo was speeded up.” The magician also had a hallucination, in which his girlfriend waved at him from outside the ice and then vanished. Blaine also sat atop a 90-foot pole in Manhattan’s Bryant Park for 35 hours, after which he jumped off into a stack of cardboard boxes. But the magician, who had hoped to make each successive stunt more deathdefying than the last, rated the ice ordeal as his most difficult. Blaine has stated that his future plans include jumping from a helicopter into the Thames River in London, while bound with rope, handcuffed, and wearing lead boots. Such a stunt would be reminiscent of Houdini’s famous escape from beneath the waters of New York’s East River. Blaine has also stated his wish to take a bullet in the chest—something that he noted has already killed more than 100 magicians. Plans for such stunts may have crossed the line from magic into an artistic rumination on life, death, and survival in extreme situations. According to Newsday, Blaine has quoted the German poet Schiller to the effect that “the man who fears nothing is as powerful as he who is feared by everybody.” Answering a young English questioner in the pages of the London Mirror, he said that the greatest magic trick ever accomplished was “returning from the dead,” and he called Jesus Christ a magician. Blaine’s reflective side surfaced as well in his 2002 book Mysterious Stranger, which turned the tables on those who debunked Blaine’s tricks by freely revealing the secrets to many of them. The book also contained clues that would direct a persistent reader to a gold sphere, redeemable for $100,000, that was buried

32 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 somewhere in the United States, and it delved into the history and literature of magic. Adding up his exploits, many observers have concluded that Blaine may have a death wish, but Blaine has disagreed. “I have a life wish,” he told the London Mirror. “If I had a death wish, why wouldn’t I just get a gun?”

Sources Books Blaine, David, Mysterious Stranger: A Book of Magic, Villard, 2002. Periodicals Entertainment Weekly, July 21, 2000, p. 20; November 22, 2002, p. 36.

Independent (London, England), December 5, 2002, p. Features-7. Mirror (London, England), November 28, 2002, p. 16. Newsday (New York, NY), November 7, 2002, p. B6. People, May 26, 1997, p. 124; December 29, 1997, p.141. Publishers Weekly, October 14, 2002, p. 78. Time, May 19, 1997, p. 97. On-line “David Blaine,” Biography Resource Center Online, (March 26, 2003). —James M. Manheim

Bocca • 33

Julio Bocca 1967— Ballet dancer

Since his spectacular win at the 1985 International Ballet Competition, Julio Bocca has established himself as one of the twentieth century’s most renowned dancers. “There’s something about his very person that attracts you,” a ballet director told Dance Magazine, “not only his great technique and talent, but he dances as if his soul depended on it.” He has danced with almost every major ballet company, including nearly two decades with the American Ballet Theatre in New York City. Fans say that he can defy gravity, effortlessly fly across the stage, and spin an impossible number of pirouettes all with exacting precision and unbridled passion. “Julio has a magnetism,” his artistic director in New York told Dance Magazine. “He’s this combination of totally controlled and on the edge.” Though the ballet world may adore him, his native Argentina worships him. There he is a superstar easily selling out auditoriums normally reserved for sporting events. His company, Ballet Argentino, is considered a national treasure. Yet for Bocca, fame and fortune is not the point—the dance is. “A good dancer learns to be a dancer,” the artistic director of Ballet Argentino told Harper’s Bazaar, “but Julio Bocca was born to dance.”

Began Dancing at Four Julio Bocca was born on March 6, 1967, in the small town of Munro, Argentina. Not far from Buenos Aires, Munro was a typical barrio— dusty, crowded, and terribly poor. His single mother, Nancy, taught ballet in a small studio at the back of the home she shared with her Italianborn parents. His father refused to acknowledge Bocca as his son and died when Bocca was in his teens. Despite this painful rebuff, Bocca was surrounded by the love of his close-knit maternal family. Like most of their neighbors the Boccas were very poor. However, Bocca’s grandfather was a firm believer in the power of the arts and worked long hours as a laborer to buy a piano for the family. His grandmother was equally committed, spending hours sewing young Bocca’s first dancing outfits. Given this environment it is not surprising that Bocca began dancing at the age of four. By eight he was hooked and to his family’s pleasure he announced that he wanted to be a dancer. His mother promptly enrolled him in the Instituto Superior de Arte in the magnificent Colon

34 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on March 6, 1967, in Munro, Argentina; son

of Nancy Bocca ( a ballet teacher). Education:

Instituto Superior de Arte, Colon Theater, Buenos Aires, Argentina, 1975-85. Career: Ballet Fundación Teresa Carreno, Caracas, Venazuela, dancer, 1982; Ballet del Teatro Municipal de Rio de Janeiro, Brazil, principal dancer, 1983-84; Corps de Ballet, Colon Theater, Buenos Aires, principal dancer, 1985–; American Ballet Theatre, New York, NY, principal dancer, 1986–; Ballet Argentino, founder, choreographer, dancer, 1990–; Actor, Tango, Sony Pictures, 1999. Awards: Gold Medal, Fifth International Ballet Competition, Moscow, 1985. Address: Office—American Ballet Theatre, 890 Broadway, New York, NY, 10003.

Theater of Buenos Aires, Argentina’s premier ballet school. The round-trip train ride to Colon school took over three hours, but Bocca didn’t mind. According to Americas, “Even as a small child he adored the Colon, and he was thrilled to be part of its ballet tradition, the oldest in Latin America.” He soon proved himself a natural talent. Ballerina Eleonora Cassano who trained with Bocca as a child and later joined with him in Ballet Argentino recalled being amazed by his early talent. She told Dance Magazine, “He could do things that other little boys could not.” However, Bocca was shy and unsure of his talent. At 13 he began to keep a diary and wrote wistfully of dancing with Russia’s famous Bolshoi Ballet. At the time he could not imagine it would ever happen.

Soared Onto the International Stage At 14 Bocca was offered a seven-month position with the ballet company of Caracas, Venezuela. He went alone, for the first time living away from his family, making his own meals. It was difficult but he remembered thinking at the time, “I’ve got my own contract; I’m a man!” he told London’s The Independent. More importantly, during his stint in Caracas, Bocca first started to recognize the potential of his talent. The following year he joined the Municipal Ballet of Rio de Janeiro in Brazil. There he made his first major stage appearances dancing solo roles in the classic ballets La

Fille Mal Gardée and The Nutcracker. In 1985 Bocca returned home, this time as a member of the Colon troupe, not a student. The Bolshoi Ballet performed at the Colon that year and its dancers were impressed by the young Bocca. According to Dance Magazine, “Soon the ballet world, where rumors travel fast, began hearing of an astonishing new Argentinean boy.” Not long afterwards the rumors were proven true. In 1985 Bocca’s family scraped together the airfare to send him to Moscow to compete in the Fifth International Ballet Competition. The morning of his departure, his family of five accompanied him to the airport. When he returned the following week, his family was joined by more than 5,000 cheering fans. Bocca had won the gold medal in Moscow, becoming a national hero in the process. “The whole thing was a complete surprise to me,” he told Americas. “I didn’t think I could ever win an award in a country whose school, as we all know, is the best there is.” He had won with a flawless performance from the renowned ballet Don Quixote. His performance the following night, however, was less stellar. “Then there was a gala for the winners, and as I started my solo I fell over,” he told The Independent. “Of course I got up and continued, and thought, luckily I already have my medal and I’m not going to give it back.” Not long after his triumphant win in Moscow, Bocca received a phone call from the United States. Mikhail Baryshnikov, ballet legend and artistic director of the esteemed American Ballet Theatre (ABT), wanted Bocca to come to New York. “I accepted, of course. It’s one of the best companies in the world and to join it as a principal at 19 was, for me, totally incredible,” he told Americas. Though he arrived in New York City speaking no English and not knowing a soul, he soon found a home on the stage at the Metropolitan Opera House. The talent that had won him gold in Moscow captivated audiences. A review in Dance Magazine, was typical: “[Bocca is] an artist who can generate the excitement that prompts an audience to gasp, laugh in sheer amazement, and explode in an ovation.” Renowned dancer Michael Owen told Harper’s Bazaar that upon seeing 19-year-old Bocca dance for the first time, he thought, “He can do anything! He can fly!” However, Bocca brought more to the stage than amazing skill. He also brought an intense passion for dance and a willingness to give all of himself to the performance. “When I think about great dancers,” an ABT coach told Dance Magazine, “it becomes clear to me that what the audience responds to is energy, passion, movement, and Julio has an abundance of all those things.”

Danced for Argentina Though Bocca was a principal dancer with ABT, he enjoyed a lenient contract that allowed him to perform as a guest artists with other companies. He was much in demand and thrilled audiences at La Scala in Milan, the Paris Opera, the Kirov of Saint Petersburg, the

Bocca • 35 Royal Danish Ballet, and the National Ballet of Madrid. A performance with the Royal Ballet in London prompted a reviewer with Dance Magazine to rave about “his irresistible combination of passion and gallantry.” He even fulfilled his teenage dream by dancing a season with the Bolshoi Ballet. Bocca also regularly performed in his beloved Argentina. Each time he arrived he was treated like a superstar—his face plastered on buses and billboards, fans clamoring for autographs, and paparazzi following his every move. Whenever he returned, Bocca was determined to share ballet with everyone. “Most poor Argentines never saw ballet,” he told Harper’s Bazaar. “Ballet was for rich people—what we call gente bien.” Bocca resolved that by performing free shows on the wide avenues of Buenos Aires. Tens of thousands attended, millions more watched on television. Ballet, once relegated to Buenos Aires’s gilded Colon Theater, was suddenly being talked about by peasants and schoolchildren, in barrooms and markets throughout the country. In 1990 despite his busy schedule, Bocca brought together some of Argentina’s most promising young dancers and formed Ballet Argentino. It was his gift to Argentina. “It is for my country’s future,” he told Harper’s Bazaar. He is so committed to the project that he often pays out of his own pocket for the company’s expenses. “I lose money all the time, but I don’t care,” he told Dance Magazine. His grand hope for the company was two-fold: to share ballet with Argentineans of all backgrounds and, as he told The Independent, “To show that we’ve got dancers in Argentina. To show we have something else besides footballers and Evita.” In the decade since its inception, Ballet Argentino has done just that, wowing audiences from Australia to China to Italy, and of course, back home in Argentina. Critics have been adoring of the company’s repertoire which is an eclectic mix of classical ballet, contemporary dance, and Argentina’s beloved tango. The San Francisco Chronicle wrote, “The young Buenos Aires company is one of the most exciting in the world.” Bocca built a state-of-the-art studio to house his company and at first brought in teachers from the Colon Theater. “But I found that I liked to be a real director, and to coach and teach,” he explained to The Independent. When not performing with ABT, Bocca served as mentor to his young dancers who reveled in his every word and each of his precise movements.

Approached Future by Taking on Challenges

Fosse’s jazzy style was a far departure from classical ballet, but it was a challenge Bocca undertook with glee. “It’s always difficult to face a new technique, especially if it’s such a distinctive style as Fosse’s” he told Dance Magazine, “but I don’t think it’s impossible.” He added, “I think to master the style will enhance my dancing career.” What he didn’t know at the time was that Fosse would also enhance his life. “Fosse helped me to be a normal person again,” he told Dance Magazine. “We went out drinking after every performance—I’ve never been able to do that kind of thing before because it was always, like, the next morning I’d have to go to dance class.” However it was more than his newfound social life that changed Bocca. Within the expressive joys of Fosse’s dances, Bocca re-discovered how good it felt to just dance. In the process he finally felt that he had arrived as a dancer. “I’ve always worked to become better and better as a dancer, but this year I feel I can say I’m an artist,” he told Dance Magazine in 2000. “Fosse was amazing for me,” he continued. “I wasn’t really happy before. Now, I am—every day—and I enjoy life.” Audiences felt his joy too. Dance Magazine wrote, “Bocca’s performances in Fosse were full of virtuosity and passion—and it was clear to audiences that he was having a ball.” In a 1991 interview with Americas, Bocca was asked what his dreams for the future were. He responded, “Besides continuing to grow and do new things, I’d like to set up a Colon more like the one of the Theater’s heyday. In the far future, I would like to direct, and be a maestro, in Argentina.” As 2002 drew to a close, Bocca seemed to be fulfilling each of these dreams. He was still dancing for the ABT in New York, while at the same time launching another worldwide tour for Ballet Argentino. Back in his beloved homeland, he still held a position in the corps de Ballet at Colon Theater. He was also planning to debut Fosse there. Committed as ever to his desire to bring ballet to the people of Argentina, he had begun a dance school and regularly had his youngest pupils perform for students in Argentina’s public schools. Meanwhile he continued to work on his long held dream to restore the Colon Theater to its former glory. At the same time Argentina was undergoing some of its darkest days, with its economy in tatters and its future shaky at best. When asked about this during an interview with The Independent, Bocca said, “I was very proud when my country became free. And if you love it, you have to be there in good times and in bad.”

Sources Periodicals

As the twentieth century turned into the twenty-first, Bocca too turned onto a new path in his life. Blame it on Broadway. In 1999 Bocca accepted the lead role in Fosse a musical celebrating the works of acclaimed Broadway choreographer Bob Fosse, whose classic works include Cabaret, Chicago, and All That Jazz.

Americas, English Edition, January/February 1991, p. 48. Back Stage, October 27, 2000, p. 11. Dance Magazine, March 1987; April 1996; March 2000; October 2000.

36 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Harper’s Bazaar, October 2000, p. 258. Independent, London, England, February 18, 2002, p. 10. San Francisco Chronicle, October 26, 2000, p. E4. On-line “Julio Bocca,” American Ballet Theater, dancers/bocca.html (March 25, 2003). —Candace LaBalle

Boff • 37

Leonardo Boff 1938— Theologian

Brazilian Leonardo Boff served as a Franciscan priest from 1964 until 1992, when he resigned after several years of differences with the Roman Catholic Church hierarchy. A prolific writer, Boff espoused liberation theology, which called for Christians to take up the cause of the poor and oppressed, and to bring about liberation, not just on a spiritual level, but also on a social and economic level. His sharp criticism of the institutional church, combined with his call for the ordination of women and for allowing priests to marry, put him in conflict with the Vatican, and his support for liberation of the poor made him a hero among the working classes of Latin America.

Post-Vatican II Theology Boff was born on December 14, 1938, in Concórdia, Brazil, a small town in the country’s southern region. His father, Mansueto, was a teacher, and his mother, Regina, came from a farm family. Boff studied in 1952 at Seminary of St. Luis de Tolosa in Rio Negro, and from 1953 to 1958 he worked on his college studies at the Seminary of St. Antonio in Agudos. In 1959 he became a novice at the Convent of St. Francis of Assisi.

In the 1960s Boff studied philosophy and theology at the Faculdade de Filosofia (Seminário Maior) da Província da Imaculada Conceição in Curitiba and at the Jesuit Institute of Philosophy and Theology in Petrópolis. He was ordained as a Franciscan priest on December 15, 1964, and subsequently pursued his doctoral studies in systematic theology and philosophy at the University of Münich, Germany, where he came under the influence of renowned Catholic theologian Karl Rahner. During his advanced studies, Boff spent time in the postgraduate departments of the University of Würzburg and Oxford University, concentrating on anthropology and linguistics. He was awarded his doctorate in 1970. The Second Vatican Council, which took place from 1963-65, sparked a widespread lay movement which gave new emphasis to ecumenical ideas and increased lay participation. In the wake of Vatican II, Pope Paul VI issued the encyclical Populum progression, which condemned the effects of capitalism on third-world countries. In Latin America Catholic bishops issued a resolution that encouraged the formation of Christian Base Communities, where laity could gather to foster

38 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on December 14, 1938, in Concórdia, Brazil;

son of Mansueto (a teacher) and Regina Boff.

Education: Seminary of St. Luis de Tolosa, 1952; Seminary of St. Antonio, 1953-58; Faculdade de Filosofia (Seminário Maior) da Província da Imaculada Conceição, 1960-61; Jesuit Institute of Philosophy and Theology, 1962-65; University of Münich, Germany, Ph.D., 1970; University of Würzburg and Oxford University, 1968-69. Religion: Roman Catholic. Career: Institute Teologico Franciscano (Jesuit Institute of Philosophy and Theology), Petrópolis, Brazil, professor, 1970-92; State University of Rio de Janeiro, professor of Ethics, Philosophy of Religion and Ecology 1993-01, professor emeritus, 2001–. Awards: Religious Book of the Year, France, for Jésus Christ Libérateur, 1974; Religious Book of the Year, The Philippines, for O Pai-nosso: A Oracao de liberacao integral, 1984; Herbert Haag Prize for Freedom of the Church, Switzerland, 1985; Catholic Book Award for Passion of Christ, Passion of the World, 1987; Alfonso Comin International Prize for community and human rights work, Barcelona, 1987; honorary doctorate, University of Turin, 1991; National Prize for Human Rights, Rio de Janeiro, 1992; honorary doctorate, University of Lund, 1992; Thomas Morus Medaille, for firmness of conscience, 1992; Right Livelihood Award: The Prize for Outstanding Vision and Work on Behalf of Our Planet and Its People, 2001. Address: Office—Caixa Postal 22 144, Itaipava, Petropólis, R.J., CEP 25741-970, Brazil. E-mail: boff

their spiritual development as well as to pursue social and economic justice. Another factor that influenced Boff’s point of view was the political situation in Brazil, which had undergone a military coup in 1964 after more than 20 years of a harsh and corrupt dictatorship. Even though a new government had improved Brazil’s world economic standing, the wealth was still concentrated in a few hands, and the majority of Brazilians remained poor and underprivileged. As the church began to speak out for the needs of the people, the government responded

by jailing, torturing, and sometimes murdering the more radical members of the community. In all, the post-Vatican position of the Catholic Church and the political environment in Brazil had set the stage for Boff to call for the Church, as the representative of Christ, to work for the freedom of the oppressed.

“Christ as Liberator” Boff’s troubles with the Catholic Church hierarchy began with the contents of his doctoral dissertation, written and published in German in 1972, and translated as The Church as Sacrament from the Point of View of Secular Experience. In his thesis Boff declares that the church should focus on a vision of the absolute fulfillment of the Kingdom of God. This argument was founded on utopian principles that called on all Christians to rid themselves of any ideologies, whether secular or ecclesiastic, that would delay the coming of the Kingdom. Following the completion of his studies, Boff returned to Petrópolis in 1970 to take a teaching position at the Institute Teologico Franciscano, where he would remain on the faculty until 1991. He also became editor of Brazil’s leading theological publication, Revista Ecclesiastica Brasileira, as well as of the Portuguese-language edition of Concilium. In the 1970s Boff published another work, translated from the Portuguese as Jesus Christ Liberator, which sets out his position that Latin America, as a thirdworld region, needs its own indigenous theology, separate from the teachings generated by Europeans. In his first major theological work since his dissertation, Boff outlines five criteria for a meaningful interpretation of the Gospel message for the Latin American church. First, the church’s focus should be on human need rather than church dogma; second, the church should not accept the suffering of the poor as inevitable; third, the church should be open to dialogue with the world outside its own walls; fourth, the church should actively work to liberate the poor and oppressed; and fifth, the church’s foundation must center on Christ’s call to correct action rather than correct beliefs (orthodoxy). In the book Jesus is portrayed as socially radical, in effect a revolutionary, in his commitment to the poor and oppressed. A prolific writer, Boff published scores of works, mostly published in Portuguese by a Franciscan press. Many titles were translated into English, including Liberating Grace, Way of the Cross—Way of Justice, The Lord’s Prayer: The Prayer of Integral Liberation, and Salvation and Liberation. Throughout his writings, Boff continued to stress that Christ was on the side of the poor and oppressed. He was attentive to the significant role of the Catholic Church as a community, but also delineated its sins and abuses as an institution. Years later Boff told the New Internationalist, “You see, I believe the Pope wants a Church of the rich for the poor, but not with the poor.”

Boff • 39

Silenced by Church Boff’s writing began making the Catholic Church hierarchy uncomfortable. In 1981 he published a collection of essays which were translated as Church: Charism and Power: Liberation Theology and the Institutional Church. In the original Portuguese, the work carried the subtitle Essays in Militant Ecclesiology. (Ecclesiology is the study of church doctrine.) Commenting in the Christian Century, theologian Robert McAfee Brown noted: “There is a message here for theologians who want to stay out of trouble: if you must write, don’t write about ecclesiology; and if you must write about ecclesiology, don’t write militantly. Boff did. And he got in trouble.” Franciscan Joseph Kloppenburg, Boff’s former teacher, and Joseph Cardinal Ratzinger, head of the Vatican’s Sacred Congregation, reviewed the work and made known their opposition. Both charged that the writings were heretical. Within the Vatican, Ratzinger, who was responsible at the Vatican for defending and protecting the doctrinal integrity of the Church, sent Boff a six-page letter that detailed the charges against him. At the basis of Ratzinger’s concern was that Boff was intertwining theology so extensively with history, politics, sociology, and philosophy that Boff’s ideology distorted doctrinal truths. Ratzinger was also displeased with Boff’s disrespectful position on the institutional church. Boff was summoned to Rome to account for himself and appeared before the Sacred Congregation in September of 1984. Accompanying him, in his defense, was the highly respected Cardinal Alois Lorscheider, the head of the Brazilian Catholic Church, which gave Boff significant credibility. After a closed-door fourhour meeting, Boff seemed satisfied that the talks, described as friendly, had concluded the matter. However, in March of 1985, Boff received an order that would silence him for one year, during which time he was not allowed to publish, lecture publicly, or travel without permission. He was also relieved of his position as editor of Revista Ecclesiastica Brasileira. Boff obediently accepted his censorship for what the Church called “doctrinal errors.” Even after the ban was lifted 11 months later, he was assigned a personal censor whose task was to read and approve everything he wrote before it could be published. As a result of his censorship, Boff became a hero among Brazil’s poor and working classes, and he was given honorary citizenship in several Brazilian cities. The conflict with Rome also drew widespread attention around the world, which attracted even more interest in Boff’s writings. For a brief period of time, Boff’s relationship with the Church softened, when the lifting of his ban was accompanied by a new statement from the Vatican which seemed less harshly critical of liberation theology.

Abandoned Priesthood The good will would not last long, however. In a 1977 work translated into English as Ecclesiogenesis, the theologian once again questions the role of the institutional church, suggesting that it should co-exist with Christian Base Communities, but should not rule over the communities. Many saw this as an attack on foundational Catholic belief that Christ himself established the church. Boff followed up on Ecclesiogenesis with The Maternal Face of God: The Feminine and Its Religious Expressions, in which he again calls for the ordination of women. Boff continued to add fuel to the fire with a series of articles in 1991 that once again addressed marriage and the priesthood. When the Vatican denied him permission to publish a subsequent work, Boff resigned from the priesthood. He told Newsweek International, “In 1992, they wanted to silence me again. Finally, I said no. The first time was an act of humility and I accepted. The second time was humiliation, and I couldn’t accept it.” After leaving the priesthood, Boff married, and in 1993 he became Professor of Ethics, Philosophy of Religion and Ecology at the State University of Rio de Janeiro, where he was named professor emeritus in 2001. He has continued to write, with many of his post-1990 publications addressing new areas of the relationship between Christianity and ecology. In a 1993 work translated as Ecology and Liberation, Boff takes up a holistic ecological model, arguing that social ecology and social justice are intricately related. Boff continued this discussion in 1997 in Cry of the Earth, Cry of the Poor, using the ecological problems of his native Amazon region to delineate his arguments. Although liberation theology has lost much of its momentum since the 1980s, Boff remains dedicated to the cause. He told the New Internationalist, “Today the problem is no longer marginalization of the poor but complete exclusion. The question now is how to survive. That’s why liberation theology deals with fundamental issues like work, health, food, shelter, and how we live.” Boff continues to write and lectures widely.

Selected writings Jesus Cristo libertador, Vozes, 1972, translated as Jesus Christ Liberator, Orbis, 1978. A Graca libertadora no mundo, Vozes, 1976, translated as Liberating Grace, Orbis, 1979. Via—sacra da justice, Vozes, 1978, translated as Way of the Cross—Way of Justice, Orbis, 1980.

40 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 O Pai-nosso: A Oracao de libertacao integral, Vozes, 1979, translated as The Lord’s Prayer: The Prayer of Integral Liberation, Orbis, 1983. Da libertação: O sentido teológico das libertações sócio-historicas, Vozes, 1973, translated as Salvation and Liberation, Orbis, 1984. Igreja, charisma e poder, Vozes, 1981, translated as Church: Charism and Power: Liberation Theology and the Institutional Church, Orbis, 1985. Ecclesiogenese, Vozes, 1977, translated as Ecclesiogenesis, Orbis, 1986. O Rosto materno de Deus: Ensaio interdisciplinary sobre o feminine e suas formas religiosas, Vozes, 1979, translated as The Maternal Face of God: The Feminine and Its Religious Expressions, Orbis, 1987. Ecologia mundialização, espiritualidade, Editora Atica, 1993, translated as Ecology and Liberation, Orbis, 1995. Ecologia: grito da terra, grito dos pobres, Editora Atica, 1995, translated as Cry of the Earth, Cry of the Poor, Orbis, 1997.

Sources Books Encyclopedia of World Biography Supplement, Vol. 22, Gale, 2002. Ferm, Deane William, Third World Liberation Theologies: An Introductory Survey, Orbis, 1986. Sigmund, Paul E, Liberation Theology at the Crossroads: Democracy or Revolution?, Oxford University Press, 1990. Waltermire, Donald E., The Liberation Christologies of Leonardo Boff and Jon Sobrino: Latin American Contributions to Contemporary Christology, University Press of America, 1994. Periodicals Christian Century, July 2-9, 1986. New Internationalist, June 1996. Newsweek International, June 28, 1999. —Kari Bethel

Braga • 41

Sonia Braga 1950— Actress

Few press reports on the actress Sonia Braga ever fail to mention her nickname, “the Brazilian Bombshell.” Best known for her role in the acclaimed 1985 film Kiss of the Spider Woman, Braga has made dozens of films, both in her native Brazil and for Hollywood studios, and many of the performances have been marked by a smoldering sensuality. The Brazilian director Arnaldo Jabor enthused to Los Angeles Times writer Roderick Mann that Braga “is one of the rare actresses in the history of cinema to combine great acting ability with an overpowering sexual presence.”

model; Braga scoffed at the idea, as she recalled in an interview with Alan Richman for People in 1988. “I was kind of ugly,” she said, describing her teenage self as skinny, with unruly hair and large teeth. A colleague in the office related the tale of this missed opportunity to a filmmaker, who then sought Braga out and cast her in a movie that never made it into theaters. Her career eventually was launched with her appearance, at the age of 18, in a São Paulo production of Hair, the popular hippie musical of the era; Braga appeared nude onstage, and the performance—even in freewheeling Brazil—caused a stir, as it did in other productions elsewhere.

Went from Secretary to Television Starlet

Braga’s first credited on-screen role was in O Bandido da Luz Vermelha. She spent two years on Brazil’s version of Sesame Street, V Sésamo, in the early 1970s, and also found steady work in the telenovelas, or soap operas, that are a staple of Latin American television. “Usually she was cast as a depressed teenage girl who would cry after the untimely death of a loved one,” remarked Richman in People. “Such performances brought her fame.” One role that brought her wider industry attention was the miniseries Gabriela, which “took Brazil by storm in the early 1970s, turning

Braga was born in Maringá, a town in southern Brazil, on June 8, 1950. Her father was of African and Portuguese heritage, and her mother was a mestizo, of half-European, half Indian ancestry. The family of seven struggled after their father died when Braga was eight. By the time she was 14, she was working in an office as a typist. One day, an employee of a fashion photographer visited the office, and suggested that she

42 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Sonia Maria Campos Braga on June 8, 1950,

in Maringá, Paraná, Brazil; daughter of Zeze

Braga (a seamstress). Career: Actress, 1969–. Address: Agent—Michael Black, International Creative Management, 8899 Beverly Blvd., Los Angeles, CA 90048.

into a household name its sensuous young star, Sonia Braga,” noted two writers for London’s Guardian newspaper, Sue Branford and David Treece. The telefilm was based on a work by one of Brazil’s best-known novelists, Jorge Amado. “The novel had sold 800,000 copies, an extraordinary achievement in a country with a high level of illiteracy, but the soap opera reached 25 [million] people.” Set in Brazil in the 1920s, Gabriela revolved around a poor young mestizo woman from the countryside who becomes the housekeeper for a wealthy, but dissipate café owner of European heritage. Braga’s success in the title role of Gabriela soon led to an offer to star in another Amado story, Doña Flor e Seus Dois Maridos, one of 1977’s top-grossing international releases. Directed by Bruno Barreto, Doña Flor is the story of a young widow who misses the passionate encounters she enjoyed with her late husband. Now remarried to a dull pharmacist, her nights are enlivened when the ghost of her first spouse begins to visit her. The success of the racy comedy helped launch Braga’s name on an international level, and also garnered favorable attention for Brazilian cinema in general. Braga’s next major film role, Eu Te Amo, released in 1981, again celebrated the sensuous. At this point in her career, she was often trumpeted as the next big sultry international movie star, in the footsteps of Sophia Loren. Press reports linking Braga romantically to her co-stars or directors only added to the allure; such rumors surrounded the production of the feature-film remake of Gabriela in 1983, which paired her with Italian heartthrob Marcello Mastroianni.

Switched Roles and Languages with “Spider Woman” Her star rose higher with the release in 1985 of Kiss of the Spider Woman, her first English-language project and based on a novel from Manuel Puig. Again, the movie became one of the most critically acclaimed international releases of that year, and even won Braga’s co-star, William Hurt, the Academy Award for best actor. Hurt played Molina, a gay man jailed in a

Latin American country for child molestation; his cellmate, Valentin (Raul Julia), is a political prisoner. Molina entertains Valentin with tales of Leni Lamaison, a bygone movie star of unparalleled beauty. Braga plays Leni in the fantasy sequences, but also portrays another character who exists in Molina’s imagination, the Spider Woman, as well as a third—Valentin’s former lover, Marta. Kiss of the Spider Woman was a film described as “tense, charged with intellectual energy and witty with the dark humor of despair” as well as “mesmerizing” by People critic Ralph Novak. As Braga told Advocate writer Lawrence Ferber several years later, at the time, “Some people would say, ‘Why do a movie with a gay man and political prisoner in a cell?’” she recalled. “And I say, ‘Because it’s important.’ I have both [Molina and Valentin] in my life: gay people and political people, if not both in one body. Many of them, especially in Brazil, have disappeared. Some are dead.” Braga did admit that the success of Kiss of the Spider Woman surprised even her. She had been uneasy about her first film in English, as she told Mann in the Los Angeles Times interview. “Sometimes I would say a line and wonder, ‘What does it mean?’,” she recalled. “Now I feel much more secure.” The critical plaudits led to offers to appear in two mainstream Hollywood projects, both released in 1988: The Milagro Beanfield War, directed by Robert Redford, and a Paul Mazursky comedy called Moon over Parador.

Returned to Television Acclaim After Parador, Braga’s career slowed for a few years. She took on supporting roles in the 1990 Clint Eastwood-Charlie Sheen cop-buddy film The Rookie, and in several made-for-television films and mini-series. Yet even as a supporting actress she was nominated for both Golden Globe and Emmy awards for her role in a 1994 HBO project, The Burning Season, about slain Brazilian social activist Chico Mendes. She was also nominated for a Bravo award from the National Council of La Raza for the 1995 CBS miniseries Streets of Laredo. That same year, renowned director Nicolas Roeg cast her as one of the leads in Two Deaths a bleak drama set during the final hours of the regime of Romanian dictator Nicolae Ceausescu. She played the housekeeper to a wealthy doctor, who is also Ceausescu’s personal physician; the doctor had a youthful infatuation with her character, Ana, but she is still uninterested and instead loves a paralyzed man, who also lives in the house. The physician takes care of the man in exchange for her romantic favors. The following year, Braga served as co-producer for another film adaptation of an Amado work, Tietá do Agreste. She starred in it as well, working with acclaimed director Carlos Diegues for her first Brazilian film in several years. The story is set in a poor village in the state of Bahia, which Tietá had been forced to flee

Braga • 43 at the age of 17 after her conservative sister ruined her reputation. She returns 26 years later, now a wealthy widow, and the family members and villagers alike court her favor. She manages to save a plot of land for her father, and gets the village wired with electricity. “Braga’s sensual beauty and fiery passion are perfect for the bold but emotionally scarred Tieta,” declared Los Angeles Times writer Kevin Thomas. Other film projects for Braga have included roles in the Jennifer Lopez film Angel Eyes, and a three-episode romance on the hit HBO series Sex and the City. For once, this latter part called for her to play an actual Brazilian woman—as a Latina actress, Braga has often had to accept a wide range of nationalities to play. “I started playing Mexicans, Puerto Ricans,” she told Los Angeles Times writer Dana Calvo. “I did everything, because I didn’t have much problem playing what’s out there.” One such role was as a Mexican-American mother of five grown children in American Family, the first all-Latino drama, which aired on PBS. A 2002 project from acclaimed filmmaker Gregory Nava (El Norte), the series paired her with Edward James Olmos as her husband. In the first episode, the Gonzalezes, longtime residents of a working-class East Los Angeles neighborhood, are uneasy about moving to a new condominium that one of their more successful offspring has just bought for them. “Unabashedly emotional and determinedly ethnic, ‘American Family’ can be quite touching, as well as a little exhausting, especially the opening episode, which introduces the large and complex Gonzalez family, its predicaments and cultural legacy,” remarked New York Times writer Julie Salamon. “The show feels unwieldy, and melodramatic at times, but also warm and lively.” Salamon praised the show’s cast and crew for recognizing subtle differences “between ethnic idiosyncrasy and stereotypeѧ. Even when some of the conflicts between generations seem almost platitudinous, they are handled with grace and intelligence.” Over the years, Braga has been romantically linked to Redford, Eastwood, rock star Mick Jagger, and even Brazilian soccer legend Pelé. She acknowledges that her public persona has indeed been shaped by the frank sexual overtones in some of her on-screen performances. “Sooner or later, everyone asks me about sex,” she conceded in the interview with Mann of the Los Angeles Times. “I didn’t invent it, but I think it healthy to talk about it. That does not mean I’m not shy. I am. If I’m in love with someone, I often find it very difficult to express myself, to find the right words. But when the camera is on me, everything changes.”

Selected filmography O Bandido da Luz Vermelha, 1970. O Casal (The Couple), 1974. Doña Flor e Seus Dois Maridos (Doña Flor and Her Two Husbands), 1977. Eu Te Amo (I Love You), 1981. Gabriella, 1983. Kiss of the Spider Woman, 1985. The Milagro Beanfield War, 1988. Moon Over Parador, 1988. The Rookie, 1990. The Burning Season, (television movie) 1994. Streets of Laredo, (television miniseries) 1995. Two Deaths, 1996. Tietá do Agreste (Tietá the Goat Girl), 1997. Angel Eyes, 2001. American Family, (television miniseries) 2002.

Sources Books International Dictionary of Films and Filmmakers, Volume 3: Actors and Actresses, St. James Press, 1996. Periodicals Advocate, July 3, 2001, p. 42. Daily News (Los Angeles, CA), June 19, 1998, p. L16. Entertainment Weekly, September 16, 1994, p. 98. Guardian (London, England), August 9, 2001. Houston Chronicle, January 23, 2002, p. 10. Los Angeles Times, August 18, 1985; January 30, 1998, p. 6; June 23, 2001, p. F1. New Republic, June 4, 1984, p. 24; April 18, 1988, p. 30; June 24, 1996, p. 33. New York Times, January 23, 2002. People, August 19, 1985, p. 10; April 18, 1988, p. 66; September 12, 1988, p. 17; December 17, 1990, p. 21. Rocky Mountain News (Denver, CO), June 24, 1998, p. 13D. Time, August 5, 1985, p. 71. Variety, February 5, 2001, p. 41. —Carol Brennan

44 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Benjamin Bratt 1963— Actor

Benjamin Bratt wasn’t sure he wanted to be an actor, but for someone who thought that at least he could teach if his acting career didn’t pan out, he has certainly built himself a promising career. He started out acting in a few small spots in movies, then landed the role that shot him to fame as Detective Reynaldo Curtis on Law & Order. Since then he has proven his worth in movies such as Miss Congeniality, Red Planet, Traffic, and Piñero. Born December 16, 1963, in San Francisco, California, Benjamin Bratt was raised in that city by his Peruvian mother, a registered nurse originally from Lima, and his American sheet-metal-worker father of German-English descent. Bratt’s parents divorced when he was four. His mother was left to raise five children on her own, and Bratt and his siblings and mother continued to stay close to each other. About his mother, Bratt told In Style magazine, “When we were kids she would pack us into the car and drive us all over the Southwest to different powwows. She was a very freewheeling, free-spirited woman, and that’s a gift she gave to all us kids.” Acting ran in Bratt’s family. According to the Hispanic Magazine website, “His grandfather worked in the

New York theater and, according to Bratt, his anecdotes are part of the family history.” Even with this family background, Bratt was not immediately drawn to acting. He went to Lowell High School in San Francisco where he was known as a jock, playing baseball, swimming, and wrestling his way through the four years. Bratt finally decided to try acting when his father suggested it to him as an option. He went to college at the University of California at Santa Barbara, and from there went to study at the American Conservatory Theatre in San Francisco. He belonged to the Lambda Chi Alpha fraternity. He always figured that if his acting didn’t pan out for him, he could teach. When Bratt first arrived in Los Angeles after having completed his education, he was stunned by the Hollywood scene because he came from a world whose philosophy incorporated “blind casting,” the casting of anyone into any part, regardless of ethnicity, the philosophy followed by the American Conservatory. That was not the way Hollywood ran, and it took a while for Bratt to navigate through the stereotypical Hispanic roles. He told Hispanic Online, “When I first came to Los Angeles they immediately tried to pigeonhole me ѧ I even had an experience where I was

Bratt • 45

At a Glance . . .


orn on December 16, 1963, in San Francisco,

CA; married Talisa Soto, 2002; children: Sophia

Rosalinda. Education: University of California, Santa Barbara; American Conservatory. Career: Actor 1993−; Follow Me Home, producer, 1997. Chacras Filmworks, co-owner 1997−. Awards: ALMA Award, best lead actor in a TV series, 1998; Emmy Award nomination, outstanding supporting actor in a drama series, 1999; SAG Award nomination, outstanding performance by an ensemble in a drama series, 1998, 1999, 2000; ALMA Award, outstanding actor in made-for-television movie or miniseries, for Exiled, 1999; SAG Award, outstanding performance by the cast of a theatrical motion picture, for Traffic, 2001; ALMA Award, outstanding actor in a motion picture, 2002; Golden Globe nomination, for Piñero, 2003. Addresses: Agent—William Morris Agency, One William Morris Place, Beverly Hills, CA, 90212. Phone: 310-859-4000. Fax: 310-859-4462. Website—http://

auditioning for the role of Brad Gardner in one movie and after I got the role they changed my character’s name to Dave Ramirez. I said ‘Why did you change my name?’ and they said, ‘Who is going to buy you as Brad Gardner?’ This is the kind of small-mindedness that exists in the industry.” Bratt made his television debut in the TV movie Chains of Gold, where he played alongside John Travolta. He was then seen in Demolition Man in 1993. He also won one of the lead roles in the 1993 movie Bound by Honor, a movie about a Chicago gang. In 1994 he was in two movies, The River Wild and Clear and Present Danger. The role that made him known across the industry and potentially even the country, however, was his portrayal of detective Reynaldo Curtis in the awardwinning series Law and Order, which he started in 1995. It was a good break for Bratt and is the role that All Movie Guide Online said “made him famous.” After leaving the show in 1999, Bratt moved back to San Franciso to be closer to his family and to concentrate on making films. In 1997 Bratt co-starred in the movie Follow Me Home, an independent film directed by his brother, Peter. It was the first film done by his and brother

Peter’s new production company, Chacras Filmworks. From there he was involved in a run of films whose parts were all as different from the previous one as can be. In 2000 he was seen in the critically-acclaimed movie Traffic, in which he played a drug lord. At the same time he played the romantic lead as a comedic and loyal FBI agent in the romantic comedy Miss Congeniality alongside Sandra Bullock. He was also seen opposite Madonna and Rupert Everett in the movie The Next Best Thing. In 2001 Bratt took on what was probably the most challenging role of his career to date as the Puerto Rican playwright Miguel Piñero in Piñero. For the role he lost 17 pounds so he could more accurately portray the drug-addicted, chainsmoking man. In 2003 Bratt was nominated for a Golden Globe award for his performance in the movie. According to All Movie Guide Online, “Bratt’s uncanny evocation of troubled ѧ writer and drug casualty Miguel Piñero attracted early dark horse Oscar buzz.” In 2002 Bratt married actress Talisa Soto, something that shocked Hollywood because he had just gotten out of a highly publicized four-year relationship with Julia Roberts. Bratt met his wife on the set of the movie Piñero. About the relationship, Bratt told People Weekly, “It’s like being in love for the first time. It has also been very quiet and low-key, which has suited us both.” Bratt and Soto have one child, Sophia Rosalinda. In that same year he won the Hispanic Organization of Latin Actors Rita Moreno award for acting excellence. And it would appear that there is no stop in sight for Bratt. About the future, Bratt told Time magazine, “I have no particular career agenda. Your job as an actor is to stay employed.” And it is doubtful that this will be a problem for Benjamin Bratt.

Selected filmography Demolition Man, 1993. Bound by Honor, 1993. The River Wild, 1994. Law & Order (television series), 1995-99. Traffic, 2000. Miss Congeniality, 2000. Red Planet, 2000. The Next Best Thing, 2000.

Sources Books Contemporary Theatre, Film, and Television, Volume 29, Gale Group, 2000. Periodicals Advocate, March 5, 2002, p. 41. American Theatre, May 2002, p. 9. In Style, May 1, 1999, p. 139. Interview, May 2000, p. 122.

46 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Latina, April-May 1997, p. 34; October 1999, p. 86. People Weekly, May 10, 1999, p. 96; April 29, 2002, p. 60. Time, January 21, 2002, p. 126. Variety, December 18, 2000, p. 26. On-line “A New Chapter for Benjamin Bratt,” Hispanic Online, bratt.htm (March 26, 2003). “Benjamin Bratt,” All Movie Guide, http://www.all (March 26, 2003). “Benjamin Bratt,” Internet Movie Database, http:// (March 26, 2003). —Catherine Victoria Donaldson

Caldera • 47

Louis Caldera 1956— Educational administrator

Louis Caldera made a surprise return to his first career when U.S. President Bill Clinton appointed him to serve as secretary of the Army in 1998. A West Point graduate and former army captain, Caldera proved both an enthusiastic and somewhat maverick leader, stressing the need for this branch of the military to provide better educational opportunities for its rank-and-file soldiers as well as officer corps; doing so, he argued, would create a smart, prepared force ready for the twenty-first century and its global challenges. Caldera often spoke publicly about the military and the chances for advancement it offered to minorities, and once called it the most integrated institution in the United States. This dedication to the military and its character-building aspects reflected Caldera’s own humble origins as the son of Mexican immigrants in an El Paso, Texas family. St. Petersburg Times journalist Paul De la Garza asserted that “Caldera’s life story is the kind from which political legends are crafted.” Born in 1956, the second of five children, Caldera grew up in a bilingual household that struggled financially for many years. When he was five, his parents moved the family to East Los Angeles. Upon entering kindergarten, Caldera

spoke so little English that school officials suggested to his parents that he might be developmentally disabled. His father resolved to correct this impression, and strongly emphasized the need for all of the children to learn English. Caldera once recalled that his father even liked to have them call the time and weather services on the telephone to improve their skills.

Rose From Cadet to Army Secretary Caldera recalled his early years and the shame he felt when his parents were forced to turn to food stamps at times to feed the children. “Kids like me weren’t supposed to go to college, weren’t supposed to succeed,” he said in the interview with De la Garza, citing an uncle in Mexico who was a metallurgist as one of his earliest role models. “I was really determined that a kid from my background could achieve those things.” A studious teen, he scored well on the Scholastic Aptitude Test in high school, and won a spot at the U.S. military academy for the Army, West Point. This four-year college in upstate New York and training ground for officers, like its counterparts at Annapolis, Maryland, and Colorado’s Air Force Academy, was notoriously difficult to enter, and even more challenging for cadets

48 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on April 1, 1956, in El Paso, TX; son of

Benjamin Luis (a hairdresser) and Soledad

Caldera; married to Eva Orlebeke (an attorney); children: Allegra, Sophia, Camille. Education: U.S. Military Academy at West Point, B.S., 1978; Harvard University, M.B.A., 1987, J.D., 1987. Politics: Democrat. Military Service: U.S. Army, commissioned second lieutenant, 1978, attained rank of captain before 1983 discharge. Career: O’Melveny and Myers, attorney, 1987-89; Buchalter, Nemer, Fields and Younger, attorney, 199091; served as deputy counsel for Los Angeles County, 1991-92; elected to the California State Assembly

tional Senior Service Corps, and Learn and Serve America. In June of 1998 Caldera was confirmed by Senate vote to serve as secretary of the Army when Clinton’s first-term pick, Togo West, left to become secretary for Veterans’ Affairs. The Army secretary post is the highest civilian office in this branch of the service; it was once a far more influential post, but after World War II the cabinet posts of the Army and Navy secretariats were combined into a new office, the Department of Defense. Nevertheless, the Army job still carried some major responsibilities: Caldera became leader of roughly one million service personnel—regular Army enlistees and officers, as well as those who serve in the National Guard and Army Reserves—and more than quarter-million civilian employees. He oversaw a budget of $70 billion, and the main focus of his job was to ensure that this branch of the military was combatready.

representing 46th District, 1992-97; Corporation for National Service, managing director and chief operating officer, 1997-98; US Secretary of the Army 199800; became vice chancellor for university advancement in the California State University system, Long Beach, 2001–. Awards: Awarded several military honors and decorations, including the Meritorious Service Medal. Address: Office—Office of the Chancellor, California State University, 401 Golden Shore, Long Beach, CA 90802.

once inside. But Caldera survived his four years, graduating in 1978 and entering the Army as a second lieutenant. He served five years, finishing as a captain and earning several honors and decorations along the way, including the Meritorious Service Medal. After his stint with the Army ended, Caldera earned dual law and business degrees from Harvard University in 1987. He practiced law at the firm of O’Melveny and Myers, spending two years there before a stint in the U.S. Army Reserves and then a year at another firm. In 1991 he began a post as deputy counsel for Los Angeles County, and the following year ran for a seat in the California State Assembly representing the state’s 46th District, a section of downtown Los Angeles. He served five years in Sacramento as a Democrat, focusing heavily on education issues. His talents earned him a political appointment as managing director and chief operating officer for the Corporation for National Service, the federal grant-making agency that oversees the volunteer-service programs AmeriCorps, the Na-

Emphasized and Improved Education Opportunities in Army Caldera, the 17th Army Secretary in history, began to champion the educational and career opportunities that the Army offered, especially for those whose origins were, like his own, marked by hardship or discrimination. He spoke out frequently on the generous educational benefits that came with military service—a major lure for many recruits—and used his position to improve those offerings during his tenure. “I want soldiers who serve in the Army to walk away with more than just the pride of having served,” Caldera told National Journal writer Sydney J. Freedberg, Jr. “I want them to walk away with marketable skills and with the education that they need to be successful.” Some of Caldera’s efforts drew controversy, especially his 1999 suggestion that the Army raise its limit of accepting recruits who have earned only their General Equivalency Diplomas, or GEDs. He also promoted a new program called GED Plus, which offered education benefits to qualified recruits who enlisted and then finished their GED. The media jumped on the story, claiming that the Army—which had a recruiting shortfall of some 7,000 in 1999—was now desperate enough to take high-school drop-outs. But Caldera eloquently defended his plan, arguing that a series of tests would be administered to assess non-graduates’ fitness for military service. As he explained in a letter to Business Week, “the truth is that many of our most highly decorated soldiers and highest-ranking career enlisted soldiers did not come to us with high school diplomas.” The situation was particularly relevant to young Latino men and women in the United States, Freedberg pointed out in a National Journal article. “Hispanics, who are historically patriotic and eager to enlist, were

Caldera • 49 under-represented in the military because of their high dropout rates,” Freedberg noted. “Hispanic leaders, and some academics, argue that the ‘quitter’ model did not fit an ethnic group whose dropouts often had to work to support impoverished families.” Elsewhere in the article, Caldera agreed that a high school diploma was crucial to success in life, and championed the GED Plus program. It was a particular boon to those who came from Spanish-speaking households, like his own, he told Freedberg. His own brothers did not finish high school, and he said that they did go on to do “some college work, but I’ve seen how much they have struggled throughout their lives because they didn’t get the same kind of educational start.”

Worked Toward Diversity in Army and Universities Another of Caldera’s significant achievements as Secretary of the Army was the launch of a new program that gave a laptop computer to every new recruit; this also enabled them to take online college courses via the newly-created Army University Access Online. Announced in 2000, the six-year, $600 million program of free computers and subsidized education proved a popular recruiting lure, and Army personnel already involved in continuing-education courses through the University of Maryland’s satellite facilities asserted that it lessened the bureaucratic hassles involving registration and other administrative procedures considerably.

their actions, that a society can make multiculturalism work.” Caldera proved such a rising star in Washington that his name was even mentioned in a newsletter from a political group, the Democratic Leadership Council, as a possible running mate for Democrat front-runner Al Gore in 2000. With the election of George W. Bush later that year, however, Caldera left his post along with other Clinton appointees, and took a job with the California State University system as its vice chancellor for university advancement. The job entails serving as the university group’s liaison to the community in legislative affairs and public development programs; he was also involved in alumni relations and fundraising efforts. Married to attorney Eva Orlebeke, whom he met at Harvard, Caldera is the father of two. Though his credentials—military service plus the business and law degrees from Harvard—would suggest a possibly lucrative post within the private sector or defense industry, Caldera was uninterested in such a career. “If all you think the world is about just me, how quickly can I get my professional degree and start making my high-paying salary and buy a house in a gated community,” he told De la Garza in the St. Petersburg Times, “you’re going to miss out on what this whole country is about.”

Sources Periodicals

Caldera was hopeful that the number of Hispanics in the Army would come to reflect their proportions in the U.S. population, which was projected to reach 25 percent by 2050; in 2000, the Army was just seven percent Hispanic, but the secretary was optimistic about recently improved recruiting numbers as well as a higher proportion of West Point cadets of Hispanic heritage. He stepped forward to chastise a survey of Army personnel that found a high percentage of minorities reporting experiences that could be construed as racially offensive during their service. Caldera pointed out that the Army was the most integrated institution in the United States, and said that during his travels to military bases around the world, he spoke often with soldiers stationed overseas in places like Korea and the Balkans. “They tell me that what they see makes them appreciate the blessings of their country,” St. Louis Post-Dispatch writer Harry Levins quoted him as saying. “Overseas, they see how people who look alike can nurse ancient hatreds and kill each other. Our soldiers demonstrate to those people, just by

Bond Buyer, September 21, 1993, p. 20; March 16, 1994, p. 1. Business Week, March 22, 1999, p. 11. Defense Daily, June 30, 1998; June 19, 2000; December 15, 2000. Fresno Bee, March 27, 1999, p. A5. Los Angeles Times, February 17, 1999, p. A1; October 1, 1999, p. A1. National Catholic Reporter, November 17, 2000, p. 8. National Journal, September 2, 2000, p. 2736. St. Louis Post-Dispatch, December 9, 1999, p. A4. St. Petersburg Times, October 3, 2000, p. 1A. Training, October 2000, p. 35. U.S. News & World Report, December 7, 1998, p. 11; November 1, 1999, p. 13. Washington Times, August 31, 1999, p. 1; September 5, 2000, p. 1. —Carol Brennan

50 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Hector Camacho 1962— Boxer

Starting out in life as a street fighter and car thief on the tough streets of New York’s Spanish Harlem, Hector “Macho” Camacho became one of boxing’s most flamboyant and entertaining showmen in the 1980s and 1990s. In his younger days, Camacho had phenomenal speed and quickness and, at five-foot five inches tall, won six titles in five different weight classes. Despite an impressive record of 76-4-2, Camacho’s life has been burdened by consistent drug use and legal problems.

Born to Fight Camacho was born in Bayamón, Puerto Rico, on May 24, 1962. When he was three years old, his mother left his father and moved with Camacho and his older sister, Raquel, to Spanish Harlem in New York City. The family lived in a variety of public housing projects, often lacking heat and hot water. Camacho got in his first street fight when he was nine years old. Always a boisterous, daring child, Camacho picked on an older, bigger boy in his neighborhood. When the boy got fed up and threatened to do him harm, Camacho went running home, crying to his mother. She suggested in no uncertain terms that if he didn’t go back and stand

up for himself, he’d have to deal with her. Dutifully, and in fear of his mother’s wrath, Camacho returned to pummel the bigger boy. Camacho’s first fight was just one of many to come. On the tough streets of Spanish Harlem, he fought often and, by his count, never lost—even if he had to resort to a brick or a bat to ensure an outcome in his favor. His mother’s iron will kept her son out of the local gang, the Spanish Kings, which most of his friends had joined by the age of 12. He did, however, visit the local department store, where he shoplifted his favorite toys until he had a whole collection of G.I. Joes. When his mother discovered his stash, she threw them all in the incinerator, but Camacho simply replaced his confiscated toys with another trip to the store.

Car Theft and Prison By the time Camacho was 15, he had been expelled from six schools for fighting, and had graduated from stealing toys to stealing cars. In 1979 a botched car theft attempt led Camacho on a 30-block police chase that ended when an officer cornered him and cracked his head with the butt of his pistol. Camacho got

Camacho • 51

At a Glance . . .


orn on May 24, 1962, in Bayamón, Puerto Rico;

married Amy, 1991 (divorced, 2001); children:

Hector, Jr. (from previous relationship), Justin, Christian, and M.C. Career: Boxer, 1980–. Awards: North American Boxing Federation, junior lightweight title, 1982; World Boxing Council (WBC), junior lightweight title, 1983; Super-feather weight title, ca. 1984; WBC, lightweight title, 1985; World Boxing Organization (WBO), junior welterweight title, 1989; National Boxing Association (NBA), super middleweight title, 2001. Address: Promoter—DCP Inc., PO Box 33550, Las Vegas, NV 89133-3550. Phone: (702) 379-4018.

stitches, spent a day at Rikers Island, and was put on probation. While still on probation, Camacho, then 17, and a friend were involved in a carjacking during which his friend stabbed the car’s driver. Camacho went to prison at Rikers Island for three and a half months. As on the streets, Camacho was involved in numerous fights in prison and landed in solitary confinement. It was an eye-opening experience for Camacho, who realized that he was jeopardizing his dreams of becoming a world-class boxer. He was also concerned about his young son, Hector, Jr., born to a former girlfriend when Camacho was 17. By the time Camacho landed at Rikers Island, he had already won the New York Golden Glove championship. He would go on to win for three consecutive years. Camacho had begun boxing when he was ten years old. Restless and full of energy, Camacho found that boxing at the local boys’ club gave him a much needed outlet for his aggression. His determination and exceptional quickness, along with his legendary cocky attitude, began to earn Camacho some amateur fights.

Lightning Speed When Camacho was 14 he began working with Robert Lee Velez, an ex-gang member who had also spent time in jail as a youth. Velez, then 38 years old, had become a butcher and moonlighted in his spare time as a boxing instructor. Impressed after seeing Camacho box, Velez began coaching him, turning the teenager from a slugger into a finesse boxer, and teaching him to

use strategy along with his lightning speed to his advantage. Camacho began attending Manhattan High School, a school for troubled kids who were too disruptive in regular high schools. There he received support and guidance from Pat Flannery, a language-arts teacher. When Camacho arrived at the school at the age of 15, he was basically illiterate. Flannery became his mentor, teacher, and father figure. He taught him how to read and helped him clear up his nearly unintelligible diction. At first Flannery discouraged Camacho’s dreams of becoming a boxer, but when the boy persisted, Flannery supplied him with boxing shoes and helped him sign up for the Golden Gloves competition. It was Flannery who came up with the nickname “Macho Camacho.” In 1982, with an amateur record of 96-4, Camacho quit school during his junior year to pursue a full-time boxing career. During 1980 Camacho fought twice, winning both matches. During 1981 he stepped up his schedule, entering the ring ten times and winning all, half by KOs. In December of 1981 he beat Blaine Dickson in New York City in a 12-round contest to take the North American Boxing Federation (NABF) junior lightweight title (super-feather weight). In 1982 Camacho successfully defended his NABF junior lightweight title three times. During that year Camacho began to fight outside of New York, with bouts in Atlantic City and Las Vegas. His bout with Johnny Sato in August of 1982 earned him space in Sports Illustrated, which noted that Camacho has “the purist’s blend of artistry and speed, and only occasionally reverts to some of the less refined moves he learned in the streets. He has been known to hit on the break and has a knack for spinning an opponent and then whacking him from behind.” Camacho’s flashy style in and out of the ring made him a prime candidate for television, and CBS booked him for six bouts that were nationally televised, greatly increasing Camacho’s name recognition.

Won Titles In August of 1983 Camacho returned to Puerto Rico to face Rafael “Bazooka” Limon for the World Boxing Council (WBC) junior lightweight title. Fighting before a crowd of 10,000 in San Juan, 21-year-old Camacho destroyed 29-year-old veteran Limon, who was at the time ranked third, earning a technical knock out (TKO) in the fifth round. Camacho entered the ring in leopardspotted trucks with a jacket to match. Sports Illustrated reported: “A buzz saw, not a belt, whipped Limon. Camacho leaped out of his corner at the opening bell and chased Limon backward, nearly bowling him over in the first 10 seconds. Camacho dominated that round as well as the second, while Limon was able only to send out his long, slow, looping rights and lefts.” In June of 1984 Camacho, who consistently struggled with maintaining a disciplined training schedule, gave

52 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 up his super-feather weight title because he couldn’t make the required weight (126 pounds) to defend it. At the peak of his career, Camacho suffered a personal and professional setback after a disagreement with his manager-trainer, Billy Giles, which ended the boxer’s relationship with his manager. Giles then announced that Camacho had a serious drug habit. “The streets got Camacho again,” he told New York. “A lot of drugs. You could tell by his performance in the ring, the way he was starting to lose his oxygen.” Camacho fell into a deep depression, and did not fight for the remainder of the year. He returned to the ring in 1985 and claimed the WBC lightweight title in a 12-round decision in Las Vegas against Jose Luis Ramirez. He successfully defended the title twice in 1986. His bout with Edwin Rosario in June of 1986 was a split decision, and although he managed to hang on for the win, Camacho took a beating from the knock-down power punches of his opponent. After just three fights in 1987 and 1988, Camacho stepped into the ring on March 3, 1989, to defeat Ray Mancini in a 12-round decision that awarded Camacho the vacant World Boxing Organization (WBO) junior welterweight title. After two non-title bouts, Camacho defended his welterweight title twice in 1990.

Later Career Wins and Losses Greg Haugen handed Camacho his first professional loss in 1991, breaking Camacho’s perfect 39-0 record. After losing the 12-round decision, Camacho briefly relinquished the junior welterweight title; however, in 1991 he went another 12 rounds with Haugen to regain the title. In September of 1992 Camacho faced Julio César Chávez, one of the greatest boxers in the lighter weight divisions. Over his career Camacho had battled critics who thought he was a great talker and a great showman, but not a great boxer. A win over Chavez would quiet the critics. Camacho had told Sport two years earlier, “The Chavez fight is the ultimate. I have to be my very best to beat him.” Unfortunately for Camacho, he lost the bout in a 12-round decision, turning over his WBC junior welterweight title and missing an opportunity to pick up the International Boxing Federation (IBF) junior welterweight title. After three non-title bouts in 1993, Camacho had a shot at the IBF welterweight title in 1994, against Felix “Tito” Trinidad, but lost by decision in 12 rounds. However, the next year proved to be a time of renewed commitment by Camacho. He won ten bouts, took the International Boxing Council’s (IBC) welterweight title in January, and successfully defended it in two title fights during the year. In 1996 he entered the ring six times, winning five of the fights, with one draw. The highlight of his year was a 12-round win over boxing great Roberto Duran. In 1997 he pounded an aging Sugar Ray Leonard, who was making his last comeback

attempt, and won by TKO in the fifth round. In March of 1997 he faced Oscar De La Hoya for a $3-million payout, the largest of his career, for the WBC welterweight title. The younger De La Hoya outmatched Camacho, who was by then a step off his signature quickness. De La Hoya, hoping to be the first to beat Camacho by a KO, settled for being only the second fighter to knock Camacho to the ground, winning by decision. Between 1998 and 2000, Camacho fought ten times, winning nine and fighting to a draw in another. In 2001 he once again faced Duran, who was attempting a comeback. Camacho won a 12-round decision and claimed the National Boxing Association (NBA) super middleweight title, but the fight, between two boxers now considered to be elder statesmen, had little fanfare. With no fights in 2002, Camacho returned to the ring in 2003 to win by TKO in the ninth round against Otilio Villareal. Though his own boxing career is winding down, Camacho has now become deeply involved in the boxing career of his oldest son, Hector, Jr., a successful boxer in his own right.

Legal Problems Camacho’s impressive record in the ring (76-4-2, with 37 KOs) was nearly matched by his record outside the ring. A long-time abuser of drugs and alcohol, Camacho never seemed to mature either in looks or behavior, retaining both his boyish good looks and his boyish behavior. That behavior often distracted him from focusing on training or an upcoming bout, and brought him numerous legal problems and resulting fees that ate up much of his $15 million in earnings. In 1995 and again in 1998, Camacho’s wife filed domestic abuse complaints against him, also charging him with substance abuse and adultery. His wife finally filed for divorce, which was finalized in 2001. In February of 1998 he pled guilty to charges of marijuana possession, and in the following month was arrested for driving under the influence. In November of 1998 he was ticketed for leaving the scene of an accident and charged with driving without a license, which had been suspended due to previous infractions. In March of 2001 Camacho was arrested at a nightclub in East Harlem for possession of a controlled substance. The police reported that Camacho was found with a small amount of powder cocaine. Camacho avoided prison when the case was dropped. Camacho has not always been a popular boxer. His showboating style as “Macho Comacho” included trips to the ring in a loincloth, a diaper, a dress, a Roman gladiator’s costume, leotards, an Indian costume complete with headdress, and lots of leather. But although he never achieved the level of fame of a Duran or a Leonard, Camacho was good for the sport of boxing because he brought excitement, entertainment, and enthusiasm to boxing during his long and varied career.

Camacho • 53

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. St. James Encyclopedia of Popular Culture, 5 vols. St. James Press, 2000. Periodicals Associated Press, January 23, 1998; February 3, 1998; November 24, 1998; March 5, 2001; January 19, 2003. Denver Post, July 15, 2001, p. C3. Milwaukee Journal Sentinel, June 16, 2001, p. 2C. New York, December 9, 1985. New York Times, September 11, 1997, p. B9; September 15, 1997, p. C3. Palm Beach Post, January 16, 1996, p. 2C. Record (Bergen County, New Jersey), February 3, 2001, p. S4. Sport, December 1990, p. 23-25. Sports Illustrated, September 6, 1982, pp. 52-53; August 1, 1983, pp. 35-39; August 15, 1983, pp. 18-19; June 23, 1986, pp. 24-25; September 11, 2000, p. R6. Sports Network, September 14, 1997. Washington Post, March 2, 1997, p. D1. On-line “Hector ‘Macho’ Camacho’s Career Pro Boxing Record,” Latino Sports Legends, (March 26, 2003). Dangerous Curves Promotions, http://www.danger (March 26, 2003). —Kari Bethel

54 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Jose´ Canseco 1964— Baseball player

As the American League’s Rookie of the Year in 1986 and the first player to hit forty home runs and steal forty bases in a single season, Jose´ Canseco was one of the outstanding baseball players of his day. Named the Most Valuable Player in the American League in 1988 during his first stint with the Oakland Athletics (A’s), Canseco indeed seemed well on his way to a long illustrious major league career. Yet a series of injuries and legal problems plagued the slugger during the 1990s. He played for six different teams during the decade—never for more than two-and-a-half seasons on any one team—before briefly joining the New York Yankees in 2000. Closing out his career with the Chicago White Sox in 2001, Canseco alleged that he had been blackballed from baseball because of his controversial persona on and off the field. However, his retirement as a professional athlete proved just as controversial as his playing days. In November of 2002 he pled guilty to charges of assault against two Miami Beach bar patrons and agreed to enter an anger management program as part of his probation. Canseco also made headlines by declaring that he was writing a tell-all book about steroid use in major league baseball, which he claimed was rampant.

José Canseco y Capas and his twin brother, Osvaldo (Ozzie) were born on July 2, 1964, to José and Barbara Canseco in Havana, Cuba. The Cansecos also had a daughter, Teresa. When José and his brother were just nine months old, the family received permission to leave Cuba for the United States. Their father had worked as an oil company executive until the Cuban Revolution installed Fidel Castro in power in 1959. Canseco tried to make a living by giving private lessons in English, but the struggle proved too much. The family had to leave almost all of their material possessions behind in order to emigrate from Cuba and arrived in Miami with only about fifty dollars. The Cansecos found establishing themselves in the closeknit emigré community of Cubans in south Florida was difficult, however, they quickly adjusted to life in America. Both José and his brother Ozzie attended public schools in Miami, eventually finishing their education at Coral Park High School. Both were star baseball players on the school’s team. As a pitcher, Ozzie was drafted by the New York Yankees. José, playing third base and outfield, was also drafted as a teenager in 1982, going to the Oakland Athletics in the fifteenth round.

Canseco • 55

At a Glance . . .


orn José Canseco y Capas, Jr. on July 2, 1964, in

Havana, Cuba; son of José and Barbara Canseco;

married Esther Canseco (divorced); married Jessica Canseco (divorced); children: Josie (with Jessica). Career: Baseball player, 1985-01: Oakland A’s, 198592; Texas Rangers, 1992-94; Boston Red Sox, 1994-96; Oakland A’s, 1997; Toronto Blue Jays, 1998; Tampa Bay Devil Rays, 1999-00; New York Yankees, 2000; Chicago White Sox, 2001.

For the 1988 season, Canseco boldly predicted that he would achieve something no other baseball player had accomplished: hit forty home runs and steal forty bases during the regular season. Considering that he had just fifteen stolen bases and 31 home runs the prior season, the goal seemed far-fetched. Yet Canseco closed in on the record with determination and on September 18, 1988, hit his fortieth homer of the year; he eventually closed the season with 42 home runs in all. Five days after his fortieth home run, Canseco stole two bases in a game against the Milwaukee Brewers, bringing his total to 40. Led by Canseco’s slugging, the A’s won their league title and faced the Los Angeles Dodgers in the World Series. The A’s lost the series, but Canseco emerged from the season with a career-high .307 batting average. He also took home Most Valuable Player honors for the American League.

Awards: American League Rookie of the Year, 1986; American League Most Valuable Player, 1988. Address: Literary agent—Ronald Laitsch, Authentic Creations, 875 Lawrenceville-Suwanee Road, Suite 310-306, Lawrenceville, GA 30043; (770) 339-7126.

Named Rookie of the Year Canseco’s first two seasons in the minor leagues found him playing for teams in Miami, Idaho Falls, Idaho, and Medford, Oregon, where he led the Northwest League in strikeouts. It was not until the death of his mother in 1984 that Canseco seemed to revise his outlook on the game of baseball and took his playing seriously. Advancing to the A’s Modesto affiliate in California that year, Canseco led the team in runs batted in (RBIs) and helped the squad win that year’s league title. At the beginning of the 1985 season, Canseco was sent to the Huntsville Stars in Alabama, where he had eighty RBIs in fifty-eight games. After playing half the season in Huntsville, Canseco was called up to Washington to join the Tacoma Rainiers, where he compiled a .348 batting average in sixty games. On September 2, 1985, Canseco finally made his major-league debut with the Oakland A’s as an outfielder. He played twenty-nine games in his first partial season in the majors and ended the season with an impressive .302 batting average. Although Canseco had an unenviable record of striking out at the plate, the six-foot, four-inch, 240-pound player continued to rack up impressive batting statistics in his first seasons with the A’s. In 157 games of the 1986 season, Canseco hit 33 home runs—almost breaking the team’s record—and attained 117 RBIs in 600 trips to the plate. Despite leading the A’s with 175 strikeouts, Canseco earned a .240 batting average and was named the American League’s Rookie of the Year at the conclusion of the season. In 1987 Canseco improved his batting average to .257, with 31 home runs and another 113 RBIs.

Faced Numerous Legal and Physical Troubles Suffering from a fractured left hand, Canseco played a reduced schedule in 1989. He nevertheless signed a five-year contract with the A’s, set to begin in 1991, worth an estimated $23.5 million, which made him the highest-paid baseball player in the league at that time. The A’s returned to the World Series again in 1989, this time facing their regional rivals, the San Francisco Giants. The A’s took the title with Canseco posting a .357 batting average during the series. The team returned for a third consecutive appearance in the World Series in 1990, when the A’s lost to the Cincinnati Reds. Although he recovered from his hand injury, Canseco suffered from back problems in the 1990 season and was continually plagued by health problems for the remainder of his career. More troubling were the headlines Canseco garnered with his life off the field. In 1992 Canseco was arrested after he plowed his car into a car driven by his wife, Esther Canseco, in Miami. As part of a plea agreement to avoid conviction on the charge of aggravated assault, Canseco underwent counseling and fulfilled a community-service requirement. The couple subsequently divorced, and Canseco married a second time, to Jessica Sekely. The marriage proved equally turbulent, with Canseco arrested in Miami in 1997 after striking his wife while they were having an argument in a friend’s car. Canseco again reached a plea agreement in January of 1998 and avoided jail time by agreeing to undergo counseling. The Cansecos had a daughter, Josie, who lived with her mother after the couple divorced in 1999. Near the end of the 1992 season, the A’s traded Canseco to the Texas Rangers, where he completed the season with a .233 batting average. In 1993 Canseco made his major-league debut as a pitcher with the Rangers, but an injury to his elbow, which later required surgery, cut the endeavor short. Canseco remained with the Rangers through the end of the

56 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 1994 season, when he was traded to the Boston Red Sox. He almost tied his career-high batting average with a .306 mark in the 1995 season, but injuries again limited his play the following season. Returning to Oakland as a free agent for the 1997 season, Canseco joined the Toronto Blue Jays in 1998 with a one-year contract worth over $2 million. Although he had a fairly good season with the team and hit a career-high forty-six home runs, Canseco was disappointed when the Blue Jays declined to re-sign him. “I just didn’t think I was in their plans,” he told Baseball Digest in August of 1999. “I think it was obvious last year at the All-Star break when I had twenty-four home runs and twentyfour stolen bases and they didn’t re-sign me by then. Especially when I had approached them a couple of times.”

Confronted More Problems After Retirement Canseco was still able to command more than $3 million a season from the Tampa Bay Devil Rays, where he played in 1999 and 2000, before joining the New York Yankees for the end of the 2000 season. Canseco joined the Yankees just in time for their World Series victory over the New York Mets; it was Canseco’s fourth championship appearance and the second time he was a member of the winning team. His stint with the team turned out to be brief, however, and Canseco finished his major-league career at the end of the 2001 season with the Chicago White Sox. He spent part of the 2002 season with a minor league team in Charlotte, but announced in May that he was retiring from professional baseball. Over his seventeen seasons in the majors, Canseco had compiled a .266 batting average while hitting 462 home runs and earning 1,407 RBIs. Although Canseco’s career statistics were more than respectable, his image as a temperamental player who was often in trouble off the field continued to dog him. In November of 2001 Canseco and his brother—who played only two seasons of major league baseball in the early 1990s—were arrested after punching out two Miami Beach bar patrons on Halloween night. Although the bar patrons ended up with a broken nose and busted lip that required twenty stitches, Canseco insisted in comments made to the ESPN web site, “I know that my brother and myself were definitely victims and the girl I was with got sexually assaulted. We got attacked. We are the victims here. We just defended ourselves.” In November of 2002 Canseco pled guilty to one count of felony aggravated battery and two counts of misdemeanor battery in exchange for three years probation, anger management classes, and 250 hours of community service. Ozzie Canseco received a similar sentence. Canseco also made headlines after his retirement by threatening to publish a tell-all book about his experiences in major league baseball. His most disturbing

allegations focused on the use of steroids by baseball players to improve their performance. Long rumored to have used steroids himself to bulk up and become a more powerful hitter, Canseco admitted privately that he had both injected and ingested steroids throughout his career; he also estimated that as many as eighty-five percent of players in the majors were using steroids. Despite his accomplishments on the field, Canseco’s controversial remarks cast doubt on his future as a Baseball Hall of Fame inductee. “The last ten years people have been laughing at him,”San Francisco Chronicle writer Bruce Jenkins told USA Today in May of 2002, “Hall of Famers are not the object of scorn.”

Sources Books Sullivan, George, Sluggers: Twenty-Seven of Baseball’s Greatest, New York, Atheneum, 1991. Periodicals Baseball Digest, August 1999, p. 22. Sports Illustrated, September 2, 2002, p. 34. USA Today, May 15, 2002; May 17, 2002. Wall Street Journal, June 7, 2002. On-line “Cansecos’ trial opens; two rejected plea deal in August,” ESPN Online, November 4, 2002, http: // html (March 26, 2003). “Fight Leaves One Man with Broken Nose,” November 13, 2001, ESPN Online, nlb/news/2001/1113/1277769.html (March 26, 2003). “José Canseco agrees to three years’ probation,” ESPN Online, November 5, 2002, http://espn. (March 26, 2003). “José Canseco Misses Hearing on Charges from Nightclub Scuffle,” Sports Server Website, August 13, 2002, story/497668p-3968719c.html?printer (March 26, 2003). “José Canseco Statistics,” Baseball Reference Website, cansejo01.shtml (March 26, 2003). “Literary agent: Canseco said he used steroids,” ESPN Online, June 6, 2002, mlb/news/2002/0606/1391783.html (March 26, 2003). “Retired slugger says he plans to write tell-all book,” ESPN Online, May 14, 2002, nlb/news/2002/0514/1382336.html (March 26, 2003). —Timothy Borden

Cardenal • 57

Ernesto Cardenal 1925— Poet

It is nearly impossible to separate Nicaraguan poet Ernesto Cardenal from his country, or his poetry from his politics. He rose to prominence during the dark days of the fourdecade-long dictatorship of the Somoza family. Cardenal used his pen as a sword to help undermine the Somoza regime, exposing its atrocities to the world. Some of his most renowned work grew out of that period, including “Zero Hour” and The Psalms of Struggle and Liberation. A Catholic priest as well as a committed activist, Cardenal was also one of the proponents of “liberation theology,” a philosophy that worked to integrate spiritual ideals with social practice, namely economic liberation for the poor and oppressed. Following the overthrow of the dictatorship, the left-wing Sandinistas assumed power and appointed Cardenal as Nicaragua’s first Minister of Culture, a post he held for nearly a decade. The National Catholic Reporter noted that “Ernesto Cardenal became for many the cultural symbol of the Nicaraguan revolution.”

Married Poetry to Politics Ernesto Cardenal was born on January 20, 1925, in

Granada, Nicaragua, where he wrote his first poem at the age of seven. His parents, Rodolfo Cardenal and Esmerelda Martinez, provided Cardenal and his brother Fernando with a middle-class upbringing. Cardenal attended a Catholic school run by the Jesuits in Granada. Upon graduation in 1943 he left to study philosophy and literature at the National University of Mexico, earning a degree in literature in 1947. During his time in Mexico, he published several poems in local magazines. In 1948 Cardenal traveled to New York City and spent two years studying North American literature at Columbia University. He was impressed by American poets William Carlos Williams, Walt Whitman and, in particular, Ezra Pound. The Alsop Review website noted that Cardenal “[Identified Pound’s] poetic style as ‘exteriorismo’—a word [Cardenal] coined.” According to the Painted Rooster Press website, Cardenal defined the style as “objective poetry: narrative and anecdotal, made of the elements of real life and concrete things, with proper names and precise detail and exact data and numbers and facts and sayings ѧ the only poetry that can express Latin American reality, reach the people, and be revolutionary.”

58 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on January 20, 1925, in Granada, Nicaragua;

son of Rodolfo Cardenal and Esmerelda Mar-

tinez. Education: National University of Mexico, degree in literature, 1947; Columbia University, New York City, postgraduate study, North American literature, 1948-49; seminary training, Trappist monastery, Gethsemani, KY, 1957-59; Benedictine Monastery, Cuernavaca, Mexico, 1959-61; Le Ceja Seminary, Colombia, 1961-65. Religion: Roman Catholic. Politics: Christian-Marxist.

Action (UNAP), an illegal revolutionary group, and on April 3 of that year, members of the group attacked the presidential palace. The attack, which history has called the “April Rebellion,” was unsuccessful, and many of Cardenal’s associates were captured and executed. Cardenal managed to escape and went into hiding. During this time he wrote one of his most famous poems, “Zero Hour,” detailing the 1934 assassination of Nicaraguan revolutionary leader Cesar Augusto Sandino by Somoza’s guard. “It’s a poem of heroic evocation in which the death of a hero is also seen as the rebirth of nationhood: when the hero dies, green herbs rise where he has fallen,” wrote a reviewer in National Catholic Reporter. It was a poem that used history to urge Nicaraguans to continue their struggle against oppression and dictatorship. The poem was an example of Cardenal’s “exteriorismo.”

Career: Poet, 1960–; Priest, 1965–; Minister of Culture, Sandinista regime, Nicaragua, 1979-88. Memberships: Official, Sandanista National Liberation Front (FSLN), early 1970s-95; National Union for Popular Action (UNAP), 1950s; co-director, cofounder, Casa de Los Tres Mundos, Cultural Center, Granada and Managua, Nicaragua; founder, Solentiname Commune, Nicaragua, 1966-77. Awards: Honorary doctorates, University of Granada and Valencia, Spain, 1987, and Latin American University, Medillin, Colombia, 1986; honorary member, Academy of Fine Arts, Germany, 1986; Maximum Order of Augusto Cesar Sandino, Government of Nicaragua, 1985; Knights Order, Arts and Letters, Government of France, 1985; Peace Prize, Germany, 1980; Christopher Book Award for The Psalms of Struggle and Liberation, 1972. Address: Office—Casa de los Tres Mundos, Antigua Casa de Los Leones, Granada, Nicaragua.

In the early 1950s Cardenal was active both poetically and politically. He co-authored a multi-volume translation of North American poetry, launched a poetry magazine called El Hilo Azul (⬙The Blue Thread⬙), and published his own work as well as that of other poets. Cardenal also began to sculpt during this time, and his work has been shown in Latin America and the United States. Politically, Cardenal became increasingly disillusioned with the Somoza regime, and sought to reflect those feelings in his poetry. However, the dictatorship harshly censored any writing it deemed revolutionary. As a result, Cardenal published several poems outside of Nicaragua under the name Anonymous Nicaraguan. By 1954 he had joined the National Union for Popular

Found Inspiration in Religion In 1956, at the age of 31, Cardenal experienced the first of two incidents he called “conversions,” and he decided to become a monk. He renounced all forms of violence and took up residence in the Trappist monastery in Gethsemani, Kentucky. Cardenal studied under the well-known religious scholar and poet Thomas Merton, who was in charge of the novices at the monastery. He and Merton became very close and Merton would later write the forewords to Cardenal’s Gethsemani, Ky in 1960 and To Live is to Love in 1970. The former was a series of short poems written on the theme of God’s love. The latter was a collection of spiritual meditations on the theme of universal love. A stomach ulcer forced Cardenal to abandon his studies at Gethsemani and return to Latin America. There he recovered and resumed his seminary studies at the Benedictine Monastery in Cuernavaca, Mexico. In 1961 he moved to Colombia and studied for four more years at the Le Ceja Seminary. While in Colombia he completed Epigrams and The Psalms of Struggle and Liberation. The latter won the prestigious Peace Prize for literature from the West German government in 1980. He also completed Prayer for Marilyn Monroe and Other Poems, a collection of poetry critical of the excesses of affluent society, “in which commercialization is seen to have replaced emotional spontaneity,” noted the website for Curbstone Press. He also began to research the lives and history of the local indigenous populations, visiting several Indian tribes. The poems in his volume Homage to the American Indians portray the lives of the pre-Colombian natives as spiritually superior to those in money-driven modern society. Cardenal returned to Nicaragua in 1965, where he was ordained a priest. He soon began building a religious refuge on a lush tropical island in Lake Nicaragua. Founded in 1966, Solentiname was a commune of artists, writers, peasants, and others who sought a contemplative spiritual life, and it also included a school of primitive painting, which produced widely acclaimed works. Life in Solentiname reflected Cardenal’s phi-

Cardenal • 59 losophy that men could live in harmony with nature and with each other if they adhered to Christian principles, including those which advocated nonviolence. On Sundays, rather than attend a traditional sermon given by a priest, the commune’s residents gathered together to take part in a dialogue about spiritual matters. Cardenal began tape-recording these meetings, and in 1975 published them in a multivolume set called The Gospel in Solentiname. It was considered an important work in the newly emerging philosophy of “liberation theology.” While at Solentiname, Cardenal also published one of his most important poems, The Doubtful Strait. Using myth and history, the long poem reexamines the conquests of Christopher Columbus in Central America and juxtaposes them with commentary on the Somoza regime in Nicaragua. Reflecting Cardenal’s spirituality, the poem also uses Biblical imagery and implies that Central America’s history, like that of the rest of the world, will ultimately bend to God’s divine will. In 1970 Cardenal visited Cuba and had his second “conversion.” He spent three months there and had a meeting with Fidel Castro, the country’s revolutionary leader. Though he was aware that the island had some serious economic problems, he became convinced that Nicaragua could also have a successful revolution. He felt that if Nicaraguans could accept the ideals that he practiced in Solentiname, post-revolutionary Nicaragua would be a success. According to the Curbstone Press website, “Cardenal changed his stance on violence and decreed that militancy would be necessary to achieve the Christian goals of peace and brotherhood desired by the anti-Somozan majority.” The pacifism he had practiced since his days at Gethsemani seemed to be no longer practical. In 1972 he published En Cuba, an account of his trip.

retaliation the government destroyed the refuge. Fortunately, Cardenal had been ordered out of the country by the Somoza leadership days earlier. His role as the voice of the Sandinista movement was much too valuable to be jeopardized. The conflict escalated over the next two years, during which Cardenal fulfilled his role as spokesman, telling the world about the reality of the revolution. Finally, the Somoza regime fell and the Sandinistas took office on July 19, 1979. Cardenal returned home as the first Minister of Culture in Nicaragua’s history. In that role he promoted literacy and held poetry workshops throughout the country. The National Catholic Reporter wrote, “By giving people their voices, he created a cultural rebirth in his country, and the recreation of national identity and pride among the working class.” Though Cardenal was busy in his new role, he did produce one notable work, 1984’s Flights of Victory: Songs in Celebration of the Nicaraguan Revolution. Sadly things did not progress in Nicaragua under the Sandinistas, though strides were made in healthcare, literacy, and agriculture. Like the Somozas before them, top Sandinista officials began to amass great personal wealth at the expense of the people. And the new Reagan Administration in the United States, opposed to the Sandinista’s Marxist philosophies, began supplying money and arms to guerrilla bands of counter-revolutionaries known as the Contras. Instead of the peaceful utopia that Cardenal had hoped for, Nicaragua was plunged into an economic and social depression. The Sandinista government, which had won the country’s first post-revolution elections in 1984, became increasingly dictatorial, quashing opponents and terrorizing communities thought to provide refuge for the Contras. Cardenal began to distance himself from the FSLN, though he maintained his role as Minister of Culture until 1988.

Became Spokesman for Sandinistas Cardenal became increasingly involved with the Sandinista National Liberation Front (FSLN). Named for Sandino, Nicaragua’s revolutionary hero, the leftist group waged guerrilla warfare in its attempts to oust the Somoza government. Cardenal served as their field chaplain and international spokesperson. In 1972 he published Canto Nacional, which was dedicated to the FSLN. That same year a severe earthquake devastated Nicaragua, destroying Managua. An estimated 10,000 people were killed and 300,000 were left homeless. International aid poured in to help rebuild the country, but Somoza and his cronies diverted much of the relief money into their own accounts. When the news of these actions became known, the country was outraged. Anger increased when Somoza rigged the 1974 presidential elections, ensuring his continued reign. This anger led to more support for the FSLN. In October of 1977 the Sandinistas launched an attack on Somoza’s barracks in San Carlos. Many who participated in the attack were from Solentiname, and in

Maintained Dream of Utopia In 1990 and in 1996, the Sandinistas lost the presidential elections. Though many remained loyal to the FSLN, Cardenal renounced his membership in the party in January of 1995. He was deeply disturbed by the human rights violations committed by the FSLN, as well as the increasing corruption within the party. He told the National Catholic Reporter, “The revolution was corrupted when we lost the elections. There was desperation that came along with that loss of power, and there was anxiety to get it back. The leaders of the party created a commander who rules in an authoritarian way.” He was referring to Daniel Ortega, the former Sandinista president. In 1989 Cardenal published what many critics consider his masterpiece, Cosmic Canticle. The nearly 500page poem tackles the big questions: who are we, why are we here, where are we going. A reviewer on the Alsop Review website noted that Cardenal said the poem is “the culmination of my life’s work of some

60 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 thirty years.” Cardenal continued, “It deals with the entire cosmos. That’s why the poem is so long. It is principally written in scientific language. I attempt here to unify science and poetry; also poetry and politics, science and mysticism, and mysticism and revolution!” When not composing or reading poetry, Cardenal devoted his time to the Casa de los Tres Mundos, the cultural center he co-founded in 1992 in Granada, Nicaragua. Though his days were filled with art, he was not immune to the strife all around him. In 1998 Nicaragua was rocked by Hurricane Mitch, which killed over 6,000 people and left over 300,000 homeless. By the dawn of the new millennium, Nicaragua was the second poorest nation in Latin America, behind Haiti. It continued to be plagued by economic, political, and social instability. Yet Cardenal, still strong in his faith, continued to express hope for the future. He told the Spanish newspaper El Mundo, “Still we have to maintain our hope for a utopia.”

Selected writings Gethsemani, Ky., Ecuador 0 Degrees, 1960. Oracion por Marilyn Monroe, y otros poemas, Ediciones La Tertulia, 1965, translated as Marilyn Monroe and Other Poems, Search Press, 1975. El estrecho dudoso, Ediciones Cultura Hispanica, 1966, translated as The Doubtful Strait, Indiana University Press, 1995. Salmos, Institucion Gran Duque de Alba, 1967, translated as The Psalms of Struggle and Liberation, Herder & Herder, 1971. Homenaje a los indios americanos, Universidad Nacional Autonoma de Nicaragua, 1969, translated as Homage to the American Indians, Johns Hopkins University Press, 1974. Vida en el Amor, Lohle, 1970, translated as To Live Is to Love, Herder & Herder, 1972.

La hora cero y otros poemas, Ediciones Saturno, 1971, translated as Zero Hour and Other Documentary Poems, New Directions, 1980. En Cuba, Lohle, 1972, translated as In Cuba, New Directions, 1974. El Evangelio en Solentiname, Ediciones Sigueme, 1975, translated as The Gospel in Solentiname, Orbis Books, 1976. From Nicaragua with Love: Poems 1979-1986, City Lights Press, 1986. Golden UFOs: The Indian Poems/Los Ovnis de oro: poemas indios, Indiana University Press, 1992. Cosmic Canticle, Curbstone Press, 1993.

Sources Periodicals Los Angeles Times, July 26, 1999. National Catholic Reporter, May 27, 1994, p. 28; May 26, 1995, p. 9. On-line El Mundo (Madrid, Spain), vista/num184/textos/erne1.html (March 21, 2003). “Ernesto Cardenal,” Curbstone Press www.curb stone .org/authdetail.cfm?AuthID=39 (March 21, 2003). “Ernesto Cardenal,” Painted Rooster Press, (March 21, 2003). “Ernesto Cardenal, Cosmic Canticle,” Alsop Review, (March 21, 2003). —Candace LaBalle

Carmona • 61

Richard Carmona 1949— U.S. Surgeon General

In April of 2002, President George W. Bush nominated Dr. Richard Carmona for the position of U.S. Surgeon General. Before the U.S. Senate confirmed him, the nation learned that their “Top Doc” had a resume that read like the remarkable biography of an action hero. The high school dropout from a poor, Puerto Rican family, Carmona served in the Army, worked as a surgeon and professor, and as a part-time sheriff’s deputy. Bush thought that Carmona’s experience in emergency management, bioterrorism, and law enforcement suited him perfectly for the role of U.S. Surgeon General after the terrorist attacks of September 11, 2001. Born Richard Henry Carmona on November 22, 1949, Carmona was raised in New York City’s Spanish Harlem neighborhood. His Puerto Rican family was poor, and, like many of his friends, Carmona dropped out of high school. Many of Carmona’s childhood friends went on to pursue lives of crime but, at age 17, Carmona chose to avoid that destiny and joined the U.S. Army. He also earned his high school equivalency diploma, or G.E.D.

Early Career Full of Intensity Carmona’s Army career included combat in Vietnam in the Army Special Forces as a Green Beret and medic, for which he earned two Purple Hearts and a Bronze Star, among other decorations and awards for service. When his Army service was complete, Carmona returned to civilian life, marrying his childhood sweetheart and pursuing his college education at the University of California-San Francisco while working different jobs. He graduated college with honors in 1976, and was accepted into the University of California-San Francisco Medical School. He not only graduated from medical school at the top of his class, earning the prestigious Gold Headed Cane award, but was also the first student in the school’s history to complete the four-year program in three years. He pursued training as a surgeon, then specialty training in trauma surgery. Carmona headed to Tucson, Arizona, in 1985 to head the first trauma-care program in the region. A year later, he joined the Pima County sheriff’s office as a doctor and SWAT team member. He also served as a clinical professor of surgery, public health, and family

62 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Questioned About Past At a Glance . . .


orn Richard Henry Carmona on November 22,

1949, in New York City, NY. Education: Univer-

sity of California-San Francisco, BA, 1976, MD 1978; University of Arizona, MA, public health, 1998. Military Service : US Army Special Forces, c. 1966-70. Career: Trauma Care System, Tucson, AZ, director, 1985-2002; Pima County sheriff’s department, doctor and SWAT team leader, 1986-2002; University of Arizona Health Sciences Center, clinical professor of surgery, public health, and family and community medicine; Pima County Public Healthcare System, director 1997-99; US Surgeon General, 2002–. Memberships: State of Arizona Southern Regional Emergency Medical System, chairman, 1990-2002. Awards: Awarded two Purple Hearts and a Bronze Star for combat during the Vietnam War; Gold Head Crane Award, University of California-San Francisco; “Top Cop” award from the National Association of Police Organizations, 2000. Address: Office—U.S. Surgeon General, 200 Independence Ave. SW, Rm. 7166, Washington, DC 20201.

and community medicine at the University of Arizona Health Sciences Center. In 1992, after a medevac helicopter crashed into the side of a mountain, Carmona rescued the sole survivor by dangling from another chopper on a rope, lashing the wounded paramedic to himself, and carrying him three miles to safety. The incident reportedly inspired a movie. In September of 1999, on his way to a University of Arizona football game, Carmona pulled off the road to assist a traffic accident—a pickup truck had rear-ended a car. When Carmona approached the truck, onlookers told him the driver was armed. Though Carmona was off duty, he still was carrying a gun and, after calling for backup, asked the driver to put down his weapon. The driver appeared to follow Carmona’s instructions, but suddenly fired on the doctor, grazing Carmona’s head. Carmona fired seven shots, three of which hit the man and killed him. It was later discovered that the man was a mentally ill ex-convict who had murdered his father earlier that day.

In April of 2002, President George W. Bush nominated Dr. Richard Carmona as his choice for the position of U.S. Surgeon General—a position previously held by Dr. David Satcher, who was nominated by President Bill Clinton in 1998 and whose term had expired. After Bush nominated Carmona for the post, he was required to face a confirmation hearing before the Senate Health, Education, Labor, and Pensions Committee. Critics questioned Carmona’s qualifications to be America’s top doctor. Some called into question the shooting incident, calling him a “cowboy,” but the Senate did not question him about the incident. His critics also noted that it took him eight years and two failed attempts before he passed the board certification for his specialty, general surgery. An article in the Los Angeles Times alleged that he had inaccurately completed an application to become an emergency room physician. Carmona acknowledged that it did take him that long, but pointed out that it had no bearing on his performance. “I don’t think anybody has ever questioned my competency or my ability as a surgeon,” he is quoted as saying by the Chicago Tribune. Though Bush had praised Carmona’s “strong management background,” according to the Boston Globe, Carmona’s critics cited his mixed record as an administrator. Pima County’s health care system continued to lose millions of dollars after he took over in 1997, and he eventually was forced to resign. When questioned about his past disputes with personnel—which were reportedly rocky—he described them as “business disputes” with bitter former employees. Carmona described himself as someone who shook things up at the county health system. “At times, that’s upsetting to people who live in the status quo,” he explained, according to the Boston Globe. Carmona, a registered independent, fluently understands a wide array of public health issues, including asthma, childhood obesity, HIV/AIDS, and the contemporary threat of terrorism. In fact, Carmona became concerned with the threat of bioterrorism years before the terrorist attacks of September 11, 2001, brought the threat into focus for the general population. He led lectures and preparedness drills in emergency rooms on the topic. After September 11, he was charged with structuring the terrorist emergency plans for Southern Arizona. As surgeon general, he leads the 5,600 public-health officers who deal with national emergencies. Carmona’s views on such charged public-health issues as abortion and fetal-tissue research remain unknown, although a presidential spokesman pointed out that it would make the most sense for the president to nominate someone whose beliefs were in line with his own. He was noncommittal on his views about gun use,

Carmona • 63 but clearly stated his opposition to the tobacco industry’s targeting of minors with advertising. He claimed he would work to dissuade America’s youth from even recreational drug use, and encourage Americans to exercise more. Carmona was confirmed in August of 2002 by a senatorial vote of 98 to zero, with two senators absent.

Sources Periodicals American Medical News, April 15, 2002, p. 27. Boston Globe, July 10, 2002, p. A2. British Medical Journal, July 20, 2002, p. 123. Chicago Tribune, July 10, 2002, p. 8; July 24, 2002, p. 16. Los Angeles Times, March 29, 2002, p. A16. Time, April 8, 2002, p. 57. USA Today, March 27, 2002, p. A1. Wall Street Journal, March 27, 2002, p. B5. Washington Post, July 10, 2002, p. A15. On-line, (February 5, 2003). National Review, (January 15, 2003). “Richard Carmona - Biographical Sketch,” Latino Coalition for a Healthy California, News/Drcarmona-bio.pdf (January 15, 2003). —Brenna Sanchez

64 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Alejo Carpentier 1904-1980 Writer

One of the most important figures in modern Latin American literature, Alejo Carpentier wrote in a variety of forms that explored the ways that history and politics influenced the region’s culture. His fiction, essays, and poetry consider the epic theme of European colonialism and its impact on the region’s indigenous peoples. His work, which broke with more traditional literary styles, became an important influence for such major Latin American writers as Gabriel García Márquez and Carlos Fuentes. Carpentier was born on December 26, 1904, in Havana, Cuba. His father, Jorge Julian Carpentier y Valmont, was a French architect; his mother was Russian. The couple met in Switzerland and had moved to Cuba only two years before Alejo’s birth. In 1912 the family traveled to Russia to collect an inheritance. While in Europe, they traveled widely through Belgium, Austria, and Russia before settling in Paris. There, Carpentier studied at the Lycee Jeanson de Sally, where he perfected his command of French, which the family spoke at home. When the future writer was in his early teens the family returned to Cuba, settling in the countryside near Havana.

Early Writing Led to Political Activism Carpentier grew up in an affluent household and spent many boyhood hours in his father’s private library, where he read the works of Balzac, Flaubert, Zola, and other European writers. Because he had asthma, Carpentier often stayed inside, amusing himself with writing, reading, and playing the piano. At age 15 he began to write, contributing music reviews to El Heraldo de Cuba and La Discusion. After attending Colegio Mimo and Candler College, Carpentier enrolled at the Universidad de la Habana as an architecture student, but in 1922 he quit his studies to help support the family after his father disappeared. Within two years, he became chief editor of the experimental weekly magazine Carteles. During the 1920s Carpentier became involved with the student movement to depose dictator Gerardo Machado y Morales. The young writer helped to found the radical magazine Revista de Avance, and signed a manifesto calling for sweeping reforms in culture and politics. The document called for an end to U.S. imperialism and the rule of dictators in Cuba, and also advocated reforms in art, education, and economics.

Carpentier • 65

At a Glance . . .


orn on December 26, 1904, in Havana, Cuba;

died on April 24, 1980, in Paris, France; son of

Jorge Julian Carpentier y Valmont, an architect; married Eva Frejaville (second marriage), divorced 1939; married Lilia Esteban Hierro, 1941. Career: Author, 1933-80; commercial journalist, Havana, Cuba, 1921-24; Cartels, Havana, editor-in-chief, 1924-28; Foniric Studios (radio), Paris, France, director

Ecue-Yamba-O!, Carpentier’s first novel, was published in Madrid in 1933, while Carpentier was still living in Paris. The novel was not well received, but it contained elements that were to become hallmarks of Carpentier’s major works: exploration of black culture and identity in Cuba, and criticism of social oppression. The book is now recognized as the first important work to break with the traditional literary style in Cuba, which had been influenced by European models. After the publication of Ecue-Yamba-O! Carpentier continued to write nonfiction. He also became increasingly involved in the anti-fascist movement in France and mingled with numerous Spanish American artists and writers who had moved to Paris for political reasons.

and producer, 1928-39; CMZ radio, Havana, writer and producer, 1939-41; Conservatorio Nacional, Havana, professor of history of music, 1941-43; Cuban Publishing House, Havana, director, 1969-67; Embassy of Cuba, Paris, cultural attaché, 1966-80. Awards: Priz du Meilleur Livre Etranger (France), 1956, for The Lost Steps; Cino del duca Prize, 1975; Prix Medici, 1979.

For these activities, Carpentier was sentenced to seven months in prison in 1927. While in prison he began work on his first novel, Ecue-Yamba-O!

Exile gave Carpentier the opportunity to immerse himself in the study of American history and culture. As he remarked in a piece quoted in Dictionary of Hispanic Biography, “America was seen as an enormous nebula that I tried to understand, because I felt vaguely that my work originated there, that [my work] was going to be profoundly American.” Indeed, critics have argued that this attempt to understand himself as an American—and thus the heir of indigenous, African, and European traditions—was the defining force of Carpentier’s art.

Return to the Americas

Exiled in France

In 1939 Carpentier, then 35 years old, returned to Cuba. He became editor of the Havana journal Tiempo Nuevo, and worked as a musicologist at Cuba’s National Conservatory of Music. He also worked for Cuban radio stations. He divorced his second wife, whom he had married in Paris after the death of his first wife from tuberculosis, and married wealthy Cuban heiress Lilia Esteban Hierro in 1941. From that date on, he dedicated each of his books to Esteban. During the early 1940s Carpentier wrote a series of articles, “El ocaso de Europa“ for Carteles. Critics consider these essays to be among his best works.

Still under the suspicion of the Cuban government, Carpentier was able with the help of French poet Robert Desnos to escape to Paris in 1928. He remained there for eleven years. While in Paris, Carpentier presented the Afro-Cuban burlesque Yamba-O, with music by M. F. Gaillard. He also became active in the French avant-garde, establishing friendships with such figures as Andre Breton, Pablo Picasso, Giorgio de Chirico, Hector Villa-Lobos, and other major figures in the arts. Carpentier became interested in the surrealist movement, which helped to change his perceptions of Latin American realities. But he later broke away from the movement. At the same time, he continued to contribute to Cuban magazines and worked as a journalist, lecturer, and writer for radio. He even wrote a fashion column under the pseudonym “Jacqueline.”

A visit to Haiti in 1943 with French actor Louis Jouvet inspired Carpentier’s first well received novel, El reino de est mundo, which was published in 1949. In 1945 Carpentier moved to Caracas, Venezuela, to help establish the advertising agency Publicidad Ars with his friend Carlos Frias. While in Caracas, where he lived until 1959, Carpentier continued his work in journalism, teaching, and television. A visit to the interior of Venezuela inspired a series of four articles, “Vision de America,” published in El Nacional in 1947. He also visited the region of the upper Orinoco River, which inspired his novel Los pasos perdidos, which was named best foreign book of the year in France in 1953. Many consider this work to be Carpentier’s masterpiece. The novel was popular not only in its original Spanish, but was also hailed by English speaking critics as well who read the translated version entitled The

After his release, Carpentier was banned from traveling outside of Cuba. But his political involvement nevertheless continued. With his friend, composer Amedeo Roldan, he organized a concert series and promoted Afro-Cuban and Afro-Caribbean movements. The pair collaborated on the Afro-Cuban ballets El milagro de Anaquille and La Rebambaramba, with Carpentier contributing the scenarios and Roldan writing the music.

66 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Lost Steps. Like all of Carpentier’s fiction, the novel deals with sweeping social themes. It tells the story of a musical conductor who travels into a remote region in Latin America in search of an ancient musical instrument. Instead he finds an ancient culture which allows him finally to discover the artistic voice within himself that his more “civilized” culture had suppressed. He decides to give up his successful life in New York City and return to this older culture, but when he attempts to locate the village once again he cannot find it. As Gregory Rabassa noted in a Saturday Review piece quoted in Contemporary Authors, “The Lost Steps ѧ is contemporary in time but is really a search for origins—the origin first of music and then of the whole concept of civilization.” When Fidel Castro came to power in Cuba in 1959, Carpentier—a supporter of Castro’s revolution—made a triumphant return to his native land. He was appointed head of the Editorial Nacional and took a teaching position at Havana University. In 1962 he published the novel El siglo de las luces, which became a best seller. The book touches on such subjects as Marxist philosophy and the Cuban Revolution. In 1966 Carpentier was appointed cultural attaché for European affairs for Cuba, and moved back to Paris. Though he was to remain in Europe for the rest of his life, his work continued to focus on the social themes of the Americas. His novel El Recurso del metodo, published in 1974, presents the story of South American dictator who loves French culture and attempts to rule his fictional country, Nueva Cordoba, from his home in Paris. Every so often he must return to South America to put down attempts at revolutions. Gene H. Bell, in a New Boston Review article quoted in Contemporary Authors, described the novel as “no drama of the individual soul, but an imaginative evocation of the material and cultural forces of history.” The critic went on to point out the book’s overt political message, noting that “Carpentier ѧ places the Dictator (who is actually something of a cultural-historical caricature) within a broader global process, [and] shows how the petty brutalities of South American politics ultimately interlock with European and, later, U.S. interests.”

Works Proliferated with Voluminous Knowledge In addition to his acclaimed fiction, Carpentier produced a prolific array of essays and criticism on a broad range of themes, from music and visual art to literature and politics. His book on the history of Cuban music, La musica en Cuba, was published in 1946. In a 2001 review in Americas, Mark Holstein hailed the book as the “definitive work on the history of Cuban music” through the mid-twentieth century. Carpentier published another book on music, America Latina en su musica, in 1974. A three-volume work, Ese musico que llevo dentro, was published posthumously in

1980. Indeed, Carpentier’s early musical training was a strong element not only in his nonfiction but in his fiction as well. His novel The Chase, for example—as Christy Post pointed out in The Review of Contemporary Fiction—is constructed “in the form of a sonata, and the action unfolds in exactly the amount of time it takes to perform Beethoven’s Eroica Symphony— forty-six minutes.” Carpentier’s writing became known not just for its engagement with political and historical themes but also for its encyclopedic scholarship. Carpentier’s knowledge of anthropology, history, geography, natural sciences, music, visual art, folk traditions, and literature was on prominent display in his novels. Many critics admired this quality, while others suggested that it contributed to his relative lack of recognition among North Americans audiences. Nevertheless, Carpentier remained extremely popular in Latin America. In 1974, the Cuban government declared his birthday an occasion for official celebration, and awarded him an honorary doctorate from the University of Havana. Carpentier also received the Alfonso Reyes Prize in Mexico and the Cerro del Duca Prize. He was elected in 1976 as an Honorary Fellow of the University of Kansas. In 1979 he was awarded the Prix Medici. When Carpentier died of cancer at his Paris home on April 24, 1980, he had just published Consagracion de la primavera, the first novel of a planned trilogy. He was buried in Cuba in the Necropolis de Colon.

Selected writings Ecue-Yamba-O! (title means “Praised be the Lord”), Espana, 1933. La musica en Cuba, Fondo de Cultura Economica, 1946. El reino de este mundo, Ibero Americana, 1949; translated by Harriet de Onis as The Kingdom of This World, Knopf, 1957. Los pasos perdidos, Ibero Americiana, 1953; translated by Harriet de Onis as The Lost Steps, Knopf, 1956, Gollancz, 1956. El acoso, Losada, 1956; translated by Alfred MacAdam as The Chase, Farrar, Straus, 1990. Guerra del tiempo, General, 1958; translated by Frances Partridge as The War of Time, Knopf, 1979, Gollancz, 1979. El siglo de las luces, (title means “The Century of the Lights”), General, 1962; translated by John Sturrock as Explosion in a Cathedral, Little, Brown, 1963, Gollancz, 1963. El Recurso de metodo, Siglo XXI, 1974; translated by Frances Partridge as Reasons of State, Knopf, 1976, Gollancz, 1976. America Latina en su musica, UNESCO, 1975. La consagracion de la primavera (title means “The Consecration of Spring”), Siglo Vientiuno, 1979. Ese musico que llevo dentro, edited by Zoila Gomez Garcia, Letras Cubanas, 1980.

Carpentier • 67

Sources Books Contemporary Authors, Gale, 2000. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996, pp. 177-180. Gonzalez Echevarria, Roberto, Alejo Carpentier: The Pilgrim at Home, Cornell University Press, 1977. Janny, Frank, Alejo Carpentier and His Early Works, Tamesis, 1981. King, Lloyd, Alejo Carpentier, Caribbean Writer, University of the West Indies Press, 1977. Shaw, Donald, Alejo Carpentier, Twayne, 1985. Periodicals Americas, October 2001, p. 60. Review of Contemporary Fiction, Summer 2001, p. 174. —Elizabeth Shostak

68 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

José Carreras 1946— Opera singer

With classic Latin good looks and one of the great voices of the twentieth century, José Carreras has lived the image of what it means to be a star operatic tenor. Carreras had already become a success on opera stages and in the world of classical-pop “crossover” music, when he endured a near-death experience in 1987—a bout with an often fatal form of leukemia. He survived the disease and went on to new heights of fame as one of the Three Tenors, a trio of opera giants who have performed megaconcerts in performances for audiences around the world. Josep Carreras was born in Barcelona, Spain, on December 5, 1946; his original first name was the Catalan form of the Spanish “José.” His parents faced hard times in Spain because they had resisted the ascendancy of the right-wing dictatorship of Francisco Franco, and when Carreras was four they emigrated temporarily to Argentina. On the boat across the Atlantic, Carreras’s performing abilities made an early appearance as he entertained passengers with impressions of Argentine tango performers.

Appeared in Boy Soprano Role At age seven Carreras saw the film The Great Caruso, starring American opera star Mario Lanza as the legendary Italian tenor. Although Carreras’s parents had little interest in music, they knew something unusual was happening when their seven-year-old learned to sing all of the operatic arias heard in the film. They enrolled Carreras in the Barcelona Conservatory and took him to see a performance of Verdi’s Aida at Barcelona’s Teatro del Liceo. Within three years Carreras was appearing at the same theater in a boy soprano role in Manuel de Falla’s opera El retablo de Maese Pedro—a role usually left to adult female singers because of its difficulty. After his voice broke and his talents remained undiminished, he devoted himself more and more intensely to opera. On his twenty-first birthday, he resolved to make opera singing his career. Many of Carreras’s vocal classes were with nonprofessional singers, and the International Dictionary of Opera described him as “largely self-taught.” But Carreras found something of a mentor in the great Spanish soprano Montserrat Caballé when he

Carreras • 69

At a Glance . . .


orn Josep Carreras on December 5, 1946, in



Barcelona, Spain; son of Josep María (a teacher policeman)





hairdresser) Carreras; divorced; children: Alberto, Julia. Education: Graduated from Barcelona Conservatory, 1962; studied voice at University of Barcelona.

you’re a tenor you must start singing in the heart, move up to the head, then let it out through the voice,” he told the UNESCO Courier. He seemed equally at home on the operatic stage, in solo concert performances and, after the early 1980s, in semi-popular crossover music. He recorded an album of romantic ballads, Love Is ѧ for the Philips label in 1983, and his 1985 starring role in the musical West Side Story, although criticized by some operatic purists, was a commercially strong outing.

Career: Made operatic debut at Liceo Theater, Barce-

Diagnosed with Leukemia

lona, 1970-71 season; made Italian debut in Parma in

In the mid-1980s some observers began to notice that Carreras was showing fatigue, both vocally and in his overall demeanor. At first his problems were chalked up to his grueling schedule, but on July 15, 1987, Carreras was diagnosed with acute lymphocitic leukemia and given a one-in-ten chance of survival. The singer underwent a year of chemotherapy and bone marrow surgery, and even after these treatments were successful, many observers doubted that he would ever return to his previous vocal level. A crowd of 150,000 turned out to hear Carreras return to the stage in Barcelona in July of 1988, a concert the singer described as his second debut. “It was the most incredible, the most touching moment in my life,” he told Billboard. His first few concerts that summer put an end to any doubts about his voice, which was darkened but undiminished.

Puccini’s La bohème, 1971; made U.S. debut with New York City Opera in Puccini’s Madama Butterfly, 1972; made Metropolitan Opera debut in Puccini’s Tosca, 1974; made La Scala Opera House debut, Milan, Italy, in Verdi’s Un ballo in maschera, 1975; founded Josep Carreras International Leukemia Foundation; formed the Three Tenors, with Luciano Pavarotti and Plácido Domingo, 1990; musical director, Barcelona Summer Olympics, 1992; appeared in Ermanno Wolf-Ferrari’s Sly, Washington (DC) Opera, 1999; released numerous solo crossover classical albums, including Around the World, 2002. Selected awards: Grammy award, Best Classical Vocal Performance, 1990, for The Three Tenors; Albert Schweitzer Music Award, 1996. Addresses: Label—Warner Classics/Atlantic Records, 1290 Avenue of the Americas, 27th Floor, New York, NY 10104. Agent—William Morris Agency, c/o Dick Allen, 151 S. El Camino Dr., Beverly Hills, CA 902122775.

appeared opposite her in a 1970 production of Donizetti’s opera Lucrezia Borgia in Barcelona. Caballé’s brother and manager, Carlos, guided the young tenor’s career onto a sharp upward track, and Carreras made his Italian debut in 1971 as Rodolfo in Puccini’s La bohème. The following year he performed the same role at the New York City Opera, and a threeyear contract resulted. Carreras learned 11 new roles in 16 months, and scaled the twin pinnacles of the opera world with performances at New York’s Metropolitan Opera and Milan, Italy’s La Scala in 1974 and 1975, respectively. For the next decade, the pieces of a top-notch operatic career seemed to fall in place for Carreras. His singing seemed to combine power, interpretation, and charisma in equal measure. “As I’ve often said, when

One positive outcome of Carreras’s ordeal was that top tenors Luciano Pavarotti and Plácido Domingo, previously considered Carreras’s rivals, became his friends. He told the UNESCO Courier, “When it was time for them to leave after paying me a visit, one of them would say ‘Bon courage, champ!’ and the other ‘José, you’ve got to pull through, otherwise there won’t be anyone left for me to match myself with.’” In 1989 Carreras began devoting time to a foundation he created to support anti-leukemia efforts, and he reinvigorated his career, giving two American concerts and returning to the operatic stage in Mérida, Spain. The following year, Carreras’s friendship with Domingo and Pavarotti bore new artistic and commercial fruit. At Carreras’s suggestion, the three joined together for a televised concert in Rome, Italy, to benefit his Josep Carreras International Leukemia Foundation. The concert took place on July 7, 1990, at the end of the World Cup soccer competition, one of the mostwatched sporting events on the planet, and it drew a live audience of 6,000, as well as a television audience estimated at between one and one-and-a-half billion. The album, Carreras, Domingo, Pavarotti: The Three Tenors in Concert, sold well over ten million copies and became the best-selling classical album of all time.

Three Tenors Became Popular Phenomenon The Three Tenors reunited in 1994 to perform at Dodger Stadium in Los Angeles after that year’s World

70 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Cup, and subsequent appearances and recordings sustained their momentum. They became household names in the United States, with a popularity that extended well beyond the usual reach of opera and classical music. Carreras capitalized on their success with a 1991 autobiography, which appeared in English as Singing from My Soul, and with a renewed series of crossover albums that included My Romance, Pure Passion, and Around the World, a selection of international songs. Nor did Carreras neglect the traditional opera repertory. Among his operatic appearances in the 1990s were those he made in Ermanno Wolf-Ferrari’s opera Sly in Zurich in 1998 and at the Washington (D.C.) Opera in 1999. Some criticized Carreras for his crossover activities, but the singer pointed out to Billboard that he was following time-honored precedents. “I believe in this music, just as much as I believe in Mozart or Verdi or Puccini,” he said. “And we have examples of the past, like Enrico Caruso or John McCormack or Beniamino Gigli or, more recently, Giuseppe di Stefano. They all sang the light music of their time.” Carreras argued that his recordings could attract new audiences to opera—and indeed that is something he has already accomplished over the course of his superb career.

Selected discography Ave Maria, Philips, 1984. Love is José Carreras, Philips, 1984. You Belong to My Heart, Philips, 1984. West Side Story (cast included Kiri Te Kanawa), Deutsche Grammophon, 1985. Carreras, Domingo, Pavarotti: The Three Tenors in Concert, London, 1990. From the Official Barcelona Olympic Games (with Monterrat Caballé and Plácido Domingo), RCA, 1992. Zarzuelas, Erato, 1993.

Merry Christmas, CBS, 1995. Celebration of Christmas, Elektra/Asylum, 1996. Passion, Elektra/Asylum, 1996. My Romance, Elektra/Asylum, 1997. Caresses, B.C.I., 1998. The Best of José Carreras, Erato, 1998. A Tribute to Operetta: A Franz Lehar Gala, Polygram, 1999. Pure Passion, Erato, 1999. Love Songs from Spain, E2, 2000. Around the World, Warner Classics, 2002. Other Appeared on numerous recordings of operas by Rossini, Bellini, Donizetti, Verdi, Puccini, and others.

Sources Books Contemporary Musicians, Volume 34, Gale, 2002. International Dictionary of Opera, 2 vols., St. James, 1993. Slonimsky, Nicolas, ed. emeritus, Baker’s Biographical Dictionary of Musicians, centennial ed., Schirmer Books, 2001. Periodicals Billboard, February 8, 1992, p. 10; October 1, 1994, p. 1. Opera News, January 2002. UNESCO Courier, February 1993, p. 4. On-line “Jose Carreras,” All Classical Guide, http://www.all (March 28, 2003). —James M. Manheim

Chavez • 71

Dennis Chavez 1888-1962 Legislator

As the first native-born Hispanic to serve in the U.S. Senate, Dennis Chavez burned with a desire to provide minorities with equal protection under the law. Long before Rosa Parks refused to move to the back of the bus, and years before Martin Luther King, Jr., had his dream, Dennis Chavez, the gentle liberal, was demanding equality for all. As early as 1944, Chavez sponsored congressional legislation to eliminate racial, ethnic, and religious discrimination in the workplace. While his bill ultimately failed, his work was a harbinger of the civil rights movement to come, and led to the eventual passage of employee protection guarantees enacted in the 1960s. Born into a poor family and receiving no formal early education, Chavez fought his way up through the political hierarchy and enjoyed 31 successful years in Congress. At the time of his death, he was Washington’s fourth most powerful senator, and for many years he was the highest-ranking Hispanic in federal government. Former President Lyndon Johnson paid tribute to Chavez’s work on behalf of minorities during memorial services for Chavez following his death in 1962. “He was a man who recognized that there must be champions for the least among us,” Johnson said, according to the New York Times.

Self-Educated at Local Library Dionisio “Dennis” Chavez was born April 8, 1888, in a settlement known as Los Chavez, located in an area of U.S.-Mexican territory that would later become New Mexico. The Chavez family had come to the territory in 1769 after being given a land grant from the King of Spain. Chavez was the third of eight children born into the Roman Catholic family of David and Paz (Sanchez) Chavez. David Chavez worked as a farmer and rancher and took an interest in politics, serving as a local Republican Party chairman and justice of the peace. In 1895 Chavez’s family moved north to Albuquerque. When Chavez entered school, his name was changed from Dionisio to Dennis. In seventh grade Chavez dropped out of school to help support his large family. To earn money, he worked six days a week delivering groceries in a horse-drawn wagon from 6 a.m. until early evening. After a long day’s work, Chavez headed to the Albuquerque library to continue his education on his own. He devoured books, particularly those concerning U.S.

72 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Earned Law Degree At a Glance . . .


orn Dionisio Chavez on April 8, 1888, in Los

Chavez, NM; died on November 18, 1962, in

Washington, DC; married Imelda Espinosa, 1911; three children. Education: Georgetown University, law degree, 1920. Career: Legislator. Joined city of Albuquerque’s engineering department in 1906; worked as clerk for Sen. A. A. Jones, Washington, DC; practiced law in Albuquerque; member of New Mexico House of Representatives, 1923-1924; elected to U.S. House of Representatives, 1930, 1932; appointed U.S. Senator on May 11, 1935, to fill a vacancy; elected to the post in November 1936 and re-elected in 1940, 1946, 1952, and 1958, served until his death; held influential posts as chairman of the Senate Appropriations’ Subcommittee on Defense and chairman of the Senate’s Public Works Committee.

history and government. He was intrigued by the country’s early statesmen, especially Thomas Jefferson. Specifically, Chavez liked Jefferson’s notion that human rights stood above property rights. During this time, as Chavez studied the workings of democracy, he became increasingly troubled by the Republican patronage system that surrounded him. Chavez believed the system forced farmers and laborers into economic and political dependence on landowners and other employers. Chavez was on his way to becoming a “liberal,” and he told his father that when he turned 21, he would register with the Democrats. In 1903, at the age of 15, Chavez made his first “liberal” political statement by refusing to take groceries to strike-breakers during a railroad work stoppage. A few years later, Chavez took a job with Albuquerque’s engineering department as a laborer, advancing to assistant city engineer. Chavez’s interest in politics continued to grow, and in 1908, he jumped into the fray, campaigning for Democratic hopeful Octaviano Larrazolo, who was running for Congress. By 1911 statehood was imminent for New Mexico and elections were scheduled to elect a governor. Chavez became a party player and accompanied the Democratic candidate, William McDonald, across the territory during his successful election campaign, serving as McDonald’s interpreter. A few days after the election, on November 9, 1911, Chavez married Imelda Espinosa. The couple had three children.

In 1916 Chavez sought his first political office, that of Bernalillo County Clerk. He also campaigned with U.S. Senator A. A. Jones, who was running for re-election, again working as an interpreter. Chavez lost his own election bid, but Jones won his race and brought Chavez on board as a clerk. Once in Washington, D.C., Chavez fulfilled his dream of attending law school, graduating from Georgetown University School of Law in 1920. Chavez then returned to Albuquerque, where he set up a law practice and began to earn respect as a criminal lawyer. He also remained active in the Democratic Party and was urged to run for New Mexico’s attorney general. Chavez, however, felt pulled toward the legislature and in 1922 was elected to the New Mexico House of Representatives. Within his state, Chavez gained notoriety when he sponsored legislation to provide free textbooks for children in public schools. Riding his wave of popularity, Chavez ran for the U.S. House of Representatives in 1930, handily winning the election and taking office in 1931. In Washington Chavez continued to support education and sponsored a bill granting New Mexico public land for education, including a college in Portales and a Spanish-American school in El Rito. Chavez also sponsored the Pueblo Lands Bill to sort out Indian land claims. After two terms in the House, Chavez ran for the U.S. Senate, facing the incumbent, Republican Bronson Cutting, in 1934. Defeated by about 1,200 votes in a bitter election, Chavez accused the Republicans of voter fraud, and the election went under investigation. However, before the investigation was complete, Cutting died in a plane crash and the governor appointed Chavez to fill out the remainder of Cutting’s term. Chavez would hold the seat through five more elections until his death in 1962.

Wielded Power, Influence in Senate Remembering his studies of Thomas Jefferson and the U.S. Constitution, which guaranteed every citizen the right to life, liberty, and the pursuit of happiness, Chavez became a champion for minorities, working tirelessly to end racial discrimination. In 1944 Chavez sponsored the Fair Employment Practices Act to establish a permanent Fair Employment Practices Commission, which would work to end discrimination in the workplace due to race, creed, or national origin. Chavez introduced the bill in committee and spent two years working behind the scenes to get it approved by the committee and taken to the full Senate for a vote. Ultimately, the bill was defeated by a filibuster of conservative Republicans and Southerners that lasted from January 17 to February 9, 1946. Chavez, however, refused to give up. His tireless efforts would ultimately lead to the introduction and passage of the 1964 Civil Rights Act, which provides for equal em-

Chavez • 73 ployment opportunities for minorities. Unfortunately, passage of the bill came two years after Chavez’s death. Chavez also spent his time in Washington keeping jobs rolling into New Mexico. As chairman of the Senate Appropriations Subcommittee on Defense, Chavez used his muscle to get military bases and weapons research facilities located in his home state. This influx of military dollars improved his state’s economy by creating jobs that continue even today. Most notable, of course, is the Los Alamos Scientific Laboratory, which turned New Mexico into a key player in the development of the nation’s defense programs and atomic research. Chavez believed wholeheartedly that the U.S. military must remain prepared and on the cutting edge. “There can be no price tag on freedom,” Chavez declared, as reported in the New York Times. Aside from his work on defense, Chavez also served as chairman of the Public Works Committee, funneling money into highways, post offices, land improvement, flood control, irrigation, and power dams. Later in life, the cigar-smoking senator was ill with cancer, yet continued working. He died of complications from the disease on November 18, 1962, in Washington, D.C., and was buried at Mount Calvary Cemetery in Albuquerque, New Mexico. Chavez’s

place as the first prominent Hispanic American in U.S. government is assured. He was awarded a statue in the U.S. Capitol’s Statuary Hall, where each state is allowed to pay homage to just two of its heroes.

Sources Books Acuña, Rodolfo, Occupied America: A History of Chicanos, Harper & Row Publishers, 1981. Biographical Directory of the American Congress 1774-1971, United States Government Printing Office, 1971. Vigil, Maurilio, Chicano Politics, University Press of America, 1977. Vigil, Maurilio, Hispanics in Congress: A Historical and Political Survey, University Press of America, Inc., 1996. Periodicals Journal of Ethnic Studies, Winter 1986, pp. 1-20. New York Times, November 19, 1962, p. 1; November 22, 1962, p. 29. —Lisa Frick

74 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Evelyn Cisneros 1959— Ballerina

For nearly a quarter of a century, Evelyn Cisneros captivated audiences as the prima ballerina of the prestigious San Francisco Ballet. She gained worldwide acclaim for her dancing which was both dramatically expressive and technically precise. Choreographers clamored to create dances for her. Partners were eager to share the stage with her. Critics were adoring. Fans entranced. Manuel Flores, director of the New Mexico Ballet Theatre told the Albuquerque Journal, “she is a symbol of what a ballerina should be.” Her skill combined with her ethereal beauty and onstage charisma propelled her into the ranks of ballet stardom, however she was as famous for her generosity and approachability as she was for her talent. Throughout her busy career she dedicated herself to helping others, from fellow dancers to teenaged girls to people ill with AIDS. Along the way she has become a role model for Hispanics. “Because I am Mexican, I am glad to be a role model to children,” she told the Albuquerque Journal. “Just seeing someone who has the same color skin inspires them to a higher level of excellence.” It is just such excellence that has been the hallmark of Cisneros’s distinguished career.

Began Dancing to Overcome Shyness Evelyn Cisneros was born in 1959 and raised in Huntington Beach, California. Her grandparents were migrant workers from Mexico and her parents were very involved with the local Hispanic community. As children she and her brother attended a Spanish-speaking church and were taught to be proud of their heritage. However, Cisneros was crippled by shyness. “I found that shyness was keeping me bound and captive in its own box,” she said in a convocation speech she gave at Mills College of Oakland, California. At the age of four, she was made to join a children’s choir during a Christmas recital. As she sang she slowly lifted the hem of her dress so that by the end of the song it was completely over her head, safely hiding her from public view. Telling the story at Mills College she recalled, “I suppose that was the first time I upstaged anyone.” Her shyness continued to plague her until, at the age of seven, her mother Esther took action. Cisneros told the students at Mills, “one day my mother took me to buy a pair of tights, a leotard and ballet slippers, shortly

Cisneros • 75

At a Glance . . .


orn in 1959 in Long Beach, CA; married David





Legate, 1996; children: Ethan. Career: San Francisco Ballet, Ballerina, 1976-1999; San Francisco Ballet, Ballet Education Coordinator, 2002–. Guest Dancer, appearances include: Monterrey, Mexico, 1991; Madrid, Spain, 1990; International Ballet Festival with the Royal New Zealand Ballet, 1990; International Ballet Festival, Havana, Cuba, 1984, 1988. Memberships: Advisory board member, Smuin Ballets/ SF, San Francisco, CA; board member, Project Open Hand, San Francisco, CA; spokesperson, Fifth Annual Chicano/Latino Youth Leadership Conference, California State University, 1988. Selected Awards: Annual Cultural Award, Mexican American Legal Defense Fund, 1985; Outstanding Member of the Hispanic Community, National Council of America, 1987; Isadora Duncan Performer’s Award, Bay Area Dance Coalition, 1989; “100 Most Influential Hispanics,” Hispanic Business, 1992; Cyril Magnin Award, Outstanding Achievement in the Arts, The Business Arts Council, San Francisco, CA, 1999; Isadora Duncan Awards, Ensemble Performance (with Stephen Legate), 2000; honorary doctorate, Mills College, Oakland, CA; honorary doctorate, California State University at Monterey Bay. Address: Office—San Francisco Ballet, 455 Franklin St., San Francisco, CA, 94102.

after that I found myself in ballet class. At first I was so frightened and would feign stomach aches, headaches, any illness to keep me from this alien atmosphere, but my mother and I had a deal that I would stick with it for one year and if I still didn’t want to go, I could quit.” Instead, she fell in love with ballet. Cisneros was a natural. Her mother recalled to the San Francisco Chronicle, “her ballet teacher said, ‘I’ve been searching for 35 years, and I have finally gotten my ballerina.’ She was 9.” The only Mexican American in her class, Cisneros was very dedicated, juggling ballet lessons with an active school schedule that included playing on the softball, volleyball, basketball, and track

teams. At the age of 13, it became too much and she had to choose between sports and ballet. “After discussing the situation with my parents I knew I had to try to be a ballerina,” she said at Mills. “There was this fire inside my heart that burned with the desire—the need—to dance.” The decision made, Cisneros pursued ballet with incredible conviction. She skipped lunch so that she could leave school early. By midafternoon she was traveling the hour and a half ride to a ballet studio in North Hollywood. After a few hours of rehearsal, she returned home to do her homework and sleep. This went on five days a week, every week. On the weekends she spent entire days rehearsing. During the summers she trained with two of the country’s most esteemed dance academies, the San Francisco Ballet School and the School of American Ballet.

Debuted with the San Francisco Ballet Cisneros’s dedication paid off at the age of 15 when she was offered an apprenticeship at the San Francisco Ballet. After finishing high school she accepted the position and arrived in San Francisco on February 1, 1976. Two days later she was onstage. A dancer had been injured and Cisneros was asked to step in. She learned the dance in five hours. She wrote on Evelyn Cisneros’s Web Page, “I was terrified, but I knew that this was my big opportunity and that if I proved that I was capable of learning a ballet and performing it well in that short amount of time, that I could make myself invaluable to the company.” Michael Smuin, the San Francisco Ballet’s artistic director and choreographer, took the shy Cisneros under his wing and became her mentor. “Michael made me what I am,” Cisneros told the San Francisco Chronicle in 1999. “He created so many roles for me. He gave me the chance to become the dancer I have become. I adored him.” The adoration was mutual. In the same San Francisco Chronicle article, Smuin said, “I can tell you honestly that there were times when I was choreographing when it was Evelyn who showed me, in the way she could move, the direction a dance could take.” Cisneros proved herself to be a dramatic dancer and a wonderful actress. She was the perfect vehicle for Smuin’s highly theatrical choreography. According to the San Francisco Chronicle, “the two flourished side by side.” Cisneros soon became the company’s favorite dancer. Dance Magazine wrote, “Most of all, there is the audience, whom Cisneros has transported to many a ballet dreamworld with her dancing, her sheer physical beauty, and her ability to project emotions across the footlights.” However it was more than the audience that fell sway to her charms. Cisneros was universally loved by fellow dancers, choreographers, board members, and community leaders. “She’s extremely generous,” Anthony Randazzo, a regular dance partner of Cisneros told Dance Magazine. “She’s very inclusive.

76 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 She really dances with me, looks into my eyes, responds to me. She doesn’t say, ‘This is the way I see it, and you’re my partner and you better just follow my lead.’ She makes me part of the whole dance.” In the same article, Cisneros’s husband, San Francisco Ballet principal dancer Stephen Legate added, “She is always there for the audience. She has such a warm and wonderful heart that it can’t help but come through.”

Improved Reputation While Adapting to Change Throughout her career Cisneros has directed that warmth and kindness towards those less fortunate, particularly Hispanic girls. She has volunteered at both Girls, Inc. and Latinas y Que. “Just from watching her with the girls, you can see how she engages them,” a fellow volunteer told the San Francisco Chronicle. “It’s not about doing her duty; it’s because she genuinely cares about her community.” Cisneros also reached out to Hispanic people suffering from AIDS when she joined the board of Project Open Hand in the 1980s. The organization delivers meals to people ill with AIDS and before Cisneros came on board they were having trouble gaining access to the Hispanic community. The former director of Project Open Hand told the San Francisco Chronicle, “When she delivered food, it went beyond nutrition. She radiated joy and brought a smile to people’s faces.” In 1985 changes took place at the San Francisco Ballet that rocked the company and culminated in the replacement of Smuin as artistic director as well as the firing of several dancers. Newspapers were filled with stories about backstage bickering and new director Helgi Tomasson faced an uphill battle to keep the company going. Though she mourned the loss of Smuin, Cisneros remained above the fray. “One should not have to take sides,” she told the San Francisco Chronicle. She concluded, “I have just tried to stay true to the dance.” Though many believe that Tomasson purposefully snubbed her—she was cut from opening nights and not cast in roles that had been created for her—Cisneros did stay true to the dance and to the new director. Soon, Tomasson, like everyone else who knew her, was enchanted. “Evelyn has such a warm, beautiful smile,” he told the San Francisco Chronicle. “You can’t help but notice her right away, the moment she comes onstage. She has real charisma, a real gift not many people have.” She and Tomasson went on to enjoy a prolific relationship and he created several roles for her. Under the second director of her career, Cisneros began to embrace modern dance. Dance Magazine wrote, “One reason San Francisco Ballet has distinguished itself in recent years as a ballet company that can do modern—without looking like a ballet company doing modern—is its most distinguished classical ballerina; Cisneros has become its elemental, essential

modern dancer.” In that same article Tomasson said, “The contemporary work has been really good for her. It shows a side of her that she has great strength in and has been extremely musical in.” In 1995 choreographer Val Caniparoli created Lambarena for her, a cutting-edge mix of African dance and classical ballet. It became one of her favorite pieces to perform. She has also worked with modern dance master Mark Morris and has performed at Massachusetts’s famed modern dance festival, Jacob’s Pillow.

Retired From the Stage But Not Dance In 1999, at the age of 40, Cisneros retired from the San Francisco Ballet. “I want to have a family and that is the most important thing to me right now,” she told the San Francisco Chronicle. San Francisco Ballet’s Charles McNeal echoed the sentiments of many when he told the San Francisco Chronicle, “it’s the end of an era. I don’t know of any other artist like her. She’s been an icon of this institution: gracious, committed, honest. The beauty and talent you see onstage is exactly who she is.” At her final performance the mayor of San Francisco introduced her and a tribute video was shown. She was honored with standing ovations and many tears were shed. The dance critic for the San Francisco Chronicle wrote of her final performance, “She was elegant, sensual, firmly in control yet somehow impetuous. She seemed to be telling us she was fine, that we will be fine, even as she danced away from us.” Following her retirement, Cisneros and Legate had a boy named Ethan. She also began teaching. “I’ve always been interested in working with children,” she told the San Francisco Chronicle. “It’s something that I enjoy doing, and I want to give back to the community for getting behind me and supporting my work and my time here.” However, she also felt a commitment to ballet. As she told the Albuquerque Journal, “My greatest fear is that the art of ballet will disappear in our country. Our response as artists who have devoted their lives to perfecting the art form is to pass it on to the next generation.” To pursue both of these objectives, in 2002 Cisneros became the ballet education coordinator for the San Francisco Ballet. She also took on a monthly ballet help column for Dance Magazine. Meanwhile, Cisneros has hinted that she may yet pursue modern dance like ballet great Mikhail Baryshnikov who began a brilliant career in modern dance at the age of 50. Whether she does or not, one thing is sure, Cisneros has enjoyed a satisfying career. “I have had such a great time,” she told the San Francisco Chronicle. “And I am just so grateful that I have been able to do so much more than I ever dreamed I could do, that I have had such joy. That is the one thing I hope people go away with: the joy I have tried to share with the audience.”

Cisneros • 77

Sources Periodicals Albuquerque Journal, Albuquerque, NM, July 22, 2001, p. F5. Dance Magazine, April 1997, p. 60. San Francisco Chronicle, May 1, 1998, p. C4; January 24, 1999, p. 26; May 5, 1999, p. A1; May 7, 1999, p. A22; May 11, 1999, p. B1; June 9, 2002, p. 45. On-line “Evelyn Cisneros,” Performing Arts Video, www.pav .org/evelyn.htm (March 25, 2003). “Evelyn Cisneros - Mills College Convocation” Voice of Dance, ros.html (March 25, 2003). —Candace LaBalle

78 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Willie Colón 1950— Salsa performer, producer, composer, activist

Willie Colón was one of the founders of the jazz-inflected Latin American dance music known as salsa. In the words of the Los Angeles Times, he was “the unifier, the alchemist, [and] the enabler” of the rhythmic salsa style. An unusually multitalented musician, Colón became a star himself and succeeded in bringing other musicians together to create new sounds. Colón is noted among historians and loved by audiences for his contributions as a trombonist, bandleader, producer, vocalist, composer, lyricist, and arranger on more than 40 top-selling salsa albums. Always a musician who tried to combine social commentary with danceable entertainment, in the 1990s and early 2000s, Colón became more and more involved with community issues in New York City, and ran for political office several times. William Anthony Colón Román was born on April 28, 1950, in the New York City borough of the Bronx. His parents had come to New York from Puerto Rico. Colón was partially raised by his grandmother, who had performed music in the rural Puerto Rican jibaro style, and who gave him a trumpet and a paid-up time slot with a music teacher when he was 12. Before long Colón had organized a band that played at dances and local social functions. His classical training won him a

spot in the New York Youth Symphony and would contribute to the striking versatility Colón showed later in his career.

Switched to Trombone Colón found his own musical soul when he switched from trumpet to trombone, inspired by listening to the music of trombonist Barry Rogers in the pioneering band of Eddie Palmieri, and the threetrombone band performing under leader Mon Rivera. “The trombone used to be this sweet thing, a Tommy Dorsey, big band instrument,” Colón told the Boston Globe. “Nobody had thought of having it as a front line instrument. But we saw the trombone could be a nasty, loud instrument with Barry Rogers.” After a preliminary single on the Futura label, Colón was signed in 1967 to Fania, the label that eventually became central to the salsa recording industry. Recording as a trombonist and bandleader, Colón released El malo, an album that despite its rough edges spawned the regional hit “Jazzy” and announced a new force in Latin music. By 1974 Colón had released 15 albums in partnership with his lead vocalist Hector Lavoe who, according to

Colón • 79

At a Glance . . .


orn on April 28, 1950, in Bronx, NY. Education:

Studied music theory and composition.

Career: Signed to Fania label, 1967; released debut album El malo, 1968; released 15 albums as bandleader with lead vocalist Hector Lavoe, 1968-74; first gold record, Cosa nuestra, 1970; teamed with lead vocalist Rubén Blades; released bestselling album Siembra, 1978; released several solo albums, including Fantasmas, 1981; extensive production and arranging work, 1970s and 1980s; became community activist and entered politics, early 1990s; became member, President’s Commission on the Arts and Humanities, 1993; ran for U.S. Congress, 1994; became spokesperson for CARE relief organization, 1997; ran for Public Advocate, City of New York, 2001. Selected memberships: American Society of Composers, Authors & Performers (ASCAP); became first minority member, ASCAP National Board of Trustees, 1995; ASCAP Foundation. Selected awards: Chubb Fellowship, Yale University, 1991; named one of 100 most influential Hispanics in United States by Hispanic Business magazine, 1996; EPA Environmental Quality Award, 2001. Address: Office—ELMALO, Inc., 1333a North Ave., New Rochelle, NY 10804.

the Boston Globe, reluctantly came on board after telling Colón, “Your band stinks.” However, Lavoe ended up co-composing many of the band’s songs with Colón. Out of a swirl of new Latin styles that arose in the late 1960s grew a lasting form, known as salsa, that featured virtuoso, jazz-influenced brass playing; intense, upbeat rhythms influenced by Dominican merengue; Colombian cumbia; the pace of urban life in general; and a vocal focus that enabled songwriters to stretch beyond simple dance-and-have-fun themes. Some have credited Colón with originating the word “salsa,” although its origins remain obscure. In any event, Colón showed sales muscle, and 1970’s Cosa nuestra became the first in a string of 20 gold records awarded for sales of 500,000 or more copies, including five that were platinum million-sellers. When Lavoe left Colón’s band in 1975 for a solo career, Colón produced his first two solo albums. Colón

also produced albums by Cuban-American superstar Celia Cruz and shared the spotlight with her on the Celia y Willie album of 1981. He also collaborated at various times with Mon Rivera, percussionist Ernie Agosto, and the Fania All Stars. But his most important collaboration was with Panamanian songwriter and vocalist Rubén Blades, whom Colón had met in Panama in 1969. Blades’s eclectic and adventurous approach to Latin music paralleled Colón’s own, and he replaced Lavoe as Colón’s lead vocalist. Blades was subsequently featured on several Colón albums between 1977 and 1982.

Broadened Topics of Salsa Lyrics The creative partnership between Colón and Blades was a stormy but productive one, and the two parted company acrimoniously several times over the years. However, in 1978 they created Siembra, one of salsa’s all-time bestselling albums. In the 1980s and 1990s, Colón began to diversify the topics addressed in his songs. “El gran varon” dealt with the AIDS scourge, and other songs dealt with such topics as poverty and military dictatorships in Latin America. “That’s the magic, the real secret of what I do: balancing the commercial, the artistic and the social—without being heavy-handed or foisting something on people to the point they reject it,” Colón told the Boston Globe. Colón studied music theory and orchestration in the late 1970s, and his musical skills increased along with his poetic reach. He remained much in demand in the 1980s and 1990s as a producer and arranger, and made several solo recordings featuring his own vocals. Especially successful was Fantasmas, one of the best selling albums of his career. Colón recorded a few tracks in English, but for the most part he avoided crossover efforts. “I think what we do plays a very important role in the community and I want to remain true to the people we represent, who supported me from the beginning,” he told the Boston Globe. Colón amassed 11 Grammy award nominations, and in 1991 the former Bronx high school dropout became the recipient of a Chubb fellowship from Yale University.

Entered Politics A legendary figure throughout the Spanish-speaking Western Hemisphere, Colón continued to make music in the 1990s and 2000s. When he performed in large outdoor settings, as he did at an Easter concert at Mexico City’s central Zócalo in 2000, he often drew crowds of 100,000 or more. But Colón’s interests increasingly turned to community activism and politics during the 1990s. “Sometimes writing a song is not enough,” the singer told the New York Times, explaining his decision to challenge Bronx U.S. Representative Eliot Engel in the 1994 New York Democratic primary election.

80 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Colón lost, but garnered a respectable 38 percent of the vote, and he also did well in a citywide race for New York Public Advocate in 2001, although it was an unsuccessful bid. Colón continued to turn his energies to the public good in various ways. He served on the President’s Committee on the Arts and Humanities under President Bill Clinton, became a spokesperson for the CARE International relief agency, joined the agitation against the U.S. Navy bombing range on the Puerto Rican island of Vieques, and was instrumental in persuading New York Governor George Pataki to lend his support to the ultimately successful effort to halt the bombings. In 2001 Colón composed and produced a Spanish-language jingle for the successful mayoral campaign of Republican candidate Michael Bloomberg. As he gained contacts and experience, it seemed possible that Colón might one day exert political influence to match the tremendous impact he had already made on the musical lives of Latin Americans, as well as on everyone else whose attention was ever snared by the musical flavor of salsa.

Selected discography

Grandes exitos, Fania, 1992. Super exitos, Fania, 1992. The Best, Sony Discos, 1992. Best, Vol. 2, Sony, 1994. Brillantes, Sony, 1996. Best, Fania, 1996. 20th Anniversary, Sony Discos, 1999. Colleción de Oro, Sony, 2002.

Sources Periodicals Boston Globe, September 21, 1990, p. Arts & Film48; June 17, 1993, p. Calendar-9. Daily News (New York), October 22, 1999, p. 4. Houston Chronicle, June 27, 1993, p. Zest-7; June 17, 1996, p. Houston-4. Los Angeles Times, November 12, 2002, p. Calendar-8. New York Times, June 25, 1994, Section 1, p. 25; September 29, 2001, p. D2. On-line

El malo, Fania, 1968. Cosa nuestra, Fania, 1971. Crime Pays, Fania, 1973. The Good, The Bad, The Ugly, Fania, 1976. Siembra, Fania, 1978. Solo, Fania, 1979. Fantasmas, Fania, 1981. Criollos, RCA, 1984. Altos secretos, Fania, 1989.

“Willie Colón,” All Music Guide, (March 26, 2003). “Willie Colón,”, (March 26, 2003). “Willie Colón - Biography,” Willie Colón Homepage, (March 26, 2003). —James M. Manheim

Cruz • 81

Victor Hernández Cruz 1949— Poet, essayist

Victor Hernández Cruz is an important modern poet in both of the localities where he has divided his time: Puerto Rico and New York. One of the founders of the Nuyorican (New York-Puerto Rican) cultural movement in the 1960s, he has, in the words of the 2002 Griffin Poetry Prize committee, “long been the defining poet of that complex bridge between the Latino and mainland cultures of the U.S.” Cruz writes in an accessible poetic language marked by linguistic mixtures, humor, and powerful imagery of Puerto Rico’s tropical lands and New York’s urban environment. Victor Hernández Cruz was born with the assistance of a midwife in Aguas Buenas, Puerto Rico, on February 6, 1949. His family often played and sang the island’s traditional music, and he was introduced in an unusual way to the world of literature while still a child in small-town Puerto Rico. His grandfather was a cigar roller who, like others who practiced his trade, often passed the time by telling stories and reciting poetry— Spanish-language classics as well as folktales—while he worked. When Cruz was five, the family moved to New York’s Lower East Side.

Poetry Influenced by Early Life In many ways, as it was for most Puerto Rican migrants, the move to New York City came as a shock. During the family’s first winter in New York, Cruz was quoted as saying in Contemporary Poets that he was locked in the house “until my mother made certain that it was okay to go out while white coconut meat fell frozen from the sky.” Cruz later wrote in the poem “Home Is Where the Music Is” that he too wondered whether someone had “ poured cement on the mountains.” But the young Cruz reacted inquisitively to the incredible variety of cultures that surrounded him—the Lower East Side was home not only to Puerto Ricans, but to Jews, African Americans, and immigrants from many foreign countries. So Cruz in a sense learned not one English language but many, and he remained permanently sensitive to the ways in which displaced peoples make sense of their world through language. Attending high school in New York, Cruz began to write poetry. He was quoted on the Academy of American Poets website as saying that he did it in order “to balance a lot of worlds together ѧ the culture of my parents and the new and modern culture of New York,

82 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on February 6, 1949, in Aguas Buenas,

Puerto Rico; son of Severo Cruz and Rosa

Hernández Cruz; divorced; children: Vitin Ajani and Rosa Luz. Career: Poet, 1966–; Umbra, editor, 1967-69; University of California, Berkeley, guest lecturer, 1970; San Francisco State University, instructor, 1970s; University of California at San Diego, guest lecturer, 1993; University of Michigan, instructor, 1994. Memberships: San Francisco Arts Commission, 1970s. Selected awards: Creative Arts Public Service Award, 1974; National Endowment for the Arts fellowship, 1980; New York Poetry Foundation award, 1989; Guggenheim award (Latin American and the Caribbean), 1991. Address: Home—P.O. Box 1047, Aguas Buenas, PR 00703.

its architecture, its art, and its fervent intellectual thought.” The late 1960s were a fervent time indeed in New York, with an awakening of U.S. Latino culture running parallel to the cultural and political flowering of African-American life in the city. Writers such as Piri Thomas illuminated urban Latino life for American readers of all backgrounds, and Cruz’s poetry found a ready audience. He completed a book of poems, Papo Got His Gun, in 1966, and from 1967 to 1969 the teenaged Cruz edited a literary magazine, Umbra. His second book, Snaps, was published by Random House in 1969. In the 1970s Cruz taught at the University of California at Berkeley and at San Francisco State College (now University), worked for the San Francisco Arts Commission, and produced two more volumes of poetry: Mainland and Tropicalization. He taught for some years at San Francisco State, but in some respects life in California never really agreed with Cruz. In the poem “If You See Me in L.A. It’s Because I’m Looking for the Airport,” he wrote: “The relationship of people to/ Their TV is a perversion/In the pocket of some/ Beverly Hills psychiatrist—/Lap cats forced to sit with/ Owners dizzied from remote control.”

Puns and Island Imagery Filled Works Cruz won several major awards in the 1980s, including a National Endowment for the Arts fellowship and a New York Poetry Foundation award. The title of his

1982 volume By Lingual Wholes illustrated a major feature of Cruz’s work—what one might call his serious uses of puns. Cruz’s poems contain English, Spanish, and bilingual puns, all employed not simply for humorous ends but in order to show, as Cruz put it in his 1991 book Red Beans (referring not only to the food but to the partly Native American population of Puerto Rico), that “National languages melt, sail into each other.” As his reputation for linguistic wizardry spread, Cruz found himself in demand once again as a teacher and lecturer in the 1990s. He taught for a year at the University of Michigan, but in an essay in his book Panoramas he rued the experience, noting that “Trying to find rhymes in English, it’s like trying to find banana leaves for pasteles in Ann Arbor, Michigan.” Cruz wrote mostly in English rather than in Spanish. In a poem dedicated to his daughter, he wrote, “I think of the two languages/I write in both/In one I find something/That I can’t find in the other.” In the mid-1990s Cruz decided to “take the path back/To the island of vegetation,” as he described it in a poem in his volume Maraca. He moved back to his hometown of Aguas Buenas, although he continued to spend considerable time on the U.S. mainland. Many of his poems evoke the landscape, culture, and music of Puerto Rico, but Maraca is a collection encompassing both old and new works, and contains poems about subjects as diverse as the Beat Generation novelist Jack Kerouac (“Americano writer/In the midst of music”) and “Problems with Hurricanes” (“How would your family/feel if they had to tell/The generations that you/got killed by a flying/Banana?”). Cruz’s poetry was well suited to being read aloud. He won the title of Heavyweight Poetry Champion of the World at a competitive reading event held in Taos, New Mexico, in 1987, and often toured bookstores in support of his new publications. Cruz was also a finalist for the prestigious international Griffin Poetry Prize in 2002. Cruz has said that “writing is making oneself up from what one has toward what one dreams,” and in the wise but word-playing manner shown in that very statement, Victor Hernández Cruz had accomplished many of his own dreams and no doubt inspired a few others.

Selected writings Papo Got His Gun, Calle Once, 1966. Snaps, Random House, 1969. Mainland, Random House, 1973. Tropicalization, Reed, Cannon and Johnson, 1976. By Lingual Wholes, Momo’s Press, 1982. Rhythm, Content and Flavor: New and Selected Poems, Arte Público Press, 1988. Red Beans, Coffee House Press, 1991. Panoramas, Coffee House Press, 1997.

Cruz • 83

Sources Books Contemporary Poets, 7th ed., St. James, 2001. Periodicals Publishers Weekly, September 6, 1991, p. 99; September 3, 2001, p. 83. World Literature Today, Summer 1998, p. 619. On-line Academy of American Poets, (March 21, 2003). Contemporary Authors Online, servlet/BioRC (March 21, 2003). “Home Is Where the Music Is,”, http:// (March 21, 2003). “Victor Hernández Cruz - Biography,” Griffin Poetry Prize, html (March 21, 2003). —James M. Manheim

84 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Francisco Dallmeier 1953— Biologist

Dr. Francisco Dallmeier is one of the world’s leading wildlife biologists and an expert on biological diversity. Dallmeier has devoted himself to integrating studies of biodiversity among species and natural resources with conservation and management programs that promote sustainable development. As director of the Smithsonian Institution’s Monitoring and Assessment of Biodiversity Program (SI/ MAB), he has coordinated efforts to educate people around the world on issues of conservation and the preservation of threatened species, while formulating strategies for sustainable use of natural resources in developing countries. As co-designer and trainer for the Smithsonian Environmental Leadership Course, Dallmeier has taught leadership, communication, and negotiation skills that can be used to promote biodiversity conservation.

Trained in Wildlife Biology Francisco Gómez-Dallmeier was born February 15, 1953, in Caracas, Venezuela. At the age of 18, while still a student, he became curator of mammals at the LaSalle Museum of Natural History in Caracas. Two

years later, in 1973, Dallmeier became the museum’s director, a post he held until 1977. Dallmeier’s lifelong interest in tropical birds flourished as he began studying the science of ecology and issues of biological diversity. While serving as museum director, Dallmeier also worked as a research assistant at the Institute of Tropical Zoology of the Central University of Venezuela. His fieldwork with the institute resulted in the banding of more than 3,000 birds. As a member of the ecology team, he studied the flora and fauna of southern Venezuela, collaborating with Polish scientists Kazimierz Dobrolowski and Jan Pinowski on a number of ecological projects. In 1977 Dallmeier earned his licentiate in biology from the Central University and left his museum position. Over the next four years, he worked as a biologist and directed the ecology program at the Venezuelan environmental engineering company INELMECA. He also worked on Venezuela’s first environmental impact statement, for the Morón Power Plant. Moving to the United States in 1981 to further his studies, Dallmeier held a Fundacion Gran Mariscal de Ayacucho scholarship between 1981 and 1983 and an

Dallmeier • 85

Joined the Smithsonian Institution At a Glance . . .


orn Francisco Gómez-Dallmeier on February 15,

1953, in Caracas, Venezuela; married Nancy Joy

Parton, 1985; children: Alina Joy, Julian Dieter. Education: Central University of Venezuela, licentiate, biology, 1977; Colorado State University, MS, wildlife ecology, PhD, 1986. Career: LaSalle Museum of Natural History, Caracas, Venezuela, curator of mammals, 1971-73, director, 1973-77; Institute of Tropical Zoology of the Central University of Venezuela, research assistant, 1975-77; INELMECA, biologist/ecology department coordinator, 1977-81; Smithsonian Institution/Man and the Biosphere Biological Diversity Program (Monitoring and Assessment





manager/assistant director, 1986-88, acting director, 1988-89, director, 1989–. Memberships: American Ornithologists’ Union; Audubon Society of Venezuela; Cooper Ornithological Society; Latin American Association for Transactional Analysis; National Association of Neurolinguistic Programming; Sociedad Latinoamericana de Primatologia; Society of Conservation Biology; Venezuelan Association for the Advancement of Science; Venezuelan Association for the Study of Mammals; Venezeulan Science Graduate Association; Wildfowl Trust. Awards: Fundacion Gran Mariscal de Ayacucho Scholarship, 1981-83; Organization of American States Scholarship, 1984-86. Address: Office—Smithsonian Institution MAB Program, Conservation and Research Center, National Zoological Park, Suite 3123, 1100 Jefferson Drive, SW, Washington, DC 20560-0705. E-mail: fdallmeier@si

Organization of American States Scholarship between 1984 and 1986. Colorado State University in Fort Collins awarded him a master’s degree in 1984 and a doctorate in 1986 in wildlife ecology. Dallmeier’s Ph.D. research focused on the waterfowl of South America. On August 24, 1985, he married Nancy Joy Parton. The couple have two children, Alina Joy and Julian Dieter.

After completing his degree, Dallmeier joined the staff of the Smithsonian Institution in Washington, D.C., as program manager and assistant director of the newlyformed Man and the Biosphere Biological Diversity Program. He became acting director of the program in 1988 and permanent director in 1989. SI/MAB, which now stands for the Monitoring and Assessment of Biodiversity Program, began as a joint project between the Smithsonian and the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO). As part of the Smithsonian Conservation and Research Center of the National Zoological Park, its mission is the conservation of biodiversity throughout the temperate and tropical forests of the world. By the late 1980s scientists were estimating that at the current rate of economic development, more than a million species of animals and plants would become extinct before the middle of the twenty-first century. Dallmeier initiated an intensive research and education program to train ecologists from developing countries to assess the biodiversity status of their countries’ natural resources. By 1989 SI/MAB had undertaken field research and was conducting training workshops at four sites in the United States, as well as in China and nine Latin American countries. Since that time, SI/MAB has established more than 300 research plots in 23 countries and has trained more than 400 scientists from more than 40 countries in the techniques of forest monitoring and assessment. SI/MAB works directly with local partners, including governments, non-governmental organizations, industry, academia, and local communities, to assess biodiversity in various regions and to establish ongoing biodiversity monitoring programs. Through its research and training courses held in various parts of the world, SI/MAB has disseminated standardized scientific protocols for assessing and monitoring biodiversity. SI/ MAB also maintains its own research sites in various places including Peru, Bolivia, Venezuela, Puerto Rico, the Virgin Islands, Canada, and China. Dallmeier has coordinated long-term field biodiversity research projects and training in more than ten countries, including Bolivia, Brazil, Peru, Ecuador, Guatemala, and Panama, as well as Puerto Rico, the Virgin Islands, Tennessee, and Washington, D.C.

Initiated New Approaches to Biodiversity Conservation Dallmeier’s scientific contributions have included the development of methods for using long-term research plots to study and monitor changes in the ecological balance of tropical forests. He established criteria for selecting these biodiversity plots: they must contain species that are native to the region and are represen-

86 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 tative of the region; they must include common and dominant species of the region; and the plot must be located within a single vegetation type. His research plot techniques have generated standardized information that allows detailed data from many different sites to be accurately compared. The forest plots are laid out in grids and the trees and other species are inventoried. Geological, topographical, and climatic factors, as well as past uses of the land, are determined. Once this baseline information has been collected, changes in the health and survival rates of various species can be measured over time. These methods, which rely on the use of computers in the field to record data, have led to a huge accumulation of data that is now widely available for the first time. Dallmeier and his colleagues have developed new techniques for analyzing these large databases. But perhaps Dallmeier’s most important contribution has been his new approach to biodiversity conservation, focusing on education and on promoting partnerships between conservation and development interests in order to encourage sustainable development. His approach is based on adaptive management techniques, a process by which managers can set goals, researchers can accumulate biodiversity data, and managers can reevaluate their goals in light of the new data.

term monitoring would be used to determine how the project was affecting natural systems, and additional monitoring sites would be established along the proposed pipeline route to Lima. Although the SI/MAB Camisea Project has become a model for other such undertakings in developing countries, its ultimate fate is as yet undetermined. By mid-1998 Shell had dropped out of the project, due to cost overruns and the lack of a Peruvian gas market. The project was taken over by a consortium of companies that have since come under increasing criticism from environmental groups in the United States, Peru, and elsewhere around the world. Dallmeier is the author or editor of more than 70 scientific publications. Over the course of his career, he has conducted fieldwork in the tropical forests of 23 different countries and coordinated more than 60 research and training programs in developing countries. His ongoing projects include assessment and monitoring in several countries, as well as the SI-CRC Conservation Training Program in Biodiversity Assessment and Monitoring for Adaptive Management. In addition, Dallmeier has continued his work with the Smithsonian Environmental Leadership Course.

Promoted Latino Science Headed the Camisea Project The Camisea Project has exemplified the type of collaboration initiated under Dallmeier’s direction, between the Peruvian government and a division of Shell Corporation called Shell Prospecting and Development (SPDP). The team embarked on the development of a major gas project in the Lower Urubamba River Valley of the southeastern Amazon, near the Camisea River. The Camisea Project was initiated in order to bring a major new source of energy to Peru, and with it, new industry and economic development. However, the gas and condensate reservoirs were near Manu National Park and another bioreserve in the Amazonian lowlands, where much of Peru’s biodiversity is localized. Between 1996 and 1999 Dallmeier’s group collaborated with a team of more than 100 individuals, including native guides and Peruvian and international research scientists, to collect information at well sites and at selected points along both rivers and along the proposed pipeline routes. The research teams identified 152 species of plants, as well as 198 bird species, 118 species of fish, 86 types of reptiles, and more than 100 species of small mammals, including bats and rodents. The SI/MAB found the region “to be in nearly pristine condition,” without evidence of human activity. These findings led SPDP to relocate its gas plant in another area that had been previously deforested for farming, rather than deforesting a new region. They planned to use helicopters for transporting workers, equipment, and supplies, instead of building new roads that would fragment wildlife habitat and encourage invasive species, poachers, and development. Long-

Dallmeier has been appointed as the acting director of the Smithsonian Center for Latino Initiatives. The goal of this program is to advance knowledge and understanding of Latino contributions to the history, culture, and society of the United States. It has supported both educational and public programs, and works to integrate Latino participation and perspectives into various Smithsonian undertakings. Dallmeier is an advisor to numerous national and international committees and organizations, and is coordinator for biodiversity of the International Union of Forestry Research Organizations (IUFRO). He is a member of numerous ecological organizations, including the Society of Conservation Biology, the Wildfowl Trust, the Venezuelan Association for the Advancement of Science, and the Venezuelan Association for the Study of Mammals. Dallmeier is a certified open water diver and a pilot. He is also trained in computer programming and database management. He has studied various systems of management communication and is a member of the National Association of Neurolinguistic Programming and the Latin American Association for Transactional Analysis. The SI/MAB website quoted Dallmeier as saying that he hoped MAB could “create more partnerships with industry to be able to create a biodiversity conservation model that works in many different scenarios.” He added that he hopes to expand MAB’s education and

Dallmeier • 87 training programs to produce “biodiversity physicians” who will practice biodiversity conservation around the world. He declared, “In this century we will make the final decisions about how this sixth species extinction currently in progress will end. We will be making the choice of protecting Earth’s richness and diversity for future generations. It is a tremendous responsibility.”

Selected writings As author Biology, Conservation and Management of Waterfowl in Venezuela, Editorial Ex Libris, 1990. (With A. Alonso) Working for Biodiversity, Smithsonian Institution/ Monitoring and Assessment of Biodiversity Program, 2000. (With A. Alonso, E. Granek, and P. Raven) Biodiversity: Connecting with the Tapestry of Life, Smithsonian Institution/Monitoring and Assessment of Biodiversity Program, 2001. As editor Long Term Monitoring of Biological Diversity in Tropical Forest Areas: Methods for Establishment and Inventory of Permanent Plots, UNESCO, 1992. (With J. A. Comiskey) Forest Biodiversity in North, Central, and South America, and the Caribbean: Research and Monitoring, Parthenon Publishing Group, 1998. (With J. A. Comiskey) Forest Biodiversity Research, Monitoring and Modeling: Conceptual Background and Old World Case Studies, Parthenon Publishing Group, 1998. (With A. Alonso) Biodiversity Assessment of the Lower Urubamba Region, Peru: Pagoreni Well Site, Assessment and Training, SI/MAB Series Ⲇ3,

Smithsonian Institution/Monitoring and Assessment of Biodiversity Program, 1999. (With O. Herrera-MacBryde, B. MacBryde, J. A. Comiskey, and Carmen Miranda) Biodiversity Conservation and Management in the Region of the Beni Biological Station Biosphere Reserve, Bolivia, Smithsonian Institution/Monitoring and Assessment of Biodiversity Program, 2000. (With D. C. Maciver) IPCC Workshop on Adaptation to Climate Variability and Change: Adaptive Management, Kluwer Academy Publisher, 2000. (With Alfonso Alonso and Patrick Campbell) Urubamba: The Biodiversity of a Peruvian Rainforest, Smithsonian Institution, 2001.

Sources Books Olesky, Walter, Hispanic-American Scientists, Facts On File, 1998. Periodicals Field Notes — Gabon, February 25, 2002. On-line “Camisea Natural Gas Project,” www.amazonwatch .org/megaprojects/camisea1001.html (March 31, 2003). “The Camisea Project,” Smithsonian Institution, www. (March 31, 2003). “Francisco Dallmeier,” Smithsonian Institution, www. (March 31, 2003). “Francisco Dallmeier, Ph.D,” Smithsonian Institution, (March 31, 2003). —Margaret Alic

88 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Sheila E. 1957— Percussionist, singer, composer, producer

Percussionist, singer, composer, and producer Sheila E. broke out onto the pop music scene in the 1980s, fueled by her singing debut with pop superstar Prince on his “Erotic City” single. She immediately proved she had the mettle to make it on her own, though, and had two hit albums, Sheila E. in The Glamorous Life and Sheila E. in Romance 1600. Percussion is in her blood, and Sheila E. continues to record and tour with her famous percussionist father, Pete Escovedo, and her own five-piece band, the E-Train. Sheila E. was born Sheila Cecilia Escovedo on December 12, 1957, in Oakland, California. She is the first born of Latin jazz percussionist Pete, who is MexicanAmerican, and Juanita Escovedo, who is Creole, meaning part French and part black. She has two brothers, Juan and Peter Michael, and one sister, Zina. Pete Escovedo’s band, Azteca, eventually became internationally renown and there was always a constant stream of top musicians playing and coming through the house. Records by Tito Puente, Tito Rodriguez, and Dizzy Gillispie were played in the family living room. “I grew up listening to all types of music,” she is quoted as saying on the Concord Records website. “We listened to a great deal of Latin jazz in our home, but I was

also really inspired by Motown music.” At three years old— and just two feet tall—Sheila stretched up to reach the conga drums, banging on them, mimicking her father. When Sheila was young, before Azteca became successful, money was tight in the Escovedo household. They lived in a tough neighborhood on Oakland’s east side. Her mother worked at dairy factories at night, and her father dragged Sheila with him to his club appearances. When her siblings were born, money became tighter still. Sheila was heartbroken when she could not join the local Girl Scout troop because her family could not afford to buy the uniform. In an area rampant with gang tension, she ended up joining a gang instead, to ensure people would not bother her. For her gang initiation, she had to hit her friend in the face. In her biography, Sheila E., she recalled the other kids watching and saying “‘Wow, you’re as crazy as us.’ They never touched me again,” she continued. “I had to apologize to my friend. I was lucky she forgave me.” To stay afloat in junior high, she took to carrying knives and acting tougher still. She credits her eventual running away from gangs in her childhood to her abilities as a runner. She excelled in track, winning awards and breaking records in the 50-yard dash and 220 and 440 relays.

E. • 89

Stepped Up To The Mike At a Glance . . .


orn Sheila Cecilia Escovedo on December 12,

1957, in Oakland CA; daughter of Pete (a

percussionist) and Juanita (Gardere) Escovedo (a dairyfactory worker). Career: Percussionist 1972–. Azteca, tour drummer, 1972; George Duke Band, tour drummer, 1975; singer, 1984–; movie actor, 1985; The Magic Hour, band director, 1997; Heaven Productions Music, co-founder and co-owner, 1999. Address: Office—Heaven Productions Music, 11288 Ventura Blvd, Ste. 751, Studio City, CA 91604.

Divided by Race and Class In junior high school, Sheila learned about class and racial prejudice. Her school system started busing students like her from disadvantaged neighborhoods to better schools in more upscale parts of town. She ended up going to school in ritzy Oakland Hills, where the resident students did not know what to make of kids from her side of town. Socially, the students split into groups decided by race and class—black or white, rich or poor. Though she was definitely poor, her mixed background made it difficult for her to truly fit in with one group. Pete Escovedo absolutely discouraged his children from pursuing musical careers. When Sheila expressed an interest in following in his footsteps and playing percussion, he forced her to learn to play violin, instead. He saw that she had talent, but thought classical music would be more secure than popular music for his daughter. After serious campaigning by Sheila and her mother, though, her father finally relented, and even let her play percussion with his band. Her first appearance with Azteca was before an audience of 3,000 people. “When it actually happened I could not believe her intensity,” Pete Escovedo is quoted as saying in Sheila E. “She had it in her eyes. When we looked at each other, it was like we had died and gone to heaven.” He made her a part of Azteca, and Sheila quit high school to tour South America with the band. At age 18, Sheila joined and toured with the George Duke Band and, in 1978, she first met a young artist known as Prince. The young percussionist gained a reputation in the music industry, and played and recorded with such artists as Al Jarreau, Diana Ross, Jeffrey Osborne, Herbie Hancock, Stevie Nicks, and Marvin Gaye, among others. While out on tour with Lionel Richie in 1983, she met with Prince again, who was working on his film, Purple Rain.

After much coaxing, Prince convinced Sheila to sing on his song “Erotic City,” which was the B-side to his number-one hit single, “Lets’s Go Crazy.” The song itself was a popular hit, and gave her the confidence to record her own crossover record. Prince helped her secure a record contract with Warner Bros., and in 1984 she released Sheila E. in The Glamorous Life. A self-admitted workaholic and perfectionist, Sheila relentlessly toured and worked publicity to support her debut album. She toured Europe and the United States, and her first single, “The Glamorous Life,” reached the top ten on the American charts. The album’s second single, “The Belle of St. Mark,” reached both the American and British Top 40. She then joined Prince on his sold-out 1985 Purple Rain tour, starred in her first film, Krush Groove, and recorded her follow-up album, Sheila E. in Romance 1600, all in rapid succession. Her second album produced one hit, “A Love Bizarre.” In 1986 she continued her relentless schedule, touring again with Lionel Richie and recording her third album, Sheila E. She then rejoined Prince for his 1987 Sign O’ the Times tour. Sheila E. did not have the commercial success of her first two albums. In 1990 the percussionist’s grueling schedule got the best of her. Her back went out and she visited a string of doctors and acupuncturists who tried to diagnose her and get her back on her feet. “I got really sick,” she is quoted as saying in Sheila E. “It was at this time I thought I had to change my life. I realized it is important to sleep, take a break, and sit down and eat a regular meal.” She ceased touring in support of other artists, and took time to play a show with her father and Tito Puente, which was recorded and released in 1989 as Latina Familia.

Learned to Take It Easy with E-Train Sheila E.’s fourth album, Sex Cymbal, was released in 1991, but failed to reach the charts. She did a lot of session work during this time, and performed at the 1993 Academy Awards with Plácido Domingo. In 1994, she started her own five-piece band, called E-Train. According to critic Fernando Gonzalez of Down Beat, the group’s first record, Writes Of Passage, released in 1998, “offers some impeccable funk with tight-in-the-pocket grooves, a nod to Brazilian music, a touch of gospel, a mid-tempo ballad, and even a ‘smooth jazz’ radio-ready ballad.” The E-Train album Heaven followed in 2001. She also went out on tour with former Beatle Ringo Starr’s All-Starr Band. She and brother Peter Michael appeared on their father’s 2000 release, E-Music. In 1997 Sheila E. became the first female band director in television history as leader of the house band for the

90 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 short-lived television talk show, The Magic Hour, hosted by former basketball star Magic Johnson. In 1999 she opened a recording studio in her Woodland Hills, California home. She has parlayed her celebrity into children’s charities, including the Li’l Angel Bunny Foundation for abused or abandoned children. She has also designed a line of percussion instruments for children.

Sources Periodicals Billboard, January 12, 2002, p. 102. Down Beat, February 2001, p. 72. Hispanic, December 2000, p. 66. On-line

Selected discography Sheila E. in The Glamorous Life, Warner Bros., 1984. Sheila E. in Romance 1600, Paisley Park, 1985. Sheila E, Paisley Park, 1987. Latina Familia (with Pete Escovedo and Tito Puente), Jazzvisions/Verve, 1989. Sex Cymbal, Warner Bros., 1991. Writes Of Passage (Sheila E and E-Train), Concord Jazz, 1998. Heaven (Sheila E. And the E-Train), Concord Jazz, 2001.

Mix Online, (February 5, 2003). “Sheila E.,” All Music Guide, (February 5, 2003). “Sheila E. and The E Train - Biography,” Concord Records, .html (February 5, 2003). “Sheila E. Biography,” Ringo Tour 2001, www. (February 5, 2003). “Sheila E. Homepage,” (February 5, 2003). —Brenna Sanchez

Echeverría Álvarez • 91

Luis Echeverría Álvarez 1922— Lawyer, Politician

When Luis Echeverría Álvarez took over as Mexico’s president in 1970, he pledged to close the economic gap between the country’s poor, rural peasants and its well-to-do urbanites. For six years Echeverría walked a political tightrope as he tried to implement social programs to make life better for the have-nots, while at the same time trying not to worry capitalists with his socialist leanings. To this end, Echeverría spent staggering amounts of money on social and economic programs, creating a huge deficit. His policies, in the end, pleased no one and his administration went down in the history books as a failure. As one of the most unpopular men to ever serve as president of Mexico, Echeverría left office in 1976 amid mounting inflation, civil unrest, and a tumbling peso.

Worked Way Up Through Ruling Party Echeverría was born January 17, 1922, in Mexico City, Mexico, to Catalina Álvarez and Rodolfo Echeverría, a cashier. After receiving an education in Mexico City’s public schools, Echeverría earned a bachelor’s degree in social science from a branch of the National Autonomous University of Mexico in 1940, and then

pursued a law degree there. While studying international law, Echeverría became interested in politics and published Mexico and the University, a magazine that took an indepth look at the problems facing the nation. He earned his law degree in 1945, and in 1947 joined the faculty at the University of Mexico to teach political theory. On January 2, 1945, Echeverría married Maria Esther Zuno, the daughter of an influential political boss from Jalisco. It was no coincidence that around this same time, Echeverría became active in politics, joining the Partido Revolucionario Institucional (Institutional Revolutionary Party or PRI) in 1946. In no time at all, he penetrated the ruling party’s inner circle and was appointed private secretary to PRI president General Rodolfo Sánchez Taboada. Echeverría moved quickly up through the ranks of the party, becoming its press secretary, and by 1952 he had joined Sánchez Taboada in the Ministry of the Navy. Clearly, Echeverría, a quiet, loyal, hard-working agent of the party, was being groomed for greater things. “I dedicated myself to working with enthusiasm in all tasks that the party and my bosses gave to me, with loyalty, with a spirit of discipline, with dedication, and promotions came one after another,” Echeverría acknowledged, according to

92 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Luis Echeverría Álvarez on January 17, 1922,

in Mexico City, Mexico; married Maria Esther

Zuno, 1945; eight children. Education: National Autonomous University of Mexico, BA, social science, 1940; law degree, 1945. Politics: Partido Revolucionario Institucional (PRI). Career: Became private secretary for the PRI’s president, 1946; taught political theory at the University of Mexico, 1947; served in the Ministry of the Navy, 1952; named secretary of the Ministry of the Interior, 1964; elected president of Mexico, 1970-76.

Samuel Schmidt’s book The Deterioration of the Mexican Presidency: The Years of Luis Echeverría. In 1954 Echeverría took over as head of the Ministry of Public Education, where he earned a reputation as a great negotiator. Three years later he rejoined the party’s central executive committee staff and launched the campaign of PRI presidential candidate Adolfo López Mateos. Echeverría soon joined the Ministry of the Interior, working under Gustavo Díaz Ordaz. When Díaz Ordaz resigned to become president in 1964, Echeverría took over the department. As interior secretary, he held one of the nation’s most powerful positions, charged with overseeing Mexico’s police forces and shoring up national security. It was in this position that Echeverría first gained infamy in the late 1960s. During this time Mexico stood in crisis, on the cusp of a revolution, because the lower classes believed the government was indifferent to their suffering. Students, demanding government reforms, began rioting on July 26, 1968, as the country geared up to host the Olympics that October. The uprising concluded in the infamous “Tlatelolco massacre.” On October 2, federal troops shot at student demonstrators at the Plaza de Tlatelolco in Mexico City. Reports varied, but the troops allegedly killed and wounded hundreds of people, although official numbers were never issued. Police arrested scores of protesters and threw them in prison. As the nation’s top law enforcement officer, Echeverría was blamed for the incident. Echeverría, however, maintained his innocence and insisted he had only sent in troops to preserve the rights of the students to hold a peaceful demonstration. He maintained a stony silence regarding rumors that he had ordered the drastic measures. The incident stained his image, and he spent the rest of his political career deflecting criticism. Over and over again, Echeverría defended the jailings, saying the prisoners were true criminals, not simply enemies of the state. “Not one was arrested for writing a novel

or a poem or for his way of thinking,” Echeverría told Time magazine.

Became Presidential Nominee In 1969 PRI party members nominated Echeverría for president. By becoming the party’s candidate, he was assured a victory, as the party had been in power since 1934. Echeverría faced only token opposition from Efraín Gonzalez Morfín of the right-wing Partido Acción Nacional. Though there was never a chance that Echeverría would lose the election, he was discouraged that people associated him with the Tlatelolco massacre. In an effort to improve his image, Echeverría embarked on a 35,000-mile public relations campaign trek. He visited the country’s 29 state capitals while touring on a bus called the Miguel Hidalgo, named for the man who sparked Mexican independence. Echeverría visited even the most remote peasant villages, all the while chanting his party’s slogan, “Upward and Onward with the Revolution.” While Echeverría acknowledged that the campaign was unnecessary, he maintained that it wasn’t a waste of time. “We know how the election will turn out,” he told Newsweek. “My main reason for campaigning is to learn about Mexico’s problems.” During the trek, the nearly six-foot tall, athletically built Echeverría captured the hearts of doubters with his enthusiasm, energy, and apparent concern for their plight. He promised to provide his poverty-ridden constituents with hospitals, highways, electricity, and schools. On election day, only 42 percent of voters went to the polls. The other 58 percent realized Echeverría was already a winner because his party dominated the country. When Echeverría took office on December 1, 1970, he became the seventh consecutive PRI candidate to become president.

Struggled to Stabilize Economy, Maintain Control Once in office Echeverría radiated confidence. He attempted to restore the public’s faith in politics and labored to stimulate the economy. In order to pacify the student activists, Echeverría released the remaining prisoners of the 1968 riots but the move did little to gain that faction’s trust. Because he was a talkative, opinionated president who felt the need to speak directly to the public on a regular basis, the press dubbed him el Predicador (“the Preacher”). To help meet his campaign promises of helping the poor, and to shake off the notion that the party didn’t care about the country’s rural peasants, Echeverría pumped vast amounts of money into social and economic programs. During his administration the number of government employees doubled. However, because

Echeverría Álvarez • 93 of his inept handling of monetary affairs, the economy came to a near halt and inflation set in. To make ends meet, Echeverría’s government borrowed money from outside its borders. Foreign debt rose from 4.2 billion U.S. dollars in 1970 to 19.6 billion U.S. dollars in 1976. Again in 1971 there were student massacres in Mexico City. This time on June 10, 1971, a mysterious paramilitary group called Los Halcones (“The Falcons”) beat student demonstrators with sticks. Echeverría forced the mayor and the police chief of Mexico City to resign, and promised a full investigation that never materialized. Once again, Echeverría distanced himself from the crime, claiming he had nothing to do with it. In response, pockets of guerrilla groups formed across the nation, at one point kidnapping Echeverría’s fatherin-law, as well as a U.S. diplomat. The country’s economic situation forced Echeverría to devalue the peso at end of his term in the fall of 1976. It threw the nation into a panic. The peso lost half its value, going from 12.5 to 24.5 against the U.S. dollar. Just as Echeverría’s presidency was coming to an end, he surprised the nation with one last authoritarian act by ordering 243,000 acres of lush farmland turned over to peasants, and charging wealthy landlords with fraud. The business community responded by shutting down factories in protest. In the end Echeverría reneged, turning over only 32,000 acres and declaring that the next president would have to flush out the details of any remaining land exchanges. When he left the presidency, Echeverría became a representative to the United Nations Educational, Sci-

entific and Cultural Organization (UNESCO) and served as an ambassador to Australia. He also formed an Institute of Third World Studies. Echeverría dwindled from the spotlight until 2002, when the Mexican government ordered an investigation into the student massacres of 1968 and 1971. Maintaining he had nothing to hide, Echeverría, nonetheless refused to testify, leaving the families of victims once again clamoring for answers.

Sources Books Krauze, Enrique, Mexico: Biography of Power, HarperCollins Publishers, 1997. Levy, Daniel and Gabriel Székely, Mexico: Paradoxes of Stability and Change, Westview Press, 1983. Meyer, Michael C. and William H. Beezley, eds., The Oxford History of Mexico, Oxford University Press, 2000. Padgett, L. Vincent, The Mexican Political System, Houghton Mifflin Co., 1976. Schmidt, Samuel, The Deterioration of the Mexican Presidency: The Years of Luis Echeverría, University of Arizona Press, 1991. Periodicals Newsweek, July 13, 1970, pp. 44-45. New York Times, July 1, 2002, p. A1. Time, July 13, 1970, p. 27; December 6, 1976, pp. 28-31. —Lisa Frick

94 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Mary Joe Fernández 1971— Tennis player, television sports analyst

Mary Joe Fernández is an American Olympic tennis champion who has won two gold medals for doubles competition and a bronze medal for singles competition. She was a tennis sensation at the age of 13 and she turned professional at the age of 14. She was the youngest ever women’s tennis player to win a match at the United States Open and the youngest player to reach the fourth round of a tournament. Throughout her career Fernández won seven singles titles and eight doubles titles, including two Grand Slam doubles titles. Fernández gained notoriety for becoming one of the few young tennis stars to stay in school and balance her tennis career with other healthy teenage activities. While Fernández no longer plays on the Women’s Tennis Association tour, she still plays World Team Tennis and exhibition tennis and she works as a sports analyst for ESPN. Fernández is also involved in numerous charities.

Displayed an Early Interest in Tennis Maria José Fernández, popularly known as Mary Joe, was born on August 19, 1971, in the Dominican Republic. Her father, José, was born in Spain and he

met her mother, Sylvia, on a trip to Havana, Cuba. After the couple married they lived in Cuba. When Fidel Castro’s Revolutionary Army took control of the country, the Fernández family moved to the Dominican Republic. When Mary Joe was three months old, the family moved again to Miami, Florida, when José took a job with an American investment company. José Fernández played tennis with his older daughter, Mimi, to strengthen her back muscles. Little sister, Mary Joe, liked to tag along on these outings when she was only three years old. Her father cut down an old wooden racket to fit her small hands and he let her hit a ball against a wall while he played with Mimi. By the time Mary Joe was five years old, her father recognized her tennis talent and he signed her up for professional lessons. In only five years Fernández became a junior tennis champion. At age ten she won the United States Tennis Association (USTA) national title for children under 12 years old. From ages 11 to 14, she won four consecutive junior singles titles at the Orange Bowl in Miami. In 1984, at age 13, Fernández won the USTA championship for ages 16 and under, and she won the United States Juniors Clay Court Championship. That

Fernández • 95

At a Glance . . .


orn Maria José Fernández on August 19, 1971, in

the Dominican Republic; married Tony Godsick

(a sports manager), April 8, 2000. Career: Women’s Tennis Association, professional tennis player, 1985-00; World Team Tennis, professional tennis player, 1999-00; ESPN, television sports analyst, 2000–. Memberships: Women’s Tennis Association. Awards: WTA singles title, Tokyo, 1990; WTA singles title, Filderstadt, 1990; Australian Open doubles title (with Patti Fendwick), 1991; Gold medal, doubles competition, Olympics, 1992; Bronze medal, singles competition, Olympics, 1992; WTA singles title, Indian Wells, 1993; WTA singles title, Strasbourg, 1994; WTA singles title, Indian Wells, 1995; WTA singles title, Brighton, 1995; Gold medal, doubles competition, Olympics, 1996; French Open doubles title, 1996; WTA singles title, Berlin, 1997. Address: Office—ESPN Television, ESPN Plaza, Bristol, CT 06010.

same year Fernández played in her first professional tournament, the Lynda Carter-Maybelline Tennis Classic in Fort Lauderdale, Florida, where she defeated 33-year-old Pam Teeguarden. “I think Mary Joe has a tremendous future,” former Australian tennis player Fred Stolle told the New York Times after this match. “She hits the ball very solidly off the ground. For a 13-year-old to beat someone with Pam’s experience was a tremendous effort.” Fernández became the youngest ever player to beat a professional. Later that year Fernández defeated Bonnie Gadusek, who was ranked number 11 in the world.

Balanced School and Tennis In 1985, at age 14, Fernández decided to play tennis professionally. “Turning pro was always a dream of mine when I was little,” Fernández told Erica Groton of Total Health magazine in April of 1992. “I watched everyone else on TV and dreamed of playing Wimbledon or one of those tournaments one day.” In her first Grand Slam appearance, Fernández lost in the first round of the French Open. A few months later she won her first round match against Sara Gomer at the United States Open. She became the youngest ever player to

win a match at that event. She also became the youngest ever player to reach the fourth round of a tournament, which she accomplished at the Lipton International. Fernández was encouraged to drop out of school to play tennis full time because of her early successes in the game. Fernández, however, resisted this temptation and attended Carrollton School of the Sacred Heart in Miami full time. “I just decided that if I was going to go to school, I was going to do it right,” Fernández told Austin Murphy of Sports Illustrated in February of 1991. “And I wasn’t ready to sacrifice being with my friends.” Fernández graduated from high school in 1989, although she missed her graduation ceremony because she had reached the semifinals of the French Open, which was her best finish at a Grand Slam event at that time. Fernández has received much praise from tennis professionals and the media for her decision to stay in school and to have a normal teenage life outside of tennis. Her contemporaries, such as Tracy Austin and Andrea Jaeger, and later tennis champion Jennifer Capriati, were examples of how easy it was for very young players to burn out on the professional tour. “People talk about how great her strokes are,” teaching professional Don Petrine, Jr. told Sports Illustrated in January of 1986. “It’s true, but it’s her head that makes her great, and it’s Sylvia and José who did that for her.” While Fernández is proud that she put school before her career, she has been careful not to criticize her peers who also turned professional at a young age. “Everybody matures at a different time—mentally and physically. So it’s hard to say at what age it’s right or wrong for a person to turn pro,” Fernández told Interview magazine in June of 1994. “What I would say, though, is that you should finish school first, because there’s always time to play tennis afterward, and an education balances out your life.”

Became Full-Time Tennis Professional In 1990 Fernández began playing professional tennis full time. She won 40 of 50 singles matches that year as well as her first two professional titles at Tokyo and Filderstadt. She also did well at the Grand Slam tournaments that year. She reached the finals of the Australian Open, the quarterfinals of the French Open, and the semifinals of the United States Open. She lost the Australian Open final to tennis champion Steffi Graf, who had already won eight Grand Slam titles by this time. Although Fernández did not capture a Grand Slam title that year, she did end the season ranked number four in the world. Fernández may have had an even better tennis season in 1990 if she had not suffered from numerous injuries. She experienced problems with her hamstring, back, and knee throughout the year because she did not exercise regularly, aside from playing tennis. Her

96 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 coach, Tom Gullikson, started her on a consistent training and conditioning program to improve her endurance. He also encouraged her to change her game to become more aggressive. In particular, he wanted her to improve her serve and come to the net more. He also wanted her attitude to be more aggressive. “[Steffi] Graf and [Monica] Seles go into tournaments expecting to win. Mary Joe hopes she’ll win,” Gullikson told Austin Murphy of Sports Illustrated in February of 1991. Fernández continued to do well in 1991. She reached the singles semifinals of the Australian Open and Wimbledon and the quarterfinals of the French Open. She also won her first Grand Slam title, capturing the doubles title of the Australian Open with Patti Fendwick. In 1992 Fernández reached the singles finals of the Australian Open for a second time and she advanced to the semifinals of the United States Open. However, the Olympic Games in Barcelona, Spain were the highlight of the year for Fernández. She not only won a gold medal in the doubles with Gigi Fernández of Puerto Rico, defeating Spaniards Arantxa Sanchez Vicario and Conchita Martinez, but she also won a bronze medal for the singles competition. In 1993 Fernández captured her third professional women’s singles title in Indian Wells, California. She also reached the finals of the French Open and the quarterfinals of the Australian Open. Much like Gullickson, her new coach, Harold Solomon, encouraged her to be a more aggressive player and come to the net more in order to defeat the higher ranked players. Her game struggled some in 1994 due to more health problems. Fernández had surgery in 1993 to treat endometriosis and the medications she started taking after the operation had affected her health and her tennis game. She managed to win one title in 1994 in Strasbourg, although she did not do well at the Grand Slam tournaments. This was the first year she had dropped out of the top ten rankings since 1990. Fernández used her illness to educate other women about the problem of endometriosis. “At a time when so many professional athletes are boorish, arrogant and self-absorbed, how refreshing and gratifying it is to meet someone like Mary Joe Fernández—at or near the very pinnacle of her sport—who’s willing to give of her time and energy for something larger,” wrote Art Carey of Knight Ridder/Tribune News Service in March of 1996.

Two-Time Olympic Champion Fernández’s health and tennis game improved in 1995 when she won two singles titles in Brighton and Berlin. She also reached the quarterfinals of Wimbledon and the United States Open. In 1996 Fernández reached the quarterfinals of Wimbledon again and she made it to the finals of the Direct Line Championships at Eastbourne. However, she did not capture a singles title

that year. She did much better at doubles. She won the French Open doubles title with her friend and fellow tennis champion, Lindsay Davenport. She also repeated her gold medal doubles performance at the 1996 Olympic Games in Atlanta, Georgia, with Gigi Fernández. Mary Joe Fernández was not ranked high enough to make the American team, but she was called to fill in as a replacement for the injured Chanda Rubin. “It was more difficult this time, more nerve-wracking on your home court,” Fernández told Amy Shipley of Knight Ridder/Tribune News Service in August of 1996. “It was tough, but I think more special to win at home.” In 1997 Fernández reached the semifinals of the Australian Open and the quarterfinals of the French Open, but she was not able to capture a Grand Slam title. She won her seventh, and final, women’s singles title in Berlin that year. In 1998 Fernández had arthroscopic surgery on her wrist and missed much of the season. She returned late in the year and played all of the 1999 season, but she did not win any titles. She also did not do as well in the Grand Slam tournaments, perhaps because power players such as Venus Williams and Amelie Mauresmo were starting to dominate the women’s game. After the 1999 season Fernández limited her playing on the Women’s Tennis Association (WTA) tour because she was still battling problems with her wrist. She participated in World Team Tennis in 1999 and 2000. She also began doing broadcast work occasionally and writing for Tennis magazine. On April 8, 2000, Fernández married Tony Godsick, a vice president of IMG sports management agency and the manager of tennis champion Monica Seles. In 2001 Fernández became a sports analyst for women’s tennis for ESPN and ESPN2. Throughout her career Fernández has been involved in numerous charities, including Big Brother/Big Sister, the Hunger Project, World Vision Projects, and the Special Olympics. In 1992 she organized a charity tennis event to raise money for the victims of Hurricane Andrew, which devastated south Florida. In 1993 she helped establish a women’s tennis scholarship program at Florida International University in Miami. In 1994 Fernández served as the national spokesperson for the Cities in Schools/Burger King Academy program, which is a dropout prevention program. Since Fernández felt the pressure to drop out of high school to pursue tennis, she saw this program as an opportunity to encourage other kids to stay in school.

Selected writings “How to Win with Variety,” Tennis, December 1996. “Never Miss Another Shot,” Tennis, October 1998. “Double Impact,” Tennis, December 2000/January 2001. “Survivor, Too,” Tennis, April 2001.

Fernández • 97

Sources Books Cole, Melanie, Mary Joe Fernández: A Real-Life Reader Biography, Mitchell Lane Publisher, 1998. Dictionary of Hispanic Biography, Gale Research, 1996. Great Women in Sports, Visible Ink Press, 1996. Notable Hispanic American Women, Book 1, Gale Research, 1993. Periodicals In Style, February 1, 2000, p. 314. Interview, June 1994, p. 87. Knight Ridder/Tribune News Service, January 15, 1995; March 8, 1996; July 29, 1996; July 31, 1996; August 3, 1996; August 11, 2000. Nation’s Restaurant News, April 4, 1994, p. 26. New York Times, September 21, 1984, p. A21. Sports Illustrated, January 6, 1986, p. 48-49; February 11, 1991, p. 76-19; June 14, 1993, p. 26-29.

Toronto Star, January 25, 1990, p. C3. Total Health, April 1992, p. 18-19. United Press International, September 7, 1999. Washington Times, June 23, 1996, p. 5. On-line “An Interview With Mary Joe Fernandez,” ASAPSports FastScripts, nis/1994lipton/031594MF.html (March 24, 2003)., (March 24, 2003). “Chat Wrap: Mary Joe Fernandez,”, http: // 21.html (March 24, 2003). “Mary Joe Fernandez” Mary Joe Fernández dez.html (March 24, 2003). Tennis Corner, (March 24, 2003). —Janet P. Stamatel

98 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Rudy Galindo 1969— Ice skater

Rudy Galindo was the first Mexican American and the first openly gay figure skater to win a United States National Championship. Galindo overcame family problems and financial difficulties to become an accomplished and popular skater. He began his career as a pairs skater with champion Kristi Yamaguchi and then focused on his singles career. After winning the national championship in his hometown of San Jose, California, Galindo went on to win a bronze medal at the World Championships. Galindo then turned professional and he now skates in exhibition tours, such as Champions on Ice.

Followed His Sister Into Skating Val Joe Galindo, nicknamed Rudy, was born on September 7, 1969, in San Jose, California. He was the third child born to Jess Galindo, a truck driver of Mexican descent, and Margaret Galindo, a part-time assembly line worker in a computer factory. His brother, George, was ten years older than him, and sister Laura was five years older than him. The Galindos lived in a small trailer in a rough neighborhood in East San Jose. Jess Galindo hauled rocket fuel between

San Jose and Las Vegas three times a week so he was not home much during Galindo’s childhood. Margaret Galindo suffered from manic depression and she was often hospitalized to treat her illness. The Galindo children spent some of their childhood in East Los Angeles living with Jess’ sister, Cindy. When Galindo was six years old, his sister began taking skating lessons at the Eastridge Ice Arena. Galindo tagged along to watch his sister at first, but soon he wanted to get on the ice himself. His father was reluctant because Galindo was so small for his age that he feared his son might get hurt. He finally relented and let Galindo take a turn on the ice. “As I skated around the rink, it felt as if gravity had dropped its hold on me,” Galindo wrote in his 1997 autobiography Icebreaker. “It was like flying. It was exhilarating. It made me feel alive. I felt powerful. It was fun. And I was instantly hooked.” After a year of skating at the public rink, Laura began taking private lessons. Galindo would watch his sister’s lessons and practice the same moves by himself. Laura’s coach Colleen Blackmore noticed Galindo’s efforts and encouraged him to keep practicing. She

Galindo • 99

At a Glance . . .


orn Val Joe Galindo on September 7, 1969, in

San Jose, CA; son of Jess (died 1993) and Marga-

ret Galindo. Career: Amateur junior figure skater, 1982-86; ama-

his coach with the idea of skating pairs with Yamaguchi. At first his coach did not take him seriously because Galindo did not have the tall, strong build of a pairs skater. However, Galindo persisted and finally convinced Hulick to arrange a meeting with the Yamaguchis. “Singles skating is extremely isolating,” Galindo explained in Icebreaker. “And I thought it might be fun to work with someone, especially someone who was as full of energy and charm as Kristi.”

teur senior figure skater, 1987-96; author, 1997; professional figure skater, 1997–. Memberships: US Figure Skating Association. Awards: Third place, World Junior Figure Skating Championships, 1985; First place, World Junior Figure Skating Championships, 1987; First place (with Kristi Yamaguchi), World Junior Pairs Championship, 1988; First place (with Yamaguchi), US National Pairs Championship, 1989; First place (with Yamaguchi), U.S. National Pairs Championship, 1990; First place, US National Men’s Championship, 1996; Third place, World Men’s Championship, 1996; Amateur Athlete of the Year, San Jose Sports Hall of Fame, 1996; Portrait of Success Award, Hispanic Development Corporation’s, 1996; Sportsman of the Year Award, National Council of La Raza, 1996; US Presidential Delegation to the Winter Olympics, 1998; Second place, World Professional Men’s Figure Skating Championship, 2000; Ryan White Award, 2001; One of the 25 Most Influential Names In Figure Skating 2000-2001, International Figure Skating magazine. Address: Agent—c/o Pilar LaFargue, 418 Vista Creek, Palm Desert, CA 92260.

took note of his potential and his desire to skate and she eventually convinced Jess Galindo to let Rudy take lessons as well as Laura. Soon Rudy was competing in, and winning, local competitions. He easily worked his way up the skating ranks from preliminary, to prejuvenile, juvenile, intermediate, and novice. At the age of 13, Galindo won the novice national championship.

Paired with Kristi Yamaguchi In 1982 Galindo’s skating career took off. He started training with a new coach, Jim Hulick, who was the best coach in the San Francisco Bay area. He also met Kristi Yamaguchi at a skating rink in Pleasanton, California. After watching his sister skate pairs and noticing how well Kristi skated, Galindo approached

Galindo’s persistence paid off and soon he and Yamaguchi were competing as pairs skaters. In just two years they won their first competition at the Central Pacific junior pairs event. In 1985 they placed fifth in the United States National Championships for junior pairs, and only a year later, they won first place at the same event. Galindo not only gained a new skating partner, but he also found a second family. By this time his sister Laura had stopped skating and she was working to contribute to the family income. She also became Galindo’s manager. His father still attended competitions, but he was not involved in the daily decisions that were involved in his son’s skating career. Galindo’s mother was still battling her illness and she was only marginally involved in her son’s career. The Yamaguchi family treated Galindo as one of their own. He considered Kristi to be his best friend and her mother, Carole Yamaguchi, was like a mother to him. Galindo stopped attending public schools after junior high. Since the principal at Independence High School was not willing to accommodate his morning skating practices, Galindo hired a tutor rather than attend high school. For three years Galindo was taught by a tutor twice a week and then studied on his own for the rest of the time. He did not feel he was getting a quality education this way, so he chose not to pursue a high school diploma. Instead he earned his general equivalency diploma. In his autobiography Galindo wrote that he regretted not getting a proper education, but he felt that he and his family were making the best possible choices given the circumstances. Galindo and Yamaguchi continued to skate pairs through the late 1980s. Carole Yamaguchi was concerned that their partnership might not last because of Galindo’s small stature. To convince the Yamaguchis that he was completely dedicated to pairs skating, Galindo briefly gave up his singles career. Galindo and Yamaguchi placed fifth at their first United States National Championships in the senior division and they repeated their fifth place win the following year. However, in 1989 the couple won their first United States National Championship and they held their title in 1990 as well. Despite their success, their relationship as a pairs team was deteriorating. Yamaguchi was doing extremely well in the singles competitions and found it difficult to continue training for both events. To make matters worse, their coach, Jim Hulick, died of AIDS complications in 1989.

100 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Struggled to Build a Singles Career After their win in the 1990 national competition, Galindo and Yamaguchi ended their pairs career together so that Yamaguchi could focus on singles in preparation for the 1992 Olympics. Galindo was disappointed not only because he had hoped to compete in the pairs competition at the Olympics, but also because he had sacrificed his singles career for their pairs team. It would have been very difficult for Galindo to find another pairs partner at his age and stage in his career, so his only choice was to return to singles if he wanted to continue skating competitively. Galindo hired a new singles coach, Rick Inglesi, and began working on his triple jumps again. Galindo’s return to singles skating was not an easy transition. Initially he set modest goals for himself to get back into the top of the competition, but he hoped to have as successful of a singles career as he had had in pairs. He was also driven by the fact that Yamaguchi had become a shining singles skater, capturing the gold medal at the 1992 Olympics. Galindo placed a respectable eleventh at the 1991 United States National Championships. He finished eighth in 1992 and fifth in 1993, so he seemed to be steadily improving. However, Galindo seemed unable to break through to the top. He finished in seventh at the 1994 nationals and eighth at the 1995 nationals. He was completely frustrated with his inability to finish in the top three and he considered quitting the sport. Galindo also experienced a series of personal problems beginning in 1993 that jeopardized his skating career. In particular, he was involved in a destructive romantic relationship and he had started taking drugs. His short-lived drug habit affected his finances, his friendships, and his skating. In addition, his father had passed away from a heart attack and his brother was dying of AIDS. Galindo was able to end his drug habit with the help of his family and friends. However, his career was still suffering. Galindo suspected this was because of discrimination in the skating world. Galindo had been openly gay since he was a teenager. In 1993 he was chosen as an alternate for the prestigious international competition called Skate America. When one of the selected skaters cancelled his appearance in the competition, Galindo should have taken his place. However, he was overlooked and skater Todd Eldredge was sent instead. Galindo’s coach had learned from the skating judges that they disapproved of the fact that Galindo was effeminate. This prejudice could have also contributed to his rankings in the national competitions. After several disappointing results at the United States National Championships, Galindo decided to make some radical changes. He left coach Rick Inglesi, who later died of AIDS, and he hired two friends of his sister: Kevin Peeks, a jump expert, and John Brancato, a choreographer. The new coaches immediately worked

to change Galindo’s image. They got rid of his long hair and earring, changed his flamboyant costumes to more conservative ones, and minimized his more feminine moves. They also put him on a rigorous training program. Although Galindo improved his style and his skating, he did not immediately improve his results. He finished a disappointing eighth at the 1995 nationals.

Became a National Champion Although Galindo was tired of the disappointments of skating, he decided to stick with the sport for one more year, since the 1996 United States National Championships were to be held in his hometown of San Jose. This time he asked his sister Laura to be his coach. Galindo did not have unreasonable expectations for his performance, but he hoped to place in the top five to make the national television broadcast. After skating a clean short program, he was in third place. Todd Eldredge was leading after the long program, but his performance did not have as many difficult triple jumps as Galindo. In particular, Galindo had two triple-triple combinations planned that would make his program technically more difficult that Eldredge’s. If he could skate a clean program, he could take the lead from Eldredge. “As I approached the takeoff point, I lifted my arms and jumped,” Galindo wrote in his autobiography Icebreaker. “Three and a half revolutions and a split second later I landed smoothly, facing backward, then took off again on the toe of my skate for the triple toe loop—spin, spin, spin. The audience roared so loud I could hardly hear the music. As I landed, I thought, ‘This is way too easy.’” Galindo’s flawless performance led to high technical marks and two perfect six scores for artistic style. After several disappointing performances at the United States Nationals, Galindo finally won a national championship in 1996. It was a sweet victory since it happened in his hometown of San Jose. Galindo became an overnight star. He had to hire an agent to help with all of the publicity. The fame also brought more money that he had ever had in his life. Galindo not only felt that he had proven himself as an accomplished singles skater, but he also recognized the greater significance of his achievement. “I also thought about the larger meaning of the gold medal’s being awarded to me: an effeminate gay Mexican-American,” Galindo wrote in his autobiography. “I thought that my winning proved that whatever discrimination there is—or was—in skating, it didn’t keep me from winning as long as I gave a winning performance.” That same year Galindo also placed third in the World Championships, proving that his performance at San Jose was not just a fluke. By the end of 1996, Galindo decided to give up his Olympic eligibility and turn professional so that he could earn money for his skating. Galindo signed endorsement deals and a book contract and began skating in exhibitions. In 2000

Galindo • 101 Galindo learned that he was HIV positive. This was devastating news for Galindo since his brother and two coaches had died from AIDS. However, Galindo used his fame to educate the public about the disease. He also continues to skate professionally. As he told Clifford Pugh of the Houston Chronicle in February of 2001, “You can live a long and productive life [with HIV], and you can have as much energy as you want.”

Selected writings Books (With Eric Marcus) Icebreaker: The Autobiography of Rudy Galindo, Cahners Business Information, 1997.

Sources Books Newsmakers, Issue 2, Gale Group, 2001. Sports Stars, Series 1-4, U*X*L, 1994-98.

Periodicals Advocate, August 18, 1998, p. 69. Houston Chronicle, February 1, 2001, p. 13. Knight Ridder/Tribune News Service, January 20, 1996; March 18, 1996; March 20, 1996; March 22, 1996; March 27, 1996; September 11, 1996; May 23, 2000. People Weekly, February 5, 1996, p. 126-127; March 11, 1996, p. 52-56; April 17, 2000. Sports Illustrated, January 29, 1996, p. 36-39; April 24, 2000, p. 27. Time, March 18, 1996, p. 84-85. On-line “Rudy Galindo Biography,” Rainbow Ice, www.plover .com/rainbowice/rgri.html, (March 24, 2003). “Rudy Galindo Feature,”, www.outsp, (March 24, 2003). “Rudy Galindo Official Website,” www.rudy-galindo. com/index.htm, (March 24, 2003). —Janet P. Stamatel

102 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Jerry Garcia 1942-1995 Musician

When Jerry Garcia died on August 9, 1995, at the age of 53, there was an outpouring of grief from longtime fans of the Grateful Dead. David Gates wrote in Newsweek, “If Garcia didn’t get his threescore and ten, he still made more music, touched more hearts and lifted more spirits than seemed humanly possible.” Although the band had never won mainstream success, a hardcore following known as “Deadheads” helped to make the group one of the top ten grossing concert bands during the late 1980s and early 1990s. While many fans referred to Garcia as the band’s leader, he continually dismissed his leadership role.

Traded in Accordion for Guitar Jerome John Garcia was born in Children’s Hospital in San Francisco on August 1, 1942. His grandfather, Manuel Garcia, was an electrician who had immigrated from La Coruña, Spain, to San Francisco after World War I. His father, Jose “Joe” Garcia, was a bandleader, and had married Ruth Marie Clifford, his second wife, in 1935. “Jerry” Garcia, the second of two boys, had been named after his father’s favorite composer, Jer-

ome Kern. Both of his parents were also musicians; his father was a clarinetist, his mother a pianist. Joe Garcia owned a saloon and boarding house near the waterfront, and the family was prosperous for the first several years of Jerry Garcia’s life. The family’s fortunes changed abruptly when Joe Garcia drowned on a fishing trip in northern California, leaving his wife to operate the family’s saloon. For the next several years, Jerry Garcia and his brother Clifford moved back and forth between their mother’s home and that of their grandparents, Tillie and Bill Clifford. Several months after his father’s death, Garcia lost the top two joints of the middle finger on his right hand while helping his grandfather chop wood. He also had asthma, which often forced him to remain in bed, where he watched television and read comics like Tales From the Crypt. When his family moved to Menlo Park, 25 miles from San Francisco, Garcia started listening to KWBR, a rhythm and blues station, and developed a love of music. When Garcia turned 15, his mother gave him a Neapolitan accordion for his birthday. He convinced her to trade it for a Danelectro guitar that he had seen

Garcia • 103

At a Glance . . .


orn Jerome John Garcia on August 1, 1942, in

San Francisco, CA; died on August 9, 1995, in

San Francisco, CA; son of Jose (a bandleader) and Ruth Marie (a nurse; maiden name, Clifford) Garcia; married Sarah Ruppenthal (divorced); married Carolyn Adams (divorced); married Deborah Koons; children: Heather (first marriage), Annabelle and Teresa (second marriage), Keelin (mother, Manasha Matheson). Career: Began playing guitar at age 15; joined a variety of bands, early 1960s; formed electric blues band, the Warlocks, 1965; co-founded Grateful Dead, 1965-95; recorded first solo album, Garcia, 1971; performed and recorded with New Riders of the Purple Sage and Old and In the Way, early-to-mid 1970s; recorded Reflections, 1976; toured with Jerry Garcia Band, 1970s-90s; recorded with David Grisman, 1990s; performed last show with Grateful Dead, July 9, 1995.

in a pawnshop window. He had taken piano lessons earlier, but had shown little interest in formal training; now he practiced all the time. He attended Denman Junior High School and Balboa High School, and worked at his family’s saloon washing dishes and stocking supplies in his spare time. He also enrolled in an art class at the California School of Fine Arts (later San Francisco Art Institute) on weekends. His teacher, Wally Hedrick, was instrumental in introducing him to the city’s bohemian scene. Garcia was soon familiar with beatnik hangouts like the Coexistence Bagel Shop, where he saw Lawrence Ferlinghetti read, and City Lights Bookstore, where he bought a copy of Jack Kerouac’s On the Road.

Developed Love of Folk Music In 1959 Garcia and his family moved to Cazadero, 80 miles north of San Francisco, and he joined a band called the Chords at Sebastopol’s Analy High School. His mother had hoped the move would improve Garcia’s performance in school, but it didn’t. After an arrest for stealing his mother’s car, he was left with two choices: a sentence in jail or a stint in the army. He chose the army, and after basic training at Fort Ord near Monterey, California, he was stationed at the Presidio in San Francisco. During that time Garcia continued to play guitar and developed a love of folk music, a craze which was then sweeping the United States. As with school, however, Garcia got in trouble

for being absent without official leave (AWOL) and was given a general discharge from the army in 1961. “They didn’t say that I was pathologically antiauthoritarian,” Garcia told Ben Fong-Torres in People, “but I guess that was out of kindness.” After his discharge Garcia moved to East Palo Alto, where he became involved with a bohemian crowd. He was in a car accident in 1961 with several friends and, while his injuries were minor, he was deeply affected by the death of his friend Paul Speegle in the accident. “He would still be undisciplined,” wrote Dennis McNally in Long Strange Trip, “but now he would become obsessive. The guitar would become an extension of his hands, ears, and mind, and for years few would remember him without an instrument in his hands.” In 1961 he also met Robert Hunter, a lifelong friend and future co-writer. They performed for a short time as Bob and Jerry, playing folksongs they had learned from the Anthology of American Folk Music. By 1962 Garcia had also learned the banjo, and he joined a number of bands including the Hart Valley Drifters and the Sleepy Hollow Hog Stompers. Garcia married Sarah Ruppenthal in May of 1963, and they had a daughter, Heather. By 1964 he had formed the Mother McCree’s Uptown Jug Champions with two future Grateful Dead members. Ron McKernan, nicknamed Pigpen after a character in the Peanuts comic strip, played harmonica and sang, while Bob Weir played a washtub bass and jug. At McKernan’s insistence, Garcia and Weir would switch to electric guitars the following year and the band, re-christened as the Warlocks, specialized in electric blues. Bassist Phil Lesh and drummer Bill Kreutzman also joined, and the band performed at Ken Kesey’s Acid Tests in 1965-66.

Settled in San Francisco After learning that another band was also called the Warlocks, the group changed its name. A number of names had been suggested when Garcia picked up a dictionary, opened it, and singled out the phrase “grateful dead.” The name would stick for the next 30 years. Garcia left his wife and child when he moved into the band’s communal house at 710 Asbury Street in San Francisco. There, Carolyn Adams, known as Mountain Girl, joined him and the couple eventually married and had two children, Annabelle and Teresa. Over the next two years, the band developed a reputation in San Francisco, performing frequently at the Avalon Ballroom and at the Fillmore. In 1967 the band recorded its self-titled debut for Warner Records. Garcia’s views about music evolved rapidly during this time period, primarily due to his first experience with LSD in April of 1965 when the drug was still legal. While Garcia would later have multiple problems due to

104 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 heroin addiction, he believed his early experiences with marijuana and hallucinogenics were mind expanding. “All you have to do is take this little pill, and it’s a different world,” he told Fong-Torres. “As far as I was concerned, it was tremendously liberating.” In 1970 Garcia and Hunter’s songwriting matured on two of the Grateful Dead’s most enduring albums, Workingman’s Dead and American Beauty. A number of Garcia/Hunter songs—“Uncle John’s Band,” “Ripple,” “Casey Jones,” and “Friend of the Devil”— remained staples in the band’s repertoire for the remainder of its career. “Workingman’s Dead remains the crucial studio work in the band’s entire oeuvre,” wrote Joel Selvin and Gary Graff in Music Hound Folk. McNally wrote of American Beauty, “The songs were not only exquisite, their performances were illuminated by an inner light born of sorrow.” Some observers believed that Garcia’s emotional vocals on the latter album reflected his response to his mother’s death in 1970.

Life With the Grateful Dead For the next 25 years, much of Garcia’s life would revolve around his membership in the Grateful Dead. The band toured frequently, sometimes playing more than 100 shows a year, and continued to record a steady stream of albums. Garcia, however, always remained involved in various musical side projects. In the early 1970s he played banjo in the group Old and in the Way with Peter Rowan and David Grisman, and steel guitar with the New Riders of the Purple Sage. He recorded his first solo album, Garcia, in 1971, and when the Grateful Dead wasn’t touring, he performed with the Jerry Garcia Band. In 1972 the Grateful Dead left Warner Brothers and issued its own albums for several years, and then took an 18-month hiatus from 1974-76. In the late 1970s the Grateful Dead signed to Arista and recorded Terrapin Station, Shakedown Street, and Go To Heaven, and in 1978 they traveled to Egypt to perform near the Great Pyramids during a lunar eclipse. During the 1980s a number of bad habits began to catch up with Garcia. “Hard drugs had become a day-to-day reality in Garcia’s life,” wrote Fong-Torres of People Magazine, who added that “the notion of mind exploration had been replaced with the simple, pathetic need for a fix.” Members of the Grateful Dead confronted their lead guitarist at his house about his drug use in 1984, and he agreed to seek help. In January of 1985, while Garcia was on his way to a clinic, a police officer found heroin and cocaine in his BMW. Garcia appeared in court a month later and was assigned to counseling. By the summer of 1986, he was clean of drugs, but he continued to have health problems and feel sluggish; in August of 1986 he went into a diabetic coma. “I started feeling like the vegetable kingdom was speaking to me,” he was quoted in Long

Strange Trip. “It was communicating in comic dialect in iambic pentameter.” After a close call with death, Garcia was forced to relearn his motor coordination, including his guitar skills. By the fall of 1986, he had returned to touring with the Jerry Garcia Band and by December he was performing with the Grateful Dead. During the summer of 1987, the Grateful Dead released its first studio album in seven years, In the Dark, and was surprised when “Touch of Gray,” a new song off the album by Hunter and Garcia, reached number nine on Billboard. The band went onto film a video for “Touch of Gray” that went into heavy rotation on Music Television (MTV), sparking a whole new generation of fans for the music of Garcia and the Grateful Dead. Garcia also began a relationship with Manasha Matheson, and they had a daughter, Keelin.

Inducted Into Hall of Fame During the 1990s Garcia experienced several artistic triumphs. He attended numerous sessions at David Grisman’s basement studio, resulting in several highly regarded acoustic albums. In 1994 the Grateful Dead was inducted into the Rock and Roll Hall of Fame. On Valentine’s Day Garcia married Deborah Koons, an old friend and filmmaker. Despite his successes, Garcia continued to battle both health and drug problems. In 1992 Garcia collapsed from exhaustion. “His weight had ballooned, and he had no energy,” McNally wrote. “On tour he would ask people to carry his rather light briefcase up the stage stairs for him.” In 1995 he checked himself into the Betty Ford Clinic in Rancho Mirage, California, but left after two weeks to celebrate his 53rd birthday. A week later he entered a private clinic in San Francisco. At around four A.M. on August 9th, a security guard noticed that Garcia had stopped snoring. He was pronounced dead, and the cause of death was listed as a heart attack. Garcia’s legacy, like that of John Lennon or Elvis, is difficult to assess because it has continued to grow after the musician’s death. In San Francisco the mayor flew a tie-die flag at half-mast, and vigils were held in cities throughout the United States. Bob Dylan, Ornette Coleman, and President Clinton paid tribute to Garcia. Grateful Dead Productions continued to release live recordings from the vault, and Grisman’s Acoustic Disc label issued several posthumous albums along with a film titled Grateful Dawg. “Because he saw life as a long jam session leading to harmony or anarchy, he died—long after he might have, long before he should have,” wrote Richard Corliss in Time. “But as a force for good music and good vibes, Garcia can go to heaven and keep on truckin’. Like the song says, he will survive.”

Garcia • 105

Selected discography


(With the Grateful Dead) Workingman’s Dead, Warner, 1970. (With the Grateful Dead) American Beauty, Warner, 1970. Garcia, Warner, 1971. (With New Riders of the Purple Sage) New Riders of the Purple Sage, Columbia, 1971. (With Old and In the Way) Old and In the Way, Rykodisc, 1975. Reflections, Grateful Dead, 1976. (With Jerry Garcia Band) Cats Under the Stars, Arista, 1978. (With Jerry Garcia Band) Almost Acoustic, Grateful Dead, 1989. (With David Grisman) Jerry Garcia/David Grisman, Acoustic Disc, 1991.

Books McNally, Dennis, A Long Strange Trip: The Inside History of the Grateful Dead, Broadway Books, 2002, pp. 25, 378, 556, 592. Periodicals Newsweek, August 21, 1995, p. 46. People, September 1, 1995, p. 26. Time, August 21, 1995, p. 60. On-line “Jerry Garcia,” All Music Guide, (January 3, 2003). “Jerry Garcia,” Biography Resource Center, www. (January 3, 2003). —Ronnie D. Lankford, Jr.

106 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Anthony Nomar Garciaparra 1973— Baseball shortstop

Called “one of baseball’s best ambassadors” by Baseball Digest, Anthony Nomar Garciaparra has made quite a name for himself as a shortstop on the Boston Red Sox baseball team. During his 1997 rookie season, he set several major league, American league, and Red Sox rookie records. Baseball Weekly called it “the greatest rookie season in history.” Garciaparra continued to impress with each season. Garciaparra was born July 23, 1973, in Whittier, California. He was the oldest of the four children of Ramon and Sylvia Garciaparra. Garciaparra actually got his unique middle name from his father, who wanted to name his son something that incorporated all the letters of his own name but was not the same. When he was young Garciaparra played T-ball, and he was dubbed by one of the other parents “No Nonsense Nomar” because unlike the other children he was usually very serious about the game. Several people have asked him about his childhood heroes that inspired him to become a baseball player, but Garciaparra told Baseball Digest, “I never modeled myself after anyone as a kid. I never had a heroѧ. I didn’t like watching it; I liked playing itѧ. I learned to play every

single position in baseball.ѧ My inspiration was the game itself, not any individual player in it.” In high school at St. John Bosco, Garciaparra played baseball, soccer, and football, but it was baseball that was always his first love. His high school team was League Champ in 1990-1991, he was league MVP in 1991, and they were the Youth League World Series Champs in 1989. He had several offers after high school, including one from the Milwaukee Brewers, but in the end Garciaparra decided to go to college at Georgia Tech University, where he had been offered a spot on the baseball team. While there he majored in management. In 1992 Garciaparra earned a spot on the U.S. Olympic baseball team. He spent a lot of time there watching other shortstops and learning from their examples. Back at Georgia Tech, Garciaparra helped lead his baseball team, the Yellow Jackets, to the College World Series for the first time in that school’s history. He earned all-tournament honors that year. He ended his career at Georgia Tech with a .372 career batting average, 58 doubles, 14 triples, 23 home runs, and 166 RBIs.

Garciaparra • 107

At a Glance . . .


orn on July 23, 1973, in Whittier, CA. Education:

Attended Georgia Tech University.

Career: Boston Red Sox, shortstop, 1997–. Awards: Olympic Baseball Team player, 1992; American League Rookie of the Year, 1997. Address: Team—c/o Boston Red Sox, Fenway Park, 4 Yawkey Way, Boston, MA 02215.

Began Career with Boston The Boston Red Sox picked Garciaparra for their team in 1994, and he quickly moved his way up through the organization. In 1996 he started out with a terrific season with the Class AAA Pawtucket team, Boston’s minor league team, and then was called up in September to join the major leagues. His first major league hit was a home run. “I’ve been around some good young shortstops and Nomar is quite a talent, He’s going to be really good,” Red Sox manager Jim Williams told Atlanta Journal and Constitution. The 1997 season, even before his first home run, started with a little surprise, because established shortstop John Valentin was moved to second base to make room for Garciaparra. The resulting situation was a little tense for a while, but he proved himself admirably, even being chosen for the American League All-Star Team in his first year. Garciaparra told Baseball Digest that Valentin was “one guy who’s taught me so much about my game, about my position—being a former shortstop himself. There is just one word to describe him: class. A complete class guy. He’s always been that way to me and he’s just taught me so much.” At the Americn League All-Star game, Garciaparra won the rookie home run contest that is held every year before the game. He ended his first season with a batting average of .306, with 30 home runs and 98 RBIs. His RBIs set a record for a lead off hitter and the American League rookie record, and his home runs were the highest ever for a rookie shortstop. He was voted unanimously to be the American League Rookie of the Year. According to the All Sports web site, “There was never any doubt. Nomar Garciaparra was indeed the best rookie in the game during the 1997 season. This rookie phenom started out strong and never looked back.” His second season was stopped suddenly when his shoulder was separated and he missed 17 games. When he returned he was moved to the clean up spot where he batted a .323, with 35 home runs and 122 RBIs.

Garciaparra started the 2001 season with tendinitis in his right wrist, and had to have surgery to repair it. He was forced to sit out of all but 21 games in that season. When he returned after missing four months, he hit a home run in his first game and received one of the wildest standing ovations any Red Sox player has been given in recent years. This showed what everyone had already suspected: he had already become a Red Sox favorite. And the feelings were mutual. “[T]he Red Sox and the fans are not just my business, they’re my passion, and I just hope that whoever buys them appreciates what the Red Sox are,” he told regarding the fact that Red Sox ownership was up for bid in 2001. “This is not just a team, or a sport franchise. The Red Sox are a way of life, the lifestyle of an entire region. There isn’t another place where baseball matters the way it does in Boston and throughout New England.” According to the Knight Ridder/Tribune News Service, Garciaparra made history in July of 2002 when he was the first player in major-league history to hit three home runs in back-to-back innings. He also hit a grand slam. All this was done on his birthday. Garciaparra is involved in more than just playing baseball. In 2001 he teamed up with Dunkin’ Donuts to run a program called Dunkin Dugout. He also participated in “Sox Talks” for youth, helping run camps for children who were interested in playing and watching baseball. In 2002 Garciaparra, along with fellow shortstop Derek Jeter, was signed by Fleet to do commercials. And on the philanthropy front, he was involved with the Multiple Sclerosis Society and the Jimmy Fund. He also established the “Nomar 5 Foundation ”to provide children with access to sports through his affiliation with Dunkin Donuts. He continued to host baseball camps and clinics through the Hot Dog Training Center, which awarded five scholarships a year to help children attend the camps and clinics.

Remained Humble With all this success and prestige coming upon him, it would be easy to believe that it was all going to Garciaparra’s head. But everyone who has interviewed the young shortstop has said that he is well grounded. According to Sports Illustrated, Garciaparra “of the Boston Red Sox catches grounders with two hands, is as comfortable hitting balls behind runners as he is hitting them out of the park, refuses to talk about his gaudy statistics, curls the brim of his cap like a Little Leaguer and, in the rare instances when he thinks his ego might be sprouting like a weed from a sidewalk crack, calls his mother, Sylvia, and humbly groans, ‘Mom, I need to come home and take out the trash.’” As of 2003, he lived in Boston. Despite all his success Garciaparra continues to aim for a World Series win. And it is to be hoped that someone as passionate about

108 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 the game as Nomar Garciaparra will have his wish come true.

Sources Books Sports Stars, Series 5, UXL, 1999. Periodicals American Banker, May 17, 2002, p. 3. Baseball Digest, June, 2000, p. 22. Baseball Weekly, July 10, 1997; November 5, 1997. Knight Ridder/Tribune News Service, July 23, 2002, p. K2016. People Weekly, August 19, 2002, p. 58. Sport, September 1998, p. 88; June 2000, p. 36. Sporting News, June 30, 1997, p. 38.

Sports Illustrated, August 26, 1996, p. 120; May 19, 1997, p. 92; September 1, 1997, p. 28; August 24, 1998, p. 52; March 5, 2001, p. 28. On-line “Garciaparra Wins Rookie of the Year Award,” All Sports, .htm (March 31, 2003). “Nomar Garciaparra,” Boston Red Sox Team, http:// bos_player_bio.jsp?club_context=bos&playerid=11 4596 (March 31, 2003). “Nomar Garciaparra,”, http://sports.espn (March 31, 2003). “Nomar: Sox Need Owner Who Cares,”, 2554.html (March 31, 2003). —Catherine Victoria Donaldson

Ginastera • 109

Alberto Ginastera 1916-1983 Argentine composer

“His music drew nourishment from folklore but was cast in an advanced harmonic idiom,” wrote music historian Joseph Machlis of composer Alberto Ginastera in his book Introduction to Contemporary Music. Ginastera integrated powerful musical symbols of Argentine identity with highly complex European and American compositional trends. Over his nearly 50-year career, he gained international critical acclaim and, as contemporary composers often failed to do, found substantial audiences for his music. Many observers consider him the greatest Latin American composer of the post-World War II era. Of Catalonian and Italian descent, Ginastera was born in Buenos Aires, Argentina, on April 11, 1916. He showed musical talent from a very early age. “One day I went into the kitchen and played on all the pots and pans and other things I could get, to make a kitchen orchestra,” he told the Washington Post. “I was spanked. They did not know then that what I was playing had in it the roots of Panambí and Estancia”— two of the early compositions that put Ginastera on the musical map. Ginastera’s parents signed him up for piano lessons when he was seven and enrolled him at the Williams Conservatory in Buenos Aires in 1928.

Composed Ballet Scores Ginastera graduated from the Williams Conservatory in 1935 with a gold medal in composition and moved on to Argentina’s National Conservatory. He began composing in the early 1930s but destroyed all copies of many of his early works. A suite of excerpts from Panambí, a ballet score, was performed in 1937 in a concert led by one of Argentina’s leading conductors, and the entire ballet won the National Prize of Argentina three years later. Another ballet, Estancia, was commissioned by the American Ballet Caravan, an influential American company. Ginastera completed the work, and again a performance of orchestral excerpts excited audiences. But World War II delayed Ginastera’s planned visit to the United States, and by the time he arrived after the war the company had been disbanded. Nevertheless, Ginastera found American cultural freedom exhilarating. After clashing with the authoritarian government of Argentine strongman Juan Perón, he had been forced to resign a teaching position in Argentina, but in the United States his works were performed by major ensembles such as the NBC

110 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Alberto Evaristo Ginastera on April 11, 1916,

in Buenos Aires, Argentina; died on June 25,

1983, in Geneva, Switzerland; married Mercedes de Toro on December 11, 1941 (divorced); married Aurora Nátola (a cellist) in September 1971; children: (first marriage) two. Education: Williams Conservatory, Buenos Aires, gold medal graduate, 1935; National Conservatory of Argentina, graduate, 1938. Career: Composer, 1937-83; National Conservatory of Argentina, faculty, 1941-46; National University, La Plata, faculty, 1948-mid-1950s; Catholic University of Argentina, dean of Musical Arts and Sciences, 195862; Latin American Center for Advanced Musical Studies, Buenos Aires, director, 1962-69. Selected awards: Guggenheim fellowship, 1942 (reception delayed until 1945); honorary doctorates from Yale University in 1968 and Temple University in 1975; UNESCO International Music Council music prize, 1981.

Symphony Orchestra. At the Tanglewood summer festival in Massachusetts, Ginastera studied with American composer Aaron Copland, whose folk-influenced yet intricately crafted music had affinities with Ginastera’s own. In 1948 Ginastera returned to Argentina to direct the music school at the National University in the city of La Plata. Ginastera’s works up to this point had been in a predominantly nationalist idiom, flavored by Argentine folk melodies and rhythms. Yet his nationalism was of a compositionally rigorous kind; he did not simply quote folk melodies, but rather employed such procedures as the elaboration, over the span of an entire composition, of a characteristic guitar chord heard in Argentine gaucho or cowboy music. In the early 1950s, falling afoul once again of the Perónista government, Ginastera threw himself into composition and distilled these folk-flavored but formally sophisticated procedures down to ever more abstract levels. Such works as the Piano Sonata No. 1 and the Variaciones concertantes became among Ginastera’s most widely played, and, almost alone among works by contemporary composers, enjoyed favor with both audiences and academic specialists.

Employed Serial Technique After several years of making a living by composing film scores, Ginastera returned to teaching in 1958 when

the political situation improved, setting up a new music school at the Catholic University of Argentina. Major American commissions for new works continued to flow his way. His Cantata para América Mágica and Piano Concerto No. 1 were performed at the Second Inter-American Music Festival in 1961. These works submerged the specifically Argentine elements of his style in favor of the complex “serialist” technique— formulated in interwar Austria and elaborated in the United States—that was then in vogue. Serialist works developed entire structures from a specific permutation of the 12 notes available in the musical octave—a procedure not unfamiliar to Ginastera, who even in his Argentine-flavored works had constructed large musical shapes from small melodic and harmonic cells. The New York Times complained that in the Piano Concerto No. 1 “too many styles jostle,” but generally such works found more favor in the experimentally minded United States than in Argentina. For a time Ginastera, like his tango-composing countryman Astor Piazzolla, found himself estranged from audiences in his native land. Ginastera composed three operas in the 1960s and early 1970s; Don Rodrigo, Bomarzo, and Beatrix Cenci found performances at major American opera houses (tenor Plácido Domingo starred in the Don Rodrigo premiere), but Bomarzo, which contained sexually explicit scenes, was banned in Argentina. Ginastera responded with a ban of his own—he forbade performances of any of his works in Argentina until the restriction was lifted, and Bomarzo (which even in Washington had so disturbed some members of the original cast that they dropped out of the production) was performed in Buenos Aires in 1972.

Married Argentine Cellist Beatrix Cenci, which featured rape and incest in its plot, was born during a personally turbulent period of Ginastera’s life: he separated from his first wife Mercedes, with whom he had had two children, in 1969, and he was unable to compose for some months. This period of writer’s block ended when Ginastera became romantically involved with the Argentine cellist Aurora Nátola; the two married in 1971, and Ginastera finished his opera in time for the inauguration of the new Kennedy Center in Washington. Many of the compositions from Ginastera’s later years were written for or inspired by Aurora, including two concertos for cello and orchestra and the Serenata, which set love poems by the Chilean writer Pablo Neruda to music. Ginastera and his wife settled in Geneva, Switzerland, and apart from a stream of lectures and visiting professorships, was able to compose full time; sometimes he remained awake and working until 5 a.m. His final works included a vast unfinished but performable symphonic work, Popol vuh, which was inspired by Mayan cosmology. In some of his late works he seemed to be trying to reintroduce into his style musical elements

Ginastera • 111 specific to the Western Hemisphere. Looking back on his career in a Washington Post interview in 1978, Ginastera discerned unity in his music despite the various stylistic changes it had undergone: “Always in my music there is this violent rhythm,” he said. “Nature is there, sometimes calm, and sometimes with this violence.” Ginastera died in Geneva on June 25, 1983. His wife Aurora told the New York Times that his death was “especially tragic because he so much wanted to compose more music.”

Selected works Panambí, ballet, 1937. Estancia, ballet, 1941. Piano Sonata No. 1, 1952. Variaciones concertantes, for chamber orchestra, 1953. Harp Concerto, 1956. Concerto No. 1, for piano and orchestra, 1960. Don Rodrigo, opera, 1964. Bomarzo, opera, 1967. Beatrix Cenci, 1971.

Serenata, songs on texts by Pablo Neruda, 1973. Popol vuh, for orchestra, incomplete.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Machlis, Joseph, Introduction to Contemporary Music, 2nd edition, Norton, 1979. Sadie, Stanley, ed., The New Grove Dictionary of Music and Musicians, 2nd edition, Grove, 2001. Periodicals New York Times, June 27, 1983, p. B7. Washington Post, January 29, 1978, p. F3. On-Line “Alberto Ginastera,” All Classical Guide, www.allclas (March 21, 2003). —James M. Manheim

112 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Roberto Crispulo Goizueta 1931-1997 Businessman, chemical engineer

Roberto Goizueta was a Cuban American chemical engineer who chose to forge his own destiny with the CocaCola company rather than simply work for his father. He began his career with the company as a production supervisor for Coke plants in Cuba and he worked his way up the corporate ladder to become the company’s chief executive officer. Goizueta ran the Coca-Cola company from 1981 until his death in 1997. During his tenure he turned the company’s stagnating soft drink business into an internationally recognized and extremely profitable enterprise. The company’s value increased almost $150 billion under Goizueta’s leadership and he became one of the wealthiest Hispanics in America.

Born Into Cuba’s Social Elite Roberto Crispulo Goizueta was born on November 18, 1931, in Havana, Cuba. He was the oldest of three children, and the only son, born to Crispulo and Aida Cantera Goizueta. His grandparents on both sides of his family had emigrated from Spain to Cuba in the late 1800s. His mother’s father, Marcelo Cantera, owned a profitable portion of a local sugar mill. His father,

Crispulo, was an architect and a real estate investor who inherited Cantera’s sugar interests. Goizueta grew up in a wealthy neighborhood in Havana called Vedado. His parents were part of the social elite of pre-revolutionary Cuba. Goizueta attended the prestigious Jesuit school Colegio de Belen from first grade through high school. He received a classic education and he excelled in math, grammar, geography, and English. He spent many summers at Jesuit camps in the United States, which helped improve his English skills. Goizueta also enjoyed playing soccer, basketball, and baseball in his youth. During his senior year of high school he was named Brigadier of Belen Academy, the highest honor awarded students to recognize outstanding achievement in academics, leadership, and athletics. As a student Goizueta was introduced to the young ladies of Havana’s social elite. In particular he became interested in Olguita Casteleiro, a student at the Covenant of the Sacred Heart. When Goizueta graduated from high school the Goizueta and Cantera families agreed that Roberto and Olguita would eventually marry. In 1948 both Goizueta and Olguita went to the United States to attend preparatory school. Goizueta spent a

Goizueta • 113

At a Glance . . .


orn Roberto Crispulo Goizueta on November 18,

1931, in Havana, Cuba; died on October 18,

1997, in Atlanta, GA; son of Crispula Goizueta and Aida Cantera Goizueta; married Olguita Casteleiro, June 14, 1953; children: Roberto S., Olga M., Javier C., Carlos (died 1970). Education: Yale University, BS, chemical engineering, 1953. Career: Industrial Corporation of the Tropics, Process engineer, Havana, Cuba, 1953-54; Coca-Cola Company, Havana, Cuba, Technical director, 1954-60, Nassau, Bahamas, assistant to senior vice president,

Left Family Business for Coca-Cola After graduating from Yale, Goizueta moved back to Havana to marry his high school sweetheart. Goizueta and Olguita were married on June 14, 1953, at the Church of the Sacred Heart, the most elegant church in the city. As expected, Goizueta went to work as his father’s assistant, preparing for the day when he would take over his father’s business. Goizueta only lasted a year in this position before his fiercely independent spirit aspired to accomplish more than simply being the boss’ son. “I was a freshly graduated chemical engineer, and everyone was telling me how great I was,” Goizueta was quoted in David Greising’s biography I’d Like to Buy the World a Coke. “It was obvious to me that, no matter what I did, everyone would say it was great because I was the owner’s son.”

1960-64, Atlanta, GA, assistant to vice president of research and development, 1964-66, vice president of technical research and development, 1966-74, senior vice president of the technical division, 1974-75, executive vice president, 1975-79, vice chairperson, 1979-80, president/COO, 1980-81, chair of the board and CEO, 1981-97. Memberships: Boardmember: Suntrust Banks; Ford Motor Company; Sonat; Eastman Kodak. Trustee: Emory University, 1980-97; American Assembly, 1979-97; Boys Clubs of America; Robert W. Woodruff Arts Center, 1990-97; Business Council; Business Roundtable Policy Committee; founding director,

On June 18, 1954, Goizueta saw an employment ad in the Diario de La Marina newspaper announcing a position for an English-speaking chemical engineer. The job was in the quality control section of a company called Cia Embotelladora, whose parent company was Coca-Cola. The job entailed overseeing the production processes in Cuba’s three Coke plants and it paid $550 a month. Leaving his father’s business was a bold move on Goizueta’s part because his wife was pregnant with their first child and he did not want to alienate his father. His father agreed to support Goizueta’s decision because he believed that Goizueta would return to the family business after a couple of years. Crispulo Goizueta even loaned Roberto $8,000 to purchase 100 shares of Coca-Cola stock. According to David Greising, Crispulo Goizueta told his son: “You shouldn’t work for someone else, you should work for yourself.”

Points of Light Initiative Foundation; American Society of Corporate Executives. Awards: Service of Democracy Award, American Assembly, 1990; National Equal Justice Award, National Association for the Advancement of Colored People Legal Defense and Educational Fund, 1991.

year at Cheshire Academy in Connecticut to improve his English before attending college in the United States. However, it was in the Cheshire movie theater, rather than the classroom, that Goizueta learned colloquial English. A year later Goizueta graduated valedictorian of his class and he decided to study chemical engineering at Yale University. Goizueta did well at Yale, but for the first time he was not in the top of his class. He graduated with a bachelor of science degree in 1953.

Goizueta was a hard worker who always looked to improve the quality of the product. His career, however, was severely affected by the political situation in Cuba. In 1959 Fidel Castro and his revolutionary army took control of Havana. Under Castro’s communist regime, wealthy families like Goizueta’s were the targets of continual harassment. In addition Castro was quickly nationalizing the large companies in Cuba and it was only a matter of time before his government moved against Coca-Cola’s Cuban operations. By this time the Goizuetas had three children, Roberto, Olga, and Javier, and they were beginning to fear for their family’s safety. In April of 1960 they sent their three children to Miami to live with Olguita’s family, who had emigrated earlier. Goizueta and his wife stayed behind to finish up some business for Coca-Cola. In October of that year, they also fled to Miami with only $200 and a few personal belongings. Later that month Castro seized the Coca-Cola plants in Cuba and forbade engineers and company executives from leaving the country. Goizueta was lucky that he had left just weeks before this political move.

114 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Climbed the Corporate Ladder Although Goizueta and his family were uprooted, he was fortunate to still have a job with Coca-Cola. The family settled in Miami and Goizueta became the assistant to the senior vice-president of Coca-Cola for Latin America. He commuted to his office in Nassau, Bahamas and he oversaw technical operations for soft drinks, coffee, and tea in the region. In 1964 Goizueta was relocated to the Coca-Cola headquarters in Atlanta to help modernize Coke’s management systems. He became the first immigrant employee to work at the company’s headquarters. Goizueta successfully reorganized Coke’s corporate engineering department and was rewarded with a promotion in 1966 to vice president of technical research and development. At the age of 35, Goizueta was the youngest vice president in the company’s history. When Goizueta fled Cuba he had hoped to one day return to his native country. However, political developments of the 1960s had made this an unlikely possibility. The family settled into life in Atlanta and Goizueta became a United States citizen in 1969. A year later the family suffered a major tragedy when they learned that their youngest son Carlos, who was born after they immigrated to the United States, was diagnosed with leukemia. The child died soon after receiving the diagnosis. Goizueta buried his personal sorrows in his work. He quickly gained a reputation at Coke as a level-headed and reliable manager. In 1974 Goizueta was promoted to senior vice president of Coke’s technical division and he was finally told the secret formula for Coke, which was a sure sign that he had made it into the inner circle of Coke’s management team. This promotion brought Goizueta closer to Coke’s retired chief executive officer, Robert Woodruff, who still exerted considerable influence on the company as the largest shareholder. However, Woodruff was often at odds with company president Paul Austin, and Goizueta had to balance his loyalties between the two men carefully. In November of 1979 Goizueta became one of seven men promoted to the office of vice chairman, putting him in the running to become the successor of the ailing Austin.

Became Coke’s First Foreign-Born CEO On June 2, 1980, Goizueta won a political battle within Coke’s management to become the company’s next president, 26 years after he had responded to the newspaper add to work for the company in Cuba. On March 1, 1981, Goizueta was elected by the board to the company’s number one position, chair and chief executive officer. Goizueta quickly set the company on a course of aggressive growth. While Coke had dominated the soft-drink market since its inception, Pepsi Cola had surpassed Coke in supermarket sales by

1979. Coke’s management had historically been very conservative and there were concerns within the company and the larger financial world that Coke would soon loose its dominance in the soft drink industry. Goizueta revamped the corporate culture of Coke to focus on generating wealth for the shareholders, or the “shareowners” as he liked to call them. “A publicly traded company exists for one purpose only: to increase shareowner value. If it does that, all the other good things will follow,” Goizueta told John Huey of Fortune magazine. While his predecessors were too conservative to ever borrow money, Goizueta borrowed billions of dollars to buy out independent bottlers around the world, upgrade their distribution systems, and then spin them off as subsidiaries. His strategy for success included diversifying Coke’s domestic investments and expanding the company’s market overseas. Goizueta believed that the entertainment industry could generate some of the capital necessary to fuel his company’s growth, so he purchased Columbia Pictures in 1982 for $695 million. Under Coke’s ownership the production company released hit films like Gandhi and Tootsie, and network television shows like Fantasy Island, and Hart to Hart. Before the end of the decade Coke sold Columbia Pictures to the Sony Corporation for $1.55 billion. Aside from this major investment, Goizueta generally advocated selling off some of Coke’s smaller investments, such as shrimp farming and carpet shampoo, to keep the company focused on the food and soft drink industry. Goizueta was also committed to promoting the Coke brand name in every household around the world. He invested in increasing international sales, particularly in Europe, Australia, and Asia. By 1988 Coke had infiltrated markets in 155 countries and 55 percent of its soft drink operating income came from overseas. Goizueta recognized that advertising was key to the company’s success. In the 1970s, when Goizueta was a middle-level manager at Coke, the company introduced an ad in which children from around the world sang the words, “I’d like to buy the world a Coke.” Goizueta, however, did not want to buy the world a Coke. He wanted the world to buy Coke. When Goizueta took over the company in 1981, he changed Coke’s slogan from “Have a Coke and a Smile” to the more aggressive statement “Coke Is It!” Goizueta recognized that new products were needed to fend off the competition from Pepsi Cola. In 1982 he launched Diet Coke to compete against Diet Pepsi. While the Coca-Cola company was already producing a diet soft drink called Tab, Goizueta wanted to capitalize on the Coke name. Diet Coke was a huge success. A year later Goizueta introduced the caffeine-free versions of both Coke and Diet Coke. Goizueta also made a bold move to reformulate the classic Coke recipe to make a sweeter soft drink more like Pepsi. He launched this New Coke initiative in 1985, but it was not well

Goizueta • 115 received by the public. Loyal Coke fans were outraged and demanded the return of the old Coke. Goizueta agreed and reintroduced the old drink as Classic Coke. The public was happy again and sales continued to rise. While some have called New Coke Goizueta’s only mistake as Coke’s CEO, others claimed that it was actually a wise marketing strategy that in the end boosted Coke’s sales.

A Successful Career Came to an Abrupt End Despite occasional bumps in the road, Goizueta’s overall strategic plan for revamping the Coca Cola company was a success. When Goizueta assumed leadership of the company, the share value of Coke was $4.3 billion. By the end of his reign, that number had increased to more than $152 billion. As a shareowner in Coke, Goizueta’s personal wealth increased as his company profited. By 1997 Goizueta owned 15.9 million Coke shares worth over a billion dollars. He never sold his original 100 shares of Coke stock that he bought when he started working for the company. His $8,000 investment was worth over $3 million. Goizueta was a lifelong smoker who was diagnosed with lung cancer in September of 1997. He died just one month later. Goizueta’s legacy lives on through the Goizueta Foundation, which donates money to numerous social and educational causes. Goizueta also donated a significant amount of Coke stock to Emory University in Atlanta, which named its business school after him in 1994. According to Maria Mallory of U.S. News and World Report in November of 1997, Goizueta saw his life as an example of what could be accomplished with the American dream. “My story boils down to a single, inspiring reality ѧ that a young immigrant could come to this country, be given a chance to work hard and apply his skills, and ultimately earn the opportunity to lead ѧ an institution that actually symbolizes the very essence of America and American ideals.”

Sources Books Business Leader Profiles for Students, Gale Research, 1999.

Encyclopedia of World Biography Supplement, Vol. 18, Gale Research, 1998. Greising, David, I’d Like to Buy the World a Coke, John Wiley and Sons, Inc., 1997. Newsmakers, Issue 1, Gale Group, 1996. Newsmakers 1998, Issue 1, Gale Group, 1998. Periodicals Atlanta Business Chronicle, October 24, 1997. Beverage Digest, October 24, 1997. Detroit Free Press, October 19, 1997. Economist, October 25, 1997, p. 97. Emory Report, October 27, 1997; February 2, 1998. Financial World, April 3, 1985, p. 24; April 4, 1984, pp. 28-35; April 5, 1988, p. 89; April 4, 1989, pp. 74-79. Forbes, March 21, 1988, pp. 34-35. Fortune, December 11, 1995, pp. 96-100; December 11, 1995, pp. 80-87; October 28, 1996, pp. 70-78; October 13, 1997, pp. 88-91; December 29, 1997, pp. 230-233; August 4, 1997, p. 34. Nation’s Business, March 1984, pp. 47-49. Newsweek, March 17, 1997, p. 40; October 27, 1997, pp. 44-45. Time, October 27, 1997, pp. 102-103. U.S. News and World Report, June 9, 1997, pp. 50-51; November 3, 1997, p. 15. On-line “Coke CEO Roberto C. Goizueta dies at 65,” CNN. com, 9am (March 26, 2003). “Goizueta helped the world swig in perfect harmony,”, (March 26,203). “Roberto C. Goizueta,” Corporate Heroes, www.bus 98070204. htm (March 26,203). “Roberto Crispulo Goizueta,” http://hem.passagen. se/cokeisit/goizueta.html (March 26,203). “Why Would Anyone Go to Engineering School?” (March 26,203). —Janet P. Stamatel

116 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Richard Gonzales 1928-1995 Tennis player

Richard “Pancho” Gonzales was known as the greatest male tennis player to never win Wimbledon. A self-taught tennis player, Gonzales became a champion at the age of 20. After winning the United States National Championship two years in a row, Gonzales turned professional. During this time the great tennis tournaments like Wimbledon did not allow professional players to compete. When Wimbledon finally became an open tournament, Gonzales was past his prime. Gonzales was known not only for his incredible serve and volley game, but also for his hot temper and fierce competitive spirit.

Accidentally Discovered Tennis Talent Richard Alonzo Gonzales was born on May 9, 1928, in Los Angeles, California. He was one of seven children born to Manuel and Carmen Alire Gonzales. His parents had immigrated to the United States from Chihuahua, Mexico. Manuel Gonzales worked as a housepainter and Carmen worked as a seamstress. The family did not have a lot of money, but the children were always well fed and well dressed.

Richard was nicknamed “Pancho” by his Anglo school friends, a name commonly given to Mexican Americans. The name stayed with him throughout his career. Gonzales’ introduction to tennis was a fluke. At the age of 12 Gonzales asked his mother for a bicycle. Carmen was afraid that her son might hurt himself on the bike, so she spent 51 cents at the May Company and bought him a tennis racket instead. Gonzales was not initially thrilled with his mother’s gift, but he decided to try his hand at tennis. Gonzales walked to a public tennis court a few blocks away and began hitting the ball. “In the days, months, and years that followed the challenge of hitting a white, fuzzy ball squarely on the strings of a racket grew and grew. Such is the strange hand of destiny,” Gonzales wrote in his 1959 autobiography titled Man with a Racket. As a young teenager Gonzales was a good student who was especially interested in mechanical drawing and drafting. However, once he started to play tennis, Gonzales lost all interest in school. He became a chronic truant, much to the dismay of his parents and his educators. As Mexican immigrants, the Gonzaleses

Gonzales • 117

At a Glance . . .


orn on May 9, 1928, in Los Angeles, CA; died on

July 3, 1995, in Las Vegas, NV; son of Manuel

and Carmen Alire Gonzales; married Henrietta Pendrin, 1948 (divorced, 1958); married Madelyn Darrow, 1960 (divorced, 1968; remarried, 1970; divorced, 1972); married Betty Steward, December 31, 1972 (divorced); married Rita Agassi, March 31, 1984 (divorced); children: (with Pendrin) Richard, Michael, Daniel; (with Darrow) Mariessa, Christina, Andrea;

interested in the military and received a bad-conduct discharge in 1947. At the age of 19 Gonzales was now eligible to play senior tennis tournaments. When he began playing tennis again, he started winning matches against top ranked players. He finished the 1947 season ranked number 17 in the country. However, he did not have a lot of tournament experience. In 1948 Perry Jones of the Southern California Tennis Association allowed Gonzales to play on the senior tennis circuit, paying for his travel and living expenses. That same year Gonzales married his first wife, Henrietta Pendrin and the couple was soon expecting their first child. Gonzales began to feel the pressures of supporting a young family.

(with Steward) Jeanna Lynn; (with Agassi) Skylar Richard. Military Service: United States Navy, 1945-47. Career: Amateur tennis player, 1947-49; professional tennis player 1950-71; professional tennis coach, 1971-86; spokesperson for Spalding rackets; author, 1959-1974. Awards: United States National Champion, 1948, 1949; Wimbledon doubles champion with Frank Parker, 1949; French doubles champion with Frank Parker, 1949; member of winning Davis Cup Team, 1949; eight professional singles titles, 1953-61; inducted into International Tennis Hall of Fame, 1968.

firmly believed that education was key to their children’s success in America. They continually tried to encourage Gonzales to stay in school, but he only wanted to play tennis. His parents became less upset about his future when they learned that he was actually good enough at tennis to be able to make a profitable career of the game.

Gonzales played inconsistently during his first year on the tour and he was seeded last at the United States National Championships at Forest Hills, New York in 1948. Nonetheless he managed to win the tournament and capture his first national championship just 16 months after becoming a senior tennis player. That year Gonzales had won the United States clay and grass court titles, but he lost the hardcourt title to Ted Schroeder. Despite an inconsistent year, Gonzales was ranked the number one male tennis player in the United States in 1948. Gonzales was a good player, but he was so inconsistent that the media speculated his national championship in 1948 was a fluke. His goals for 1949 were to defend his national title and to win Wimbledon, which would be his first international competition. Gonzales proved the media wrong when he defended his title in 1949, defeating the top seeded player, and Gonzales’ rival, Ted Schroeder. Although he did not win the Wimbledon singles title as he had hoped, he did win the doubles title with Frank Parker. He won another doubles title that year with Frank Parker in Paris. Gonzales was also a member of the 1949 winning Davis Cup team.

Turned Professional Became Self-Taught Tennis Champion Gonzales taught himself how to play the game on the public courts at Exposition Park. “Many Mexicans and Negroes learned the game there,” Gonzales explained in his autobiography. “Most of us at Exposition Park had two things in common—very little money and a love of tennis.” Despite the lack of professional training, Gonzales began winning junior tournaments in southern California. However, when he dropped out of high school after only two years, he was banned from the junior tournaments. Without school and tennis tournaments, Gonzales had a lot of time on his hands and he got into some trouble. At the age of 15 he was arrested for burglary and sentenced to a year of detention. Afterwards he spent two years in the United States Navy in 1945 and 1946. Gonzales was not

Following his second national championship Gonzales received an offer from Bobby Riggs to turn professional. By doing so Gonzales would give up his chance to win the most prestigious tennis title, Wimbledon. In the pre-Open era, professional tennis players were not allowed to play in amateur competitions such as Wimbledon and the United States Open. Since Gonzales and his wife were expecting their second child, he could not refuse the $75,000 professional contract. He agreed to play 123 matches against Jack Kramer, who was considered the world’s best player. Gonzales went from champion to challenger over night. He lost 96 of the 123 matches against Kramer. Gonzales was dropped from the tour the following year because he had lost so many matches to Kramer that he was no longer drawing large crowds. For the next

118 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 few years Gonzales only played an occasional exhibition match. To occupy his time and support his family, he purchased the tennis shop at Exhibition Park, where he had played as a child. In 1952 he and his wife separated and Gonzales’ career seemed to be over. However, in 1954 Jack Kramer took over promoting professional tennis from Bobby Riggs and he asked Gonzales to participate in a round-robin tour with Frank Sedgman, Pancho Segura, and Dick Budge. Gonzales dominated the tour that year. “It was good to be back in action again, on top, swatting the ball all over the world, playing before enthusiastic crowds,” Gonzales wrote in his autobiography. Between 1953 and 1961 Gonzales won eight professional singles titles. In 1956 Gonzales signed a seven-year professional contract with Jack Kramer and he toured the country defeating challengers such as Tony Trabert, Ken Rosewall, and Lew Hoad. Despite his success on the court, Gonzales was bitter about his earnings. The challengers earned about $80,000 because they were considered the marketing tool to draw large audiences, while the champion was only guaranteed $15,000. Gonzales took his frustrations out on the court by becoming increasingly more agitated and violent. Gonzales had earned a reputation as an exceptional tennis player with a fireball serve and excellent volleying skills. However, he was also well known for his emotional fits both on and off the court. “His Latin looks and hot temper made him a popular but controversial figure. Dogmatic, cocky, touchy and ruthless, he was one of the first players to smash his racket to pieces in a fit of anger,” wrote the Times in July of 1995. “When Gonzales walked on a tennis court he was there to compete on his own terms and in his own way, vociferously confronting officials when questionable line calls went against him, releasing his rage one moment and then elevating his game markedly an instant later,” explained Steve Flink of the Independent in July of 1995. “Few could match his powers of intimidation, his overwhelming presence on a public state, his extraordinary flair, passion, and originality.” His volatility was apparent in his personal life as well. Gonzales did not spend much time with his family, which now consisted of three children—Richard, Jr., Michael, and Daniel. Henrietta had reunited briefly with Gonzales, but the couple finally divorced in 1958. Just two years later Gonzales married his second wife, Madelyn Darrow. The couple had a rocky relationship. They divorced in 1968, remarried in 1970, divorced again in 1972, and almost remarried again in 1978. They had three daughters together—Mariessa, Christina, and Andrea.

Made Mark on Open-Era Tennis Gonzales briefly retired from professional tennis in 1961 when his contract with Kramer ended. However,

he could not stay away from the sport for long. He continued to play professional matches and in 1963 he served as coach for the Davis Cup team. The American team he coached reached the finals. Open tennis became a reality in 1968, allowing both amateurs and professionals to compete for the prestigious tennis championships of Wimbledon, Roland Garros, and the United States Open. Although Gonzales was past his prime, he could not pass up an opportunity to compete in these events. In 1968 Gonzales reached the semifinals of the first French Open at Roland Garros and he made it to the quarterfinals of the first United States Open at Forest Hills. Although Gonzales never won a Grand Slam title, he did make his mark on Open tennis. In 1969 Gonzales was 41 years old and a long shot to actually win the title at Wimbledon. However, his performance at the tournament made it obvious that he would have held numerous Wimbledon titles had he been allowed to play earlier in his career. In the first round of competition Gonzales was matched against the Puerto Rican player Charlie Pasarell, who was just 25 years old. Gonzales and Pasarell played the longest match in Wimbledon history, a match that lasted five hours and 20 minutes. At this time there were no tie breaks, so each set of the five-set match had to be won by two games. Pasarell won the first two sets with a score of 22-24 and 1-6. Play was halted because the light was fading and Gonzales was complaining loudly that he could not see the ball. On the second day of play, Gonzales came charging back to win the match with a score of 16-14, 6-3, 11-9. “By virtue of its drama, emotional impact, and hair-raising excitement, it had provided the most perfect advertisement for open tennis and, although one felt for Pasarell, it was fitting that Gonzales, who had been denied the right to parade his greatness on the world’s greatest tennis stage for so long, should have managed, in the dimming twilight of a great career to show Wimbledon of just what he was capable. And of what might have been,” wrote Richard Evans of the Times in June of 1988. Even late in his career, Gonzales was able to defeat younger tennis champions such as Arthur Ashe and Rod Laver. However, by 1971 Gonzales had retired from professional tennis, although he still played occasionally on the men’s senior tour. On December 31, 1972, Gonzalez married Betty Steward. They had one daughter together, Jeanna Lynn. For the next fifteen years Gonzales worked as a professional tennis coach at Caesar’s Palace in Las Vegas, where he met the Agassi family. On March 31, 1984, Gonzalez married Rita Agassi, the 23-year-old sister of tennis champion Andre Agassi. The couple also had one child together, Skylar Richard. During his retirement Gonzales also wrote several books about tennis and served as a spokesperson for Spalding rackets. Gonzales died of stomach cancer on July 3, 1995, at the age of 67.

Gonzales • 119

Selected writings



Guardian (London), July 5, 1995, p. 15. Independent (London), July 5, 1995, p. 18. Observer, June 20, 1999, p. 9. Sports Illustrated, July 17, 1995, p. 13; June 24, 2002, p. 68. Statesman (India), June 26, 2001. Sunday Times, November 4, 1990. Times, July 5, 1995. Times (London), June 7, 1988.

(With Cy Rice) Man with a Racket: The Autobiography of Pancho Gonzales, A.S. Barnes, 1959. Tennis, Fleet Publishing, 1962. Winning Tactics for Weekend Singles, Holt, 1974. Tennis Begins at Forty: A Guide for All Players Who Don’t Have Wrists of Steel or a Cannonball Serve, Don’t Always Rush the Net or Have a Devastating Overhead, but Want to Win, Dial, 1976.

Sources Books Contemporary Authors, Gale Group, 2000. Gonzales, Doreen, Richard “Pancho” Gonzales: Tennis Champion, Enslow Publishers, Inc., 1998.

On-line “Pancho Gonzalez,” International Tennis Hall of Fame, .html (March 24, 2003). “Richard ‘Pancho’ Gonzales,” Latino Sports Legends, .htm (March 24, 2003). —Janet P. Stamatel

120 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Nicolás Guillén 1902-1989 Writer, journalist, social activist

When Nicolás Guillén passed away in 1989, many Cubans felt that they had lost a voice in the fight for freedom. Over his illustrious career as a political journalist and revolutionary poet, he spoke out against everything from racism against blacks in Cuba to oppression stemming both from the Cuban government and the United States attempted occupation of the country. By the end of his career, he was known as the national poet of Cuba and a social activist without comparison.

Cuban Racism Influenced Early Work Nicolás Guillén was born on July 10, 1902, in the eastern Cuban town of Camaguey, in the same year that the Republic of Cuba was created. Guillén was the sixth child born to mother, Argelia Batista y Arrieta, and father, Nicolás Guillén y Urra. Guillén, a mulatto, was raised in a middle-class home by parents who were of mixed African and Spanish heritage. However, Guillén’s childhood was marred by the death of his father, a journalist and Liberal senator, who was assassinated by government forces during the Civil War of 1917. As he and his siblings attended schools, Guillén

faced racism in Cuba that was strikingly similar to that faced by black children in the American south during the first half of the twentieth century. Guillén found expression for his feelings and observations about racism in writing. While he was attending high school in Camaguey, Guillén was already writing poetry about the social problems that he saw in his community. By the time he was seventeen, his poetry was being published in the Camaguey Grafico. After graduating from high school in 1920, Guillén enrolled at the University of Havana. He planned to study law but left school after a year. Like his father Guillén sought a career as a journalist, but his talents also encompassed other forms of writing, such as poetry and essays. After he left the university, Guillén began writing for various Cuban newspapers and magazines. He also founded a literary magazine, Lis, during this same period. Guillén’s writings embraced several different topics, with social protest, folklore, Cuban-African dance rhythm, revolution, and military epics all emerging from his pen. His first collection of poems, Cerebro y Corazón, which he had written between 1922 and 1929 would not be published until 1977. But some of Guillén’s early work was being published in the Sunday supplement of

Guillén • 121

At a Glance . . .


orn on July 10, 1902, in Camaguey, Cuba; died

on July 16, 1989. Education: Attended University

of Havana. Career: Author and journalist, 1929-1989. Awards: Lenin Peace Prize from the Soviet Union, 1954; Cuban Order of Jose Marti, 1981.

Havana’s paper, Diario de la Marina. The Ideales de una Raza was the one page of the paper that was devoted to social issues, and it was in this section that in April of 1929, Guillén published El Camino de Harlem, an article that was deeply critical of the treatment that black Cubans were receiving and that condemned racial divisions in Cuban society. His second article on the theme of racial injustice, La Conquista del Banco, was published the following month. Another similar article, El Blanco: he ahi el problema, followed in June of 1929, and then, in January of 1930, the fourth of Guillén’s articles calling attention to racism in Cuba was published. Like the first three articles, Rosendo Ruíz blames blacks for their apathy in the face of injustice. His interview with Ruíz pointed to the neglect that this Cuban musician had faced from critics and the neglect that Cuba’s authentic cultural traditions were facing from an apathetic public. However, something even more meaningful emerged from the interview with Ruíz. As an important influence on Guillén’s work, Ruíz employed a distinct musical rhythm, the son, in his compositions that, according to Keith Ellis, in his essay, “Nicolás Guillén and Langston Hughes,” would become “the featured genre of the interview.” The first traces of the son, in Guillén’s work would appear the following year when Guillén’s first book of poetry was published. That same year, in February of 1930, Guillén would meet Langston Hughes when Hughes visited Cuba. In his book on Guillén’s poetry, Nicolás Guillén: Popular Poet of the Caribbean, Ian Smart suggests that Guillén’s meeting with Hughes, “the mulatto who declared himself the black man’s poet,” would inspire Guillén’s “artistic advance.” The two men became lifelong friends, with Hughes and the Harlem Renaissance also becoming significant influences in Guillén’s poetry. Ruíz’s rhythm and Hughes example combined to give Guillén’s poetry a new direction that would lead to greater critical success.

Work Changed by Political Climate With Guillén’s second book of poetry, Motivos de son, he achieved a critical success that immediately brought

a level of acclaim to the young poet. Guillén was introducing his audience to a new form of poetry. Guillén used his African and Spanish heritage by combining African Creole dialects and language structures with more formal Spanish poetic traditions. The result was an original poetic genre that captured the feel of black life in Cuba. Motivos de son also officially introduced the son to audiences of Guillén’s work. The son is a sensual African-Cuban dance rhythm that portrays the feeling of black life in Cuba. The son evokes images through poetry that capture what ordinary words cannot. And yet, not everyone was enthusiastic about Guillén’s work. There were some readers who thought that he was revealing too much of the slums and the squalor in which many of Cuba’s black population lived. Such criticisms would not change the focus on Guillén’s work. Instead, it would become clear in later works that Guillén’s efforts to use poetry to call attention to the injustices and inequities of black life would prove to be an effective way to call attention to the need for change. As he had done in his earlier articles for Diario de la Marina, Guillén used poetry as a way to give voice to his political activism and as a way to highlight Cuba’s racial composition. His second book, Songoro cosongo: Poemas mulatos, emphasized the importance of the mulatto culture in Cuba, while it condemned the tragedy of racism and the marginalization of blacks. The revolution of 1933 that deposed Cuba’s dictator, Antonio Machado, led to a greater United States presence in Cuba. Guillén responded to these changes in the political climate with poetry that embraced a more general social protest, rather than the racism of his earlier work. In 1934 he published West Indies, Ltd.: Poemas, a collection of poems that attacked American and Cuban imperialism and lamented the conditions in which the poor must live. When the Spanish Civil War broke out in 1937, a war of oppression and fascism, Guillén traveled to Spain to report on it for Mediodie magazine. He also used his time there to participate in the anti-fascist Second International Congress for Writers for the Defense of Culture, where he condemned fascism. His time on the front lines of the Spanish Civil War inspired a long narrative epic poem, España: Poema en cuatro angustias y una esperanza, that chronicled that war. Along with covering the war in 1937, Guillén joined the Cuban Communist Party and published Cantos para soldados y sones para turistas, a poem that denounced the growing military presence in Cuba and that contrasted the living conditions of the poor with the richness of the ways in which Cuba courted tourists. For much of the next twenty years, Guillén lived outside Cuba, although he did return occasionally. He campaigned for mayor of Camaguey in 1940 but lost that election, and in 1948, he campaigned for the senate of the Cuban Communist Party, but he also lost. He kept writing, and in 1948, Guillén published his first Englishlanguage collection of poetry, Cuba-Libre, which was

122 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 co-edited and translated by Langston Hughes. Much of Guillén’s time in exile was spent in Europe and South America, where he lectured and continued to write. However, he was also a correspondent for several Cuban journals, submitting articles that would later be published in a collection titled, Prosa de prisa: 19291972. During this period, he was opposed to the regime of Cuba’s leader, Fulgencio Batista y Zaldivar, which Guillén thought oppressive. During Batista’s rule, Guillén was arrested several times, and in 1953, Batista refused to permit Guillén’s return to Cuba after a trip to Chile. Guillén was finally able to return to Cuba in 1958. In a collection of his poems published that year, La paloma de vuelo popular: Elagias, Guillén praises Fidel Castro and voices approval for revolution as a means of change and as a way to expel a corrupt government. After Castro’s successful revolution, Castro gave Guillén two important assignments: to design a new cultural policy and to establish the Union of Writers and Artists of Cuba. Guillén accomplished both these responsibilities, and in 1961, he became president of the Union of Writers and Artists, a position that he would hold for the next twenty-five years.

Became the National Poet of Cuba With his return to Cuba, Guillén became Cuba’s poet laureate of the new revolution. He would celebrate Castro’s victory in a new collection of poems, Tengo, which praised the heroes of the revolution and depicted the battles against Batista. Guillén also noted the American embarrassment at the failed Bay of Pigs invasion. Even with the success of the Cuban revolution, Guillén did not cease his efforts to expose the injustices of the world. The poems of his 1967 collection, El gran zoo still focus the reader on such topics as imperialism, but now he also includes musing on love and nature. In his 1967 collection, Guillén also moved away from the rhythms of his earlier poetry to use free verse to capture his thoughts. Over the next decade and a half, Guillén continued to write, publishing several more collections of poetry. His last collection, Sol de domingo, was published in 1982. In her study of how culture, language, and poetry intersect in Guillén’s work, Self and Society in the Poetry of Nicolás Guillén, author Lorna Williams maintained that Guillén’s work was important in pointing to the need for social change in Cuba. She reiterated that “the referential nature of Guillén’s verse meant that his poetry readily became a vehicle for diagnosing the ills of society.” Williams noted of Guillén’s choice of topics, that “The divided self of the Afro-Cuban, the irresponsibility of national leaders, militarism, and American domination of Latin America were all seen by Guillén as fitting themes of poetry.” Guillén did not simply use the inequities of racism and cultural oppression as topics for his poetry; he used them to try and create change where he saw the need for transformation. Williams suggests that “Ethical engagement with his fellow men led Guillén to give his

verses a particular form of expression.” This form of expression engaged his readers in a dialogue, in which they were forced to acknowledge the injustices of which he wrote and the need for change. In the months before his death, Guillén was in ill health. One of his legs had to be amputated the month before his death, and he had been suffering from Parkinson’s disease for some time. Guillén died on July 16, 1989. He was 87 years old. At the time of his death, Guillén was mourned as the National Poet of Cuba. Among the many obituaries that praised Guillén, Richard Gott, writing for The Guardian of London, praised Guillén for creating “an atmosphere in which black people as a whole become fully integrated into Cuban society.” Gott also reminded his readers that Guillén “was instrumental in putting black culture on the political agenda.” More importantly, as Gott suggested, is the legacy that Guillén has left: “Guillén forced Cuba’s intelligensia, so involved historically with Paris, Barcelona and New York, to search inwards for their inspiration, to examine the reality of the island on which they found themselves.” Gott’s observations were similar to those expressed in other obituary notices. Still another writer for The Guardian, Jean Stubbs labeled Guillén as “a major export of Black poetry in the Spanish-speaking world.” Stubbs suggested that, “Guillén reaffirmed Afro-Cuban and Afro-Caribbean culture” in his poetry. Guillén, according to Stubbs, “did much to build up the arts in Cuba and develop its profile abroad.” Following his death, Guillén’s body lay in state in Havana’s Plaza of the Revolution. He lay at the foot of a monument honoring Jose Marti, a famous Cuban poet of the previous century. Castro had awarded Guillén with the Cuban Order of Jose Marti in September of 1981, and so Guillén’s position at the foot of this monument seemed particularly poignant. In 2002 cities in Spain and South America honored the centennial of Guillén’s birth with celebrations. Conferences honoring his work were held at the University of Castilla La Mancha in Ciudad Real, Spain, while symposiums on his poetry were held in Mar del Plata, Argentina and Santiago, Chile. These celebrations coincided with the release of new editions of Guillén’s work. The efforts of the centennial organizers and the re-release of his works will help ensure that Guillén’s legacy lives on long after his death.

Selected writings El Camino de Harlem, 1929. La Conquista del Banco, 1929. El Blanco: he ahi el problema, 1929. Rosendo Ruíz, 1930. Motivos de son, 1930. Songoro cosongo: Poemas mulatos, 1931. West Indies, Ltd., 1934. Cantos para soldados y sones para turistas, 1937. España: Poema en cuatro angustias y una esperanza, 1937.

Guillén • 123 Cuba Libre: Poems by Nicolás Guillén, 1948. La paloma de vuelo popular: Elegias, 1958. Tengo, 1964. Prosa de prisa: 1929-1972, 1975. Cerebro y corazón, 1977. Sol de domingo, 1982.

Sources Books Between Race and Empire, Temple University Press, 1998. Nicolás Guillén: Popular Poet of the Caribbean, University of Missouri Press, 1990. Self and Society in the Poetry of Nicolás Guillén, Johns Hopkins University Press, 1982. Periodicals Guardian, July 18, 1989. —Sheri Elaine Metzger

124 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Carolina Herrera 1939— Fashion designer

Carolina Herrera’s designs offer a certain chic, well-heeled style, with a classic feminine sensibility, for her devoted base of women clients. The Venezuelan-born couturier, who led a life chronicled in the pages of fashion magazines well before her first dress went out on a runway, creates suits, sportswear, formal gowns, and all manner of accoutrements in the mid- to stratospheric price range, and her business is one of the most prosperous in the industry. Her success, remarked Town & Country writer Annette Tapert, could ostensibly be attributed to a sixth sense for knowing how for how women like to dress, but Tapert added that “Herrera has another great asset: her own image. Her manners are flawless. She speaks English with an irresistible Latin clip and accent, in a voice that is soft and lilting. But most of all, there is her beauty, a noble kind that evokes the Renaissance paintings of the Spanish infantasѧ. In a time when true elegance good manners and intrinsic femininity are hard to come by, Herrera is an inspirational figure.” Yet Herrera, explained Women’s Wear Daily (WWD) writer Lorna Koski, was “hardly bred for ѧ business success. She was born, in fact, on another, much more languid planet, the lost world of the traditional Latin-

American aristocracy.” She was christened Maria Carolina Josefina Pacanins y Niño not long after her arrival in Venezuela’s capital city of Caracas in 1939. One of four daughters, Herrera was raised in relative ease and luxury. Her family’s roots in South America stretched back some 400 years, and her father was both a former governor of Caracas as well as an air force officer and aviation pioneer. Herrera’s mother was devoted to fashion, as was her grandmother, and as a youngster Herrera traveled regularly with them when they went to Paris to have their clothes made at the ateliers of the great couturiers of the era, such as the House of Lanvin, Cristobal Balenciaga, and Yves Saint Laurent.

Married Twice Into Venezuelan Elite Herrera did learn to sew at an early age, making clothes for her dolls, but her mother encouraged her and her sisters to develop a wide range of interests, from horses to literature to music. They did, however, urge her into an early marriage at the age of 18 to a similarly well-connected scion of Venezuela’s elite. Even in the mid-1950s, the modern world came to

Herrera • 125

At a Glance . . .


orn Maria Carolina Josefina Pacanins y Niño on

January 8, 1939, in Caracas, Venezuela; daugh-

ter of Guillermo (an officer in the Venezuelan air force, aviation pioneer, and governor of Caracas) and Maria Cristina Pacanins; married Guillermo Behrens Tello (a landowner), c. 1955 (divorced, 1965); married Reinaldo Herrera (a magazine editor), 1968; children: (with Behrens) Mercedes, Ana Luisa Calicchio, (with Reinaldo Herrera) Carolina, Patricia. Career: Worked as a publicist for the fashion house Emilio Pucci in Caracas, Venezuela, mid-1960s; founder, 1981, and head designer, 1981–, of Carolina Herrera Ltd., New York, NY; designed furs for Revillion, 1984-89; launched “CH,” a diffusion line, 1986, Couture Bridal collection, 1987, Carolina Herrera Collection II sportswear line, 1989, Herrera for Men, “Herrera Studio” bridge line and “W by Carolina Herrera,” 1992; introduced fragrance line, 1988, and

television talk show. “I think I was madly in love with Reinaldo when I was 15 or 16, but then he went to Europe,” Herrera recalled in an interview with Koski for WWD. “But he has always been my great love.” After their marriage Herrera moved into the Caracas home belonging to the Herrera family, called “La Vega” and thought to be the oldest continually inhabited house in the Western Hemisphere. She had two more daughters, and she and her husband soon began moving in increasingly international circles. Their frequent jaunts to Europe made them part of the early so-called “jet set,” and they socialized in a swath that included Britain’s Princess Margaret and the American artist Andy Warhol. A reveler at the famed New York discotheque Studio 54, Herrera began to make annual appearances on the International Best Dressed lists. When her fortieth birthday neared, she determined to begin a new phase in her life. Interested in launching some sort of venture, Herrera considered starting a fabric design business, since she loved choosing the materials when she visited her dressmaker, but her friend Count Rudi Crespi, a well-known publicist who had worked for Valentino and knew the international haute-couture scene well, loved her sense of style and emphatically suggested that she design a line of clothing instead.

jewelry collections, 1990.

Built Successful Fashion Line Awards: Appeared on the International Best-Dressed List annually from 1971 to 1980; named to its Hall of Fame, 1980; MODA award, Top Hispanic Designer, 1987, from Hispanic Designers Ltd.; Presidential Medal, Pratt Institute, 1990. Addresses: Home—Caracas, Venezuela, and New York, NY. Office—Carolina Herrera Ltd., 501 Seventh Ave., New York, NY 10018.

Caracas slowly. South American women of Herrera’s class and generation, she told Koski, “had a sense of elegance, a different way of livingѧ. It was not so businesslike, but more calm. Women were different. Nobody wanted to work. They were all in the houses, and not very active.” Herrera had two daughters with her first husband, but the marriage disintegrated before the decade was over. She moved back in with her parents, the first person in her family ever to divorce. For a time she worked as a publicist for Emilio Pucci, the Italian designer whose name became synonymous with mod, swirly multicolored fabric patterns popular in the 1960s. Soon she renewed an old childhood acquaintance with Reinaldo Herrera, who also hailed from an esteemed Venezuelan family. He had lived in Europe for several years, but by that time was back in Caracas and hosting his own

When Herrera announced her intention to become a designer, some friends and even her husband viewed the scheme with skepticism. “I was supportive because I thought this would last fifteen minutes,” Reinaldo Herrera told Town & Country’s Tapert. “If she had said it would be fifteen years, I would have asked her, ‘Are you out of your mind?’” But in the fall of 1980, Herrera brought some 20 dresses of her own design that she’d had sewn up by her Caracas dressmaker. She borrowed a Park Avenue apartment and invited friends to see them; soon buyers for Saks Fifth Avenue and Bergdorf Goodman were interested, but Herrera had just the sample dresses, and not even a plan for production. Back in Caracas, she was introduced to Armando de Armas, owner of a Venezuelan publishing empire, who offered her financial backing. In a few months she opened her design atelier and showroom, Carolina Herrera Ltd, on Seventh Avenue. Herrera’s designs, made from rich, luxuriant fabrics, were a hit with well-to-do New York women in the early 1980s. She was said to have popularized the padded shoulder that became ubiquitous with fashions of that decade, and also showed puffy sleeves on many of her formals, once explaining that shoulder pads always made a woman’s waist appear smaller, and elaborate sleeves served to frame a face. In her first few collections, noted Koski in WWD, Herrera displayed “a distinctly Latin sense of drama, with influences ranging from the extravagant ruffles of flamenco dancers to matador’s jackets and the pure, sculptural shapes of the legendary Spanish couturier Cristobal Balenciaga.”

126 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Though Herrera’s line was a bit more expensive than most—because of their superb fabrics and costly trimmings—they became favorites with a certain highprofile kind of woman, including many of the Manhattan socialites who were also Herrera’s friends. One distinctly low-profile early client who became a friend was Jacqueline Onassis, and it was a connection that boosted the fortunes of Herrera’s company immensely. Still, the designer was adamant that all of her customers required the respect that a friend would command in matters of privacy. “I never mention my clients,” Herrera told WWD writer Irene Daria. “If you have to sell a dress because an important client is wearing it, then that means that the dress was not good. I didn’t like when it was done to me so I don’t do it to anyone.” Elsewhere, she dismissed charges that her business had been built, so to speak, on the backs of her muchphotographed socialite friends. “If I only dressed my friends,” she scoffed in the interview with Tapert, “my company would have folded years ago.” Herrera’s design business remained relatively unknown to the general public until 1986, when she designed the wedding dress for Onassis’s daughter, Caroline Kennedy. The bridal gown was ultra-feminine and much copied, and the resulting publicity made Herrera a sudden celebrity. Moreover, both Princess Diana— one of the decade’s most photographed women—and American First Lady Nancy Reagan soon began to be photographed in Herrera’s creations. Still, these first few years of success unnerved her, as she told Tapert. It was much more work than she’d expected. “When I started, I didn’t make the connection between the designing and the business,” she recalled in the Town & Country interview. “I had a fantasy vision of this career. It was, ‘Oh, a designer! How glamorous! This is divine!’ I had no idea I would be at the office the whole day. I thought I would design a collection and then go home.”

Expanded Business in New Directions Encouraged by her newfound success—and with the now-firm support of her husband—Herrera continued to expand her business. Her company launched CH, a lower-priced (known as “diffusion”) line in 1986, followed by another secondary line in 1989, Carolina Herrera Collection II. The revenues continued to pour in when she launched her fragrance line; the first scent, “Carolina Herrera,” debuted in 1988. This signature scent was based on something Herrera had been mixing up herself for years, using a bit of jasmine oil that reminded her of a fragrant bush outside her bedroom as a teen in Caracas. Her fragrance line expanded to include Flore in 1994 and “212,” named after the now-coveted New York City area code, in 1997. She is also one of the few women designers to enjoy strong sales for her men’s fragrances.

In 2000, after twenty years in business and with retail sales around $250 million annually, Herrera opened her first store, located at Madison Avenue and 75th Street in Manhattan. Fashion businesses launched by other well-connected women around the same time as Herrera’s in the 1980s—such as Carolyne Roehm and Jacqueline de Ribes—had long folded. Herrera’s design philosophy, though it no longer included padded shoulders, remained timely and alluring. When asked in an In Style profile by Hal Rubenstein what the ultimate wardrobe bestsellers had in common, Herrera replied, “Simplicity. Clothes that are so comfortable you feel naked. I hate watching women who adjust themselves all night.” She also eschewed excess. “Too many ruffles, too much skin, too tight is never sexy or glamorous,” she declared. Herrera was looking forward to expansion into Europe as the first decade of the twenty-first century was underway. Her success was all the more impressive given the fact that Herrera maintains that somewhat languid Latin American tempo in which she was raised. She works only at the office, and keeps normal hours. “We don’t work overtime in this company,” she declared to Koski in the WWD interview. “If you can’t do what you have to do between 9 and 5, something is wrong.” Her upbeat attitude also endures. “I love what I’m doing,” she enthused in the Town & Country interview. “If I had to stop, I would be very upset. The more I do it, the more I love it. Even with all the complications. Even with all the problems. Those don’t matter. If I had to do it again, I would do it from the beginning in the very same way.” Herrera draws much of her inspiration from her quartet of now-grown daughters. She and her husband, a special-projects editor for Vanity Fair magazine, maintain homes in Caracas and New York City. In the latter, Herrera “is considered by many the most beautiful woman in New York society,” wrote Koski. In typically gracious fashion, Herrera did admit that “Venezuela is famous for its beautiful women,” she said in WWD. “You know, every time I get in a cab and I say I’m from Venezuela, the cab driver says, ‘You have three Miss Universes and two Miss Worlds!’”

Sources Books Contemporary Fashion, St. James Press, 1995. Newsmakers 1997, Issue 4, Gale, 1997. Periodicals In Style, June 1, 2000, p. 94. National Review, October 28, 1996, p. 40. People, May 12, 1997, p. 186. Town & Country, September 1997, p. 142. W, October 2002, p. 96.

Herrera • 127 Women’s Wear Daily, March 2, 1987, p. B26; March 7, 1989, p. 18; May 29, 1990, p. 10; June 18, 1991, p. 6; October 20, 1992, p. 12; August 19, 1997, p. 18; July 19, 2000, p. 5. —Carol Brennan

128 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

María (de Lourdes) Hinojosa 1961— Journalist

In the mid-1980s María de Lourdes Hinojosa became the first Latina correspondent on National Public Radio (NPR). Her balanced and incisive stories on Latino life in the United States helped usher in a new era, when multicultural media coverage of American life became more commonplace. Since 1997 Hinojosa has been with the Cable News Network (CNN), based at their New York City bureau, where she serves as the news organization’s first urban affairs correspondent. As always Hinojosa works to bring more Hispanic-focused news stories to the public. “Growing up in this country, I always felt invisible,” she told Houston Chronicle writer Clifford Pugh. “So I kind of feel this continued need to be visible and bring my reality into visibility.” Hinojosa was born in the early 1960s in Mexico City, Mexico, and she felt so closely tied to her roots that she did not begin her U.S. citizenship application process until nearly 30 years old. She came to the United States as an infant with her parents, when her researchphysician father landed a job. The family settled in Chicago, but traveled regularly to Mexico to visit relatives. Hinojosa attended the University of Chicago High School, where she created a channel for her strong political and social convictions when she founded a group called Students for a Better Environment. She was more interested, however, in a career as an actress, and enrolled at Barnard College, part of the Columbia University system. Her short stature and Hispanic heritage did not make her an easy type to cast, and she found an outlet for her talents instead when she took a job as producer and host of Nueva canción y demás, a radio program that aired on

WCKR, the Columbia student station. She played unusual Latin American music, wrote news stories that focused on Latino issues, and conducted interviews.

Award-Winning Journalist, Author Hinojosa proved such a natural in radio that she eventually became program director for the Columbia station. She graduated with honors in 1985 with a degree in Latin American studies, focused on political economy and women’s studies, and took an internship with National Public Radio (NPR) at its Washington, D.C. headquarters. This led to a position as an NPR production assistant, and by late 1986 Hinojosa was serving as associate producer of Enfoque nacional, its weekly national news program for Spanish listeners, which aired out of affiliate station KPBS in San Diego, California. She became NPR’s first Latina correspondent, but left for a brief period when hired as a producer for the CBS News radio network. Hinojosa returned to NPR in the middle of 1988, moved back to the Washington area, and began producing and reporting stories for the NPR programs Morning Edition and its afternoon counterpart, All Things Considered. During this period Hinojosa began winning a number of industry awards for her stories, including a 1989 Corporation for Public Broadcasting Silver Award for her “Day of the Dead” report. After relocating to New York City in early 1990, Hinojosa spent a few months at WNYC Radio, and then became a general assignment reporter for NPR’s New York bureau. Later that year she began hosting a

Hinojosa • 129

At a Glance . . .


orn on July 2, 1961, in Mexico City, Mexico;

daughter of Raúl (a medical doctor) and Berta (a

social worker) Hinojosa; married German Perez (an artist), July 20, 1991; children: Raúl, Yurema. Education: Barnard College, B.A. (magna cum laude), 1985. Career: Radio and television journalist. WKCR-FM, New York, producer and host of radio program Nueva canción y demás, 1980-85, program director, 198385; National Public Radio, Washington, DC, production assistant, 1985-86, freelance reporter/producer, 1988-89, New York Bureau staff reporter, 1990-96, host of weekly radio program Latino USA, 1993–; Enfoque Nacional, KPBS, San Diego, CA, associate producer, 1986-87; CBS News, New York, producer, 1987, researcher/producer, 1988; WNYC Radio, staff reporter, 1990; WNYC Public Television, host of talk show New York Hotline, 1990-91; WNET Channel 13, host and guest of talk show Informed Sources after 1992; WNBC-TV, host of talk show Visiones; CNN, New York Bureau, urban affairs correspondent, 1997–. Memberships: National Association of Hispanic Journalists, National Alliance of Third World Journalists, New York Newswomen’s Club. Selected awards: Silver Cindy Award, New York Society of Professional Journalists, 1986; Silver Award, Corporation for Public Broadcasting, 1989; Silver Award, International Radio Festival of New York,

live call-in public-affairs show for WNYC television, New York Hotline. She continued to file stories for NPR, many of them emphasizing Latino culture in New York City and elsewhere in the United States. In 1993 she launched Latino USA, a radio program on NPR heard in several U.S. markets. Produced from New York City by Hinojosa—though it airs from Austin, Texas—the show serves as a forum for the Latino diaspora. “It’s opened up the doors for the rest of America to learn about us, and it’s also allowed Latinos to learn about other Latinos,” Hinojosa told Pugh in the Houston Chronicle. “If they happen to be Mexicans in Los Angeles, they’re learning about Dominicans in New Yorkѧ. Or they’re learning about the fact there are Latinos in Arkansas, Nebraska and Iowa.” Researching such stories for Latino USA only reaffirmed Hinojosa’s commitment to serving as a groundbreaker for her community, as she told Pugh. “Having this outlet has been extraordinary,” she said of the show. “It confirms to me what most of the mainstream media still doesn’t get, which is Latino stories are important.” Hinojosa’s first book, Crews: Gang Members Talk to María Hinojosa, stemmed from another awardwinning story she did for NPR. The idea for it came to her after a much-publicized 1990 slaying of a tourist from Utah in New York City by members of a Latino youth “crew.” The negative media attention the story received prompted Hinojosa to go into some of the rougher neighborhoods of the city and interview young people who had been portrayed as gang members by the media. She won the trust of several youths from the borough of Queens, who recounted tales of growing up in violence-prone neighborhoods, or in homes where abuse occurred; they explained to her the sense of solidarity and even family that they found as members of a crew. “Hinojosa is a nonjudgemental interviewer,” noted Booklist reviewer Stephanie Zvirin, “and the young men and women ѧ seem to respond with honesty.”

1990; first place, New York Newswomen’s Club, 1991; Latino Coalition for Fair Media Award, 1992; first place, National Association of Hispanic Journalists in Radio, 1992; National Association of Hispanic Journalists Radio Award, 1993; Robert F. Kennedy Award for Coverage of the Disadvantaged, Robert F. Kennedy Memorial, 1995; named one of the 100 most influential Latinos in the United States by Hispanic Business magazine, 1995; Ruben Salazar Award, National Council of la Raza, 1999. Addresses: Home—New York, NY. Office—CNN, New York Bureau, 5 Penn Plaza, 20th Floor, New York, NY 10001. Agent—Susan Bergholz, 17 West 10th, Suite 5, New York, NY 10011.

Found New Challenge in Motherhood In 1995 Hinojosa delivered another award-winning story on NPR about the disproportionate number of young men of color who have spent time or have contact with the criminal justice system in the United States; “Manhood Behind Bars” was honored with the Robert F. Kennedy Award for Coverage of the Disadvantaged. She departed NPR as a correspondent in 1996, but kept the post at Latino USA. Married by then, Hinojosa decided to have a child, but found the experience one of the first true challenges of her life. After being a first-generation Hispanic immigrant who graduated from an Ivy League university and then went on to forge an impressive media career, as she wrote in Raising Raúl: Adventures Raising Myself and My Son, she took her own “can-do” attitude for granted— but conceiving a child was an entirely different matter. She suffered two miscarriages, and then after giving

130 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 birth to her son found herself contemplating an entirely new set of issues about her abilities. Recalling her own background and the strong maternal figures in her family, Hinojosa hoped to become a good parent, but realized that the examples in her own family history usually involved heartbreaking sacrifice. She had always considered herself to be independent and ambitious, and was somewhat surprised by her relatively sudden desire to become a parent. “Even though I grew up seeing myself as different from everyone around me,” she wrote, “I suddenly realized that I wanted what everyone else had. I wanted to be a full, well-rounded, accomplished woman. And though I had achieved a lot in my life, I couldn’t get away from the Mexican yardstick for measuring womanhood—becoming a mother.” Raising Raúl charts the growth of both Hinojosa’s young son and her own coming-of-age. She hoped that its readership would be “American moms, no matter what their race or cultural background,” she told Houston Chronicle writer Fritz Lanham, who called it “a high-energy sprint across sometimes rocky personal and cultural ground.” In 1999, the same year that it was published, Hinojosa won the Ruben Salazar Award from the National Council of La Raza in recognition of her outstanding body of work as a journalist. Hinojosa’s spouse is a painter from the Dominican Republic, German Perez, with whom she creates altar projects, in the fashion of Mexico’s Day of the Dead homages to departed ancestors. Theirs often highlight issues of importance in the Latin American community, such as undocumented aliens and AIDS, and have been exhibited at the Bronx Museum of Art and the Cooper Hewitt National Design Museum, both in New York City. The couple live near Harlem and have a daughter, Yurema, in addition to son Raúl.

Pushed For Hispanic Reporting at CNN In May of 1997 Hinojosa was hired by CNN to report out of its New York bureau. There, she has covered many stories related to the September 11, 2001, tragedy, especially the impact on New York City families who lost relatives in the World Trade Center disaster. She has also continued to push for more stories with a Hispanic angle, arguing that such topics are far more “mainstream” than some of her bosses and editors believe. It has been a difficult task, as she told Juleyka Lantigua in an interview that appeared in Nieman Reports. “The mainstream media suffers from

a profound lack of understanding of how widespread and mainstream the Latino community is in this country,” said Hinojosa. “The new census figures make what’s happening clear. It’s only then that people say, ‘Oh my God! We’ve got to do something. Quick, go out, do some stories.’” She recalled one report called “Latinos in the Heartland,” in which she interviewed new immigrants who had come to rural northwest Arkansas to work in chicken-processing plants. “I consistently try to bring out my subjects’ humanity so that whoever the viewers or listeners are, they can find commonality,” she told Lantigua. “I think that’s the very first tiny step to understanding who they are, who we all are.” Hinojosa continues to use her position at CNN to make the public aware of what it means to be Hispanic in America and worldwide and looks forward to a time when all networks will present balanced newscasts.

Selected writings Crews: Gang Members Talk to María Hinojosa, with photographs by German Perez, Harcourt (Orlando, FL), 1995. Raising Raúl: Adventures Raising Myself and My Son, Viking (New York), 1999.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Periodicals Booklist, March 15, 1995, p. 1321; October 15, 1999, p. 399; January 1, 2000, p. 813. Houston Chronicle, October 31, 1999, p. 6; September 9, 2002, p. 1. Library Journal, December 1999, p. 152. Los Angeles Times, November 22, 1999, p. E-3. Newsweek, November 29, 1999, p. 104. Nieman Reports, Summer 2001, p. 34. Publishers Weekly, January 2, 1995, p. 78. Tampa Tribune, November 14, 1999, p. 1. On-line “María de Lourdes Hinojosa,” Contemporary Authors Online, Gale, 2002. —Carol Brennan

Iglesias • 131

Julio Iglesias 1943— Singer

Since the late 1960s, singer Julio Iglesias has established himself as an international star and sex symbol. By 1983 he had sold over 100 million records, setting a Guinness World Record, and by 2002 that figure had risen to more than 200 million. “There’s an oddly appealing mix of pride and modesty about Julio Iglesias,” wrote Andrew Paxman in Variety. “One moment he’ll tell you that his career is entirely built on luck. ѧ The next moment he’ll tell you he’s the greatest Latin singer in history—and then flash you a self-mocking smile.” During his long career, Iglesias has released more than 75 albums and performed at nearly five thousand concerts. Iglesias told Leila Cobo of the Knight Ridder/Tribune News Service, “After two or three generations, you can’t fool an audience. I’m still alive. At this point, to artistically kill me, you would have to physically kill me.”

Car Accident Changed Career Iglesias was born on September 23, 1943, in Madrid, Spain, the son of Julio Iglesias Puga, a prominent doctor, and Maria del Rosario de la Cueva Iglesias. His

family was wealthy, and Iglesias imagined following in his father’s footsteps. “Like everybody else, I wanted to be a doctor, lawyer or engineer,” he told Steve Dougherty in People Weekly. He studied law at the University of Madrid for a short time, then became a goalie for Spain’s premier soccer team, Real Madrid. In 1963, however, an automobile accident ended his career in sports. “One day I was a guy full of strength,” he told Dougherty. “And the next I was completely paralyzed.” Iglesias remained in convalescence for three years, at which time a nurse gave him a guitar to take his mind off his physical difficulties. Iglesias knew he could no longer play soccer, but he missed being in the spotlight. He decided to try singing, though he had never been interested in it before. “I was 19 years old when I first got the guitar,” he told Ramiro Burr in the Houston Chronicle. Soon he had learned to play and was writing songs. His parents, he later recalled, were less than enthusiastic about a musical career for their son. “They realized I was serious about this,” he told Burr, “and I guess it helped when one day they came home and our neighbor said, ‘Is this your son, the one who sings?’”

132 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Julio Jose Iglesias de la Cueva on September

23, 1943, in Madrid, Spain; son of Julio Iglesias

(a gynecologist) and Maria del Rosario (maiden name, de la Cueva Perignat) Iglesias Puga; married Isabel Preisler, January 20, 1971 (annulled 1979); children: Julio José, Enrique, Chaveli. Education: Graduated from law school in Spain. Career: Singer, songwriter, concert performer and recording artist, 1968–. Awards: First prize, Spain’s Benidorm Song Festival, 1968; first prize, Eurovision song contest, 1972; Recipient Medaille de Vermeil de la Ville de Paris, 1983; Diamond Disc award Guiness Book of World Records, 1983; Grammy award for best Latin pop performance, 1987. Address: Office—c/o Rogers & Cowan, 1888 Century Park E Ste 500, Los Angeles, CA, 90067-1709.

He attended Cambridge University for three months, studying language by day and singing Mediterranean love songs at night. He returned to Spain in 1968, where he entered and won first prize in the Benidorm Song Festival with “Life Goes on as Usual.” In 1970 he represented Spain at the Eurovision Festival, and in 1972 he returned to the festival and won first prize. To please his parents, he also completed his law degree during this time. In 1971 Iglesias moved to Hong Kong, where he remained for two years. He married Isabel Preisler, and the couple had three children, but they parted in 1979.

Popularized More Romantic Musical Style In 1977 Iglesias recorded his first project with Ramon Arcusa, a producer and arranger who would remain the singer’s right-hand man over the next 25 years. Paxman wrote that “the Iglesias-Arcusa partnership reached a zenith with 1980’s Hey!, regarded by many aficionados as Julio’s finest hour.” The partnership would also see the growth of Iglesias’s music into new markets. Arcusa told Paxman, “My mother-in-law, who is English, once said: ‘I don’t understand one word of what he’s singing, but I believe it.’” After Iglesias established himself in Spain, he became popular in Latin America, Portugal, Italy, Germany, and Japan. “What Iglesias has done, more than any other performer,” noted Gerald Clarke in Time, “is

bring back to popular music the romantic style of the ’40s and ’50s.” He signed to Columbia Broadcasting System (CBS) International around 1980 and attempted to break into English-speaking markets. Unknown to him, however, a group of British tourists had already promoted his career by bringing a number of his albums back from Spain. The records circulated in the music industry, and British deejays began to air Iglesias’s version of Cole Porter’s “Begin the Beguine.” The song reached number one, a first for a Hispanic singer in England, and CBS decided to release English versions of his albums. During the 1980s Iglesias recorded 1100 Bel Air Place, his first English-language album. His single recorded with Willie Nelson, “To All the Girls I Loved Before,” reached number one on the singles chart and propelled the album to triple platinum status. Iglesias told John Lannert in Billboard, “The most memorable era for me was between 1978 and 1984, when I discovered a new world—the music in the U.S. I sang with American artists, which was a whole different world.” He made appearances on talk shows, attended events, and received an invitation to the White House from Ronald and Nancy Reagan.

Named Goodwill Ambassador to UNICEF In 1987 Iglesias won a Grammy for Un Hombre Solo, and in 1989 he was named goodwill ambassador to the United Nations Children’s Fund (UNICEF). On 1992’s Colar, Iglesias sang different versions of the songs in German, Italian, French, and Portuguese for separate releases. “It’s so complicated to go into the studio to do an album and then do it in different languages,” he told John Lannert in Billboard. His 1994 album, Crazy, included duets with Dolly Parton and Sting, and sold three million copies worldwide. Burr noted of 2000’s Noche de Cuatro Lunas, “The CD has the usual Iglesias earmarks—superb musicianship, gorgeous melodies and soothing emotive vocals.” Iglesias remains an international star, with each new album selling at least two million copies. “I think I am what I am because I don’t want to lose my audience,” Iglesias told Cobo. “I’m in love with them.” He lives a lavish lifestyle that includes $700-a-day hotel rooms, $900 Magnum bottles of champagne, and a fivemillion-dollar residence in Miami. Despite his success, he maintains an active touring schedule and laughs when interviewers ask him if he is a sex symbol. “Not when I look in the mirror in the morning,” he told Clarke. “But my goal is to make people dream. When they see me onstage, their fantasy of me and the reality meet. I seduce them. But first I must seduce me.”

Selected discography A Flor de Piel, Sony, 1974. Hey!, Columbia, 1980.

Iglesias • 133 1100 Bel Air Place, Columbia, 1984. Un Hombre Solo, Sony, 1989. A Mis 33 Anos, Sony, 1989. Calor, Sony Discos, 1992. Crazy, Columbia, 1994. Tango, Columbia, 1996. Noche de Cuatro Lunas, Sony, 2000.

Sources Periodicals Billboard, June 27, 1992, p. 17; May 27, 2000, p. 73. Houston Chronicle, September 24, 2000, p. 13. Knight Ridder/Tribune News Service, June 23, 2000. People Weekly, August 29, 1988, p. 50. Time, September 10, 1984, p. 60. Variety, June 8, 1998, p. M33. On-line “Julio Iglesias,” All Music Guide, (January 3, 2003). “Julio Iglesias,” Biography Resource Center, www. (January 3, 2003). —Ronnie D. Lankford, Jr.

134 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Antonio Carlos “Tom” Jobim 1927-1994 Musician

Antonio Jobim was a writer, composer, and arranger whose music spurred a revolution in sound in the late 1950s, both in South America and around the world. Although he modestly credited João Gilberto with creating the bossa nova (new wave), Jobim became its most innovative practitioner, writing nearly 400 compositions. Mark Holston of Americas wrote of Jobim, “As his country’s most prolific and successful composer [and] architect of the bossa nova ѧ he had become the personification of modern Brazilian musical expression.” The bossa nova craze flourished in the United States during the early 1960s, following the release of Stan Getz and Charlie Byrd’s Jazz Samba and the chart success of songs like “The Girl from Ipanema.” “Before his fortieth birthday,” wrote Holston, “Jobim had almost singlehandedly directed a revolution in popular culture that rippled through the world.”

Developed Early Musical Talent Antonio Carlos “Tom” Jobim was born in Rio de Janeiro in 1927, and grew up in its Ipanema district. As a boy, he played in the lush forests near his home and

developed a deep love of nature. The forests and the seaside would later be reflected in the lyrics of the songs he wrote. His father, Jorge Jobim, was a diplomat and professor; his mother, Nilza Brasileiro de Almeida Jobim, operated a local primary school. When Jobim was seven, his father left the family and died the following year. Jobim showed a capacity for music at an early age. He enjoyed listening to his uncle, João Lyra Madeira, play Bach and Villa-Lobos on the guitar, and his mother, noting his interest, rented a piano and hired the German composer Hans Joachim Koellreutter to give her son lessons. Jobim later learned to play the harmonica and guitar, and was influenced by an eclectic variety of musical styles. He listened to samba, a rhythmic music that was popular in Ipanema night clubs, as well as classical composers like Debussy and Ravel, and later fell under the spell of Miles Davis and Gil Evans. Jobim enrolled in architecture school but dropped out after a year. He worked briefly for an architect in the 1940s, but decided on a career in music after hearing Duke Ellington and other American jazz artists perform in the casinos of Rio de Janeiro. In the late 1940s he

Jobim • 135

At a Glance . . .


orn Antonio Carlos Brasileiro de Almeida Jobim

on January 25, 1927, in Rio de Janeiro; died on

December 8, 1994; son of Jorge Jobim and Nilza Brasileiro de Almeida Jobim; married Ana Lontra (second marriage); children: Elizabeth and Paulo (first marriage), Joao Francisco (second marriage). Career: Performed in night clubs in Rio de Janeiro, late 1940s; hired by Continental recording company, 1952; collaborated with Luis Bonfa on score for Black Orpheus, 1957; formed a musical partnership with João Gilberto, late 1950s; performed at Carnegie Hall, 1962; recorded first solo album, The Composer of the Desafinado Plays, 1963; worked with Gilberto and Stan Getz on Getz/Gilberto, 1964; recorded Wave, 1967, Stone Flower, 1970, and Urubu, 1975; wrote music for four movies, 1970s and 1980s; performed at Carnegie Hall, 1985; released Antonio Brasileiro, 1994. Awards: Grammy Award, 2001; Latin Hall of Fame.

worked full time as a musician, playing piano in bars and developing his style. He was hired by the Continental recording company in 1952 and worked with Maestro Radames Gnatali, one of the noted arrangers of his time. During the 1950s Jobim also arranged for Odeon, a leading recording company in Brazil, and his career path seemed settled. A fortuitous meeting with diplomat and poet Vinícius de Moraes in 1956, however, opened up a new vista for Jobim. de Moraes asked Jobim and Luis Bonfa to write a score for his play, Black Orpheus, which was set during Rio’s Mardi Gras and was based on the Orpheus legend. When Marcel Camus’s film version of the play became an international success in 1959 and won an Academy Award for best foreign film, Jobim and Bonfa’s soundtrack introduced Brazilian music to the world.

Bossa Nova Became U.S. Sensation During this same period, Jobim began working on a series of albums with João Gilberto that would transform the music scene in South America and abroad. When their first single, “Chega de Saudade,” became a hit, Odeon asked Gilberto to record an album. Eventually the two musicians recorded three albums featuring Jobim’s arrangements and a number of his songs. Jobim and Gilberto added cool tones to the samba, downplaying the melody while retaining the steady

rhythmic underpinning. The lyrics were simple and romantic, continually returning to images of the sun and the seaside. “We can eavesdrop on the exact beginning of the bossa nova movement with the 1958 single containing Jobim’s ‘Chega de Saudade’ and Giberto’s ‘Bim Bom,’” wrote Richard S. Ginell in All Music Guide. “One can easily see why this quietly revolutionary record hit the Brazilian music scene like a silent cruise missile.” Brazilian music spread to the United States when Stan Getz and Charlie Byrd released Jazz Samba in 1962, and the bossa nova became a sensation the following year when Getz returned to the studio with Gilberto and Jobim. At the last moment, it was decided that Gilberto’s wife, Astrud, would sing the vocal on the song “The Girl from Ipanema.” The song became a huge hit, leading to the widespread popularity of bossa nova in the United States. “When the bossa nova seemed in danger of being written off as a fad,” noted Ginell of Getz/Gilberto, “this classic album came out and made bossa nova a permanent part of music.” “The Girl from Ipanema” would win a Grammy, sell more than a million copies, and reach number five on Billboard. On November 21, 1962, Jobim, Gilberto, and other musicians performed at Carnegie Hall in a concert organized by the Brazilian Foreign Services, but many Brazilians criticized the performers for singing in English. The popularity of bossa nova in the United States had the unexpected result of offending many fans in Brazil who believed that the music had been watered down and commercialized for American consumption. Success in the United States nonetheless guaranteed Jobim an opportunity to record a series of solo albums. During the 1960s he released several albums, including The Composer of the Desafinado Plays and Wave.

Inducted Into Songwriters Hall of Fame Jobim continued to record during the 1970s, beginning with 1970’s well-received Stone Flower and then branching into new territory with 1975’s Urubu. “My music never was only bossa nova,” Jobim told Enor Paiano in Billboard. “I do samba, choro, baiada ѧ but bossa nova was such a strong movement ѧ that people consider everything [I do] bossa nova.” During the mid-1980s a revival of interest in Brazilian music allowed Jobim to perform a number of high-profile concerts. In March of 1985 he performed at Carnegie Hall and that December he appeared at Avery Fisher Hall in New York and Constitution Hall in Washington, D.C. In 1987 he recorded Passarim, an album Ginell called “Jobim’s major statement of the ’80s.” Jobim received the Diploma of Honor in 1988 and was inducted into the Songwriters Hall of Fame in New York in 1991. In 1989 he moved to Manhattan with his

136 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 family, seeking to escape the political and economic instability of Brazil. At the time of Jobim’s death in 1994, he was working on a multitude of projects, including a collaboration with Ettore Stratta, the conductor of the London Royal Philharmonic Orchestra, and a film score for director Maria Magalhaes. His last album, Antonia Brasileiro, was released in Brazil a week before his death. Jobim’s hundreds of compositions and innovative arrangements have left their mark on the music community and continue to reverberate strongly on the jazz and world music scenes. “Jobim’s reputation as one of the great songwriters of the century is now secure,” wrote Ginell, “nowhere more so than on the jazz scene where every other set seems to contain at least one bossa nova.”

Selected discography The Composer of the Desafinado Plays, Verve, 1963. Wave, A & M, 1967. Stone Flower, Epic/CTI, 1970. (With Elis Regina) Elis and Tom, Polygram, 1974.

Urubu, Warner, 1975. Passarim, Verve, 1987. Antonio Brasilero, Sonny International, 1994.

Sources Books Erlewine, Michael, All Music Guide To Jazz, Miller Freeman, 1998, pp. 413, 418, 604, 605. Periodicals Americas, March-April 1995, p. 56. Billboard, December 24, 1994, p. 14. On-line “Antonio Carlos Jobim,” All Music Guide, (January 3, 2003). “Antonio Carlos Jobim,” Biography Resource Center, (January 3, 2003). —Ronnie D. Lankford, Jr.

Juliá • 137

Raúl Juliá 1940-1994 Actor, humanitarian

Versatile stage and screen actor Raúl Juliá produced a huge body of critically successful work before his untimely death in 1994. The handsome Puerto Rican actor earned four Tony Award nominations on the New York stage, and played roles in such films as Kiss of the Spider Woman, Romero, Presumed Innocent, The Addams Family, and The Burning Season. A Chicago Tribune article quoted Juliá as saying, “I love to act because I love to communicate with an audience.” The actor added, “It is hard to explain what that experience feels like—making people laugh or cry, become moved or inspired—but it is unique. You become one with them.” He also was passionately involved with the Hunger Project, an aid organization, and often chose roles that would bring attention to social injustice. Raúl Rafael Carlos Juliá y Arcelay, the eldest of four children, was born on March 9, 1940, in San Juan, Puerto Rico. He was the son of Raúl Juliá and Olga Arcelay, an amateur singer. Juliá’s father, who studied engineering in the United States, later opened an auto body repair shop and a chicken restaurant, and claimed to have introduced pizza to the island. Like most Puerto Ricans, Juliá was raised Roman Catholic. He credited

his interest in the theater to his great aunt, María González, who was a singer of zarzuelas, or Spanish operettas. Juliá recalled life with his family as being very musical, dramatic, and full of laughter.

Fell in Love with Acting Early Juliá got his start on the stage in first grade. While playing the devil in his school play, the usually shy five-year-old leapt onto the stage, let out an alarming howl, rolled around on the floor, and then proceeded with his lines. The audience thought he was having some kind of seizure. In the book Raúl Juliá: Actor and Humanitarian, Juliá recalled: “It was a marvelous experience. I entered and let go of myself. I became sort of possessed or something.” When he saw legendary actor Errol Flynn in the movie Robin Hood, Juliá decided that acting was for him. By the seventh grade he was fluent in English, and had fallen in love with the works of William Shakespeare. To appease his parents, Juliá enrolled in college, though he switched majors from psychology to medicine to law, finally earning a bachelor’s degree in liberal arts from the Universidad de Puerto Rico. He became involved in San Juan’s theater scene, appearing on the

138 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Raúl Rafael Carlos Juliá y Arcelay on March

9, 1940, in San Juan, Puerto Rico; died on

October 24, 1994, in Manhasset, NY; son of Raúl Juliá (an engineer and entrepreneur) and Olga Arcelay (an amateur singer); married Magda Vasallo (divorced, 1969); married Merel Poloway (a dancer-actress), 1976; children: two sons. Education: University of Puerto Rico, BA. Career: Actor, theater, 1964-1992, film 1971-1994. Memberships: Phoebe Brand’s Theater in the Street, actor, 1964; New York Shakespeare Festival, actor, 1960s, member of the board of directors, 1980s; The Hunger Project, advocate, 1977-94. Awards: Screen Actors Guild Award, outstanding performance by a male actor in a TV movie or miniseries, 1994, for The Burning Season; Golden Globe Award, best performance by an actor in a mini-series or motion picture made for television, 1995, for The Burning Season; Emmy Award, outstanding lead actor in a miniseries or special, 1995, for The Burning Season; Hispanic Heritage Award, lifetime achievement, 1995; inducted into Theatre Hall of Fame, 1996.

Ted Mack Amateur Hour, and was part of a singing group called the Lamplighters. His parents were shocked but supportive when Juliá told them he was moving to New York City to pursue acting. Juliá arrived in New York during a snowstorm in 1964, having never before seen snow. He struggled to get by, sharing a one-room apartment with a fellow Puerto Rican, and sold pens and worked as a telemarketer to earn a meager living. He attended the theater whenever he could afford it, went to all open casting calls, and started taking acting classes from Wynn Handman, the artistic director of the American Place Theater. It took the young actor two months to land a role in the off-Broadway, Spanish-language play La Vida es Sueño. He reluctantly accepted an allowance from his family to help make ends meet, but a subsequent role playing Conrad Birdie in the musical Bye Bye Birdie paid well enough for him to support himself—for the run of the show, at least. He also was involved with street theater companies, including Phoebe Brand’s Theater in the Street and the Puerto Rican Traveling Theater, which usually performed in poor New York City neighborhoods.

Career Ranged From Shakespeare to Soaps In 1967 Juliá became involved with the New York Shakespeare Festival (NYSF), a group that produced free summer performances in Central Park, and Joseph Papp, NYSF’s powerful producer and director, noticed the actor’s great potential. Juliá’s first production with NYSF was Titus Andronicus, in which he portrayed Demitrius, a murderer who is himself murdered, baked into a pie, and served to his mother. Juliá married his childhood sweetheart from Puerto Rico, Magda Vasallo, in 1965. The two survived some of Juliá’s most trying years as an actor, but were divorced in 1969. Juliá made his Broadway debut in September of 1968 as the servant Chan in The Cuban Thing, which closed after only one performance. He was then noticed by theater critics in Indians, in a triple role as a Mexican Indian, a German actor, and a Russian grand duke. A part he performed in The Castro Complex was praised by some critics as the only worthwhile aspect of the production. Though Juliá always made an effort to resist being typecast in Hispanic roles, he refused to change his name to something that sounded less ethnic. His diverse body of work, however, is proof that Juliá managed to avoid typecasting. Juliá became a mainstream hit in 1970 during his turn on the TV soap opera Love of Life, an experience he considered “the very pit of my life,” as noted in Raúl Juliá: Actor and Humanitarian. He had a more rewarding experience during a run as Rafael the Fixit Man on Sesame Street. He also took small film roles in The Organization, Been Down So Long It Looks Like Up to Me, and The Panic in Needle Park. His return to the stage in the Shakespearean comedy Two Gentlemen of Verona garnered Juliá his first Tony award nomination. Juliá was passionate about Shakespeare, and during the course of his career would act in more than a dozen of the Bard’s plays, including King Lear and As You Like It. He received a second Tony nomination for his 1974 portrayal of Charley Wykeham, a student who impersonates his aunt, in Where’s Charley?

Theater Career Gave Way to Movies Juliá convincingly replaced his Latin accent for the role of Macheath, a sinister Briton also known as Mack the Knife, in The Threepenny Opera, and earned a third Tony nomination. He married dancer Merel Poloway in 1976, and the couple had two sons. In 1977 he became involved with the Hunger Project, a charity whose goal was to eradicate world hunger, and he would remain an active supporter of the cause for the rest of his life. He also traveled to El Salvador in 1994 as a ballot observer in an election there, and was passionately dedicated to children’s causes.

Juliá • 139 Juliá played Petruchio opposite Meryl Streep in a Broadway production of The Taming of the Shrew. As described in Raúl Juliá: Actor and Humanitarian, when Joseph Papp saw the performance he commented, “I thought he began to show himself as one of the major actors in this country.” Although Papp had witnessed Juliá’s talent before, “I’d never seen it so completely realized as when I saw him out there.” Juliá was at work filming an adaptation of Shakespeare’s Tempest in Rome in 1982, when he was offered a role in Nine, a 1982 play based on Federico Fellini’s film 8 1/2. Nine was a breakthrough challenge for Juliá, who earned a fourth Tony nomination for his performance. As his popularity with moviegoers increased, Juliá drew heftier salaries for his stage roles. Juliá’s film career took off in the 1980s. While he made numerous movies during this era, he only appeared in a handful of plays, including Nine, Designs for Living, and Arms and the Man. Critics adored Juliá in Tempest, where he played Caliban, a bawdy goatherd on a Greek island who is met by the lead character, an adventure-seeking New York architect.

Became Leading Man in Major Films Kiss of the Spider Woman, based on the novel by Argentine author Manuel Puig, was perhaps the most important film of Juliá’s career. Juliá plays Valentín, a political prisoner who survives torture rather than betray his communist comrades. Juliá spent time with South American revolutionaries and lost 30 pounds for the role. In the film Valentín shares a prison cell with Molina, a gay man played by William Hurt, to whom he tells fantastic stories of the Spider Woman in order to pass the time. The two men end up forging a deep and complex bond, conveyed in roles superbly played by both actors. “What emerges from the film is a portrait of the dilemmas of art and politics, fantasy and reality, femininity and masculinity, and despair and hope,” wrote Michael Blowen of the Boston Globe. “It is a brilliant, provocative account of what happens when two people find a strange form of love while helplessly trapped in the enveloping web suggested by the title.” Though Hurt received most of the accolades, critics praised Juliá lavishly. Juliá “expresses the gradual self-doubt of a man who made a quick political decision and now must suffer the long, ugly consequences,” according to Blowen. When Hurt accepted an Academy Award for Best Actor for his role in the film, he did so in both of their names. Juliá followed up the intense Kiss of the Spider Woman with a role opposite Susan Sarandon in the romantic comedy Compromising Positions. He then appeared opposite Jane Fonda in the thriller The Morning After. In a salute to his native island, Juliá accepted a small role in La Gran Fiesta, the first film made in Puerto Rico. In The Penitent he plays a

peasant who portrays Christ in a ritual reenactment of Christ’s death, and who must then die as Christ did. Although audiences did not agree, Juliá believed the film was on a par with Kiss of the Spider Woman. The late 1980s were even busier for Juliá, who appeared mostly in leading roles. Critics thought Juliá’s talents were wasted in Moon Over Parador, but his role in Romero was widely acclaimed. In Romero he played Archbishop Oscar Arnulfo Romero, a human rights advocate who was assassinated in El Salvador. Juliá took the film very seriously. He felt obligated to do justice to this important character, and also wanted to draw attention to human rights violations in Central America. In 1990 Juliá played defense lawyer Alejandro “Sandy” Stern opposite Harrison Ford in the murder mystery Presumed Innocent. He spent long hours with actual criminal attorneys to research the role of Stern, who is fighting a corrupt legal system. Juliá may best be known to modern audiences for his 1991 role in The Addams Family, a motion picture version of Charles Addams’s morbid but loveable cartoons and the 1960s television series they inspired. The film, which also starred Angelica Huston and Christopher Lloyd, “is more laughs than a casketful of whoopee cushions at a mortician’s convention,” critic Rita Kempley wrote in the Washington Post. Lest someone accuse him of selling out by taking a role in a blockbuster movie, Juliá was quick to point out the finer merits of the job. “I’m grateful that it was [successful], but nobody knew it was going to be such a huge success,” he said in an interview with Cigar Aficionado. Playing Gomez, he said, allowed him to be “as theatrical as I want to be ѧ he sings, he dances, he sword fights. I’ve always wanted to do those swashbuckling things. It’s one of the reasons I became an actor, to do those things, and I get to do them as Gomez.” Juliá was able to portray Gomez again in the 1993 sequel to the film, Addams Family Values. The Christian Science Monitor wrote, “As smartly produced and smoothly directed as the original, it has a more bitingly satirical plot and a steadier stream of laugh-out-loud dialogue.”

Demanding Schedule Lead to Untimely Death In 1992 Juliá returned to the stage in a Broadway revival of Man of La Mancha. The demands of performing the musical eight times a week took a heavy toll on Juliá, and reviews were mixed. In a Chicago Tribune review, critic Richard Christiansen wrote, “Juliá’s performance at this point rates at least a respectful watch ѧ but the show already looks tired because it is not projected with the confidence and precision necessary to sustain its intermissionless length.” Julia went on to star, along side Edward James Olmos and Sonia Braga, in the 1994 HBO film The Burning Season, a movie based on the true story of Chico

140 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Mendes, a Brazilian laborer who launched a campaign to save the Amazon rain forest. The role deeply affected Julia because of its intensity. “It is astounding what emotions this man had to go through to reach his goals,” Juliá told the Orange County Register. “There were intense passions, seemingly insurmountable conflicts and gut-wrenching soul-searching that faced him all along the way.” Juliá became sick with food poisoning while making The Burning Season, and had to be airlifted to Mexico City for medical treatment. Stomach surgery he had undergone earlier in the year may have exacerbated the problem, and it took an extraordinary toll on the actor. He lost 45 pounds, but took little time off to recover. After The Burning Season he immediately went to work on the action film Street Fighter, a big-screen version of the video game, in which he played the evil villain General M. Bison. The film was a departure for Juliá, who is known for his highly respected body of work. He took the role in large part at the urging of his sons, who were great fans of the video game. Juliá was hospitalized for stomach pains after attending an opera with his wife on October 16, 1994. Later that night he suffered a stroke, or brain hemorrhage. Doctors believed he could recover, but his condition worsened until he fell into a coma and, on October 24, 1994, died from complications of the stroke. His body was flown to Puerto Rico, where a massive service was held. A number of services were also held across the United States in the following weeks. Those who knew him personally were shocked and devastated at his early death. Those who did not know him mourned the immensely talented Puerto Rican actor whose work had enriched their lives. He received posthumous Screen Actors Guild, Golden Globe, and Emmy awards for his role in The Burning Season.

Selected works Theater Life is a Dream (La Vida Es Sueño), 1964. Bye Bye Birdie, 1965. Titus Andronicus, 1966, 1967. The Cuban Thing, 1968. Your Own Thing, 1968. Indians, 1969. The Castro Complex, 1970. Two Gentlemen of Verona, 1971. As You Like It, 1973. Where’s Charley?, 1974. The Threepenny Opera, 1976. The Cherry Orchard, 1977. The Taming of the Shrew, 1978. Othello, 1979.

Betrayal, 1980. Nine, 1982. Designs for Living, 1984. Arms and the Man, 1985. Man of la Mancha, 1992. Film The Organization, 1971. Been Down So Long It Looks Like Up to Me, 1971. The Panic in Needle Park, 1971. The Tempest, 1982. Kiss of the Spider Woman, 1985. Compromising Positions, 1985. La Gran Fiesta, 1986. Trading Hearts, 1987. Moon Over Parador, 1988. Romero, 1989. Presumed Innocent, 1990. The Addams Family, 1991. The Plague, 1992. Addams Family Values, 1993. The Burning Season, 1994. Street Fighter, 1994.

Sources Books Cruz, Bárbara C., Raúl Juliá: Actor and Humanitarian, Enslow Publishers, 1998. Periodicals Boston Globe, October 20, 1995, p. 58; March 18, 1994, p. 2; November 9, 2001, p. E6. Chicago Tribune, November 20, 1991, p. 26; October 25, 1994, p. 11. Christian Science Monitor, November 19, 1993. Orange County Register, September 17, 1994, p. F5. People, November 29, 1993, p. 14; November 7, 1994, p. 127. USA Today, October 25, 1994, p. D1. Washington Post, September 8, 1989, p. B7; November 22, 1991, p. B1; February 22, 1992, p. G1; October 25, 1994, p. B6; October 28, 1994, p. B1. On-line “Only As Good As The Memories: Raul Julia has Charted an Unconventional Path Through Film and Stage,” Cigar Aficionado, www.cigaraficionado. com/cigar/aficionado/people/ff1293.html (February 5, 2003). “Raul Julia,” Internet Movie Database, (February 5, 2003). —Brenna Sanchez

Leguizamo • 141

John Leguizamo 1964— Comedian, actor

The New York Post once wrote, “John Leguizamo is a force of nature, a volcano of words, a torrent of ideas. He moves a lot, too.” He has grown from a prankster who was called a troublemaker in his youth into a comedian and then an actor. Leguizamo has produced, directed, and starred in two solo shows: Spic-o-Rama and Mambo Mouth, and has been seen in a slew of movies, including the popular Romeo ⫹ Juliet, Moulin Rouge, and Empire. Leguizamo was born on July 22, 1964, in Bogotá, Colombia to Alberto, a waiter and landlord, and Luz, a factory worker. When John was very young, his parents left both him and his younger brother, Sergio, with their grandparents and moved to Queens, New York. Once they found work and a place to live and were economically stable they sent for their sons, so Leguizamo moved to New York City when he was four years old. Leguizamo’s parents fought a lot and finally divorced when he was 13. According to Leguizamo this was one of the events that had the most profound influence on his life, because it led him into becoming a loudmouthed troublemaker. It was this rebellious nature, however, that eventually pushed Leguizamo onto his comedic tract. At one point

in his youth, he and a friend took over the public-address system on one of New York’s subway cars and announced to everyone that they were the new subway deejays. They were caught by the police, and even though the people on the subway did not object to the entertainment, Leguizamo was arrested. Leguizamo was also arrested twice more, once for attempting to enter an X-rated movie, and once for jumping a subway turnstile. After the subway incident Leguizamo’s parents decided to send him back to Colombia for a year to straighten him out. Leguizamo moved back to New York a year later, but was still remembered as a troublemaker and was asked to attend youth counseling. One of his teachers at Murry Bergtraum High School noticed his penchant for humor and recommended that he try acting as an outlet for his energy. In 1983 he began studying acting at Sylvia Leigh’s Showcase Theater, which he picked randomly out of the Yellow Pages. He paid for his classes with a job at Kentucky Fried Chicken. Also in 1983 Leguizamo was given his first chance at acting by appearing in pop star Madonna’s “Borderline” video. After graduating from high school he attended New York University, majoring in drama studies, but he left

142 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on July 22, 1964, in Bogotá, Colombia; son

of Alberto and Luz Leguizamo; married Yelba

Osorio, 1994 (divorced 1996); married Justine Maurer, 1999; children: (with Osorio) Allegra Sky; (with Maurer) Ryder Lee. Education: Studied at Strasberg Theatre Institute and H.B. Studio; attended New York University. Career: Actor, comedian, director, producer, writer. Joined Off Center Theater (comedy group). Began touring with Carolyn McDermott, 1986. Play, Freak: A Semi-Demi-Quasi-Psuedo Autobiography published as book. My VH1 Music Awards, host, 2000. As director: Infamous, 2003; producer: House of Buggin’, 1995; The Pest, 1997; Freak, 1998; Joe the King, 1999; Nuyorican Dream, 2000; King of the Jungle, 2001; Piñero, 2001; Sexaholix ѧ A Love Story (TV), 2002; Empire, 2002; writer: Mambo Mouth, 1991; Spic-ORama, 1993; House of Buggin’, 1995; The Pest, 1997; Freak, 1998; Sexaholix ѧ A Love Story, 2002. Awards: Obie Award, Outer Critics Circle Award, CableACE Award, HBO, and Vanguardin Award, all for Mambo Mouth, 1991; CableACE Award, for Comedy Central’s The Talent Pool, 1991; Hull-Warrior Award, Dramatists’ Guild, Lucille Lortel Outstanding Achievement Award, and Drama Desk Award, all for Spic-ORama, 1992; Theatre World Award, and four CableACE Awards, for Spic-O-Rama, 1993; two Emmy Award nominations, for House of Buggin’, 1995; DESHI Entertainment Award, 1996; Golden Globe nominee, for To Wong Foo, Thanks for Everything! Julie Newmar, 1996; Nosotros Golden Eagle Award, 1996; Blockbuster Entertainment Award nominee, for Executive Decision, 1997; Tony Award nominee, for Freak, 1998. Address: Agent—Don Buchwald and Associates, 10 East 44th St., New York, NY 10017.

after a year to join the comedy group Off Center Theater. He also attended the Strasberg Theater Institute and the H.B. Studio. Leguizamo told the Denver Post, “I studied with Lee Strasberg (at Actors Studio) one day. He died the next, but I stayed despite his death making a comment about my acting. I stayed and studied there for two years.”

The first role Leguizamo landed was on Miami Vice. Then he played a soldier in the movie Casualties of War. After he met comedian Carolyn McDermott in 1986, he began touring the clubs with her until he tried his own solo show Mambo Mouth. It started offBroadway and eventually aired on HBO in 1991. Mambo Mouth won an Obie Award and an Outer Critics Circle Award that same year. Leguizamo was inspired to write such a show because of the lack of roles for Hispanic actors, but many in the Hispanic community found his characters Latino stereotypes. Leguizamo was stunned by the judgement because he considered the show to be a purge of these stereotypes. After that Leguizamo moved onto his next solo show, Spic-o-Rama. It too aired on HBO. Next Leguizamo co-wrote the show Freak: A SemiDemi-Quasi-Pseudo Autobiography, with David Bar Katz, which opened on Broadway and was published in book form at the same time. The show was about his life growing up in Queens. Leguizamo told the Denver Post, “Doing a one-man show is such an amazing thing. It is the only true dialogue between a performer and the audience. It is the most raw and intimate of all the theatrical experiences.” While he was doing his own writing and comedy shows, Leguizamo was also making a name for himself in Hollywood. Among other movies, he played beside Bob Hoskins in Super Mario Bros. (1993), and played the vivacious Miss Chi-Chi Rodriguez in To Wong Foo, Thanks for Everything! Julie Newmar, (1995). He was also cast in a modern version of Romeo ⫹ Juliet (1996), playing Tybalt alongside Leonardo DiCaprio as Romeo and Claire Danes as Juliet. In 2000 Leguizamo was asked to host the inaugural show of My VH1 Music Awards. Leguizamo has also been involved in several animated movies, including Titan A.E. (2000), and Ice Age (2002). He loved doing the animation and in fact even told the Star Tribune that “I want to be the Latin Mel Blanc. I love doing this stuff.” In between he was seen in the musical Moulin Rouge, where he played the dwarf artist Toulouse Lautrec. In 2002 Leguizamo was seen in a new show that he wrote and performed in, Sexaholix ѧ A Love Story: Monologue. The San Franicisco Chronicle said of his performance, “Leguizamo isn’t just an inexhaustibly energetic performer. He generates energy in his audience and feeds on itѧ. ‘Sexaholix ѧ a Love Story’ ѧ [is] a nonstop flow of electricity between actor and audience.” And the New York Post said of the show, “Leguizamo’s virtues are his voracious vitality, vivid acting—he brings everything to life, and life to everything—and his total understanding that while love is a serious business, sex is not only fun, it’s very funny.” Leguizamo told Hispanic Online, however, that he had finished with doing live performances for a while. “It’s too hard. I love it to death, but I want to go out at the top of my game like Michael Jordan. I’m very physical on stage. It wears out my body. Maybe when I’m 72, I’ll do another one.” One of the things Leguizamo is most intent on is making certain that Hispanics are better represented in

Leguizamo • 143 the media. With his new movie Empire, a movie in which he plays a Latino gangster, he does just that. “See, I’ve always liked gangster films, but they just never represented Latin people correctly. Because there was always a white guy leading the whole thing, and playing us. Previously, we have been either left out, ignored completely, sort of marginalized or put down, demeaned.” According to the Roanoke Times, “If not for the complex character created by John Leguizamo, Empire would be just another movie about drugs, greed, and the fight to stay on top.” The Detroit News stated that the movie added “new texture and color to a time-honored genre and it most certainly tags Leguizamo as a full-fledged leading man.” And the Los Angeles Times said that Leguizamo’s acting was “one of the best performances of the year in a lead role in an American movie.” Leguizamo has been trying his hand at expanding his horizons in the entertainment field. He has written a TV drama for CBS about a Latin cop who fights the system. The money he received for the show made him the highest paid Latino on network television. Leguizamo also tried his hand at directing the HBO boxing movie Infamous. Leguizamo married Yelba Osorio in 1994. The union produced one child, daughter, Allegra Sky. The two later divorced. Later, he met Justine Maurer in 1997. They married in 1999. The couple have one child together, Ryder Lee. With the diversity of roles and shows that John Leguizamo has done in the past, it is uncertain where his future in entertainment lies, but it is certain to be exciting.

Selected works Film Casualties of War, 1989. Super Mario Bros., 1993. To Wong Foo, Thanks for Everything! Julie Newmar, 1995. Romeo ⫹ Juliet, 1996. Titan A.E., 2000. Moulin Rouge, 2001. Ice Age, 2002. Empire, 2002. Stage Mambo Mouth, Off-Broadway, 1991. Spic-O-Rama, Off-Broadway, 1993. Freak: A Semi-Demi-Quasi-Psuedo Autobiography, Broadway, 1998. Sexaholix ѧ A Love Story: Monologue, 2002. Television Miami Vice, 1986, 1987, 1989. Mambo Mouth, HBO, 1991.

Spic-O-Rama, HBO, 1993. Freak: A Semi-Demi-Quasi-Psuedo Autobiography, HBO, 1998. Sexaholix ѧ A Love Story: Monologue, HBO, 2002. Infamous, HBO, 2003.

Sources Books Contemporary Authors, Gale, 2002. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. DISCovering Multicultural America, Gale, 1996. Newsmakers 1999, Issue 1, Gale Group, 1999. Periodicals Boston Herald, June 6, 2002, p. 044. Denver Post, July 1, 2001, p. E01. Detroit News, December 6, 2002, p. 02. Entertainment Weekly, December 13, 2002, p. 60. Houston Chronicle, November 28, 2002, p. 20. Los Angeles Magazine, February, 1999, p. 59. Los Angeles Times, December 6, 2002, p. E6. New York Post, October 28, 2001, p. 58; December 3, 2001, p. 39. Palm Beach Post (West Palm Beach, FL), December 8, 2002, p.1J. People Weekly, December 2, 2002, p. 93. PR Newswire, November 20, 2000, p. 2407. Roanoke Times (VA), December 7, 2002, p. 1. San Francisco Chronicle, May 9, 2002, p. D1; November 29, 2002, p. D8. Star Tribune (Minneapolis, MN), March 15, 2002 p. 12E. On-line “Comedy King: The Talented John Leguizamo Makes Art Out of One-man Hi-jinks,” Hispanic Magazine, (March 31, 2003). “John Leguizamo,” Internet Movie Database, (March 31, 2003). “John Leguizamo: ‘Freak,’ and proud of it,”, (March 31, 2003). “John Leguizamo – Fact Sheet,” E! Online, www.,128,22828,00. html (March 31, 2003). “Let’s talk about ‘Sexaholix’,” Salon, /ent/movies/int/2002/04/12/leguizamo (March 31, 2003). “SEXAHOLIXѧa love story,” Theaternet, 35E885256C7500202522?OpenDocument (March 31, 2003). —Catherine Victoria Donaldson

144 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Rebecca Lobo 1973— Basketball player

Rebecca Lobo emerged as one of the biggest stars of the fledgling Women’s National Basketball Association (WNBA) in 1997, when she was drafted by the New York Liberty. Already a media sensation from her days as a leading force behind the University of Connecticut women’s basketball team’s NCAA championship in 1995, Lobo’s high visibility helped the new league get off to a promising start. Sidelined for two seasons with an injury to her anterior cruciate ligament in her left knee that she sustained in the first game of the 1999 season, Lobo underwent a lengthy rehabilitation process that renewed her appreciation for the sport. “My goals have gone from being an all-star to just being able to play basketball,” she told Sports Illustrated for Women in January of 2001, “I always took for granted that I could play. Now I know what a gift it is.” Such dedication and thoughtfulness, even in the face of adversity, made Lobo into one of the WNBA’s most popular players. Her image as a skilled competitor on the court and a well rounded personality off the court were credited with raising the profile of the WNBA and women’s professional sports in general.

Balanced Academics and Athletics Born in Hartford, Connecticut, on October 6, 1973, Rebecca Rose Lobo was the youngest of Dennis and RuthAnn (McLaughlin) Lobo’s three children. Dennis Lobo’s heritage was half Cuban and half Polish, and RuthAnn Lobo came from a family of German and Irish stock. Son Jason and daughter Rachel were avid athletes as they grew up, and their younger sister often joined her siblings in games of basketball, soccer, softball, and football as they grew up in Southwick, Massachusetts. At Jason Lobo’s urging, the Lobos put up a basketball hoop at the family home, and shooting hoops became Rebecca Lobo’s favorite pastime. “Sometimes I played because I wanted to get out of a bad mood, sometimes because I was worried about an upcoming test. Sometimes basketball was just a great way to forget myself,” she wrote in her 1996 memoir The Home Team, “When I stepped out into the driveway, I was no longer Rebecca Lobo. I was Larry Bird or I was Dr. J.” In addition to practicing her skills on a co-ed team at the Southwick Community Center, Lobo attended summer basketball camps beginning in fifth grade. She was

Lobo • 145

At a Glance . . .


orn Rebecca Rose Lobo on October 6, 1973, in

Hartford, CT; daughter of RuthAnn and Dennis

nothing masculine about being competitive. There’s nothing masculine about trying to be the best at everything you do, nor is there anything wrong with it. I don’t know why a female athlete has to defend her femininity just because she chooses to play sports.”

Lobo. Education: University of Connecticut, BA, political science, 1995. Religion: Roman Catholic Career: Professional basketball player. New York Liberty, forward, 1995-02; Houston Comets, 2002–. Awards: Female Athlete of the Year, Associated Press, 1995; NCAA Women’s Basketball Player of the Year, 1995; Woman of the Year, Women’s Sports Foundation, 1995; ESPY Award, Outstanding Female Athlete, 1995; Atlanta Summer Olympic Games Gold Medal, women’s basketball (with U.S. team), 1996. Addresses: Basketball team—Houston Comets, Two Greenway Plaza, Houston, TX 77046. Basketball association—USA Basketball, 5465 Mark Dablind Blvd., Colorado Springs, CO 80918.

also helped by her father, who coached basketball in the Granby, Connecticut school system, where both he and his wife worked as teachers. Her parents’ career meant that Lobo was expected to take school seriously, and she almost always lived up to those expectations. “From the time I was a kid, they emphasized how important school work was,” Lobo recalled in a 1998 interview with NEA Today, “It had to get done before everything else. I played on a team when I was in fourth grade, and I remember the teacher calling home because my grades had slipped. The first thing my Mom said was, ‘If your grades don’t improve, basketball is the first thing to go.’” Finishing her senior year at Southwick Tolland Regional High School in 1991 near the top of her class, Lobo graduated as the class salutatorian. Although a career as a professional athlete seemed to be an unrealistic goal for a girl growing up in the 1970s and 1980s, Lobo’s parents always encouraged her not to set aside her dream of someday playing professional basketball. When she was in the third grade, Lobo wrote a letter to the general manager of the Boston Celtics to inform him that she would be the first woman to play for the team. During her adolescence, Lobo had a run-in with her fourth-grade teacher, who told her to stop playing with the boys in her class at recess and to start wearing dresses and acting more feminine. The teacher’s attitude infuriated the Lobos, who let their daughter know that the teacher was wrong in her attitude. The incident was a defining moment for Lobo. As she later wrote in The Home Team, “There’s

Became Standout Player at Connecticut As an academically and athletically gifted student, the six-foot, four-inch Lobo was recruited by one-hundred different colleges. She chose to enter the University of Connecticut because it was fairly close to home and the program encouraged athletes to take their academic work seriously. Her first two seasons with the Huskies women’s basketball team were tension-filled, however, as Lobo adjusted to the coaching style of Geno Auriemma. At one point in her sophomore season, Auriemma and Lobo actually stopped speaking to one another outside of practice. After a series of heart-toheart talks, the two managed to work out their differences. Lobo had not realized that Coach Auriemma’s criticism of her playing was a sign that he believed that she was not reaching her full potential as an all-around player. Lobo also faced the emotional stress of witnessing her mother go through extensive treatments for breast cancer beginning in 1993. Against her doctors’ advice, RuthAnn Lobo continued to attend many of her daughter’s games, viewing her participation as a form of therapy. Her mother’s resilience helped Lobo and the Huskies to a 30-3 record in the 1993-1994 season, although they did not make it past the quarterfinal round of that year’s NCAA championships. Despite the disappointment, the team’s effort created an unprecedented wave of interest in women’s sports at the university. The team also gained national attention via its exposure on the ESPN network, which was headquartered not far from the University of Connecticut’s main campus. In her senior year at Connecticut, the coaching and teamwork all came together to produce a rare perfect season. The Huskies went undefeated in twenty-eight regular season games and in its NCAA final against the University of Tennessee pulled out a 70-65 victory. It was only the ninth time that a major college basketball team had gone undefeated for an entire season. Lobo and the Huskies were once again heavily featured on ESPN, and Lobo received an ESPY Award from the network as 1995’s Outstanding Female Athlete. Lobo also was named Female Athlete of the Year by the Associated Press, Women’s Basketball Player of the Year by the NCAA, and Woman of the Year by the Women’s Sports Foundation in 1995. As she had in high school, Lobo managed to find a balance between sports and the classroom as she completed her B.A. in political science with a B-plus

146 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 average. “It’s all a matter of attitude,” she told Scholastic Coach in an October 1995 interview, “Athletes who take to the classroom naturally or are encouraged to focus on grades should be able to do well in the classroom. I believe the reason you go to college is to get your degree. It’s not a minor league or an audition for the pros. The women are obviously aware of that because there is no pro league.” A little more than a year later, however, Lobo’s long-ago dream of playing in a professional basketball league would come true.

Popularity Helped WNBA

was also a favorite of advertisers. In addition to having Reebok sponsor a shoe with her name on it, Lobo also entered into endorsement deals with General Motors and Spalding sporting goods. Officially licensed sports apparel with Lobo’s name on it consistently ranked among the top ten of all such items among professional athletes—male or female—during her first two years with the Liberty. Active in charity work related to cancer treatment and recovery, Lobo acknowledged her status as a role model for young girls and women who sought out athletic opportunities. “I think athletes have a responsibility to realize that little eyes are watching them,” she told NEA Today in 1998, “I want to be a good person and live my life the right way, keeping in mind that there might be a little kid who’s watching what I do.” Lobo also hoped that her influence would extend to young men. “When you come to our games, you see little boys asking for our autographs,” she explained, “Maybe they’ll treat little girls their age differently, or look at them differently, now and in the years to come.”

As a member of the U.S. Women’s Basketball Team sent to the 1996 Summer Olympic Games in Atlanta, Lobo helped the squad win the gold medal, although as a younger player she spent most of her time on the bench. Although she considered playing professional basketball in Europe after the Olympics, a new professional league, the Women’s National Basketball Association (WNBA) announced that it was gearing up for the 1997 season. Sent to the New York Liberty for the inaugural season, Lobo was one of the best-known players to join the league. Although she compiled a solid record in her first two seasons with the Liberty, Lobo was sometimes criticized as a player who earned more media attention than she deserved. As a 1999 Women’s Sports and Fitness profile noted, “It is the compelling fact of Rebecca Lobo’s professional career that her status as a player still does not match her marketing image.” Lobo responded by explaining, “People have to understand what my game is. It’s not all about numbers. There’s a bigger picture here.ѧ I don’t create off the dribble. I rely on my teammates; my role is to set screens and get rebounds.ѧ And I’ll tell you what: In the next three years, I will be one of the best players in the league.”


Lobo suffered a devastating injury to the anterior cruciate ligament in her left knee at the start of the 1999 season; after re-injuring herself during a practice session, Lobo ended up sitting out the 1999 and 2000 seasons. She returned to the Liberty lineup for sixteen games in the 2001 season and was traded to the Houston Comets in April of 2002. Still recovering from her injury, Lobo slowly built up her court time and remained hopeful of her future in the WNBA. As she told the New York Daily News in July of 2001 in the midst of her recovery, “I think every time I go in a game, I have added something positive. I have gotten a rebound or made a defensive play. That is what I try to focus on. I hope that I will be able to look back on this and say it was a learning experience, too. I hope one day, I will be able to use this to better understand my role in games and understand the role of players coming off the bench. I hope this will one day be a positive experience for me.”


Well respected by her teammates and fans for her down-to-earth demeanor and thoughtfulness, Lobo

Books Brill, Marlene Targ, Winning Women in Basketball, Barron’s, 2000. Lobo, RuthAnn and Rebecca Lobo, The Home Team: Of Mothers, Daughters, and American Champions, Kodansha International, 1996. Periodicals Business Week, November 8, 1999, p. 8. NEA Today, February 1998, p. 42. New York Amsterdam News, April 25, 2002, p. 42. New York Daily News, July 4, 2001. Scholastic Coach, October 1995, p. 54. Sports Illustrated for Women, January 1, 2001, p. 62. Women’s Sports and Fitness, July/August 1999, p. 68.

“Rebecca Lobo,” UConn Huskies Basketball Website, 2002, players/lobor.php (March 31, 2003). “Rebecca Lobo”, erfile/rebecca_lobo/index.html?nav=page (March 31, 2003). “Welcome to,”, www (March 31, 2003). —Timothy Borden

Martin • 147

Ricky Martin 1971— Singer, actor

Ricky Martin was already a superstar entertainer in Latin and South American nations, beginning with his stint in the hugely popular group, Menudo. But his singing the soccer anthem at the 1998 World Cup, and a sensational performance at the 1999 Grammy Awards ceremony, propelled the singer/actor to international megastar status. A music idol since the age of 12, Martin grew to establish himself as one of the leading pop stars of the 1990s, and has been at the forefront of a new generation of popular Latin artists. Martin was born Enrique Jose Martin Morales IV on December 24, 1971, in San Juan, Puerto Rico, the first child of Enrique Martin, a psychologist, and Nereida Morales, an accountant. His parents divorced when he was two. After six-year-old Martin told his father he wanted to be in show business, he was enrolled in singing and acting lessons. He began his entertainment career on the stage by performing in the choir and in school plays, and by age eight, he was appearing in television commercials.

Joined Latin Boy Band Menudo In 1984, after three auditions, the 12-year old landed a spot in the Latin boy-band Menudo. The band’s manager, Edgardo Diaz, said of Martin in Time, “He was small, not a big singer, and his voice was not so good then. But we thought he could learn a lot by being with the group.” Martin toured with Menudo as a lead singer over the next five years, performing across the globe, singing in various languages, and learning much about the music industry. He told Gloria Estefan in Interview magazine, “It was five years of discipline ѧ That band definitely helped me keep my feet on the ground.” It also made him a teenage millionaire. Throughout his early teen years, Martin spent most of his time rehearsing, reportedly up to 16 hours a day, and recorded and toured nine months out of the year. Although the band itself was very popular, some of Menudo’s former members publicly complained about their experience. In a 1998 interview with Entertainment Weekly, an ex-member described his time with the band as “abusive, exploitative, and unsavory.” Although Martin himself did not claim such, he did complain that the members’ own musical compositions

148 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Released First Solo Album At a Glance . . .


orn Enrique Jose Martin Morales IV on December

24, 1971, in San Juan, Puerto Rico; son of

Enrique Martin (a psychologist) and Nereida Morales Martin (an accountant). Career: Singer. Began professional acting at age eight; joined Latin pop band, Menudo, 1983-88; released numerous albums, including Ricky Martin, 1992; Me Amaras, 1993; A Medio Vivir, 1995; and Vuelve, 1998; acted in ABC soap opera General Hospital and on Broadway in Les Miserables, 1994; provided voice for Hercules in the Spanish language version of the Disney film Hercules, 1997; performed at 1999 Grammy Awards; released his first English-language album, Ricky Martin, 1999. Awards: Billboard Video Award for Best New Latin Artist, 1993; Heraldo Award (Mexico) for best actor, 1993; Billboard Award for best debut of the year, 1999; Grammy Award for best Latin pop performance, 1999; MTV Video Award, 1999; Male Pop Artist of the Year, Album of the Year, Video of the Year, Ritmo Latino Music Awards, 1999; Best Selling Latin Artist, World Music Awards, 1999; Billboard Spirit of Hope Award, 2002. Addresses: Record Company—C2 Records/Columbia Records; Management Angelo Medina Enterprises, 1406 Georgetti Street, Santurce, Puerto Rico, 00910; Fan Club—Ricky Martin International Fan Club, P.O. Box 13345, Santurce Station, San Juan, Puerto Rico.

were rejected by management. “Our creativity was stifled,” he told People magazine. “We were told [the songs we wrote] were no good.” Constant touring with Menudo also strained Martin’s relationship with his family. Although his parents had joint custody, they clashed over the little time each had to spend with him. Martin said in People, “When my dreams started coming true, my parents started fighting. I had everything I ever wanted, but my family was falling apart.” Martin added that his father “wanted me to choose between him and my mother. How do you ask a child that?” According to People, in 1985 Martin “so resented his father that they became estranged and he changed his name from Enrique [to Ricky].” Nearly a decade later in 1994, father and son reconciled.

By age 17 Martin had outgrown and left Menudo, graduated from high school in Puerto Rico, and moved to New York City. “I did a lot of growing up there,” he remarked in People. “In Menudo they told you what silverware to use. Suddenly I was paying my own bills.” Four years later Martin moved again, to Mexico City, and renewed his acting career with a role in a telenovela, or Spanish soap opera, titled Alcanzar una Estrella (Reach for a Star). A film adaptation of the series was produced, and for his performance in the big screen version, Martin earned a Heraldo, the Mexican equivalent of an Academy Award, in 1993. In the meantime Martin signed with Sony and released his first solo album, the Spanish-language Ricky Martin, in 1992, which he co-wrote with fellow Menudo alum Robi Rosa (sometimes credited as Ian Blake), who would become a regular collaborator during the course of Martin’s career. The release became a gold record in Mexico, Puerto Rico, Argentina, Chile, and the United States, and Martin performed a sold-out tour across South America. The popularity of Latin pop music was growing, as was Martin’s own popularity. After being named to Billboard Video Awards’ Best New Latin Artist of 1993, Martin released his second album, Me Amaras, and shortly afterwards moved to Los Angeles. Fresh into Hollywood, he appeared in the short-lived NBC comedy Getting By, but it was his singing career that got him cast on the ABC daytime soap General Hospital in 1994. After an executive producer of the popular soap opera saw a tape of Martin in concert, he was asked to play the recurring role of singing bartender Miguel Morez. After his year-long stint in daytime television, Martin performed on Broadway, playing Marius in the musical Les Miserables. At the same time Martin continued to record, and released his third album, A Medio Vivir (Halfway Through Life), in 1995. He further expanded his repertoire by providing the voice of the lead character in the 1997 Spanishlanguage version of Disney’s animated film Hercules, and acting as a celebrity spokesman for tourism in his native Puerto Rico.

Unforgettable Grammy Performance By now Martin was a superstar in Latin and South America, but he had not yet achieved similar status in the United States, particularly with English-speaking audiences. His fourth release, Vuelve, came out in 1998 and climbed to number one on the charts in 22 countries, largely due to its smash single, “La Copa de la Vida” (“The Cup of Life”). And when it became the official song of the World Cup soccer championship that year, Martin’s popularity rocketed to an international level. It was an unforgettable performance by Martin of “La Copa de la Vida” at the 1999 Grammy Awards cer-

Martin • 149 emony that opened the eyes of U.S. audiences to Martin’s talent. A leather-pants-clad Martin took the stage and stole the show from Shania Twain, Sheryl Crow and Madonna. The number made news across the nation. Time wrote that Martin “performed the musical equivalent of CPR.” Entertainment Weekly remarked that his performance “single-handedly goosed a very dull telecast, earning him a standing ovation.” Martin himself told Billboard, “[I was] glad to let 2 million people all over the world in different cultures know who I am and what kind of music I make.” That one televised appearance did more for Martin’s career in the United States than anything he had done previously. The Houston Chronicle quoted one record store manager as saying, “Ever since he appeared on the Grammys, [Martin’s albums have been] blowing out the door. I don’t know what those leather pants did. It just like turned everybody on.” According to Rolling Stone and other sources, Martin’s Grammy number increased sales of his Vuelve album by 500 percent.

Released English-Language Album Now an international superstar and household name, Martin released his first English-language album, also self-titled Ricky Martin, in May of 1999. Produced by Rosa and Desmond Child and Emilio Estefan, who, along with Jon Secada, also wrote some of the songs, it became the fastest-selling release that year, entering the U.S. charts at number one, the best ever for a Latin artist on the mainstream pop charts. Its single, “Livin’ La Vida Loca,” quickly vaulted to and remained at the number one spot on the U.S. Hot 100 for five weeks. The release also included a duet with Madonna, “Be Careful,” in which he sings in English while she sings in Spanish. By 2001 album sales were at 15 million worldwide, nearly half coming from the United States, with three single tracks hitting the charts, including the “Loca” follow-up, “She’s All I Ever Had,” which climbed to number two. It was more than energetic pop songs that hurtled Martin into international celebrity; his sex appeal contributed as well. When asked in a Rolling Stone interview if he was comfortable with his image, Martin replied, “Sex symbol is equal to no credibility. That’s something I don’t want to fight with. Sexuality and sensuality are completely different things. Sensuality is something that you’re born with. Am I sensual? Well, a lot of people say I am. But sexuality is something I leave for my own mirror. I don’t share that with anyone.” The enormous success of his latest releases had finally planted Martin into American mainstream music, but he was now accused by some of having abandoned his Latin roots. Martin explained in USA Today, “I will never stop singing in Spanish, but this a communications business, and it’s all about getting closer to cultures.” During his acceptance of the 1999 World

Music Award for Best Selling Latin Artist he stated, “To create music is to unite countries.” And not all critics felt Martin had sold out. A music critic at Time wrote of Ricky Martin, “This is an unabashed pop album, but it’s saved by its Latin soul.” After continuous rotation on the airwaves, the smash hit “La Vida Loca” eventually became too mainstream in the United States. The New York Times wrote, “Mr. Martin, the former child star, is suffering a bad case of overexposure. Can you even count how many times you have heard “Livin’ La Vida Loca”? Or how many times you have caught yourself singing it? But backlash is part of the price of fame. Fans and press build celebrities up and then knock them down. Once a song becomes so imbedded in pop culture, as Mr. Martin’s 1999 hit “Vida Loca” was, it is hard to live down.”

Opened Doors for Others Sound Loaded, released in 2000, featured the single “She Bangs,” a hit overseas, but less so in America. It also featured a highly acclaimed duet with Christina Aguilera, “Nobody Wants to Be Lonely.” Although it was a top ten hit around much of the world, in the United States it only reached No. 13 on the Hot 100. Billboard was critical about the album’s tame reception compared to Martin’s two previous releases: “The signs continue to point to massive burn-out on this artist. Unfortunately, ‘Loaded’ is not going to bring new luster to ѧ his career at top 40 radio.” Yet Martin’s energetic live performances continued to thrill throngs of concert-goers. Martin’s explosion into superstardom helped open the door for many other Latin artists. Artists such as Marc Anthony, Shakira, and Enrique Iglesias, have crossed over to U.S. audiences with much success. In 1999 Martin himself predicted the far-reaching benefits of his hard work and fame to USA Today: “I can open the door to a new generation of Latin performers.” This was proven when actress/singer Jennifer Lopez, released her first album, and it quickly went platinum, selling over a million copies. Since his Menudo days, Martin has become involved in charitable programs that aid children. The Ricky Martin Foundation was established in 2000 to provide assistance to a variety of causes. Billboard wrote in May of 2002: “This impetus to help, coupled with a highly involved and personal approach to doing so that dates back to his teens, motivated Billboard to name Martin the recipient of [its] Spirit of Hope Award.” In 2002, during his participation in the Principal for a Day program, a program supporting New York public schools, People visited with Martin to ask what advice he wanted to share with young people today. He replied: “I think it is important to talk about persistence and to leave the word ‘mediocrity’ out of your vocabulary. I need to talk about the importance of fighting for what you believe in.”

150 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 In addition to his charitable work, Ricky Martin has continued to explore his entertainment career. He told People: “I’ve been working on acting. I want to go back to film and theater. But music will always be my priority. Being onstage is really what I live for. I think it’s the most beautiful addiction that there is. I don’t really see myself doing anything else at this point.”

Selected discography Ricky Martin, Sony Discos, 1992. Me Amaras, Sony Discos, 1993. A Medio Vivir, Sony Discos, 1995. Vuelve, C2/Columbia, 1998. Ricky Martin, C2/Columbia, 1999. Sound Loaded, C2/Columbia, 2002. Almas del silencio, Sony, 2003.


Hispanic Times, October/November 1996. Houston Chronicle, March 8, 1999. Interview, June 1999. Los Angeles Times, December 5, 1995; May 12, 1999. Milwaukee Journal Sentinel, May 2, 1999. Newsday, May 30, 1999. Newsweek, May 31, 1999. New York Times, June 18, 2000. People, May 15, 1995; May 10, 1999; June 7, 1999; May 6, 2002. Rolling Stone, May 3, 1999; May 13, 1999; June 10, 1999. San Francisco Chronicle, May 9, 1999. St. Louis Post-Dispatch, May 16, 1999. Time, March 15, 1999; May 24, 1999; May 10, 1999; May 24, 1999. USA Today, March 1, 1999; May 7, 1999. On-line

Periodicals Billboard, March 17, 1997; September 5, 1998; March 13, 1999; May 29, 1999; June 5, 1999; June 2, 2001; May 11, 2002; January 27, 2001; February 3, 2001. Entertainment Weekly, April, 23, 1999; May 14, 1999. Hispanic, September 1994.

“Artist Spotlight — Ricky Martin,” MSN Music, http:// (March 31, 2003). “Ricky Martin: Biography,” Artists, www. (March 31, 2003). —Kim Burton

McLish • 151

Rachel McLish 1958— Bodybuilder

When Rachel McLish earned the inaugural Ms. Olympia bodybuilding title in 1980 she brought the much-misunderstood sport of women’s bodybuilding to the international spotlight. Her physique was well-defined, muscle-packed, and yet still very feminine. A 1981 Muscle & Fitness article describing the competition noted that up until that point female bodybuilders had “been accused of being masculine, androgynous, or even grotesque.” McLish was none of those things. Blessed with olive-skinned natural beauty due in part to her Native American ancestry, she looked as much fashion model as she did bodybuilder. Combined with her passion for the sport, McLish’s physical appeal made her a role model for women’s fitness. Though she only spent four years competing, according to a 2001 Muscle & Fitness article, “Rachel redefined the rules of the feminine physique.” In the process she helped make physical fitness as much the domain of women as it had always been for men. “See, my whole philosophy at the very beginning was to share this great secret with women,” she told Muscle & Fitness, “if you put forth some effort, good eating habits combined with weight training, you can really have control over your body. You don’t have to say, ‘I’m doomed to look like my mother when I’m older.’

Having both strength and beauty is attainable.”

Exchanged Ballet Shoes for Barbells McLish was born Rachel Livia Elizondo on June 21, 1958, to Rafael and Rachel Elizondo. Raised in Harlingen, Texas in the Rio Grande border country, a career in bodybuilding was not in her plans. Instead she dreamt of ballet. She began taking ballet classes when she was seven and continued until high school, when she chose the popularity of being a cheerleader over the solitary rehearsals of a budding ballerina. By the time she entered Pan American University in Edinburg, Texas, she regretted her decision, fearing that at 17 she was too old to begin dancing again. Without ballet and cheerleading to provide an outlet for her high energy, McLish sought out the only other sport she knew— weightlifting. As a child she often watched her father spend hours lifting weights and remembered being awed by his strength and muscularity. She soon found the Shape Center. An interviewer writing for the Los Angeles Times noted that when McLish discovered the fitness center, “she felt it was almost a mystical experience.” However, as a poor student paying her own

152 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Became the First Ms. Olympia At a Glance . . .


orn on June 21, 1958, in Harlingen, TX; daughter

of Rafael and Rachel Elizondo; married John

McLish (divorced); married Ron Samuels, 1990. Education: Pan American University, Edinburg, TX, BA, health and physical education, 1978. Career: Sports Palace, founder, 1978; professional bodybuilder, 1980-84; author, 1984-87; actress, 198496; Rachel McLish for The Body Company (sportswear line), founder/designer, 1990; lecturer and model, 1984-00. Awards: Ms. Olympia, International Federation of Bodybuilding, 1980, 1982; US Women’s Bodybuilding Champion, 1980. Address: Home—Palm Springs, CA.

way through college, she could not afford to pay the center’s membership fees. Fortunately fate stepped in pointing her towards her future career. She was offered a job at the center. She started out giving exercise classes and eventually moved up to become a manager. When McLish began working at Shape Center she was far from muscular. “I didn’t exude a fit quality,” she told the Los Angeles Times. “I was what I call ‘skinny fat.’”—meaning that, although she was thin from years of ballet and cheerleading, she was not firm. That soon changed as she began to spend hours working out with weights. “I used hard work as a chisel,” she told the Los Angeles Times. Soon she had sculpted a Ms. Olympiaworthy body. Along the way, she found her calling. She graduated in 1978 with a degree in health and physical education and went on to found South Texas’s first health club. The Sports Palace opened in 1978 to great success, and soon there were branches in Brownsville and Corpus Christi. During this time she was briefly married to her school sweetheart, John McLish, whose name she retained after they divorced. She also continued working out with a passion. She explained her dedication to the Los Angeles Times, “The point of physical fitness is not narcissism or egotism. It’s well-being. Most people have no idea what it’s like to feel good all over. All the time. People unfortunately take drugs to do it part of the time. But the ultimate rush is the feeling you can get from intelligent exercise. It’s addictive. In the best way.” McLish was a very happy addict and her commitment soon paid off.

In 1980 the first United States bodybuilding championship for women was announced. McLish decided to enter the Atlantic City competition to promote both her sports club franchise and her ideal of the female bodybuilder. When she walked away with the title, becoming the first American female bodybuilding champion, she vaulted to national fame. However, McLish had precious little time to enjoy her celebrity. She immediately went back into the gym to train for the International Federation of Bodybuilding’s (IFBB) first annual Ms. Olympia competition to be held later that year in Philadelphia. The IFBB’s Mr. Olympia contest had debuted in 1965 and was considered the most prestigious bodybuilding event in the world. The contest had spawned bodybuilding legend Arnold Schwarzenegger, who earned the Mr. Olympia title seven times. At the women’s inaugural event IFBB planners were unsure what to expect. They had billed the contest as only one event in a weekend packed with bodybuilding seminars, exercise equipment displays, and health product demonstrations. Schwarzenegger was one of the featured speakers. However, both the media and the public were more interested in Ms. Olympia. “The turnout is fantastic,” the event producer told a journalist from Muscle & Fitness. “I have had to turn away almost 1,000 people. And more requests keep coming in!” When McLish and her 20 competitors took the stage it was obvious that she was the one to beat. Her superior physique easily won her the pre-judging contest and at the evening pose-down in front of a packed auditorium, McLish won the title. After she became the first Ms. Olympia, the fame McLish had experienced following the American championship multiplied exponentially. She appeared on the covers of magazines that focused on everything from fitness to beauty to lifestyle. She was booked on national television shows and was a hot topic on sports news programs. Speaking engagements, training seminars, and photo shoots dominated her life. Her stunning physique graced calendars and wall posters. She had become a new American icon, firmly debunking the myth of the female bodybuilder as unattractive and unnatural. Despite her hectic schedule, McLish continued to train and in 1982 she won her second Ms. Olympia title. She competed in several more competitions, never placing lower than third. During the 1983 Caesar’s World Cup, McLish and the other competitors were the focus of a documentary film crew. Pumping Iron II: The Women was released in 1985 and helped make McLish a household name outside of the bodybuilding world. The film explored the differences between McLish, who epitomized the ideal feminine bodybuilder, and Bev Francis, an Australian power-lifter whose body looked more like that of a man. The filmmaker wanted to answer the question

McLish • 153 of what the ideal female bodybuilder should look like. It was a timely question and one that McLish had already begun to face. An advocate of overall muscular tone natural to a woman’s physique, she had become increasingly disillusioned by the sport’s new emphasis on muscle size and the subsequent increase in steroid use by female bodybuilders. McLish was a staunch advocate of natural training and opposed any use of drugs. By the time Pumping Iron II hit the airwaves, she had decided to retire from competition following the 1984 Ms. Olympia contest. For several years McLish was an outspoken opponent of steroid use. In a 2001 interview with Muscle & Fitness she lamented, “Women’s bodybuilding missed the whole point. Pardon the pun, but women’s bodybuilding wasn’t allowed to grow naturally.” Instead McLish looked toward the late 1990s appearance of fitness competitions as the rightful successor to the type of bodybuilding she espoused. Reflecting on this new field she continued, “in a way, this makes me feel like I won, in the long run.”

Produced Books, Videos, and Clothing Though McLish had left the competitors spotlight, she was still much sought after by the public. She was a regular on the training seminar circuit and served as a spokesperson for many fitness organizations. In 1984 Warner Books published her acclaimed strength training book Flex Appeal. She followed it with 1987’s Perfect Parts which focused on “spot changing” different areas of your body through weightlifting. Both books worked on the premise that physical fitness was attainable by any woman. “Not everyone can have expensive furs, precious jewels, silk dresses or designer suits to put on,” she explained the Los Angeles Times. “But everybody can have a body that anything will look good on.” Both books were well-received by the public and are still selling nearly 20 years after publication. In 1990 McLish partnered with K-Mart to release a line of workout clothing. Having learned to sew as a child from her seamstress mother, McLish was closely involved with the design of the clothes. The line “Rachel McLish for The Body Company” appeared in 2,200 K-Mart stores in January of 1990. The following year, sales of her line accounted for over a quarter percent of all sportswear sales in the country. Unfortunately her budding acting career did not fare as well. In her acting debut she played a bodybuilder in the critically trashed 1984 made-for-TV movie Getting Physical. In 1992 she had her feature film debut opposite Academy-Award winner Lou Gossett, Jr. in

the action film Aces: Iron Eagle III. That was followed by a starring role in 1996’s Ravenhawk in which McLish played a wronged Native American woman out for revenge. It was notable only in that she performed all of her own stunts. Both films were produced by her husband Ron Samuels whom she had married in 1990. She found more success when she returned to fitness and in 1995 released a very popular workout video, In Shape with Rachel McLish. By 2001 McLish and husband Samuels were enjoying a comfortable life in Palm Springs, California. Though she had long since given up professional bodybuilding, she still maintained a very active lifestyle, including a return to her old love—ballet. She was also planning to release a line of aloe-based skin products and a new line of fitness wear. Meanwhile she and her husband had begun pursuing a new hobby—buying, refurbishing, and selling homes. “We really enjoy design,” she told Muscle & Fitness. “We put our heart and soul into it and we’re passionate about it.” The parallels to her years of weight training did not escape her. “A sense of aesthetics comes naturally to me, but you have to work on that ability, just like in bodybuilding,” she continued. “You might have the potential, but if you don’t work at it, and read up and be aware of what’s out there, you won’t fulfil that potential.”

Selected works Books Flex Appeal, Warner Books, 1984. Perfect Parts, Warner Books, 1987. Films Getting Physical, 1984. Pumping Iron II: The Women, 1985. Aces: Iron Eagle III, 1992 Ravenhawk, 1996.

Sources Periodicals Los Angeles Times, June 26, 1987. Muscle & Fitness, February 1981; January 2001, p. 156. On-line “Rachel McLish,” International Federation of Bodybuilding Website, txt_rachel.htm (March 25, 2003). —Candace LaBalle

154 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Rigoberta Menchú 1959— Activist, author

Rigoberta Menchú soared to international fame in 1992 when she was awarded the Nobel Peace Prize for her work on behalf of native Guatemalans. I, Rigoberta Menchú, her 1983 memoir detailing the abuses her people suffered under Guatemala’s vicious military dictatorship, had already brought her international acclaim in human rights and academic circles, but the Peace Prize made her a full-fledged hero for oppressed people everywhere, as well as an inspiration to the world. However, in 1999 David Stoll, an anthropologist from Connecticut, challenged the accuracy of I, Rigoberta Menchú raising questions as to whether many of the events that were described in the book were exaggerated or even real. This sparked a great deal of controversy in both the realms of academia and human rights activism, forcing not only the issue of fake-reality in non-fiction, but also the need for world attention to certain situations no matter how that attention is gained. While many people feel that Menchú abused the position of non-fiction writer, debasing her work as a whole by printing fiction as fact, many more have purported that the purpose of Menchú’s story was mainly to capture the feeling of oppression and tyranny on civilians, and that the real

world reaction to the work was the most important thing. Rigoberta Menchú Tum was born on January 9, 1959, to Vicente Menchú and Juana Tum, in the tiny village of Chimel in the northwestern mountains of Guatemala. Her father was a laborer and sometime preacher. Her mother was a midwife and practiced traditional healing. The family were Quiché Indians, descendents of the Mayan Indians who had ruled the region long before the Spanish arrived in the sixteenth century, and Chimel was located in the Quiché province of the country. At the time of Menchú’s birth, Guatemala was led by a right-wing military dictatorship. Under this rule the Quiché, like the 21 other indigenous groups native to the country, had no rights. All power—economic, social, and political—was concentrated in the hands of the minority Spanish-speaking Ladino population, descendants of the Spanish settlers. At just about the time of Menchú’s birth, the Rebel Armed Forces (FAR) was formed. An outlaw group of guerrilla fighters, FAR sought to overthrow the military dictatorship, thus launching the Guatemalan civil war. The rebels hid in the mountains and rural areas of the country—the same areas where most of the indigenous population resided. As a result, the government unleashed a wave

Menchú • 155

At a Glance . . .


orn on January 9, 1959, in Chimel, El Quiché,

Guatemala, daughter of Vincente Menchú (a

laborer and activist), and Juana Tum (a midwife and healer); married Angel Camile, 1998; children: Max. Politics: Liberation theology; Marxist revolutionary. Religion: Roman Catholic. Career: Human rights activist, 1979–; author, 1983–. Memberships: Guatemalan Opposition in Exile, National Committee for Reconciliation, founder, 1987; American Continent’s 500 Years of Resistance Campaign Against 500th Anniversary of Arrival of Columbus in Americas, coordinator, 1992; UNESCO, Goodwill Ambassador, 1993–; United Nations International Indian Treaty Council; Rigoberta Menchú Tum Foundation, founder. Awards: Nobel Peace Prize, 1992; Freedom Award, National Civil Rights Museum, Memphis, TN, 2002. Addresses: Office—Rigoberta Menchú Tum Foundation, 8 W. 40th St., Suite 1610, New York, NY, 10018-3902. Website— www.rigobertaMenchú.org.

of oppression and terror against the Indians in an attempt to oust the rebels. The military regime practiced a “scorched earth” policy, burning and destroying villages in their entirety to get at the rebels or, quite often, to promote their own financial interests.

Early Life Consumed by Poverty and War Like the rest of the indigenous population, the Quiché were very poor and the Menchús were no exception. Their tiny home had no indoor plumbing and no electricity. Whatever they needed, they had to make. Women wove fabric and made clay pots, while the men worked the land, producing corn, beans, and potatoes. However it was never enough and the family had to travel each year to the coastal areas to work on coffee and cotton plantations. Life on the plantations—or fincas—was very difficult. They worked all day in the hot sun, while harsh chemical pesticides were dropped on the fields from above. When she was as young as eight, Menchú recalled picking close to 35 pounds of coffee a day. At night some 500 people would be crammed into filthy open-air sheds where many succumbed to disease and death. Menchú said in I,

Rigoberta Menchú, “We’d been in the Finca for fifteen days, when one of my brothers died from malnutrition.” Her mother was later fired for taking the day off to bury her child. In Chimel, the Quiché faced constant encroachment on their land by wealthy Ladinos and governmentsupported businesses. By the 1970s the government was pushing families out of their homes and imprisoning those who resisted. This coincided with the creation of “death squads,” military groups that exacted lethal force. Gang rape and slaughter were their hallmarks. Menchú’s father, who was well-respected in the community as a religious speaker, soon turned to activism. He was one of the founding members of a group called the Peasant Union Committee, organized to resist the appropriation of their land. As a result, the Menchús were labeled subversives and worse, supporters of the guerrillas. This subjected the family to horrific harassment. In I, Rigoberta Menchú Menchú recalled one incident in which her father had been arrested and tortured: “They had torn off the hair on his head on one side. His skin was cut all over and they’d broken so many of his bones that he couldn’t walk.” Miraculously he survived and went on to continue his activism. Her brother Petrocinio was not so lucky. He was kidnapped in September of 1979 and endured two weeks of intense torture. “He didn’t look like a person anymore,” Menchú recalled in her memoir. “His whole face was disfigured with beating.” Menchú claimed that he and other torture victims were paraded in front of the village and then doused with gasoline and burned alive. Stoll refutes that claim in his book. He is adamant that though Petrocinio was captured and most likely tortured and killed by the military, he was not set on fire in front of his grieving family. Menchú joined the Peasant Union Committee in 1979. Like her father, she began actively working to undermine the government. “Rigoberta at this time was heavily involved in resistance activities,” noted the Odyssey website: “She and her colleagues would shut down streets with barricades for brief moments and then retreat before the military arrived. They would make bomb threats to factories so the workers had to be let off for a day. They would boycott anything they could, or destroy a coffee estate or a cotton estate, or tamper with machines in factories to economically weaken the society killing them.” Their activities resulted in increased suppression by the government. In 1980 Menchú’s father went to Guatemala City to participate in a protest in front of the Spanish embassy. The military police intervened and fighting broke out. A fire started that claimed 39 lives, including that of Menchú’s father. Less than three months later, Menchú’s mother was kidnapped by a death squad, repeatedly raped, viciously tortured, and finally hanged.

Spoke On Behalf of Her People By 1981 the situation in Guatemala had become too dangerous for Menchú and, like many of her country-

156 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 men before her, she went into exile. Eventually more than 200,000 people, mostly Indian peasants, lost their lives in the fighting. Another million lost their homes. Menchú, meanwhile, found her voice. The Nobel Foundation website noted that her exile “marked the beginning of a new phase in her life: as the organizer abroad of resistance to oppression in Guatemala and the struggle for Indian peasant peoples’ rights.” She began speaking out against the atrocities in Guatemala. People Weekly wrote, “Menchú traveled to the United Nations to lobby for Indian rights—and became a familiar figure there, walking the halls in traditional Quiché garb and bare feet, even in winter.” In 1982 she met Venezuelan anthropologist Elisabeth Burgos-Debray on a speaking engagement in Paris. In 26 hours of taped interviews, Menchú relayed the story that would become I, Rigoberta Menchú. Its subsequent publication in 1983 captivated audiences worldwide and made Guatemala synonymous with human rights abuse. The military government threatened Menchú with arrest if she returned home. I, Rigoberta Menchú was eventually translated into more than a dozen languages and became required reading at universities worldwide. Meanwhile Menchú continued to work on behalf of her people. She was active in the United Nations Working Group on Indigenous Populations and the International Indian Treaty Council, and soon proved herself to be a persuasive public speaker and efficient organizer. In 1992, despite death threats, Menchú returned to Guatemala to help organize protests on the anniversary of Columbus’s conquest of America. It was there that she received the news that she had won the 1992 Nobel Peace Prize. The political significance of the award’s timing did not go unnoticed. “On the 500th anniversary of Christopher Columbus’s voyage to America, the winner was a woman who fought for the rights of an indigenous people ruled by a group composed mostly of descendants of European settlers,” wrote the Bergen County Record. Though still an exile, she flew to Guatemala city that day and, according to Scholastic Update, “Thousands of supporters—Indians who had long kept quietly to themselves—lined the streets from the airport, cheering and shouting, ‘Viva Rigoberta!’” With the $1.2 million cash prize from the award, Menchú founded the Rigoberta Menchú Tum foundation with its main offices in Mexico City, where she resided in exile. The organization actively worked for indigenous peoples’ rights and promoted peace. She also used her newfound celebrity to pressure political leaders to intervene in Guatemala. In June of 1983 she used her influence to help install Ramiro de León Carpio, a human rights advocate, as president of Guatemala. He and Menchú became deeply involved in the United Nations negotiations that led to the 1996 Guatemalan Peace Accord, which put an end to the 30-year-old civil war. The accord recognized the rights, languages, and cultures of the country’s indigenous groups. It also called for disarmament of the guerrillas and a reduction of the military. Leftist parties were

allowed to participate in politics again. The accord also called for a commission to investigate human rights violations. The report issued by the commission in 1999 revealed that the military government had long enjoyed the financial backing of the United States government. President Clinton made a public apology to the people of Guatemala.

Remained Peace Advocate Through Controversy In 1999 David Stoll, an anthropologist from Connecticut, wrote an academic book entitled, Rigoberta Menchú and the Story of All Poor Guatemalans, which claimed that many of the atrocities Menchú described in her book either did not happen or did not happen the way she said they did. The resulting controversy once again propelled Menchú to the forefront of international consciousness. She acknowledged that she had elaborated on some points, but staunchly reiterated that the greater picture was indeed true. As she wrote in I, Rigoberta Menchú, “My story is the story of all poor Guatemalans.” Though academics and journalists have continued to argue over her book’s authenticity, the Nobel Foundation, and more importantly the public, have chosen to accept Menchú’s story as truth, whether literal or figurative. For in the end, Menchú’s book has focused an international spotlight on human rights abuses in Guatemala, resulting in some measure of peace to her people. One Guatemalan who had lost two brothers to the civil war told the Bergen County, New Jersey, Record, “I think she’s doing a really good job representing Guatemala, because people did not know what was happening there. At least now we have a little freedom to say what we feel.” Menchú has continued to travel widely, lecturing on human rights and peace. Her vigilance would seem to be necessary in historically troubled Central America. In 1999 former Guatemalan dictator Efraín Ríos Montt, who had ruled during the days of the death squads, was elected to the Guatemalan Congress. “There is a sense of fear,” she told the Record in 2002. “Today, unfortunately, we are going backwards.” In 2001 there were 70 threats against human rights activists and 20 politically motivated killings in Guatemala. In April of 2002, an employee at the Rigoberta Menchú Tum Foundation offices in Guatemala was murdered. Though officially considered a botched robbery attempt, Menchú believed it was a political move, telling the Record, “It was an attack against Rigoberta Menchú. It was an attack on the Nobel Peace Prize. It was an attack on peace. It was an attack on the foundation.” Because of Menchú’s tireless work on behalf of human rights, no attack on Guatemala’s people will again go unnoticed. With I, Rigoberta Menchú she put the world on alert. “This book broke the world’s silence in regard to the armed conflict in Guatemala,” she told Americas. “It is my life’s testimony of which I will be forever proud.”

Menchú • 157

Selected writings I, Rigoberta Menchú: An Indian Woman in Guatemala, edited and introduced by Elisabeth BurgosDebray, New York and London, Verso, 1984. Crossing Borders: An Autobiography, New York, Verso, 1998.

Sources Periodicals Americas, English edition, September 2000, p. 4. Independent (London, England), December 16, 1998, p. 13. Los Angeles Times, November 20, 2000, p. B14.

People Weekly, December 21, 1992, p. 87. Record (Bergen County, N.J.), May 12, 2002, p. A7. Report on the Americas, North American Congress on Latin America, March-April 1999, pp. 6, 8. Scholastic Update, December 3, 1993, p. 6. On-line “Latin America Trek: Rigoberta Menchu’s Story,” The Odyssey, merica/rigoberta/rigoberta_story.htmlⲆ14 (March 24, 2003). “Rigoberta Menchu Biography,” Nobel Foundation, (March 24, 2003). —Candace LaBalle

158 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Lydia Mendoza 1916— Tejano vocalist, songwriter

One of the first real vocal stars in Mexican-American music, Lydia Mendoza was a pioneer in another way as well: she was a woman in a man’s world. “It’s more difficult to build a career like I did for a woman than for a man,” Mendoza recalled in the book, Lydia Mendoza: A Family Autobiography. Mendoza’s career lasted from the late 1920s through the 1980s, and her music embodied much of the odyssey Mexican Americans traveled in the twentieth century. She made over 1,200 recordings, and they spread her fame far beyond the Mexican neighborhoods in Texas where her music was born. Known as “La alondra de la frontera” or, “The Lark of the Border,” Lydia Mendoza thrilled listeners everywhere with her passionate, despairing songs of two-timing men and love gone irrevocably wrong. The second of eight children, Lydia Mendoza was born in Houston, Texas, on May 21, 1916. Her family came from northern Mexico, and they moved back and forth between Monterrey, Mexico, and south Texas several times during Lydia’s childhood, as her father, Francisco, took jobs with the Mexican national railroad and with the Carta Blanca brewery. At the border, Mendoza later recalled, Americans, who were con-

vinced that all Mexicans had head lice, poured gasoline in her hair. Mendoza’s father was a music lover who admired opera singer Enrico Caruso, and her mother and maternal grandmother both played the guitar. When Mendoza was four she began to emulate them, creating her own guitar by nailing rubber bands into a plank of wood to make her own instrument.

Learned Song from Gum Wrapper Mendoza was still a girl in Monterrey when she learned the song that would become her signature number for much of her career. She was in the habit of collecting chewing gum wrappers that had song lyrics printed on them, and when her father took her to a concert in Monterrey she was able to put a tune to a set of lyrics she liked called “Mal hombre.” The family would eventually began performing as La Familia Mendoza in the late 1920s, with Lydia on mandolin, passing the hat in restaurants and shops up and down the border until they had saved enough money to reestablish themselves permanently in the United States in 1927. As Mendoza’s father’s health worsened, the family began to rely more and more on music for their

Mendoza • 159

At a Glance . . .


orn on May 21, 1916, in Houston, TX; grew up

partly in Monterrey, Mexico; married Juan Alva-

rado (a shoemaker), 1935 (died 1961); married Fred Martínez






marriage) three. Career: Singer, 1927-1988; recorded over 1,200 singles and albums with numerous south TX labels; performed with La Familia Mendoza, 1927-40, 19451952; solo career, 1934-1988; featured in film Chulas Fronteras, 1979. Selected awards: National Heritage Award, 1984. Addresses: Home—Houston, TX. Label—c/o Arhoolie Records, 10341 San Pablo Ave., El Cerrito, CA 945303123.

income. In 1928 Francisco Mendoza spotted an advertisement in a San Antonio newspaper stating that the New York-based OKeh recording company hoped to record Spanish-language musicians. The $140 the newly christened Cuarteto Carta Blanca was paid for recording 20 songs came as a godsend—however exploitative such a payment might seem today. Even though the Mendozas were now recording artists, they still traveled to find work when possible. When they got word of profitable farm work in Michigan they quickly relocated and spent several years working and performing in small restaurants in Pontiac and Detroit. Back in Texas after the Great Depression dried up Michigan’s prosperity, the Mendozas began performing at an outdoor market in San Antonio called La Plaza de Zacate. Around 1934 the host of the San Antonio Spanish-language radio program “La voz latina” was eating dinner in the plaza area and heard Lydia, who by that point was the groups lead vocalist, singing. He invited her to sing on the radio, but the family initially refused to give her time off from what was then their main source of income. After Lydia sang two songs, the station was deluged with calls asking for her return. The manufacturer of a local vitamin drink called Tónico Ferro-Vitamina agreed to sponsor her appearances for three dollars and fifty cents a week, and Lydia Mendoza was on her way to success.

Feared Records Would Cut Demand Word of her popularity reached Victor Records executive Eli Oberstein, who had spearheaded an effort to record and market the music of working-class Ameri-

cans and had sent engineers around the country to make recordings of popular local groups. In 1934 La Familia Mendoza cut six sides at a studio Victor had set up in a small San Antonio hotel. Lydia made six more recordings as a solo vocalist. Again Mendoza was reluctant to record. “Who is going to come to hear me if they already have the record?” she recalled wondering in Lydia Mendoza: A Family Autobiography. Her fears were quickly dissipated as her recordings, released on Victor’s Bluebird subsidiary, spread her fame far and wide. “Mal hombre“ eventually became a song known in much of the Spanish-speaking Americas, and the Mendoza family became a guaranteed draw at small theaters and variety shows wherever Mexican Americans were found in the western United States. Mendoza married a San Antonio shoemaker, Juan Alvarado, in 1935; at first Alvarado, pressured by his family, opposed Mendoza’s musical career, but the rapidly-growing income from her performances convinced him to set his objections aside. Mendoza, accompanied by her guitar and sometimes in combination with other family members or other musicians, recorded over 220 songs between 1934 and 1940 in San Antonio. Many of them were works she composed herself. She also made several recordings in Monterrey for Victor’s Mexican arm. Her name was often spelled “Lidya“ on recordings and posters. It was during this period that Mendoza became known as “La alondra de la frontera,” although she was unable to recall who coined the term. Having three daughters did not slow Mendoza down, but the rationing of gasoline during World War II put an end to the family’s touring. The Mendoza family reformed itself as a performing organization after the war, however, and a fresh new wave of Lydia Mendoza recordings began to appear. Although fashions in tejano music had begun to change as more elaborate backing groups began to replace the small string ensembles of her younger days, Mendoza remained as beloved as ever. The family group finally dissolved in 1952 with the marriage of Mendoza’s younger sister María (who had performed with another sister, Juanita, as Las Hermanas Mendoza) and the death of Mendoza’s mother.

Married Second Shoemaker But Mendoza herself soldiered on as a solo act into the 1980s, making hundreds of records for an enormous variety of small south Texas labels including Azteca, Ideal, Falcón, Imperial, DLB, and Columbia México. Her backing musicians included conjunto groups, mariachi bands, and electric guitars as well as, on occasion, her own guitar. She toured widely through Texas, the Southwest, and even in South America. While a few collections of her work exist, her music of this period remains largely unexplored by historians. Mendoza’s husband died in 1961, and she married another shoemaker, Fred Martínez, three years later.

160 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Awareness of Mendoza’s importance spread beyond the Latin American community when she was discovered by Chris Strachwitz, a German-born California record collector and the owner of the folk-oriented Arhoolie label. Strachwitz issued several LP compilations of Mendoza’s early work, recorded new material by Mendoza in the 1980s, and, Mendoza recalled, played records she had made in her younger days but never actually had the chance to hear. In the 1970s and 1980s Mendoza performed at several large festivals of traditional music, and in 1979 she was featured in the seminal documentary Chulas Fronteras. In 1984 she received the National Heritage Award.

Selected discography La Gloria de Texas, Arhoolie, 1981. Mal Hombre and Other Original Hits, Arhoolie, 1992. First Queen of Tejano Music, Arhoolie, 1996. Vida Mia: 1934-1939, Arhoolie, 1999. La Alondra de la Frontera: Live, Arhoolie, 2001. Texas-Mexican Border Music, Vols. 15 & 16, Arhoolie.

Sources Books

Mendoza made Houston her home base and finally retired from performing in 1988. Historians began to recognize how much she had to tell, not only about the history of Mexican-American music in Texas, but also about the experience of Mexican Americans in general. She and other members told their story to Strachwitz in the 1980s and early 1990s; the book that resulted was Lydia Mendoza: A Family Autobiography in 1993. Another autobiographical narrative, Lydia Mendoza’s Life in Music, was slated to appear in 2003. In 1999 Lydia Mendoza was named the Texas Voice of the Century by Texas Monthly magazine, edging out country vocalist George Jones. Writer Joe Nick Patoski called Mendoza “the greatest Mexican American female performer ever to grace a stage.”

Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Notable Hispanic American Women, Gale, 1993. Strachwitz, Chris, and James Nicopulos, compilers, Lydia Mendoza: A Family Autobiography, Arte Público Press, 1993. Periodicals Texas Monthly, December, 1999, p. 142. On-line “Lydia Mendoza,” All Music Guide, www.allmusic .com (March 20, 2003). —James M. Manheim

C. Montoya • 161

Carlos García Montoya 1903-1993 Guitarist

Carlos Montoya transformed flamenco guitar in the 1950s and 1960s, showing that it deserved consideration as an art form outside of its traditional context as background music for dancers with castanets. “Hailed by guitar wizards such as Steve Howe, Robbie Krieger, and Eddie Van Halen as a genius and inspiration,” wrote Guillermo Juan Christie in Guitar Player, “Montoya asserted the independence of the flamenco guitar as a viable world-class solo instrument, and his impact on the spread of flamenco cannot be underestimated.” Montoya impressed audiences from the Orient to Latin America with his agile technique, and broadened the appeal of flamenco by recording over 40 albums. Wrote Billboard, “Montoya was a performer whose passionate style and improvisational skills earned him enormous public acclaim and provided a model for other flamenco guitarists.”

Gypsy Heritage Influenced Music Montoya was born in Madrid, Spain, on December 13, 1903. His father, Juan Garcia, who sold mules to the Spanish Army, died when Montoya was two. His mother, Emilia Montoya, was an amateur guitarist, and

began teaching her son when he was eight. Emilia’s brother, Ramón Montoya, was also a flamenco guitarist, but was too busy giving lessons to his own son to provide them for his nephew. The family nonetheless made sure that Montoya was introduced to the best players, and as his technique advanced, he began to study guitar with a local barber, Pepe el Barbero. Soon, however, he surpassed his teacher. While Montoya continued to learn from other players, he remained basically self-taught, and although he would one day compose flamenco music for orchestras, he never learned to read music. Montoya’s gypsy heritage also played an important role in his choice to become a musician. Gypsies had immigrated to Spain from India in the fifteenth century and were forced to settle in the Andalusian province. There, the Gypsies absorbed the folk cultures of the Arabs, Christians, Jews, and Spanish. Flamenco featured guitarists who improvised variations on a small number of chords as dancers tapped their toes and clicked castanets. Many maintained—as did Montoya— that only Gypsies could play flamenco with real heart. Montoya inherited this culture and was what the Span-

162 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Carlos García Montoya on December 13,

1903, in Madrid, Spain; died on March 3, 1993

in Wainscott, NY; son of Juan García and Emilia Montoya; married Sally MacLean, May 4, 1940; children: Carlos Jr., Allan MacLean. Career: Played in local cafés at age 14; toured Europe with dancer La Argentina, late 1920s; toured Far East and United States with La Teresina, 1933; toured Latin America with La Argentinita, 1938; immigrated to United States, 1940; performed as solo and concert guitarist, mid-1940s-1989.

ish call “gitano per los cuatro costados,” which meant he was Gypsy on all four sides of his family. At the age of 14, the budding flamenco guitarist began to learn the tools of his trade by accompanying dancers in nearby towns. Montoya earned a dollar a day, which he used to buy wine for other players in exchange for lessons. Because he made so little money, he worked as a clerk during the day at the post office and later at a courthouse. His skill and reputation grew, and before he was 21 he had performed for famous dancers of ballet and flamenco including Juan el Estampio, La Camisona, and Antonio de Bilbao. In 1924 Montoya joined the army and was stationed in Morocco, where he remained for the next three years. During that time he continued to practice guitar and play for others. He moved to Madrid after completing his military service, and continued playing in cafés.

Toured With “La Argentina” In 1928 Montoya met Antônia Mercé, a dancer known as “La Argentina,” and she invited him to join her troupe. He remained with Mercé for three years, traveling throughout Europe, and then joined Vicente Escudero on his flamenco tour. In 1933 he traveled outside of Europe for the first time, touring the United States and the Far East with La Teresina. Montoya received a warm welcome in Japan where he was offered a two-year teaching position at the University of Tokyo. Although he turned the offer down, he allowed the university to make a film of his playing method to use as a teaching tool. In the late 1930s Montoya toured the United States and Latin America with Encarnación López (“La Argentinita”), and when war broke out in Europe in 1940, he moved to the United States. He later became a citizen, and on the eve of his naturalization per-

formed at the White House for President Truman. In New York he became reacquainted with Sallie MacLean, an American flamenco dancer, and the couple married on May 4, 1940. Montoya continued to tour with La Argentinita until her death in 1945. In the late 1940s, at his wife’s suggestion, Montoya decided to break away from tradition and establish flamenco guitar as a musical art form in its own right. This required performing without dancers and singers, without the clapping of castanets, and without audience participation. Montoya enlivened his performances by including many of the percussive elements common to traditional flamenco. His specially built guitars included metal plates, allowing him to vigorously tap his fingers against the guitar, and he learned to imitate the sound of the dancers by stomping his heels as he played. “His flamboyant musicianship drew huge audiences everywhere he played,” noted Christie, “and for many his name is still synonymous with the flamenco guitar.”

Performed at Carnegie Hall Montoya and MacLean settled in Manhattan, but the guitarist toured frequently. “He often joked that his second home was the aeroplane,” wrote Howell Llewellyn in the Independent, “and that there was not a town or city in the United States that he had not played.” In the 1960s he composed Suite Flamenca, a concerto that blended orchestrated music with flamenco guitar. In January of 1966 Montoya performed the piece with the St. Louis Symphony, and called the evening one of the highlights of his career. “Montoya became the first flamenco guitarist to tour the world with symphonies and orchestras,” noted Kim Summers in All Music Guide. He also continued to play a large number of concert dates during the 1970s and 1980s. In 1979, at the age of 74, his schedule required him to play up to three concerts per day, leading to a total of 390 shows for the year. Even in his eighties, Montoya continued to dazzle audiences. He performed at Carnegie Hall on his eightieth birthday and, at the age of 85, played before an audience of 450 at the Village Vanguard. Stephen Holden wrote of the artist’s Carnegie Hall performance in the New York Times: “At 80, Mr. Montoya’s technique remains impeccable, though decidedly unflashy.” Montoya also proved himself an innovator by blending country, folk, blues, and jazz with flamenco, and while these experiments were controversial to purists, they proved influential to new flamenco groups like Ketama and Pata Negra. Unfortunately for the world of music and international flamenco lovers, Montoya passed away on March 3, 1993. When once asked to compare himself to another historical figure, Montoya—without irony—chose Columbus. Like the great Italian explorer, Montoya dis-

C. Montoya • 163 covered new chords and approaches to the flamenco guitar. “He was a great ambassador of flamenco arts,” wrote Christie. Montoya, as a concert and recording artist, was perhaps the guitarist most responsible for moving flamenco from its Gypsy origins to the world stage. “The solo flamenco guitar has its own delights,” noted Guitar Player, “and we know these thanks to pioneers such as Montoya, who had the courage to take center stage and try to covey their musical tradition on guitar alone.”

Selected discography

Sources Books Current Biography Yearbook, Wilson, 1968. Periodicals Billboard, March 20, 1993, p. 10. Guitar Player, April 1996, p. 60. Independent, March 17, 1993, p. 35. New York Times, March 29, 1983, p. C-14. On-line

Carlos Montoya, Allegro, 1981. Guitar and Flamenco, EPM, 1990. Art of Flamenco, Columbia/Legacy, 1993. Flamenco, Fonit Cetra, 1997. Tango Flamenco!, Fine Tune, 1999.

“Carlos Montoya,” All Music Guide, www.allmusic .com (February 3, 2003). “Carlos Montoya,” Biography Resource Center, www. (February 3, 2003). —Ronnie D. Lankford, Jr.

164 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Juan Pablo Montoya 1975— Race car driver

Formula One (F1) auto racing is the most elite, well funded, avidly followed, and competitive sport in the world. The drivers of F1 are the most talented racing car drivers in the world, and Colombian driver Juan Pablo Montoya quickly became a serious contender in the series after entering F1 in 2001. In a sport where the stakes are incredibly high, Montoya is known for his raw drive and seemingly relaxed attitude. “Formula One is an industry in which seconds mean millions, where mistakes can be financially catastrophic, where the careers of dozens of the sharpest, best remunerated engineers ѧ can be jeopardized by one touch of carelessness,” wrote Jim White in the London Guardian. White added, “In a world where nothing can be left to chance, here was a driver who did not have to try too hard.” Having a fast car helps, too. Montoya’s high-tech BMW-Williams engine is reputed to be the most powerful in the series, with upwards of 900 horsepower. Montoya was born on September 20, 1975, in Bogotá, Colombia. His father was an architect and former amateur go-kart racer there. Montoya first drove a racing kart at age five, and won the children’s division of the Colombian National Karting Champion-

ship in 1984. He was so little when he started racing that “he learned to drive by looking through the hole in the steering wheel,” his father recalled in an interview with the Chicago Tribune. Karting is an immensely popular sport in Europe and South America, and also is a fertile seeding ground for racing car drivers. When it became clear that Montoya’s interest in racing was far more than a hobby, his father mortgaged the family home to support his son’s driving career. Race car driving is a notoriously expensive sport, which is the reason why so many racing car drivers come from wealthy families. Montoya’s father’s investment paid off; in 2001, his yearly salary was estimated at $8 million.

Raced Way to Teen Karting Champion Montoya moved quickly up the ranks in the karting world, earning many national and international titles as a teen. He placed second in the Colombian National Karting Championship in 1985, and in 1986 was the local and national junior champion. During his time in karting’s Komet Division, from 1987 to 1989, he won

J. Montoya • 165

At a Glance . . .


orn Juan Pablo Montoya Roldan on September

20, 1975, in Bogotá, Colombia.

Career: Race car driver, including competition in

3 series, and repeating his win at the Bogotá Six Hour, Montoya was invited to England by Mercedes Benz to race in the Silverstone ITC. After finishing in second place in the Fédération Internationale de l’Automobile (FIA) International Formula 3000 (F3000) series, Montoya got his first crack at Formula One by serving as a test driver for the BMW-Williams team. In 1998 he came back to win the F3000 Championship.

Formula N, British Formula 3, and Formula One racing, 1992–; BMW-Williams team, test driver, 1997; BMW-Williams team, racer, 2001–. Selected awards: National Kart Champion, children’s division, 1984; Kart Junior World Champion, 1990, 1991; placed first in the following races: Copa Formula Renault, Colombia, 1992; National Tournament Swift GTI, 1993; Formula N Class, Mexico, 1994; Bogotá Six Hours, 1995, 1996; British Formula 3 series, 1996; FIA International Formula 3000 Championship for Team Super Nova, 1998; CART FedEx Championship Series, 1999; Indianapolis 500 on his first attempt, 2000; sixth place, F1 Championship for BMW-Williams, 2001; third place, F1 Championship for BMW-Williams, 2002. Address: Office—c/o Target/Chip Ganassi Racing, 7777 Woodland Dr, Indianapolis, IN, 46278-1794.

several titles in the local and national junior divisions. He also won the 1990 World Karting Junior Cup in Lonato, Italy, and retained the cup the next year in Laval, France. By age 17 Montoya had won all there was to win in Colombia. In 1992 he traveled to the United States to attend the Skip Barber Racing School. He then returned to Colombia to earn five pole positions (as the fastest pre-race qualifier) and four wins in eight races in the Copa Formula Renault series. In 1993 he won the National Championship Tournament Swift GTI with seven pole positions and seven wins in eight races. The same year, he won his class in Karting’s Sudan 125, and took third place overall in the American Barber Saab Championship series. He scored pole position and a track record in the prototype class in Mexico, and also won three out of five races there, with four pole positions, in the Formula N Class series. Montoya traveled to England in 1995, placed third in the British Formula Vauxhall Championship, and returned to Bogotá to win his class in the Bogotá Six Hour endurance race. In 1996, after taking fourth place in the Marlboro Masters race in Zandvoorth, the Netherlands, winning two races in the British Formula

Became Youngest Champion Ever In 1999, his first year driving in the Championship Auto Racing Teams (CART) FedEx racing series, Montoya became the youngest-ever champion of the series, earning pole position for all seven of his race wins. “I expected to do well, but whoa, this is unbelievable,” Montoya told USA Today at the end of his first season. His 2000 return to the series for the Chip Ganessi team was less spectacular, with six pole positions and only three wins, but he won the Indianapolis 500 that year, in his first attempt. Montoya became a full-time driver for BMW-Williams for the 2000 F1 season. His first year in the elite series was full of impetuous rookie errors, but he clearly demonstrated he had the potential to become a serious contender in the sport. He finished the season in a respectable sixth place overall in the championship, with one race victory at the Italian Grand Prix, four top-three finishes, three pole positions, and six finishes in the 17-race season. “With a combination of youth, speed, and control,” wrote Jared Kotler of the Chicago Tribune, “Montoya is being compared with other greats, including ѧ Brazilian F1 champ Ayrton Senna” who is considered one of the greatest drivers in the history of the sport, but who died in a crash in 1994. In the 2002 F1 season, Montoya proved he was in fact a serious contender for the series championship. He finished third overall for the title, with 13 finishes out of 17 races and seven pole positions. His seven top-three finishes included third-place finishes at the Austrian, British, and Belgian Grands Prix and second place in the Grands Prix of Australia, Malaysia, Spain, and Germany. Montoya showed singular focus throughout the season in chasing five-time World Champion Michael Schumacher of Germany, who drove for Ferrari. “We’re both drivers,” Montoya said, of Schumacher, to Liz Clarke of USA Today. “We’re both trying to win, and that’s what we’re here for. I’m getting paid by Williams to try to beat everybody—including him.” Clarke compared the two drivers: “Montoya races with abandon and spontaneity, as if daring ran in his blood. Schumacher, by contrast, is a study of precision and consistency.” Schumacher’s brother Ralf is Montoya’s teammate at BMW-Williams, and the rivalry between the two is notorious.

166 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Approached Races with Relaxed Attitude The Colombian’s success in F1 reinvigorated interest for the sport in his home country. And in a country preoccupied with a 35-year civil conflict, drug trafficking, and rampant violent crime, Montoya became a national hero. “It’s a country that needs heroes, but one that’s tired of its soccer heroes,” Ricardo Soler of the Colombian Automotive Federation told the Chicago Tribune. “Juan Pablo has become the alternative.” When Montoya started appearing on the international racing scene, children started flocking to enroll in beginner kart courses. His face appeared in countless Colombian magazines and billboards, and he appeared television commercials for beer, airlines, and cell phones. What sets Montoya apart from his competitors is his apparent lack of concern with the infinite details of the sport. While other drivers are famous for their meticulous fitness and rigorous physical training programs, Montoya never so much as steps into a gym to work out. As teams, sponsors, highly trained engineers, and millions of fans worldwide gear up for a season in the multi-million dollar sport, Montoya has shrugged off any notion of pressure or stress. “I just get in the car and see what happens,” he told Jim White. “You can’t do anything else. My job is to drive. That’s all.”

Sources Periodicals Atlanta Journal-Constitution, September 19, 1999, p. E11. Chicago Tribune, February 28, 1999, p. 16; September 19, 1999, p. 18; September 28, 2001. New York Times, May 27, 2001, p. 5; May 26, 2002, p. 13. Sports Illustrated, May 10, 1999, p. 88. USA Today, May 28, 1999, p. 1F; June 12, 2001, p. C8. Washington Post, September 28, 2002, p. D12. On-line “Interview Juan Pablo Montoya (February 25, 2002),” Guardian Online, (London, England), www.guard (February 5, 2003). “Juan Pablo Montoya,”, www.form (February 5, 2003). “Juan Pablo Montoya,” Formula One Database, (February 5, 2003). Juan Pablo Montoya Official Site, www.jpmontoya .com (February 5, 2003). —Brenna Sanchez

Munoz Marin • 167

Luis Munoz Marin 1898-1980 Governor, statesman

Widely recognized as “the father of modern-day Puerto Rico,” Luis Munoz Marin served as the island’s first elected governor from 1948 until early 1965, when he surrendered the governor’s mansion to Popular Democratic Party prote´ge´ Robert Sanchez Vilella. Although as a young man he had set his sights on a career as a journalist and poet, Munoz Marin soon found himself drawn into island politics. He at first campaigned for independence from the United States but later modified his stand and guided the island to commonwealth status in 1952. Munoz Marin also spearheaded much-needed economic reforms for Puerto Rico and was the architect of Operation Bootstrap, which sharply accelerated economic growth on the island. Thomas Aitken Jr., in his biography of Munoz Marin, Poet in the Fortress, described the Puerto Rican statesman as a combination of opposites: “Poetry and politics, toughness and tenderheartedness, idealism and practicality, the colossal energy of the doer and the contemplative nature of the thinker.”

Followed in Father’s Footsteps Jose Luis Alberto Munoz Marin was born on February 18, 1898, in San Juan, Puerto Rico, the son of Luis Munoz Rivera and Amalia Marin. His father, considered by many “the George Washington of Puerto Rico,” helped Puerto Rico obtain its charter of home rule from Spain in 1897 and served briefly as president of the island-state’s home rule cabinet. After the United States put an end to Puerto Rico’s home rule in 1899, Munoz Rivera stepped down as president but continued

throughout his life to press for Puerto Rican independence. Munoz Marin spent most of his early years in the United States, living in New York City and Washington, D.C., where his father had served as resident commissioner for Puerto Rico from 1910 until his death in 1916. As a boy, Munoz Marin attended Georgetown Preparatory School in Washington, D.C., and in 1912 enrolled at Georgetown University to pursue pre-law studies. Throughout his childhood, Munoz Marin had been interested in writing, and as a student had freelanced for the Baltimore Sun and several national magazines. In 1917 the aspiring writer published two volumes of poetry, Borrones and Madre Haraposa. Shortly after his father’s death, Munoz Marin dropped out of Georgetown Law School and took a job as secretary to his father’s successor as resident commissioner. In March of 1917, while Munoz Marin was serving in that position, U.S. President Woodrow Wilson signed the Jones Law, a piece of legislation embodying measures long sought by Munoz Marin’s father. Under the law, Puerto Ricans were granted U.S. citizenship, as well as most of the basic freedoms granted under the Bill of Rights. The Jones Law also created a Puerto Rican Senate of 19 senators and a 39-member House of Representatives, all of whom were to be elected by popular vote. In 1918, a year after the Jones Law was signed, Munoz Marin moved from Washington to New York City, determined to make his living as a freelance writer. Not long after moving to the city, he met Muna Lee, a poet from Mississippi. The couple married on July 1, 1919.

168 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Jose Luis Alberto Munoz Marin on February

18, 1898, in San Juan, Puerto Rico; died on April

30, 1980, in San Juan; married Muna Lee, 1919 (divorced in 1947); married Ines Maria Mendosa, 1947; children: Luis and Munita (first marriage), Viviana and Victoria (second marriage). Education: Georgetown University and Georgetown Law School. Religion: Roman Catholic. Politics: Popular Democratic Party. Career: Politician. Secretary to Puerto Rico’s resident commissioner in Washington, D.C., 1916-18; active in Pan American Labor movement; served in secretariat of Pan American Union during Havana Conference, 1929; elected to Puerto Rico’s Senate as a Liberal, 1932; elected to Puerto Rico’s Senate as founder of Popular Democratic Party in 1940, re-elected in 1944; elected president of Senate in 1941; served as chairman of commission on political status of Puerto Rico, 1946; served as first elected governor of Puerto Rico, 1949-65.

During his years in New York, Munoz Marin contributed articles to the New York Herald Tribune and to La Democracia, the Puerto Rican newspaper founded by his father in 1889. In addition to his freelance work, he translated into Spanish the works of such notable American poets as Walt Whitman and Carl Sandburg. Although Munoz Marin and his wife spent the bulk of their time in New York, they paid occasional visits to Puerto Rico. On one such visit in 1920, Munoz Marin joined the Puerto Rican Socialist Party, led by labor leader Santiago Iglesias. It was a dispute with Iglesias over the question of independence for Puerto Rico that four years later drove Munoz Marin from the ranks of the Socialist Party. While Iglesias favored complete independence from the United States, Munoz Marin leaned toward a limited association with Washington, a relationship that he felt would best serve the interests of Puerto Ricans.

Found Himself Drawn into Politics In 1924 Munoz Marin campaigned aggressively for unsuccessful U.S. presidential candidate Robert La Follette, who ran on the Progressive Party ticket. After La Follette’s defeat, Munoz Marin returned to live in Puerto Rico, taking over the reins of La Democracia. As publisher and editor of La Democracia, Munoz Marin left little doubt about where his sympathies lay.

His editorials put him squarely in the corner of Puerto Rico’s jibaros, the hill country peasants who farmed the island’s high country. He also expressed a growing criticism for the American-owned sugar and tobacco companies that exploited Puerto Rico’s prime agricultural lowlands, taking the island’s natural riches but leaving little in return for an impoverished peasantry. Four years after his return to Puerto Rico, a hurricane devastated many of the plantations that were growing the island’s major cash crop—coffee. Seeing how the hurricane as well as outside exploitation had crippled the economy of Puerto Rico, Munoz Marin felt compelled to enter the political fray in order to see if he could improve the lot of his countrymen. In 1932 Munoz Marin, now a member of the Liberal Party, was elected to the Puerto Rican Senate. During the Great Depression, he used his connections to U.S. President Franklin D. Roosevelt to ensure that a steady stream of American dollars flowed to Puerto Rico through the Puerto Rican Reconstruction Administration. Munoz Marin’s success in obtaining massive amounts of U.S. financial aid for the island earned him great popularity among his countrymen. His hand strengthened by his growing popularity, Munoz Marin led a Liberal Party campaign to unseat the widely disliked Robert Gore as governor of Puerto Rico. Convinced that Puerto Rico’s problems were more economic than political or cultural, he helped pushed through legislation to divide large sugar company landholdings and distribute the land to Puerto Rico’s peasants. In so doing, he was convinced that his strategy of land distribution was the key to putting Puerto Rico on the path to greater economic selfsufficiency. In Puerto Rico’s legislature, Munoz Marin battled tirelessly against members of the Nationalist Party, which was pushing for immediate independence from the United States. Munoz Marin was now convinced that independence would be a disaster for Puerto Rico, which was being sustained by large infusions of American aid.

Left Liberals to Start New Party Munoz Marin’s vehement opposition to independence for Puerto Rico, as well as his support for land reform, eventually brought him into conflict with leaders of the Liberal Party, as well as the American sugar barons. In 1937 he left the Liberal Party and a year later formed the Popular Democratic Party. To gather support for his fledgling party, Munoz Marin organized the island’s landless jibaros under the slogan “Bread, Land, and Liberty.” In campaigning for the elections of 1940 under the Popular Democratic banner, he struck out at the longtime practice of selling one’s vote for two dollars. Campaigning throughout the island, Munoz Marin warned peasants that they could have “justice or two dollars. But you can’t have both.” He promised that, if elected to the Senate, he would continue his efforts to break up the large landholdings of foreign-

Munoz Marin • 169 based agricultural combines, regulate the sugar industry, improve rural electrification, set a minimum wage, and seek to promote new business on the island. Munoz Marin was elected to the Puerto Rican Senate in 1940 with the greatest number of votes for any candidate, paving the way for his election to the presidency of the Senate. Despite strong opposition from rival parties, he managed to push through the island’s legislature a number of bills to help improve life for the island’s jibaros. Bills successfully championed by Munoz Marin included a measure to exempt taxes on all property assessed at $1,000 or less, an elimination of the sales tax coupled with a sharp increase in income taxes, and the establishment of a minimumwage commission. Teaming with Governor Rexford G. Tugwell, appointed in 1941, Munoz Marin set up the Land Authority, which over the next decade redistributed tens of thousands of acres to the island’s peasants. Although Tugwell came under fire for supporting “socialist experiments,” Munoz Marin’s popularity continued to grow. In the 1944 elections, his Popular Democratic Party captured most of the seats in the island legislature, winning more than twice as many votes as all the other parties combined. Buoyed by his party’s resounding victory at the polls, Munoz Marin began to push for industrialization, convinced that it was the best way to raise the average annual income for his countrymen. He realized that to successfully industrialize the island, there were obstacles he needed to overcome. These included the quota on Puerto Rican sugar, high freight rates on Puerto Rican exports, and the competition from mainland manufacturers who undersold Puerto Ricans whenever they attempted to diversity their industrial base. To address these barriers to greater industrialization, Munoz Marin stepped up his efforts to win greater political autonomy for Puerto Rico. He saw his dream come true in 1947 when the U.S. Congress gave the island the right to elect its own governor. A year later, Munoz Marin became the first popularly elected governor of Puerto Rico. In 1950 Puerto Rico won the right to create its own constitution and have it approved by popular vote. On July 25, 1952, Puerto Rico became a commonwealth of the United States. Its new status gave Puerto Rico its own flag and the right to make domestic laws and elect its own officials without approval from the U.S. Congress.

Served as Governor Through 1964 Reelected to the governorship in 1952, Munoz Marin modified the island’s constitution to limit the powers of the governor and ensure minority parties at least one-third of the votes in the island’s legislature. As the island grew steadily more prosperous under programs instituted by Munoz Marin, he was returned to office in 1956 and 1960. Under his direction, Puerto Rico had become the richest state in the Caribbean. As more and more industries were attracted to the island, many of

Puerto Rico’s landless peasants became industrial workers, creating a new middle class. The number of schools and hospitals on the island grew at an exponential rate to meet the growing needs of the island’s citizens. However, problems remained, many of them attributable to the island’s booming birth rate. Despite Munoz Marin’s best efforts, Puerto Rican joblessness topped ten percent. Puerto Ricans unable to find a job on the island migrated by the thousands to the mainland, many of them settling in and around New York City, which had a large Spanish-speaking population. In recognition of his years of service to the people of Puerto Rico, Munoz Marin in 1963 was awarded the Presidential Medal of Freedom. The following year he decided not to run for a fifth term as governor, opting instead to run for the Senate and entrusting the governor’s job to his Popular Democratic prote´ge´ Roberto Sanchez Vilella. In a 1967 referendum, Puerto Ricans voted overwhelmingly to continue the island’s commonwealth status, rejecting the alternatives of statehood or independence. In the elections of 1968, the Popular Democrats lost control of the island’s legislature, signaling the end of the era of Munoz Marin’s political domination. Munoz Marin retired from politics in 1970, although he jumped back into the political fray a few years later when the forces favoring statehood for Puerto Rico once again seemed to be on the ascendancy. Ill health forced him to abandon his independent campaign against statehood in 1979. After suffering a series of heart attacks, Munoz Marin died in San Juan on April 30, 1980. In his book, Truth Is My Sword: Volume I, Dr. Bo Hi Pak stated at a commemorative service for Munoz Marin, “Luis Munoz Marin could have been a national liberator, but he sought first to fulfill the immediate needs of his people. A man with such practical and immediate goals is not usually seen as a national hero. However, Puerto Ricans remember Luis Munoz Marin because of the sincerity of his commitment.” Munoz Marin’s legacy as the father of modern Puerto Rico lives on. It is doubtful that the island’s impressive economic strides throughout the latter half of the twentieth century would have been possible without the groundwork laid by Munoz Marin, first as a political activist and later as the island’s first popularly elected governor. To honor the enormous contributions he made to the island and its citizens, Puerto Rico’s main jetport at San Juan was renamed the Luis Munoz Marin International Airport.

Selected writings Yo soy aquel que ayer no mas decia; retrato de un colonizado, Ediciones Puerto Rico, 1972. Luis Munoz Marin: Pensamiento politico, economico, social y cultural, segun exprasado en los discursos oficiales, Corporacion de Servicios Bibliotecarios, 1973.

170 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Mensajes al Pueblo Puertorriqueno: Pronunciados ante las Cameras Legislativas, 1949-1964, Inter American University Press, 1980. Memorias: Autobiografica publica, 1898-1940, Universidad Interamericana de Puerto Rico, 1982. Historia del Partido Popular Democratico, El Batey, 1984.

Sources Books Columbia Encyclopedia, 6th ed., Columbia University Press, 2001. Dictionary of American Biography, Supplement 10: 1976-1980, Charles Scribner’s Sons, 1995. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Encyclopedia Britannica 2003, Encyclopedia Britannica, Inc., 2003. Encyclopedia of World Biography, 2nd ed., 17 vols., Gale, 1998. On-line “In Memory of Luis Munoz Marin,” True Parents Organization, tion/Books/Tims1/Tims1-12.htm (March 31, 2003). —Don Amerman

Ortiz Cofer • 171

Judith Ortiz Cofer 1952— Poet, novelist, educator

Best known for her poetry and novels on the meaning of identity and ethnicity, Judith Ortiz Cofer used her often rootless childhood as a basis for some of her most well known works. Many critics feel it is the journey that Ortiz Cofer takes her readers on that so many readers can relate to, a quest of sorts to discover what it means to be a person in a specific place and culture. As Ortiz Cofer said in a 2000 interview with Bridget Kevane, “The Poetic Truth: An Interview with Judith Ortiz Cofer,” she does not write “for self-expression but for self-discovery.” Her writing is like “deep analysis,” that allows the writer and the reader to discover something that had hitherto been unknown.

Childhood Filled With Confusing Moves Judith Ortiz Cofer was born on February 24, 1952, in Hormingueros, a town in southwest Puerto Rico. Her father, Jesus Lugo Ortiz, and mother, Fanny Morot, were very young teenagers when they married in Puerto Rico in 1951; Ortiz Cofer’s mother was not quite 15 years old, and her father was just 18 years old. Jesus Lugo had been a good student and president of

his high school senior class, but he saw no future for himself and his newly pregnant wife if they remained in Puerto Rico. With determination to provide a better life, he gave up his own dreams of continuing his education and joined the United States Army. Jesus Lugo was immediately sent to Panama, where he remained for the next several years, not even returning when his daughter was born. Ortiz Cofer was two years old before her father was able to return to Puerto Rico and see his daughter for the first time. Because of the continued need for a steady income and the lack of other opportunities, her father then joined the United States Navy, where he was quickly assigned to the Brooklyn Navy Yard in New York. Jesus Lugo had a relative in Paterson, New Jersey, and so he relocated his family into a small apartment over a Jewish owned store in Paterson. The neighborhood of Paterson was in the midst of a shift from a Jewish population to a Puerto Rican population, but at the time of their move in 1955, the Ortiz family was quite isolated from other Puerto Ricans, who lived only a block away. The navy sent Ortiz Cofer’s father to Europe about every six months and whenever her father was away on

172 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on February 24, 1952 in Hormingueros,

Puerto Rico; married Charles John Cofer on

November 13, 1971; one child, Tanya. Education: Augusta College, BA, 1974; Florida Atlantic University, MA in English, 1977. Career: Palm Beach County Public Schools, FL, bilingual teacher, 1974-75; Broward Community College, Fort Lauderdale, FL, adjunct instructor in English, 1978-80, instructor in Spanish, 1979; University of Miami, Coral Gables, FL, lecturer in English, 1980-84; University of Georgia, Athens, instructor in English, 1984-87; Georgia Center for Continuing Education, instructor in English, 1987-88; Macon College, instructor in English, 1988-89; Mercer University College, Forsyth, GA, special programs coordinator, 1990; University of Georgia, Athens, associate professor of English and Creative Writing, 1992–; author, 1980–. Selected awards: John Atherton Scholar in Poetry, 1982; Riverstone International Poetry Competition for Peregrina, 1985; National Endowment for the Arts Fellowship in Poetry, 1989; Nominated for Pulitzer Prize for The Line of the Sun, 1989; Pushcart Prize for Nonfiction, 1990; O. Henry Prize for a short story, 1994. Addresses: Home—P.O. Box 938, Louisville, GA 30434. Office—Department of English and Creative Writing, University of Georgia, Athens, GA 30602. Agent—Berenice Hoffman Literary Agency, 215 West 75th St., New York, NY 10023.

a deployment, her mother would pack up the family and return to Puerto Rico until he returned. This shifting from the urban northeastern United States to the very rural and more relaxed Spanish atmosphere of Puerto Rico made Ortiz Cofer’s childhood seem nomadic. When at home in Paterson, the family spoke Spanish and they ate the foods of Puerto Rico. They listened to Spanish music, and her mother read Spanish romance novels, and thus, her daughter also read these books. Reading her mother’s twenty-five cent romance novels was how Ortiz Cofer learned to read Spanish. In her loneliness for her island home, Ortiz Cofer’s mother also turned to religion for solace, since religion offered strong reminders of her own mother.

As a result, Ortiz Cofer grew up in a very Catholic home. Ortiz Cofer grew up speaking Spanish at home, but eventually she had to learn English, which while a difficult language to master, she did very well, eventually well enough to teach and write in English. She learned to speak English to help her mother, who spoke only Spanish, but this ability also created a huge responsibility for a small child. In a 1993 Melus interview, Ortiz Cofer told her friend and research assistant, Edna Acost-Belen, that, she “became the translator, the interpreter, the decision maker, very early in my life.” With her father gone so much of the time, she was often the one who took her mother shopping and helped to make those frequent absences easier for her mother. In 1958, on an extended visit to Puerto Rico while her father was away, Ortiz Cofer enrolled in her first formal school at La Escuela Segundo Ruíz Belvis. On later trips to Puerto Rico, she attended El Colegio San Jose, a private Catholic school. While in Paterson, Ortiz Cofer attended Public School Number 11, but when she entered high school, she attended a Catholic secondary school. In her memoir of her childhood, Silent Dancing: A Partial Remembrance of a Puerto Rican Childhood, Ortiz Cofer recalls the fragmented nature of growing up in two so disparate locations and the feeling of never really belonging to either. The frequent trips back to Puerto Rico for six months at a time, which were followed by the inevitable return to Paterson, were a constant disruption to her life. Her schooling was disrupted, but so, too, were friendships. Worse, she often felt like the new girl, who needed to constantly re-adjust and make new friends. This back and forth movement continued for most of her childhood. The last trip to live in Puerto Rico was when she was 15. Each location offered different rules of behavior for a teenage girl, and so the frequent moves also provided many cultural differences to which she must constantly adjust. Women dressed differently in the two cities, with sexuality of dress and behavior more suggestive in Puerto Rico, where it was also safer, since a woman’s male relatives provided a protective and moderating influence. Ortiz Cofer’s mother never acknowledged that she should dress differently when she was in Paterson, where she continued to dress as Puerto Rican women dressed on the island, in boldly colored dresses. Thus, she stood out from other mothers.

Discovered Poetry After College In 1968, when Ortiz Cofer was 16 years old, the family moved to Augusta, Georgia. After the 1968 riots in the Puerto Rican barrios of Paterson, Ortiz wanted to move his family to a safer location, far from the turmoil of the northeast. The move to Georgia meant many changes for the family, including the adjustment to yet another house and city and way of life. However, another important change occurred two years later when, in

Ortiz Cofer • 173 1970, Ortiz Cofer enrolled at Augusta College. Years earlier, her father had given up his own plans for an education so that he could provide for his young family. Now, with Ortiz Cofer’s admission to college, where she planned to study to be a teacher, her father’s vision for his oldest child was coming to fruition. A year later, on November 13, 1971, she married Charles John Cofer. Ortiz Cofer continued with her studies, successfully combining school, marriage, and family, and in 1974, she received a B.A. in English. She and her husband also had a child, a girl, Tanya. After graduation from Augusta College, Ortiz Cofer and her family moved to Florida, where she began a career teaching. She also enrolled in a graduate program at Florida Atlantic University to study English. The first year that Ortiz Cofer was in Florida, she worked as a bilingual teacher for the public school system in Palm Beach County. While she was living in Florida, her father was killed in an auto accident in 1976, shortly after he had retired from the Navy. After Ortiz Cofer’s father died, her mother returned to Puerto Rico to live. The following year, in 1977, Ortiz Cofer received a masters degree in English from Florida Atlantic University. Her master’s thesis, “Lillian Hellman’s Southern Plays,” was a sociological-literary study of Hellman’s plays. Also in 1977, Ortiz Cofer studied at Oxford University in England for one summer, where she earned graduate credits. Over the next ten years, Ortiz Cofer taught English, and occasionally Spanish, at Broward Community College, in Fort Lauderdale at Palm Beach Junior College, in Palm Beach, and at the University of Miami in Coral Gables.

fulfilled her father’s goals of completing college, she had earned a graduate degree, and she had become a teacher and a published writer. With the return to Georgia, Ortiz was not only a published poet, but in 1984, she also became an English instructor at the University of Georgia in Athens. Also in 1984, her first chapbook of poetry, Latin Women Pray, became a three-act play when it was produced at Georgia State University in Atlanta. Over the next eight years, she would teach English at other Georgia colleges, including Macon College and Mercer University College. While she taught English to university students, Ortiz Cofer also continued to write. In 1986, Peregrina, her first professional published book of poetry, won the Riverstone International Poetry Competition. A second book of poems, Terms of Survival, was published the following year. In spite of her success with poetry, Ortiz Cofer did not limit herself to only that genre. Her first novel, The Line of the Sun, told a story with which its author was most familiar—the mixing of Puerto Rican and American life and the efforts to find a balance between two such disparate cultures. The Line of the Sun was nominated for a Pulitzer Prize in 1989.

Writing Focused on Maintaining Identity

One of the most significant changes in her life occurred when she began to write poetry. Ortiz Cofer’s maternal grandfather built homes, but he also wrote poetry and would read it to his granddaughter. Her maternal grandmother was a storyteller, who could adapt any story to her audience. Both grandparents had the gift of imagination and a talent for expression. In spite of this ancestry, Ortiz Cofer had not considered writing poetry until she was nearly at the end of her graduate studies. In a 1997 interview with Stephanie Gordon for the Associated Writing Programs Chronicle, Ortiz Cofer told of how, when she was writing her thesis and “working with powerful words,” she “started feeling a need that writing the thesis did not fulfill.” She began to express these feelings by writing down ideas, which later became her first poems. Eventually, and on the advice of Betty Owens, her department chair, Ortiz Cofer began to submit her poems for publication. The New Mexico Humanities Review became one of the first professional journals to publish her work. In 1980 Ortiz Cofer published the first of three chapbooks or pamphlets of her poetry, Latin Women Pray. The two remaining chapbooks, The Native Dancer and Among the Ancestors were published the following year.

It is certain that the frequent moves and significant differences in the two cultures made Ortiz Cofer’s childhood and adolescence a challenge. However, those challenges have also become the basis for much of her writing. Even in her first fictional novel, The Line of the Sun, Ortiz Cofer used her own life experiences in a thinly disguised autobiographical examination of the transient nature of identity. In Carmen Faymonville’s 2001 study of Ortiz Cofer’s work, “New Transnational Identities in Judith Ortiz Cofer’s Autobiographical Fiction,” Faymonville argues that Ortiz Cofer’s writing is bridged between two cultures, without having to be identified with either one. Instead, “This new, constantly shifting identification with two cultures allows an escape from fixed, modernist identity and acknowledges that cultures are not discrete geographic or cultural spaces.” Ortiz Cofer, according to Faymonville, does not choose between being Puerto Rican or American, as her mother felt she must do. Ortiz Cofer’s mother could not allow herself to become an American; she was always a Puerto Rican, who yearned to return to her home. Faymonville posits that in her fiction, Ortiz Cofer is proving that “after relocation, national identity need no longer become the object of nostalgia and desire and no longer function as the repository of all that is experienced as absent and lacking.” Unlike her mother, Ortiz Cofer need not choose between being an American or a Puerto Rican; she can become both and remain in her home in Georgia. Her imagination unites both identities in her writing.

After ten years in south Florida, Ortiz Cofer and her family returned to Georgia to live. Not only had she

Since 1992 Ortiz Cofer has been a professor of English and creative writing at the University of Georgia. In

174 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 1999, she was appointed the Franklin Professor of English and Creative Writing. She and her husband live in Louisville, Georgia on a farm that has been in her husband’s family for many years. Although Ortiz Cofer continues to visit Puerto Rico frequently, she has proven in both her writing and in her own life that an immigrant need not choose one identity over another. Rather than sacrifice being Puerto Rican for being an American, Ortiz Cofer is able to transcend both cultures by keeping both of them alive in her own work. As she wrote in an essay in “Rituals: A Prayer, a Candle, and a Notebook,” “the memories [of her parents and her childhood] emerge in my poems and stories like time-travelers popping up with a message for me.” One of the unique aspects of Ortiz Cofer’s work is her ability to capture the past, with its difficulties of assimilation, and make those thoughts relevant to her readers. It is as if her readers had becomes voyeurs of the author’s past, to capture a rare glimpse into her life.

Terms of Survival, Arte Público, 1987. The Line of the Sun, University of Georgia Press, 1989. Silent Dancing: A Partial Remembrance of a Puerto Rican Childhood, Arte Público, 1990. Woman in Front of the Sun: On Becoming a Writer, University of Georgia Press, 2000.

Sources Books Becoming American: Personal Essays by First Generation Immigrant Women, Hyperion, 2000, pp. 29-38. Latina Self Portraits: Interviews With Contemporary Women Writers, University of New Mexico Press, 2000, pp. 109-123. Periodicals

Selected writings Latin Women Pray, Florida Arts Gazette Press, 1980. The Native Dancers, Pteranodan Press, 1981. Among the Ancestors, Louisville News Press, 1981. Peregrina, Riverstone Press, 1986.

AWP Chronicle, October/November 1997, pp. 1-9. Melus, Fall 1993, pp. 84-99; Summer 2001, pp. 129-159. —Sheri Elaine Metzger

Paredes • 175

Américo Paredes 1915-1999 Folklorist, educator

Surely the only scholar to have had a corrido—a Mexican-American border ballad —composed in his honor, Américo Paredes was a pioneer in the academic study of the Mexican-American experience in the United States and of the culture of the U.S.Mexico border. His 1958 study With His Pistol in His Hand: A Border Ballad and Its Hero was one of those rare works that overturned historical orthodoxy and opened up whole new areas of inquiry. Paredes fought to expand the Mexican-American presence at the University of Texas over his long career there and inspired countless students who went on to create the discipline of Chicano Studies. His own work, folklorist Richard Bauman was quoted as saying in the New York Times, showed “that a deep, detailed, nuanced understanding of the local will illuminate and inspire a more global vision.” Paredes was born in Brownsville, Texas, on September 3, 1915, into a family that had deep roots in the Lower Rio Grande valley; his father’s side of the family had been in the New World for several centuries, first as part of a Sephardic Jewish settlement in the state of Nuevo León and then, since the mid-1700s, becoming active as ranchers on both sides of the U.S.-Mexican

border. He was named after Amerigo Vespucci, the 16thcentury Italian mapmaker who lent his first name to the lands of the Western Hemisphere—because, family legend had it, of a promise his mother had made to a sister who had married an Italian sailor.

Heard Songs and Folktales from Workers Traditionally after the school year ended in Brownsville, Paredes worked in the summer and began to experience the Mexican-American folklore of the area firsthand, from Mexican agricultural workers he met. He began writing poetry while still a high school student, but his school counselor assumed that, as a student of Mexican background, he would not go on to college. His persistence first showed itself when he sought out a more sympathetic teacher to plead his cause; after he won first prize in a statewide poetry contest he applied and was admitted to Brownsville Junior College. Paredes landed a job as a writer, translator, and proofreader with the Brownsville Herald newspaper, and by the time he was 20 he had seen some of his poems published in San Antonio’s La Prensa.

176 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on September 3, 1915, in Brownsville, TX;

died on May 5, 1999, in Austin, TX; son of Justo

(a rancher) and Clotilde Paredes; married Consuelo Silva (a singer), August 13, 1939 (divorced); married Amelia Sidzu Nagamine (a Red Cross worker), May 28, 1948; children: (first marriage) one son; (second marriage) Américo Jr., Alan, Vicente, Julia. Education: Graduated from Brownsville Junior College; University of Texas, BA (summa cum laude), 1951, MA, 1953, PhD, 1956. Military service: U.S. Army, 1944-46. Career: Stars and Stripes, Japan, reporter, 1940s; Texas Western College, lecturer, mid-1950s; University of Texas, professor, 1958-85, founder, Center for Intercultural Studies of Folklore and Ethnomusicology, 1967, editor, Journal of American Folklore, 1968-73, founder, Mexican American Studies program, 1970, professor emeritus, 1985-99. Selected awards: Guggenheim fellowship, 1962; Charles Frankel Prize, National Endowment for the Humanities, 1989.

In 1937 Paredes published a book of poetry, Cantos de adolescencia. He continued to write for the Herald, but he encountered discrimination there and was increasingly restless. Continuing to write poetry and short stories (many of which were first published only at the end of his life), he searched for new opportunities and worked for Pan American Airways for a time. Paredes was briefly married to Brownsville singer Chelo Silva; the marriage produced one son. In 1944 Paredes enlisted in the U.S. Army as an infantryman. After the war he was sent to Japan to write for the Army’s Stars and Stripes newspaper, where he covered Japanese war crimes trials and served as political editor. Paredes lived in Japan for five years, doing public relations work for the Red Cross after his discharge. At the Red Cross offices in Tokyo he met his second wife Amelia Nagamine, a woman of JapaneseUruguayan background; friends had introduced them hoping that they would enjoy speaking Spanish to one another. The two were married in 1948 and settled in Austin, Texas. Paredes enrolled at the University of Texas and, with junior college already under his belt, graduated summa cum laude after a year of study.

Investigated Background and Development of Corrido Paredes stayed on at the University of Texas, receiving his master of arts degree in 1953 and a doctorate in 1956. He taught for a year at Texas Western College (now the University of Texas at El Paso) and then returned to Austin to teach folklore and creative writing at Texas. In 1958 his landmark study With His Pistol in His Hand: A Border Ballad and Its Hero was published; it covered an actual incident, the 1901 death of a Mexican agricultural worker, Gregorio Cortez, who was hunted down and killed after he shot a Texas sheriff. Paredes presented both a balanced history of the incident (earlier written histories had been slanted toward Texas law enforcement’s version of events) and investigated the musical balladry that Cortez’s death inspired among Mexican Americans in subsequent years. With His Pistol in His Hand: A Border Ballad and Its Hero was published by the University of Texas Press only after prodding from Paredes’s few faculty supporters—as the New York Times dryly noted, the university “had never been particularly welcoming to MexicanAmerican students or scholars.” Paredes set out to change that situation, founding the university’s Center for Intercultural Studies of Folklore and Ethnomusicology in 1967 and, in 1970, a program in Mexican American studies. Despite his impressive academic credentials—he was awarded a Guggenheim Fellowship in 1962, among other honors—Paredes encountered resistance to his initiatives and more than once considered resigning from the Texas faculty. Paredes published several more well-received books as well as numerous articles, however, and he served as editor of the prestigious Journal of American Folklore from 1968 to 1973. His books included A TexasMexican Cancionero, an annotated songbook that has since served as a standard reference for the traditional corrido repertory. In 1989 Paredes was honored with the Charles Frankel Prize by the National Endowment for the Humanities, and in 1991 he received the Aztec Eagle from the Mexican government—that country’s highest honor given to citizens of foreign countries.

Honored in Corrido by Folk Songstress An honor of a different kind came from San Antonioborn folksinger Tish Hinojosa, who studied with Paredes and on her 1995 album Frontejas included a corrido, With His Pen in His Hand, that depicted the events of Paredes’s life. Hinojosa, according to the All Music Guide, spoke lovingly of absorbing from Paredes corridos, love songs, and “anecdotes of the borderland where he was raised and where my family’s roots lie deeply embedded. These sessions continue still and the knowledge I receive is a precious resource from which I’ll always draw.”

Paredes • 177 After his retirement, Paredes authored several more research studies and saw many of his early writings published. The stories he had written as a young journalist in Brownsville were collected and published as The Hammon and the Beans and Other Stories (1994) and a novel from the same period, George Washington Gómez, which several publishers had originally rejected, appeared in 1990. These writings realistically depicted the Texas of Paredes’s youth from a Mexican-American perspective. George Washington Go´mez depicted the Texas Rangers as violent racists and, noted the Texas Monthly, “touches on events usually overlooked in Texas history classes” such as the 19th-century Plan of San Diego, an abortive attempt to establish a Mexican-black-Japanese Republic of the Southwest. In 1998 he published a new book of fiction, The Shadow. Américo Paredes died on May 5, 1999, in Austin; the date was perhaps an appropriate one for a man who was in his way a modern-day hero of Mexican Americans.

Selected writings Cantos de adolescencia (poetry), 1937. With a Pistol in His Hand: A Border Ballad and Its Hero, University of Texas Press, 1958. Folktales of Mexico (editor, with Richard M. Dorson), 1970. A Texas-Mexican Cancionero, University of Illinois Press, 1976. George Washington Gómez, 1990 (novel, written late 1930s).

The Hammon and the Beans and Other Stories, 1994 (mostly written 1940s). The Shadow (novel), 1998.

Sources Periodicals Houston Chronicle, December 18, 1994, p. Zest-33. New York Times, May 7, 1999, p. A25. Publishers Weekly, June 6, 1994. Texas Monthly, January 2000, p. 26. On-line “Americo Paredes,” All Movie Guide, www.allmovie .com (March 19, 2003). “Americo Paredes,” American Decades CD-ROM, Gale, 1998; reproduced in Biography Resource Center, (March 19, 2003). “Americo Paredes,” Contemporary Authors Online, Gale, 2003; reproduced in Biography Resource Center, (March 19, 2003). “Américo Paredes Biography,” Univeristy of Texas Library Association, paredes/biography.html (March 19, 2003). —James M. Manheim

178 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Pablo Picasso 1881-1973 Artist

Pablo Picasso was without a doubt the most talked-about visual artist of the twentieth century. For some art lovers, he was the greatest of them all; for others, he was an oversexed self-promoting novelty act who produced too much art too quickly. But even casual museumgoers could not only recognize Picasso’s work but also place it within one of the well-known subdivisions of his output—his Blue and Rose (some reports also refer to this period as Pink) periods, his Primitivist and Cubist periods, and so on. Picasso’s works became part of popular culture. He lived and worked for a long time, turning the art world on its head several times with major works and putting his own spin on many of the major artistic movements of his time. For more than one observer, Picasso exemplified the human spirit of the twentieth century in general—questing, striving for meaning, destructive of old rules, and touched by an unprecedented level of violence.

Often Created New Paintings Daily Pablo Ruiz y Picasso was born in Málaga, in Spain’s Andalusia province, on October 25, 1881. Picasso was

his mother’s last name, but when Pablo Ruiz became active as an independent artist he began to experiment with many different forms of signing his name and finally dropped all traces of “Ruiz.” He was the oldest child and only son of Don José Ruiz Blasco, an art teacher and the curator of the local art museum who raised pigeons on the side. Picasso learned to draw so early that he could not remember having done so, although he remembered the birth of a sister when he was three. His first word is said to have been “lápiz”—Spanish for “pencil.” Picasso’s talent was nurtured by his father as the latter moved to teaching positions in Corunna and Barcelona, and after enrolling in the School of Fine Arts in Barcelona a restless Picasso exhibited some large paintings, one of which, “Science and Charity,” won two awards. That positive event combined with a negative one—trauma that followed the death of his youngest sister from diphtheria—propelled Picasso toward an artistic career. At this point Picasso was a well-trained young artist with only occasional flashes of originality. Picasso studied briefly at the Royal Academy of San Fernando in Madrid, and in 1900, a few days before his 19th birthday, Picasso arrived in Paris.

Picasso • 179

At a Glance . . .


orn on October 25, 1881, in Málaga, Spain; died

on April 8, 1973, in Antibes, France; son of Don

José Ruiz Blasco (an art teacher), and María Picasso y López; married Olga Koklova (a dancer), 1918; married Jacqueline Roque, 1961; children: (first marriage) Paulo; (with Walter) Maria; (with Gilot) Claude, Paloma. Education: Provincial Fine Arts School of La Coruna, 1892-95; Academy of Fine Arts of Barcelona, 1895-96; Royal Academy of San Fernando, Madrid, 1897. Politics: French Communist Party. Career: Painter, 1900-1973; Art Jove, publisher, art editor, illustrator, 1901; Ballets Russes dance company, costume and set designer, 1917-1924; Minotaure, illustrator, 1933; playwright and poet, 1937-1970. Selected awards: Honorable mention from Madrid exhibition of fine arts, 1897; gold medal from Malaga provincial exhibition, 1897; Carnegie Prize, 1930; honorary curator of Prado Museum in Madrid, 1936; Silver Medal of French Gratitude from France, 1948; Order of Polish Renascence commander’s cross from Poland, 1948; Pennell Memorial Medal from Philadelphia Academy of Fine Arts, for lithograph “The Dove of Peace,” 1949; Lenin Peace Prize from Soviet Union, 1950 and 1962.

There, in the city’s arts-oriented Montmartre district, he soaked up the modernist trends that were sweeping the art world. The outlandishly colorful and violently mood-suffused canvases of Vincent Van Gogh impressed him, and he began to express an often bleak worldview (intensified when a close friend committed suicide) through pervasive use of the color blue. The works of what would be called Picasso’s Blue Period failed to sell well at first, but Picasso found several sympathetic dealers and experienced more financial success than many other young artists. Part of his success was due to his incredible industriousness and productivity; the French art critic François Charles, according to Picasso biographer Arianna Huffington, told Picasso “for his own good no longer to do a painting a day,” but Picasso maintained that breakneck speed over much of his long life.

Evolved From Blue Period to Cubism Picasso’s sexual life during his Blue Period was largely confined to houses of prostitution—he would go on to

create a large body of erotic art over the course of his career based on these times. As his Blue Period began to phase out, Picasso became involved with the first of perhaps five women with whom he would have longterm relationships, a divorced artist named Fernande Olivier. Picasso’s cohabitation with Olivier coincided with his less gloomy Rose Period and with the beginnings of bold new directions in his art. Like other artists of the day Picasso became interested in African art, and he went through a brief so-called Primitivist period. Then in 1906 Picasso met French artist Georges Braque and the two developed the style known as Cubism, characterized by the breaking-down of faces and objects to their basic geometric forms, which the artist then might rearrange at will. The artist’s major work of this period was Les demoiselles d’Avignon,—“five horrifying women,” wrote Arianna Huffington in Picasso: Creator and Destroyer, “prostitutes who repel rather than attract and whose faces are primitive masks that challenge not only society but humanity itself.” The painting shocked even Picasso’s friends and associates; Braque, Huffington wrote, said that it made him feel “as if someone was drinking gasoline and spitting fire.” Eventually the painting was recognized as a masterpiece, but for the time being Picasso was the art world’s bad boy. What Picasso made of Cubism was something quite different from Braque’s cool geometric constructions; he often produced paintings that seemed to resemble an image seen in a cracked mirror or through a broken window, and pictures of women with parts of their faces rearranged (such as the guitar-playing woman in Ma jolie of 1912) became one of his trademarks. In the late 1910s Picasso met the experimental French playwright Jean Cocteau. He did set design for an avantgarde dance piece called Parade, written by Cocteau and with music by composer Erik Satie. Picasso married a dancer from the production, Olga Khoklova, and their child Paulo was born in 1921. Again Picasso anticipated and helped to create a major artistic movement: the distorted figures and dark, subconscious quality of many of his works of the 1920s were grouped under the label of Surrealism, although once again Picasso’s own take on the trend was immediately identifiable.

Late Art Inspired by War and Love Picasso’s greatest Surrealist painting had nothing to do with subconscious drives, however. Guernica (1937) was a response to Germany’s bombing, abetted by Spain’s right-wing government, of the Basque town of Guernica; over 1,600 innocent civilians died in the bombing, and an enraged Picasso immediately began to draw on his entire artistic vocabulary to create a painting that would reflect the horror of the event. Finished after several months, Guernica was a giant, jumbled nightmare image featuring fragments of a woman, a horse, and a bull representing brute force in

180 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 human affairs. The painting, displayed at the Paris World’s Fair of 1937, was, in the words of Picasso biographer Patrick O’Brian, “a passionate and universal outcry against all war, all oppression.” Picasso remained in occupied Paris during World War II. Always he had female companions who showed up in his paintings; in the 1920s he had had a daughter, Maria, by Marie-Thérèse Walter after his marriage to Khoklova broke up, and in the late 1940s, he had two more children by Françoise Gilot, Claude and Paloma. Picasso worked almost nonstop for the rest of his life, producing a staggering amount of work in a variety of styles and media—especially during a phase of his career where he favored paper cut-outs. “He had a much fresher and more childlike attitude than any of us,” Claude Picasso recalled in a Newsweek International interview. One of Picasso’s best-known works from the later stages of his career was a simple drawing of a white pigeon carrying a small branch. Executed in 1949, it was used for a poster associated with the Paris Peace Congress of that year. It was a rare print shop or college bookstore in the following decades that did not stock a reproduction of the drawing. In the decades after World War II, Picasso was a celebrity both within and beyond the art world, venerated by younger artists who were creating revolutionary styles such as Abstract Expressionism and who saw Picasso as the very soul of daring innovation. Picasso moved to the south of France in 1948, settling near Aix in 1958 and in the small town of Mougins in 1961. At the age of 80 in 1961, he married Jacqueline Roque, and on his 80th birthday, he stayed up until two in the

morning at a variety show, got up early the next morning to attend a ceremony held in his honor, and attended a bullfight the next afternoon. On the occasion of his 90th birthday, eight Picasso paintings were hung in the central Great Gallery of the Louvre Museum in Paris; some of the greatest names in the history of art were moved aside to make room. Picasso died in Antibes, France, on April 8, 1973, after producing hundreds of works in the last few years of his life. Among his last words, spoken to his bachelor doctor, were these, quoted by Patrick O’Brian: “You are wrong not to marry. It’s useful.”

Sources Books Contemporary Artists, 4th ed., St. James, 1996. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Huffington, Arianna Stassinopolous, Picasso: Creator and Destroyer, Simon & Schuster, 1988. Mailer, Norman, Portrait of Picasso as a Young Man, Atlantic Monthly Press, 1995. O’Brian, Patrick, Picasso: A Biography, Putnam’s, 1976. Periodicals Atlantic, June 1988, p. 37. Newsweek International, July 19, 1999, p. 58. Time International, April 9, 2001, p. 50. —James M. Manheim

Prida • 181

Dolores Prida 1943— Playwright, journalist, poet

Cuban-American playwright Dolores Prida began her writing career while working for a restaurant chain, and went on to write more than a dozen plays and musicals that achieved critical acclaim. Her plays are known for their frank portrayal of the difficulties faced by immigrants who try to embrace a new culture without losing their old one. Prida’s work has reflected her own experiences; while still a teenager she left her old life in her native Cuba and had to build a new one in the United States. Her writings have explored the prejudices that face immigrants, and often focus on the sexism that exists within immigrant communities. What sets Prida’s work apart is her adept use of humor to help confront these issues, and this has allowed her to develop characters with more humanity and depth. Humor can also make difficult topics more approachable to people who may carry around their own stereotypes; laughter can be a disarmingly effective means of getting people to open their minds. Dolores Prida was born in the small town of Cabairíen, Cuba, on September 5, 1943, the first of three children of Manuel and Dolores Prieta Prida. Manuel Prida was a salesman who provided adequately for his family, but he was also a womanizer who had difficulty putting

down roots. This was a subject that his daughter would later tackle in her plays. Young Dolores took business courses in high school, but she also wrote poems and short stories, most of which she kept to herself.

Early Career: From Baking to Writing The Cuban revolution of 1959 and the beginning of Fidel Castro’s rule changed life throughout the country, especially for those who were opposed to the new communist regime. Like many others, Manuel Prida chose to leave Cuba. He fled to the United States in 1959, and his wife and children followed in 1961. Dolores Prida arrived in Miami, Florida, but soon settled in New York City, taking a job with Schraffts, then one of the best-known restaurant chains in New York. Initially she worked in the bakery, but soon she was promoted to an administrative position. She managed to make use of her writing skills, and became editor of the Schraffts employee magazine. In 1965 she entered Hunter College, where she majored in Spanish-American literature. She spent four years there but did not complete her degree requirements. In 1969 she left both Hunter and Schraffts to

182 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Dolores Prida on September 5, 1943, in

Cabairíen, Cuba. Education: Attended Hunter

College, New York, 1965-69. Career: Schraffts, employee magazine editor, 1963-69; Collier-Macmillan International, correspondent, 196970; Simon and Schuster, editor, 1970-71; National Puerto Rican Forum, director of information services, 1971-73; El Tiempo magazine, managing editor, 197374; Visión magazine, correspondent, 1975-76; Nuestro magazine, editor, 1977-80; INTAR, literary manager, 1980-83; Latina magazine, senior contributing editor, 1996–; author: Beautiful Señoritas, 1977; Beggar’s Soap Opera, 1979; Cosar y Cantar, 1981; Pantallas,1986; Botánica, 1991; Hola Ola!, 1996; Casa Proprio, 1999; Four Guys Named José ѧ and Una Mujer Named Maria, 2000. Awards: Cintas Fellowship Award for Literature, 1976; Creative Artistic Public Service Award for Playwriting, 1976; Excellence in Arts Award, given by Manhattan Borough President, 1987; Doctor of Humane Letters, Mount Holyoke College, 1989. Address: Office—c/o Latina Media Ventures, 1500 Broadway, Suite 700, New York, NY 10036.

take a one-year position as a foreign correspondent for the publishing house Collier-Macmillan International. Throughout the 1970s and early 1980s, she held several positions that allowed her to make use of her writing and editorial skills. She became an editor for Simon & Schuster’s International Dictionary, worked as the information services director for the National Puerto Rican Forum, served as managing editor of the Spanish-language daily newspaper El Tiempo, as well as being the London and New York correspondent for the magazine Visión, senior editor of Nuestro magazine, and literary manager for International Arts Relations, Inc. In the 1980s she served as publications director for the Association of Hispanic Arts.

Found a Bicultural Voice During these years Prida continued to devote time to creative writing. In the 1960s she concentrated on poetry, and became one of the young Hispanic poets of the Nueva Sangre (New Blood) movement. In the 1970s she decided to try her hand at writing plays. In

1976 she joined a collective theater group in New York’s Lower East Side called Teatro Popular. There was no theater community to speak of in Prida’s small hometown; theater was something that only wealthy people in large cities attended. She had never seen a live play until she came to New York. Teatro Popular gave her an understanding of the art of writing plays, and it also allowed her to see theater as an art form that could be accessible to people from all backgrounds. She told, “I didn’t write a play until I had been involved with other things: doing the props, doing the lights out of tomato cans, running the music cues.” She made her debut as a playwright in New York in 1977 with the play Beautiful Señoritas. Written in English and Spanish, Beautiful Señoritas explores the issue of feminine stereotypes, especially within the Hispanic community. In the work Prida was able to tackle important social issues such as the relationship between women and the Catholic Church, but she did so using humor and satire. The play won critical acclaim and was performed across the United States. In 1980 it was performed at the National Organization for Women’s annual convention in San Antonio, Texas. In the next few years, Prida wrote more plays, including the 1979 musical Beggar’s Soap Opera (based loosely on Bertold Brecht’s Threepenny Opera) and La Era Latina (co-authored with Victor Fragoso) in 1981. She also wrote Coser y Cantar, a play that focuses on a Hispanic woman living in the United States and how she attempts to deal with living in two very different worlds. (Coser y cantar—literally “sewing and singing”—is a Spanish idiom meaning “child’s play.”) Subtitled “A One-Act Bilingual Fantasy for Two Women,” the play has two characters, She, who primarily speaks English throughout the play, and Ella, who primarily speaks Spanish. It becomes clear to viewers that She and Ella are not actually two separate characters, but are the two sides of one woman. Throughout the play these two sides of the same woman argue, each trying to gain control over the other. In the end, they come to the realization that the separate elements complement each other. While She and Ella will never be “one” person, the two sides they represent make for a strong (if somewhat unsettled) individual. During the 1980s and 1990s, Prida continued to write plays. These included Pantallas, Botánica, and Hola Ola!, which was performed as a musical. Much of her work was written for the experimental theater Duo in New York, but she also wrote for groups such as the Puerto Rican Traveling Theater. Prida also continued to work as a journalist, with her work appearing in numerous publications. At times she also worked as an editor and a speechwriter. She also taught and lectured on writing at a number of colleges and universities, and became a contributing editor for Latina magazine, which was launched in 1996.

Prida • 183

An Unusual Contest In 1999 Prida was presented with an unusual opportunity to use her creative skills. The Federal National Mortgage Association, popularly known as Fannie Mae, was looking for a way to promote home ownership within the Hispanic community. Instead of launching a traditional advertising campaign, Fannie Mae decided to sponsor a playwriting competition that it called The American Dream. Entrants had only one guideline to follow: all submissions had to address Hispanic home ownership in the United States. The winning play would be performed at Repertorio Espanol. Prida’s submission, Casa Propria (A House of Her Own), was selected as the winning entry. It focuses on the emotional struggle between Olga, who wants to buy a home, and her husband Manolo, who sees home ownership as constraining (Prida based the role of Manolo partly on her father). But through them and the play’s other characters it also explores such issues as infidelity, domestic abuse, personal responsibility, and friendship. According to the ABA Banking Journal, the New York Times called the entry “a high-spirited comedy,” as once again Prida uses a light touch to address serious issues and makes her characters more human, more real. And because it was sponsored by Fannie Mae, Casa Propria achieved an honor undoubtedly reserved for few plays: a write-up in the flagship publication of the American Bankers Association. Prida stated at Repertorio Online, “The play is about realizing that ‘American dream’ of owning a home-but it goes beyond that. It’s a sort of A Room of Your Own infused with Lysistrata.” In 2000 Prida wrote the musical revue Four Guys Named Jose ѧ and Una Mujer Named Maria, which tells the story of a Hispanic woman who wants to join a four-man musical group. The play was performed off-Broadway and received excellent reviews. It was performed in several other cities as well, and the soundtrack was released on compact disc in 2001. Despite Prida’s popularity and her reputation as a writer who used humor to make her points, over the years her work was attacked by some anti-Castro elements of the Cuban-American community. Like many Cuban Americans who left their homeland while young, Prida felt that it was important to seek ways to make a connection with Cuba. She was part of a delegation that visited Cuba in the late 1970s to find ways to build bridges between the Castro regime and Cuban exiles. Ultimately, the group was able to gain concessions from the Cuban government that allowed exiles in the United States to visit with relatives in Cuba.

This was such a sore point for some Cubans living in the United States that Prida and others who tried to build these bridges actually received death threats, and two of the Cuban Americans who traveled with Prida’s group were later murdered. This kept her works from being performed in certain Cuban-American regions in Florida and the Northeast, even though Cuban politics was never among her themes. Throughout her career as a writer, Prida has received many awards and honors including the Cintas Fellowship Award for Literature in 1976, and the Creative Artistic Public Service Award for Playwriting in 1976. She received an honorary doctorate of humane letters from Mount Holyoke College in 1989. Her plays are continuing to open doors for up-and-coming playwrights. Prida told Repertorio Online, “Hispanic American theatre is beginning to have an impact and is going to be the theatre of the future. I still think that we will continue to be very much bilingual. It’s not going to disappear like Yiddish theatre, and the American theatre will be richer because of our Hispanic theatre, because it’s part of the whole mosaic of what this country is.”

Selected writings (Contributor) Breaking Boundaries, Eliana Ortega et al., eds., University of Massachusetts Press, 1989. Beautiful Señoritas And Other Plays, Arte Público Press, 1991.

Sources Books Cortina, Rodolfo J., ed., Cuban American Theater, Arte Público Press, 1991. Meier, Matt S., et al. Notable Latino Americans, Greenwood Press, 1997. Oxford Companion to Women’s Writing in the United States, Oxford University Press, 1995. Periodicals ABA Banking Journal, December 1999, p. 80. Studies in American Humor, Annual 2001, pp. 2135. On-line “Dolores Prida,” Repertorio Español Online, http:// (March 31, 2003). —George A. Milite

184 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Freddie Prinze, Jr. 1976— Actor

With leading roles in She’s All That, Summer Catch, and Scooby-Doo, Freddie Prinze, Jr. made his way into the ranks of Hollywood’s leading men while he was still in his early twenties. Although his rise to stardom seemed magical, Prinze had to overcome the shadow of his famous father’s death when he was just ten months old and the scrutiny that went along with bearing an already-recognizable name. Yet Prinze refused to change his name or succumb to the pressures that led his father to a self-destructive end. Acknowledged as one of the most photogenic and likable new actors of his generation, Prinze indeed maintained a realistic attitude about his career. “Once I settle down and have a family, I’ll slow down and sell out and do a cheesy sitcom,” the actor joked to Newsweek in 2000 about his busy schedule, “But up until then, I wanna work.” Prinze also made headlines with his romance with actress Sarah Michelle Gellar, the star of the popular drama Buffy the Vampire Slayer, whom he met while the two were shooting the horror movie I Know What You Did Last Summer. After dating for more than two years, the couple married in a ceremony held at a seaside resort in Mexico in September of 2002.

Pursued Acting Career After High School Freddie Prinze, Jr. was born on March 8, 1976, to Freddie and Kathy (Cochran) Prinze, in Los Angeles, California. At the time of his son’s birth, twenty-two-year-old Freddie Prinze, Sr. was already a television star through his leading role on Chico and the Man. The half-Puerto Rican, halfHungarian comic, who was born with the name Frederick Karl Pruetzel, was the first Latino prime-time television star and his good looks made him a heartthrob as well. Yet the young actor was troubled by a drug habit that included cocaine and prescription drug abuse and alcoholism. A bout of depression over his failing marriage sent the actor into a tailspin that ended with his death from a self-inflicted gunshot wound on January 28, 1977. Kathy Prinze stayed in Los Angeles for a couple of years after her husband’s death but decided to move to Albuquerque, New Mexico, around 1980. She had worked as a travel agent in the past but now pursued a career as a real estate agent. Growing up as an only child with a somewhat shy nature, Freddie Prinze, Jr. found a creative outlet in acting soon after the move to New Mexico. A member of the Albuquerque Children’s

Prinze • 185

First Leading Role At a Glance . . .


orn Freddie James Prinze, Jr. on March 8, 1976,

in Los Angeles, CA; son of Freddie and Katherine

Elaine (Cochran) Prinze; married Sarah Michelle Gellar, September 1, 2002. Career: Actor, 1995–. Appearances include: Family Matters, 1995; To Gillian on Her 37th Birthday, 1996; The House of Yes, 1997; I Know What You Did Last Summer, 1997; I Still Know What You Did Last Summer, 1998; She’s All That, 1999; Wing Commander, 1999; Down to You, 2000; Boys and Girls, 2000; Summer Catch, 2001; Scooby-Doo, 2002. Address: Management—Artists Management Group, 9465 Wilshire Boulevard, Beverly Hills, CA 90212.

Theater, Prinze also joined the Duo Drama Company as a teenager. His love of comic books served as another favorite activity while he was growing up. After attending three different high schools in Albuquerque, Prinze graduated from La Cueva High School in 1994. Deciding to forgo college in order to pursue an acting career, Prinze then moved back to Los Angeles. Prinze enrolled in acting classes after arriving in Los Angeles and worked at a restaurant owned by family friends in order to pay his bills. Within a year, Prinze had landed his first important part, a four-word guest appearance as a school hoodlum on the popular television comedy Family Matters. Prinze then secured his first film role, appearing as Claire Danes’s boyfriend in the drama To Gillian on Her 37th Birthday. Although the movie was not a popular success, it was a prestige project that helped Prinze gain a reputation as an up-and-coming actor. Prinze also benefited from his quirky role in the independent film The House of Yes in 1997, which made the top-ten lists of several movie critics. Returning to television for a leading role in the after school special Too Soon for Jeff, about teenage pregnancy, Prinze also appeared in Detention: The Siege at Johnson High in 1997. Also in 1997 Prinze joined a well known ensemble cast for the teen thriller I Know What You Did Last Summer, where he met Sarah Michelle Gellar—his future wife. After just three years in Hollywood, Prinze was now regularly featured in teen-oriented magazines as a heartthrob, an image that received a boost when he was named to People magazine’s “Fifty Most Beautiful People” lists in 1999 and 2000.

Prinze became a bona-fide leading man in 1999 with his role in She’s All That, in which he portrayed a high school sports star who makes a bet to turn an uglyduckling classmate into a prom queen. Although some critics noted that the movie was downright sexist in its premise—as Prinze’s character only started to care for his classmate after she underwent a beauty makeover— the chemistry between Prinze and his co-star, Rachel Leigh Cook, helped the movie to earn respectable box-office figures. She’s All That was the first of a series of teen-oriented films that starred Prinze, including Down to You with Julia Stiles and Boys and Girls with Claire Forlani, both released in 2000. The films were not major successes, but Prinze emerged from each one with a stronger profile in Hollywood. As Newsweek noted of his starring role as the nerd, Ryan, in Boys and Girls, “Prinze’s turn as the repressed Ryan solidifies his pinup status: the camera lingers lovingly on his bare chest, not costar Claire Forlani’s, during the sex scene.” Regarded as the star of teen films, Prinze broadened his range in 2001 with the movies Head Over Heels, in which he portrayed an F.B.I. agent, and Summer Catch, in which he starred as a young pitcher trying to make it to the major leagues. With his role in Summer Catch, Prinze felt that he was finally coming into his own as an actor. As he revealed in an interview with the Christian Science Monitor, playing pitcher Ryan Dunne was almost a form of therapy through the emotional release it provided. “He was so different from me,” Prinze explained, “Dunne was an emotional firecracker, exploding when things went wrong. He just burned with energy. Personally, when things upset me, I get quiet and closed off. I have nothing to say, and a chill sets in while I think about what’s going on.” Prinze followed the intense experience of Summer Catch with a decidedly lighter role in a guest appearance on the television sit-com Friends as a sensitive male nanny hired to take care of the newborn daughter of Ross Geller and Rachael Green. Prinze’s rise to leading roles and Hollywood success was not all he had to celebrate. He is also basking in the glow of his recent marriage to Sarah Michelle Gellar. Gellar, was successful in her own right as the title character in the cult television hit Buffy the Vampire Slayer. Although the two young actors hit it off while filming I Know What You Did Last Summer, it was not until three years later that they began dating. Gellar and Prinze moved in together in early 2002 and married on September 1 of that year in a ceremony held at a Mexican seaside resort. The couple granted exclusive media rights to People, to cover the ceremony which duly reported the details of the lavish, yet intimate, occasion. “We will make great parents,” Prinze reflected on his new marriage in an accompanying interview, “Because we had great role models who raised us.”

186 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Starred in Scooby-Doo Perhaps Prinze’s most unusual film appearance came with his starring role in the live-action adaptation of the popular 1970s cartoon Scooby-Doo. Dyeing his darkbrown hair blond to take on the role of Frederick Jones, the leader of a group of mystery-solving teenagers, Prinze admitted in an interview with the BBC that “It wasn’t very manly, having to get my roots done every week. But other than that it was all right. At the end of the movie my hair was so dead that it literally felt like straw, so I had to shave my head so that something would grow back with some sort of life to it.” Hair trauma aside, Prinze was glad that the six-month shoot in Australia for the film allowed him to spend time with Gellar, who co-starred in the movie. Although the film was derided by critics, Scooby-Doo was the biggest hit of Prinze’s career to date. After grossing over $50 million in its opening weekend in June of 2002, the film went on to take in over $150 million in North America alone. For his part in the movie, Prinze earned an estimated $2.25 million. A sequel to the Scooby-Doo movie was announced in 2002; set for release in 2004, the movie would feature Prinze and most of the other original cast members.

Boys and Girls, 2000. Head Over Heels, 2001. Summer Catch, 2001. Scooby-Doo, 2002. Television Family Matters, 1995. Too Soon for Jeff, 1997. Detention: The Siege at Johnson High, 1997. Friends, 2002.

Sources Books Abrams, Lea, Freddie Prinze, Jr., Chelsea House Publishers, 2002. Periodicals

Selected works

Christian Science Monitor, August 31, 2001, p. 18. Entertainment Weekly, January 27, 1995, p. 64. Film Journal International, July 2002, p. 55. Newsweek, June 19, 2000, p. 70. People, September 30, 2002, p. 56. Variety, June 17, 2002, p. 23.



To Gillian on Her 37th Birthday, 1996. The House of Yes, 1997. I Know What You Did Last Summer, 1997. Sparkler, 1998. I Still Know What You Did Last Summer, 1998. She’s All That, 1999. Wing Commander, 1999. Down to You, 2000.

“Freddie Prinze Jr.,” Internet Movie Database, http: //,+Freddie (March 31,2003). “Freddie Prinze Jr. — Interview,” BBC Website, jr_scooby_doo_interview.shtml (March 31, 2003). —Timothy Borden

Restrepo • 187

Laura Restrepo 1950— Journalist, political activist, novelist

Few writers have been able to craft together fact and fiction so flawlessly to produce a created world that deals with so many real world issues as Laura Restrepo. Making a splash in the 1980s with her journalism and spending time as an exile because of it, Restrepo is no stranger to the dangers that are prevalent in the world, and is able to express the multitude of angles that these dangers represent through her characters and narration. Most important to the core of Restrepo’s work is her love for her home country of Columbia and discovering the past of the war and the drug culture that has destroyed parts of the country and how from that past the country can be rebuilt.

Raised on Unconventional Education Laura Restrepo was born in Bogotá, Columbia, in 1950, the eldest of two daughters. Restrepo had an unconventional childhood; her father believed strongly in education, but he also believed that much of a child’s education should be found through experience, rather than in conventional schooling. Restrepo’s father left school when he was 13 years old, and her paternal grandfather had been completely self-educated, having

never attended schools. Her grandfather, who was a published writer, proved the value of self-education by teaching himself six different languages, including Latin and Greek. Instead of attending school when she was a child, Restrepo learned about the world in much the same way as her grandfather had learned—through opening her mind to the world in which she lived. Restrepo entered college when she was 15 years old, and she finally became a more traditional student. Restrepo’s father loved to travel, but hated flying, and so he would pile his wife, Helen, and two daughters, Laura and Carmen, into a Volkswagen and leave for extended trips, never stopping anywhere long enough for his children to complete a year of schooling. In a lengthy interview with Jaime Manrique of BOMB magazine, Restrepo related a story about how she attended a public school in Corte Madera, California for only one day, because the following day, the family moved on to another location. She also told of how at the age of ten, when the family was in Denmark, she spent six months attending a ceramics night school. Later, when the family visited Madrid, the school rejected her because she failed required admission

188 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn in 1950 in Bogotá, Columbia; divorced; one

child, Pedro. Education: Universidad de Los

Andes in Bogotá, degree in philosophy and letters. Career: Professor of literature at the Universidad Nacional and at the Universidad de Rosario in Bogotá; adjunct professor at the University of Seville; author, 1986–. Awards: Mexico’s Sor Juana Ines de la Cruz Prize and the Prix France Culture Award for Dulce compañía. Address: Agent—c/o Crown Publishing Promotion, 201 East 50th Street, New York, NY 10022.

exams in arithmetic, grammar, and embroidery, which under the rule of fascism was considered a basic requirement for admission to the school. Instead of teaching his daughter competency in the required subjects, Restrepo’s father located a flamenco guitar teacher who made house calls, although she had no affinity for the guitar. Instead of schools, there were visits to museums, to ancient ruins, and to the theater. Rather than learn about grammar and mathematics, Restrepo and her sister listened to her father’s favorite music, read good books by important authors, and learned about geology and nature by exploring the land, rather than through photos in a book. For the first 15 years of her life, Restrepo led a idyllic existence, sheltered from much of the poverty and violence of the world by her protective father. Since Restrepo had not finished any primary or secondary program that would lead to a degree, she was obliged to take exams at the ministry of education. She took exams in all the required subjects, including organic chemistry and the geography of Colombia. Her father prepared Restrepo for the exams, in an intensive program of home schooling, and with her father’s help, she passed all her exams. This was the first time that a member of her father’s family had earned a diploma. After meeting the requirements for admission, Restrepo enrolled at the Universidad de Los Andes, in Bogotá.

Acquired a Different Social Awareness When she was 16, in her sophomore year at college, she began working as a literature teacher in a public school for boys. Of this job experience, Restrepo says that she learned a disturbing lesson from the students in

this school, all of whom were from the lower class, were older than she was, knew more than she did, and had experienced more. She told Manrique that these students changed the direction of her life. Restrepo found that “beyond the nuclear family and the land of wonders that is high culture, there lay a whole universe to be explored that was broad and remote, fierce and exciting.” She quickly committed herself to learning more about her country and to learning more about the poverty and violence that permeates much of Colombia. As a sheltered daughter in a middle class family, Restrepo was completely unaware of the lives that existed just beyond her own narrow experiences. Her father had sought to educate his daughter through experience, but these were experiences from which he had sought to shelter his oldest daughter. When he found that he could not protect his daughter from the world, Restrepo’s father responded with anger. She countered by rebelling against her father’s efforts to control her and left the safety of her family. Restrepo’s father died a few years later, before she was able to see him again. Eventually, Restrepo gave up teaching and joined the Trotskyist Party, a revolutionary Socialist group who were dedicated to a Socialist economic system and to gender equality. She was planning on transforming the world. Restrepo graduated from the Universidad de Los Andes in Bogotá, with a degree in philosophy and letters. She next did postgraduate work in political science at this same university. For a while, Restrepo was a Professor of Literature at the Universidad Nacional and at the Universidad de Rosario in Bogotá. In large part, though, her career has been dedicated to political activism, beginning when she became a militant member of the Socialist party. Restrepo respondsedto poverty and injustice with action. After college, she moved to Spain, where for three years, she was a member of the Socialist Workers Party during the post-Franco period. While in Spain, Restrepo participated in protests against the Argentine military dictatorship. Restrepo next moved to Buenos Aires for four years, where her son, Pedro was born in 1980. Eventually, she returned to Colombia to dedicate herself to a career in journalism and to publish a magazine, Week, which focused on politics. As she sought to support herself and her son, Restrepo found work as a reporter, where she investigated many of the problems that would later emerge as plots and amplifications in her novels. As a journalist for the magazine Semana, Restrepo began writing about national and international politics. She went to Grenada to cover the invasion, and she also spent time in Nicaragua, while reporting on the war between the Sandinistas and the Contras. Then in July of 1982, Colombian President Belisario Betancur nominated Restrepo to serve on a commission that was charged with negotiating the peace with two of the rebellious forces that had been plaguing the country, the M-19 and the EPL. Restrepo was also writing during this period, and eventually she became the

Restrepo • 189 political editor for Semana, where she published columns each week that detailed the progress of the peace negotiations. Her experience as a commissioner of peace would eventually lead her to abandon journalism, while she devoted herself to the attempts to negotiate a peaceful resolution to the years of conflict and bloodshed. In spite of her efforts, there were frequent disruptions to the truce, which eventually failed. During this period, Restrepo became disenchanted with the actions of the Colombian government and began to be very vocal in her criticisms. As a result of her work, Restrepo received death threats, and was forced into exile in Mexico for six years. Her book, Historia de una traición, is an account of the failed peace negotiations. In this book, Restrepo relates many of the events that were not covered by the Colombian press or media. While in Mexico, Restrepo stayed in contact with local guerrilla forces in Colombia, trying to create a new peace, which finally happened in 1989. With peace in Colombia, she was finally able to return to Bogotá after so many years away.

Emerged as a Writer Restrepo began to write at age nine, when she wrote a story about poor peasants. This convinced her father that she would become a novelist. In many ways, this first story essentially predicted the themes of her subsequent work, the tragedy of poverty or the disenfranchising of the oppressed. In spite of this early beginning, it took 25 years before Restrepo began to write seriously. In her interview with BOMB, Restrepo says that “the way I look at it now, it was my father’s death that prompted me. I believe that since then, I write in good measure out of love for him, in his memory, and to feel him not far away.” When she began to write novels, Restrepo had difficulty in deciding if her work was non-fiction or fiction. She used real events and people as an inspiration for her work because she wanted to tell the stories of real people within a fictional narrative. Eventually Restrepo’s search for her own particular style of writing, led to a blend of reality and fiction that makes her work so captivating. She uses her research as a journalist as the basis for her fictional works, but she blends that journalism with literary creativity. Restrepo’s first novel, La isla de la pasión, is a blend of history, journalism, and fiction. The story is written while Restrepo was an outcast living in Mexico. She missed Colombia very badly, but eventually realized that she needed to quit wasting the beauty of Mexico in lamentations for Colombia. Instead, she sought a story to write. The result is the story of a young military officer and his family, who because of the revolution, must flee and live their lives on an island in the Pacific. When she was challenged by her publisher to choose either history or fiction as a genre for her book, she added the following note at the beginning of the book: “The historical facts, places, names, dates, documents, statements, characters, living and dead persons ap-

pearing in this story are real. So are the minor details, sometimes.” In this way, Restrepo managed to circumvent her publisher’s decree and make her first novel what she wanted it to be—a story about real people and events that lends itself to her own style of creativity. Restrepo’s second novel, El leopardo al sol, tells the story of a deadly feud between two families, who are involved in the Colombian drug cartel. Initially, this novel had its beginning as a series of reports that Restrepo did while working as a television news reporter. She had been sent to investigate why two families had started killing each other. Later, she converted her reports into a long magazine article. Finally, she was asked to transform her reports once again, into scripts for a miniseries, which she did. The miniseries never aired because the television studio received a visit from a lawyer. Restrepo related this incident in an interview with Helen Elliott of The Weekend Australian. Restrepo told Elliott that the lawyer “mentioned blowing up the building.” As a result, the miniseries was cancelled. Finally, according to Restrepo, she again “talked with the lawyer and said I wanted to write a book about it he was relaxed. ‘Write what you want— they don’t care about book, they don’t read books.’” Restrepo had spent a total of 11 years investigating the deaths of those who oppose drug trafficking in Colombia, but in the end, she published El leopardo al sol as a novel. Restrepo told Manrique that she never used the word “drugs” in the novel, because she is convinced that “all readers read between the lines.” She had no further encounters with either the lawyer who had visited her or the people who sent him. Restrepo’s next novel was very different in both tone and subject. Dulce compañía is the story of a modern archangel in the slums of Bogotá. It seems a strange subject for Restrepo, who had no formal religious training as a child. However, having no formal religious training does not mean that Restrepo was not exposed to religion. Her paternal grandmother was very religious. In her interview with Manrique, Restrepo related that her grandmother would make her pray a “thousand Jesuses” with her. In the comedy, Dulce compañía, the protagonist is a reporter who is investigating the appearance of an angel in a Bogotá barrio. Eventually the reporter falls in love with the angel and has a child with him. Restrepo tells Manrique that she was “toying with the idea of breaking the traditional separation between human and divine, between author and character.” Dulce compañía won several awards, including Mexico’s Sor Juana Ines de la Cruz Prize and the Prix France Culture Award. In her most recent novel, Restrepo wanted to make the protagonist a literary figure in the manner of the detective in the noir genre. In La novia oscura, she created a narrator, who is a journalist. While doing research in the Colombian city of Barrancabermeja, Restrepo saw a picture of a raven-haired woman biting a flower stem. The picture so captivated her imagination that she wanted to write a story to go with the

190 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 picture. The result is La novia oscura, the story of Sayonara, a child prostitute. To research her most recent book, Restrepo interviewed the people one might expect her to interview, such as engineers and executives. But she also interviewed guerrilla chiefs and gasoline smugglers and prostitutes. As she has with her previous two novels, there is a part of Restrepo portrayed in the story, as the narrator, who is a journalist, conducting research into a mysterious woman’s life. Thus the novel incorporated the real author, who did conduct this research, and integrates the factual past with a creative present. The technique of investigating a life, based on a photo, makes the book especially intriguing and popular with readers. In October of 2002, book sellers, Barnes & Noble, selected both the Spanish and English editions of La novia oscura for inclusion in its “Discover Great New Writers” program. Restrepo’s novel is the first Spanish language title to be included in this program, which provides a prominent display in each store for the books that are chosen for inclusion.

Saw Writing As Historical Record Before her books began to be financially successful, Restrepo had to write at night, while working as a journalist and television screenwriter. However, in recent years, she has been able to use royalties from her books to support her writing and research. Of her desire to write novels, she told Andre Mayer of Eye Weekly Online, that “I’ve been a journalist for many years, and writing novels is a way of continuing to do journalism.” In a recent interview with Bill Moyers for his Public Television program, NOW, Restrepo tells Moyers that “for all my life I have only known violence.” Now she is most concerned with keeping her family safe and in seeing Colombia become a safer place in which to live. Of Colombia, Restrepo says that while they live in “extreme difficulty,” at the same time, Colombians “have such a joyous life.” She also tells Moyers that “we enjoy life. The presence of death, having it always so near, always as a possibility, makes life shine, and human warmth be felt very strongly.” At one point in the interview, Moyers asked Restrepo about her role as a storyteller in the midst of civil war. She replied that it was her role to keep history alive. She says, “I talk to many people when I write my books and one of the problems is that I have the feeling that everything has to be said now. Because I know if I come back a week later, that person might be dead.” She sees

her job as recording the past for the future, so that the children will know their history. Restrepo says of her country that, “I know people are suffering a big deal in my country, so what I like to do is tell them your life is worthwhile. It’s a beautiful life. Your struggle is heroic. Something will come out of this.” As for her personal life, Restrepo told the Weekend Australian that there had been many men in her life. She has been married at least twice. One husband was an Argentinian, who was at one time a peace worker and later became a politician. They had a son, Pedro. Another marriage was to, as she tells Elliott, “the most beautiful, beautiful man,” the Columbian ambassador to Italy. Having little in common, Restrepo eventually left the marriage. Restrepo currently lives on the 13th floor of a very secure building in Bogotá, with her partner José, an analytical psychiatrist. Currently she is teaching two months each year at the University of Seville.

Selected writings Historia de una traición (History of a Betrayal), Plaza & Janes, 1986. La isla de la pasión (Passion Island), Planeta, 1989. El leopardo al sol (Leopard in the Sun), Planeta, 1993. Dulce compañía (The Angel of Galilea), Editorial Norma, 1995. La novia oscura, Grupo Editorial Norma, 1999; reissued in English as The Dark Bride, Harper Collins, 2001.

Sources Periodicals BOMB, winter 2001/2002, pp. 54-59. Weekend Australian, September 7, 2002, p. R06. On-line “Bill Moyers Interviews Laura Restrepo” PBS Now, po_ print.html (March 13, 2003). “Historical whore story,” Eye Weekly, eye/issue/issue_10.17.02/arts/ifoa-restrepo.html (March 13, 2003). —Sheri Elaine Metzger

C. Rodríguez • 191

Chi Chi Rodríguez 1935— Golfer

Golfer Chi Chi Rodríguez owes much of his fame to his charismatic personality, wit, and sincere generosity. He seldom won on the regular pro golfing tour. However, Rodríguez went on to win many golf victories on the Champions Tour (formerly Senior PGA).

Grew Up Poor in Puerto Rico Juan “Chi Chi” Rodríguez was born on October 23, 1935, in Rio Piedras, Puerto Rico, an impoverished area near San Juan. The fifth of six children, Rodríguez contracted rickets and tropical sprue when he was four years old, both caused by vitamin deficiencies. The illness was nearly fatal and left his bones thin and very sensitive to pressure and pain. When Rodríguez was seven, his parents separated, and although his mother lived close by, the children lived with their father, Juan, Sr. The king of one-liners, Rodríguez would later joke that he was so poor growing up that he drank his milk with a fork to make it last longer and that his house was so small there wasn’t enough room to change his mind. His description was not far from the truth. Rodríguez,

who often went without shoes, knew pangs of hunger and deprivation. He didn’t own a toothbrush until he was a teenager, and brushed his teeth with soap and his finger or a piece of charcoal. Despite prohibitive poverty, his father, who worked 16-hour days cutting sugar cane and never made more than $18 a week, instilled in Rodríguez a deep sense of commitment to helping others. Many times Rodríguez saw his father, although hungry himself, share with an unknown child or family who, he said, needed it more. Rodríguez never forgot. When Rodríguez was just six years old he began working in the hot, dusty sugarcane fields, earning a dime a day by carrying water to the field workers. By the time he was seven, he was making a dollar a day by digging up sugarcane fields with an ox-drawn plow. One day he happened onto the now-defunct Berwind Country Club. Although Rodríguez wasn’t interested in the game of golf itself, the caddies walking alongside the well-dressed men were another matter, and when he was eight years old he became a forecaddie at Berwind. Too young to carry the bags, his job, for which he received a quarter a round, was to watch where the ball went.

192 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Juan Rodríguez, Jr. on October 23, 1935, in

Rio, Piedras, Puerto Rico; son of Juan Sr.; married

Iwalani, 1962; children: adopted daughter, Donnette. Military Service: U.S. Army, 1955-57. Career: Dorado Beach, Puerto Rico, caddie, 1957-60; Professional Golf Association (PGA) Tour, professional golfer, 1960-85; Champions Tour, 1985–. Selected awards: Charles Bartlett Award, Golf Magazine, 1974; Richardson Award, Golf Writers Association of America, 1981; First Ambassador of Golf Award, 1981; Salvation Army Gold Crest Award; Byron Nelson Award, 1986, 1987; Hispanic Achievement Recognition Award, 1986; Senior Player of the Year, 1987; Senior Arnold Palmer Award, 1987; Golden Tee Award from Metropolitan Golf Writers Association, 1987; National Puerto Rican Coalition Life Achievement Award, 1987; Replica Hispanic Man of the Year, 1988; Fred Raphael Golf Achievement Award, 1988; Bobby Jones Award, 1989; Roberto Clemente Cup Award, 1989; “Caring for Kids” Award, 1990; Inducted into Florida Sports Hall of Fame, 1991; Pathfinder Award from Indiana Youthlinks, 1991; Jackie Robinson Humanitarian Award, 1991; Inducted into PGA World Golf Hall of Fame, 1992; “Good Sport Award” from Sports Illustrated for Kids, 1992; Inducted into Tampa Bay Walk of Fame, 1992; American Education Award from American Association of School Administrators, 1993; Jimmy Demaret Award from Liberty Mutual and Legends of Golf, 1993; Herb Graffis Award from National Golf Foundation, 1993; inducted into the World Sports Humanitarian Hall of Fame, 1994; honorary doctorate, Georgetown College, Lexington, Kentucky, 1994; Grand Marshall, 106th Tournament of Roses Parade, Pasadena, California. Addresses: Offices—PGA America, PO Box 109601, 112 Tropic Blvd., Ponte Vedra Beach, FL 32082-3077; The Chi Chi Rodríguez Foundation, 3030 N. McMullen Booth Rd., Clearwater, FL 33761-3331. Website—

Began Playing Golf By the time he became a full-fledged caddy, Rodríguez had become intrigued with the game of golf He would

rise early to sneak out to the course to practice. On the one day of the week that caddies were allowed to play, he competed fiercely with the other boys. Filling handme-down oversized golf shoes with newspaper to make them fit his smaller feet, Rodríguez strutted around the course jangling pieces of broken glass in his pocket to make it sound like he had a lot of spare change. Despite his slight size, just five-foot seven inches tall and 130 pounds, Rodríguez had incredible hand-eye coordination, even as a child. He could hit rocks and bottle caps pitched at him with a stick, and he became an expert at using a broomstick to hit bats that would fly into the house. According to the Latino Sports Legend website, he “learned how to play golf with clubs fashioned out of guava trees and tin cans hammered into balls.” By the time Rodríguez stepped up to his first game of real golf, he could hit the tin-can ball more than one hundred yards. Baseball was Rodríguez’s first love, not golf. In fact, his nickname Chi Chi comes from Puerto Rican Hall-ofFamer Chi Chi Flores. Although Flores wasn’t the best baseball player ever, Rodríguez admired him because he tried harder than everyone else. He would tell his friends, “I’m Chi Chi Flores,” so everyone began calling him Chi Chi, and the name stuck. Rodríguez dropped out of high school during his junior year. When he turned 19 he signed up for a two-year stint in the army, and served at Fort Sill, Oklahoma, where he won the post golf championship. Returning to Puerto Rico in 1957, Rodríguez spent a year working as an orderly in a psychiatric clinic. His job was helping to feed and shower the mentally ill patients. Always the benevolent caregiver, Rodríguez enjoyed his work at the clinic, but was tempted by the promise of the better life that golf could provide. Taking a caddying job at the newly opened Dorado Beach resort, where the most he ever made was $1.70 for 18 holes, he began working with golf pro Pete Cooper, a ten-time PGA winner who still toured occasionally. Cooper changed Rodríguez’s grip and made him practice 50yard wedge shots until he could make the ball bite on a rock-hard green.

Shocked and Angered With Outrageous Behavior In 1960, underwritten by a $12,000 check from Laurance Rockefeller, part owner of Dorado Beach, the 25-year-old Rodríguez joined the PGA Tour. Accompanied by Cooper, Rodríguez met and practiced with many of the game’s greats, including Sam Snead, Tommy Bolt, and Ben Hogan. In his first tour event, the 1960 Buick Open in Grand Blanc, Michigan, he was tied for the lead after the first nine holes on Sunday. A less-than-stellar 42 on the back nine dropped him down to finish ninth, but was still good enough to earn him his first paycheck of $450. From early in his career, Rodríguez wasn’t just a golfer, he was a showman and an entertainer. But he entered

C. Rodríguez • 193 golf in an era that worshipped Hogan, who was known for his serious, if not dour, personality, and Rodríguez’s antics were not always appreciated by other pros. He would complete a hole-ending Mexican hat dance and finish off the hat toss with a one-man tango routine, and other players began to complain that he spiked up the greens. Some even suggested that his panama hat did damage when it landed on the hole. Bantering with spectators around the course, his propensity for laughter and flamboyance was a mystery to those who partnered with him. “I don’t think we were quite ready for Chi Chi,” tour pro Gene Littler told Sports Illustrated. “I think he was ahead of his time.” Among some pros, Rodríguez became known as the FourStroke Penalty because he was so distracting to other players. Although Rodríguez never gave up his commitment to making both playing and watching golf fun, he did tone down his on-course behavior after he was confronted by Arnold Palmer during the 1964 Masters. Rodríguez held Palmer in high regard, and he took it to heart when Palmer asked him to settle down. Rodríguez credited his behavior to brash rookie immaturity, and took steps to make amends with those he had offended, making sure, for example, that he performed his antics on the green only after everyone else had finished the hole. Accommodating those who didn’t appreciate his hat trick, Rodríguez came up with a new act, using his club as if he were a matador, with the hole playing the part of the bull. After slaying the hole, he would wipe the imaginary blood from the putter shaft and slip it into his imaginary scabbard. He has been doing the same routine for four decades, and it is still expected and loved by fans. “Whenever he converts a birdie putt or executes a spectacular approach, he immediately launches into the shtick we’ve seen a zillion times since the early 1960s,” Golf Digest noted in 2000. “No matter. The sword dance is always endearing. He’s that rare entertainer with an act that never seems to grow old.”

Began Winning Tournaments Rodríguez won his first tournament in 1963 at the Denver Open. He became known for having the softest hands on the tour, with a deadly short game. Even though he was small in stature, Rodríguez created tremendous club head speed on his drives, and in his younger days could regularly drive the ball over 250 yards. His problems on the course almost always manifested themselves on the greens. His inconsistent putting almost always kept him from reaching the next plateau in golfing greatness. As it was, he only won eight tournaments during his 25 years on the PGA Tour, and averaged $40,000 in annual earnings, just over $1 million for his career. His best year came in 1964, when Rodríguez won two tournaments and finished ninth on the money list, but

the following year his game fell apart. Still mourning the death of his beloved father in 1963, Rodríguez also had a new wife, Iwalani, and her daughter, whom he adopted. Perhaps the pressure of supporting a family on his golf game was too much for Rodríguez, but he was more likely to attribute it to an article on putting he wrote for a golf publication. He got, as he put it, “paralysis by analysis.” He told Sports Illustrated, “I got $50 for that article, but it cost me a million. I would get on the dance floor, but I couldn’t hear the band.” Rodríguez’s best finish at a major championship was a tie for sixth at the 1981 U.S. Open, although he won the Western Open in 1964, which at the time was considered a major tournament. By 1984 he was considering retirement, but he found new inspiration when Jack Nicklaus asked him to endorse a line of clubs for MacGregor Golf Company, co-owned by Nicklaus. The offer gave Rodríguez an overwhelming boast of confidence that carried him through to his 50th birthday and his stunning arrival on the Champions Tour (previously known as the Senior PGA). Rodríguez joined the Champions Tour for the last event in 1985, and the next year he won three tournaments, finished second seven times, and took home $350,000. Although he was previously making more than $200,000 a year in endorsements, appearances, and corporate-sponsored events, this was Rodríguez’s first experience making big money with his play. He credited much of his new success to putting advice given to him by well-known pro instructor Bob Toski, who saw the flaw in Rodríguez’s putting stance. In 1987 Rodríguez came back to dominate the senior tour, winning seven tournaments, including the PGA Seniors’ Championship, and set a record as the first player to reach $500,000 in single-season earnings. After winning a total of three tournaments in 1988 and 1989, Rodríguez won three times in 1990 and four times in 1991. His last tournament win came in 1993. By 2003 he had earned more than $6 million on the Champions Tour, for a career-earnings total of over $7 million.

Showed Compassion For Children Despite suffering a heart attack in 1998, Rodríguez was active on the tour into the 2003 season. When not on the golf course entertaining fans, he has spent much of his time (and over $5 million of his money) on helping troubled kids overcome obstacles. In 1979 he founded the Chi Chi Rodríguez Foundation, a counseling, educational, and vocational training center for children ages five to 15 in Clearwater, Florida. Rodríguez, who is well known for his benevolence, had the idea for the foundation after a juvenile prison guard brought a couple of inmates to watch Rodríguez play in 1979. Rodríguez invited the boys to walk along with him for a few holes, and after completing his round went back to the detention center to have dinner with

194 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 them. “Seeing those kids trapped like animals inside cells broke my heart,” Rodríguez told Life magazine. “I wasn’t that different from them once, except that I never got caught.” Rodríguez has not only supported the center with his money but with his presence as well. He makes weekly calls to Clearwater and visits the center several times a year. As the game’s master of showmanship, Rodríguez explained his performance to the Saturday Evening Post: “Golf is kind of a stuck-up sport. Therefore it’s tough to be a golf fan because [a fan] can’t speak, he can’t even cough when a guy is hitting a shot. They have to be quiet all the time, but they pay their money and they work hard to get there, and when they come to watch, I’m going to make sure that I do something to make them laugh or make them enjoy themselves. What is life without a laugh?” That’s one question Rodríguez will never know the answer to.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996.

Periodicals Golf Digest, August 2002, p. 103. Golf Magazine, March 2000, p. 178. Knight Ridder/Tribune News Service, May 19, 1995; February 10, 1996; August 11, 1998. Life, August 1989, pp. 48-51. People Weekly, September 21, 1987, pp. 51-53. St. Petersburg Times, February 1999. Saturday Evening Post, March 1989, pp. 52-53. Sports Illustrated, November 23, 1987, pp. 38-42. On-line “Chi-Chi Rodriguez,” Latino Sports Legends, http: // (March 27, 2003). “Chi Chi Rodriguez,” PGA Tour, http://www.pgatour. com/players/ (March 27, 2003). Chi Chi Rodríguez Youth Foundation, http://www. (March 27, 2003). —Kari Bethel

D. Rodríguez • 195

Daniel Rodríguez 1964— Former law enforcement officer, singer

Twelve days after the horrific terrorist attacks of September 11, 2001, on New York’s World Trade Center, New York City police officer Daniel Rodríguez took the stage at Yankee Stadium’s mass memorial service, “Prayer for America,” and sang “God Bless America.” The poignancy of a uniformed officer singing this most patriotic of anthems was a salve for a nation gripped in mourning. As the Los Angeles Times described it, “Daniel Rodríguez put his arms around America and dried its tears with his voice.” Over the next several months Rodríguez sang at over 100 memorial services, including those for 23 officers he had worked with. It was not easy. “Sometimes, it was all I could do to choke it down and go forward,” he told Florida Today. Rodríguez did go forward, singing at the World Series, the Winter Olympics, and the White House. He appeared on dozens of television programs, landed a record contract, and released a CD. In honoring those killed during the terrorist attacks, NYPD’s “Singing Cop” had inadvertently become famous. However, he was no overnight success. As he often reminded critics who dismissed his popularity as a fad, he has been singing since he was 12 years old. “People will always

know me as the singing cop, but I want them to recognize me as a singer,” he told the Hispanic Magazine website. “I want them to know that I wasn’t a cop who started singing; I was a singer who became a cop.” And to those that imply his fame is solely the result of the September 11 tragedies, he is both reflective and blunt. “If you look at it in certain ways, it does seem illogical,” he told the Bergen County, New Jersey, Record. “But out of great tragedy comes great blessings.” He concluded, “I’ve been given the gift to sing. I sing for those who have lost loved ones. If people want to say this came from tragedy, fine.” For Rodríguez, his new-found fame was a dream come true. In December of 2002, he left the police force and embarked upon a full-time singing career, telling the Los Angeles Times, “I am exactly where I always wanted to be.”

Abandoned Singing Career to Support Family Daniel Rodríguez was born in 1964 in Sunset Park, a neighborhood of Brooklyn, New York, to Puerto Rican parents. His father worked for the New York Transit Authority. “We weren’t rich, but we had a sense of

196 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Became New York’s “Singing Cop” At a Glance . . .


orn in 1964 in Brooklyn, NY; married twice;

second marriage to Ginamarie; children: Jai-Lisa,

Daniel Jr. Career: New York City, postal worker, 1989-95; New York City Police Department, police officer, 1996-02; singer, 2001–. Addresses: Home—Staten Island, New York, NY. Website—

family,” Rodríguez told “My father had eight brothers and sisters, my mom had ten. Holidays were great!” At family parties his father enjoyed singing, and young Rodríguez soon followed in his footsteps. As a student at Dewey Junior High School, Rodríguez chose a theater class and was soon studying with a Manhattan repertory company. In addition to performing onstage, Rodríguez learned the ins and outs of backstage production, doing everything from set design to lighting. His vocal abilities soon attracted the attention of prestigious singing coach Elliot Dorfman, who offered 12-year-old Rodríguez free lessons. Five years later Rodríguez performed at Carnegie Hall and a career in music seemed attainable. However, at age 19 he had become a husband and father. With a family to support, singing became a luxury. “I went to work,” he told the Cleveland, Ohio, Plain Dealer. “I did odd jobs. I was a short-order cook.” For the next several years Rodríguez didn’t sing at all. It was a bleak period for a man who has repeatedly described himself in interviews as a ham. At age 25 Rodríguez decided to give show business another go. A long time fan of Broadway music, he created and produced his own revue, Broadway Magic. “I went out and rented a hall, hired a piano player, printed up tickets, sold them, manned the door, then went onstage and sang,” he told HispanicOnline. “I made $100. That proved to me I could do it.” However, the money he earned that night was hardly enough to support himself, much less his children. He then undertook a disastrous stint as a cabinet maker. “They gave me a drill, a screw gun and a pencil to cover up my mistakes. I went through more pencils!,” he told HispanicOnline. He next decided to follow in his father’s footsteps and seek a city job. “I took the sanitation, police, post office, and court officer civilservice tests,” he told the Plain Dealer. The post office was the first to hire him, and he stayed with them for six years. However, he was not satisfied. “I was always looking for excitement in my life,” he told the Plain Dealer. When a spot on the police force came up in 1995, he was quick to pin on a badge.

Rodríguez’s first stint as the “Singing Cop” was at his Police Academy graduation in March of 1996, when he sang “The Star-Spangled Banner” before 2,000 policemen. He told the Digital Journal website, “it was probably what re-animated my career. I became the official National Anthem singer for the Police Department.” As he moved up the police ranks from patrolman to vice officer to community relations officer, Rodríguez regularly sang at police events and benefits. He had divorced his first wife, and through a coworker had met his second wife, Ginamarie. In classic showman fashion, he proposed to her while onstage during a Christmas benefit concert. Each year Rodríguez opened the “Broadway on Broadway” concert series in Times Square by singing the national anthem. In 2000 Rodríguez’s friend, New York’s then-mayor Rudy Giuliani, secured Rodríguez an audition with the Metropolitan Opera. It was disastrous. Not only was Rodríguez nervous, but just as he was about to begin his audition he was interrupted by a member of the audition panel who asked, “So what makes you think a New York City police officer can sing opera?” In recalling this frustrating incident to the Los Angeles Times, Rodríguez said, “The man didn’t understand. I wasn’t a cop who sang, I was a singer who became a policeman.” On the morning of September 11, 2001, Rodríguez was on the job. “I was just about two blocks away from the World Trade Center when the first plane collided with the building,” he recalled to the Plain Dealer. “After the second plane hit, I was immediately assigned to City Hall.” Over the next week, he joined fellow officers working at Ground Zero and also manned a temporary morgue. “It was a devastating time,” he told the Plain Dealer. “Everything you’ve heard, it was even more horrible than that.” Then on September 23, he took the stage at Yankee Stadium, and for the first time “felt that I was contributing,” he told the New Bedford, Massachusetts, Standard Times. “My life took on a new dimension. I felt as though I was part of something great.” Fame came quickly for Rodríguez following the Yankee Stadium show. He appeared on major network programs including The Today Show, Good Morning America, and the Late Show with David Letterman. He sang at everything from sporting events to grand openings, including a performance at the White House. As the world embraced police officers and firemen as America’s heroes, Rodríguez returned the affection with his powerful renditions of “God Bless America” and “The Star-Spangled Banner.” The “Singing Cop” became the “The Voice that Healed the Nation” and “America’s Tenor.” The fact that he was a New York police officer who had lived through the terrorist attacks added immeasurable poignancy to his performances, but it was his voice that propelled him to fame.

D. Rodríguez • 197 One of the first to take note of Rodríguez’s powerful singing ability was opera superstar Plácido Domingo. He invited Rodríguez to attend the prestigious Vilar/ Domingo Young Artists Program at the Washington Opera, where Domingo was the artistic director. One of only 11 students chosen for the intensive voice course, Rodríguez took a leave of absence from the police force and began the program in March of 2002. For a man whose career had mostly been made up of show tunes and patriotic favorites, the switch to opera was challenging. “The most difficult thing was memorizing Italian and re-learning how to sing, almost,” he told the Hispanic Magazine website. “And everyone there was a lot younger—in their 20’s—with a lot more experience in opera.” At 37 he was not only considerably older than the rest of the students in the program, but well past the age when operatic careers are launched. However, with typical optimism he undertook the classes and training with vigor. On whether he would continue to pursue a career in opera or return to Broadway standards, Rodríguez told the Standard Times, “I’ve decided that I would feel most comfortable doing both.”

By the end of 2002, Rodríguez had decided to turn in his badge and pursue singing full-time. “If the signs are there, you do it,” he told “God doesn’t have to hit me with a hammer.” Reportedly earning up to $30,000 for a performance, Rodríguez is enjoying his new windfall, but has said repeatedly that he sings for the love of it, not the money. “I’ve been rich for a long time, because I’ve got music at my core,” he told Florida Today. “Now, I’m just along for the ride. My expectations are to sing as long as people will listen. If it means singing out of a church basement, I’ll still be happy.” With the 2003 release of his highly anticipated second album, From My Heart, concert bookings through 2004, and ongoing auditions for Broadway and opera, it is unlikely he will be performing in any church basement soon.

Selected discography “God Bless America,” (single) Angel, 2001. The Spirit of America, Angel, 2002. From My Heart, Manhattan, 2003.

Launched a Full-time Singing Career


Rodríguez juggled his time at the Washington Opera with a heavy schedule of appearances at venues across the country. Soon after the terrorist attacks, Rodríguez was booked to appear on the Emmy Awards program. The show was never televised, but during rehearsals Rodríguez met jazz saxophonist and producer Tom Scott. Scott was impressed by Rodríguez and promptly became his producer. Within weeks, he helped Rodríguez land a three-album contract with Manhattan Records, a subsidiary label of EMI Records specializing in classics and jazz. Of Rodríguez, Scott told the Hispanic Magazine website, “He’s a good-hearted and funny guy, and a major talent.” In December of 2001 Rodríguez released a single of “God Bless America.” and donated the single’s estimated $50,000 in profits to the Twin Towers Fund to benefit families of uniformed officers who died in the attacks. Rodríguez’s first full-length album followed in February of 2002. The Spirit of America included patriotic classics such as “America the Beautiful,” inspirational Broadway songs, and classic tear-jerkers like “Danny Boy.” Of the album’s release he told Texas’s El Paso Times, “I’m living my lifelong dream. I’m singing songs that are both meaningful to me and that inspire others.” The album also inspired a PBS production of the same name.

Periodicals El Paso Times (El Paso, TX), September 13, 2002, p. 1. Florida Today, October 11, 2002, p. 1. Los Angeles Times, November 13, 2001, p. F2; December 28, 2002, p. E6. Plain Dealer (Cleveland, OH), September 21, 2002, p. E1. Record (Bergen County, NJ), December 7, 2001, p. 35. St. Petersburg Times, September 2, 2002, p. 1A. Standard Times (New Bedford, MA), April 15, 2002, p. B1. On-line “Daniel Rodríguez: The Latino Voice of Patriotism,” Hispanic Magazine, /sepdaniel.htm (March 24, 2003). “New York City’s Singing Cop Becomes ‘America’s Tenor,’” Digital Journal, news/?articleID=2979 (March 24, 2003). —Candace LaBalle

198 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Narciso Rodríguez 1961(?)— Fashion designer

Narciso Rodríguez won the coveted Perry Ellis award from the Council of Fashion Designers of America in 1998. The annual honor is bestowed on the best new women’s wear designer to emerge in the past year, and Rodríguez had recently become a household name across North America when he created the ethereal slip dress for Carolyn Bessette’s 1996 wedding to John F. Kennedy, Jr. Prior to that, however, the CubanAmerican, New Jersey-born designer had spent years toiling behind the scenes in various Seventh Avenue ateliers. His newfound celebrity led to an opportunity to launch his first collection under his own name in 1997, and critics responded enthusiastically to the coolly elegant femininity in Rodríguez’s designs. His commitment to highlighting a woman’s best assets seemed to come naturally for him. “I dress a specific woman,” he asserted once in an interview with Harper’s Bazaar writer Kristina Zimbalist. “She’s tailored, she’s cool, she’s relaxed. She never wears neon colorsѧ. The idea of dressing really well again, traditional things, rich things, things that are cut on the body—that’s what I love. I don’t want seven colors of lizard shoe. I like to be smarter than that.” Rodríguez was born in New Jersey in the early 1960s, where his parents had settled after leaving Cuba in

1956. There, they had studied chemistry and worked in the island nation’s sugar refineries, but in New Jersey his father became a longshoreman. The family lived in an area of Newark populated by families of Cuban, Portuguese, African-American, Spanish and Italian descent, and Rodríguez grew up in a bilingual household. With an artistic bent that manifested itself early on, he became known as the creative one in his family, and gravitated toward fashion. As a high school student, he found work as an apprentice to a local tailor, and there began to learn the rudiments of fine-clothing construction. Rodríguez attended the esteemed Parsons School of Design in New York City, and after graduating in 1982 worked first as a freelance designer. He eventually found a permanent post with the Anne Klein company, when Donna Karan was still its chief designer. After she left to launch her own line, Rodríguez worked under her successor at the house, Louis Dell’Olio. He knew that someday he would like to present his own vision down a runway, but “I always thought I should gather as much experience as I could,” he told Trish Donnally in a San Francisco Chronicle interview. “You make your mistakes on somebody else’s money.”

N. Rodríguez • 199

At a Glance . . .


orn c. 1961 in NJ; son of Narciso (a






homemaker) Rodríguez. Education: Parsons School of Design, degree, 1982. Career: Freelance design assistant in New York City, 1982-85; worked as design assistant under Donna Karan at Anne Klein, New York City, c. 1985, and under Louis Dell’ Olio until 1991; Calvin Klein, New York City, design assistant, 1991-95; Tse, New York City, men’s and women’s design director, c. 1995-96; Cerruti Paris, women’s design director, 1996-97; offered his own line of women’s clothing in partnership with AEFFE, 1997; Loewe, Madrid, design director, 1997-2001. Awards: Designer of the Year, Hispanic Society, 1997; Best New Designer, VH1 Fashion Awards, 1997; Perry Ellis Award for best new women’s wear designer, Council of Fashion Designers of America, 1998. Addresses: Office—AEFFE SpA, Via delle Querce 51, S. Giovanni Marigano 47842, Italy. c/o Council of Fashion Designers of America, 1412 Broadway, New York, NY 10018.

Rose to Fame With Besette Design In 1991, after five years at Anne Klein, Rodríguez moved on to one of the giants of American fashion, Calvin Klein. He spent four years as a design assistant there, and impressed Klein, who has been heralded for creating the fashion archetype of a classic American look for the late twentieth century. “He was very, very serious about the work,” Klein told Zimbalist in Harper’s Bazaar. “Aside from having the gift and the talent, he had the drive to do the best that he could possibly do. And it came through in the clothes.” The job at Calvin Klein also served to introduce Rodríguez to Bessette, who was a public-relations associate at the company, and the two became close friends. In 1995 Rodríguez quit to take a job with Tse, a renowned maker of cashmere sweaters, as men’s and women’s design director. Soon he was lured to Paris as well when offered a job as designer for Nino Cerruti. Once known for its menswear, Cerutti hired Rodríguez to revitalize their women’s line. With near-free rein for the first time in his career, Rodríguez impressed many with his design sensibilities. “His casually assembled sportswear pieces hit a magical middle ground,” declared Los

Angeles Times writer Mimi Avins. “Their sophistication was beyond a college girl’s grasp, comprehensible to only the hippest matron. Models loved his sexy, clingy clothes and didn’t conceal their admiration as they walked the runway.” Rodríguez remained a relative unknown, however, until September of 1996 when headlines across North America and Europe announced that America’s most eligible bachelor and ersatz “crown prince,” John F. Kennedy, Jr.—named after his slain president-father— had wed a Connecticut blonde named Carolyn Bessette. With a deep aversion to publicity and the tabloid photographers that followed their every move in New York City and elsewhere, the pair planned the nuptials with utmost secrecy. News of the wedding was made public only with a photo taken by a family member that showed Bessette wearing what the Los Angeles Times’s Avins described as “a simple, bias-cut slink of pearl-colored satin” and, not incidentally, the “most famous wedding dress of the decade.” Rodríguez later recalled that Bessette and one of her sisters had come to visit him in Paris a few weeks before the wedding to have the dress finished and fitted. Both that dress and another that Rodríguez made for the bride-to-be for the rehearsal dinner were gifts to her. He had brought them himself from Paris back to the States in time for the wedding at a candlelit small church on Cumberland Island, Georgia. The dress had a Cerruti label inside, and though some at the Paris atelier knew of their boss’s top-secret design project, Rodríguez remained quiet about his mystery client. He hand-carried both frocks back on the flight from Paris, as he told Janice Min in People. “I tortured everyone on that flight with the boxes,” the designer admitted. “No one could touch them. I must have driven every Air France employee mad.” Rodríguez’s friend Bessette and her husband died in a 1999 plane crash off the coast of Martha’s Vineyard. The dress that he designed for that wedding became even more iconic, given the tragedy. Rodríguez had told Min in People that the fairy-tale “wedding ѧ was so nice, so beautiful. I think it will be the thing I’ll be proudest of my whole life.”

Own Line Garnered Rave Reviews Soon Rodríguez’s roster of appreciative clients included British model Kate Moss, and he also created specialoccasion dresses for actresses Sigourney Weaver and Claire Danes for the 1997 Academy Awards ceremony. His Cerruti 1997 autumn/winter collection won more rave reviews when shown in the spring of 1997, and Rodríguez was hailed as a designer whose star was on the rise. “In two seasons, his minimal tailoring and soft, lightly decorated style—adventurous but wearable—made Cerruti more watchable than it had been for years,” declared Financial Times journalist Avril Groom. Many in the industry, then, were

200 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 stunned when Rodríguez and Cerruti parted ways in mid-1997. He had just a few weeks to find another post, or his next collection, for spring/summer 1998, would neither be shown nor even made. Luckily, he was offered a post as women’s design director for the House of Loewe, a Spanish leather-goods maker whose Madrid roots stretched back to 1846. Not long afterward, AEFFE, a company owned by Milan designer-manufacturer Alberta Ferretti, signed a contract with Rodríguez that gave him his own line under his own name. AEFFE was already the highly esteemed manufacturer of the work of Jean Paul Gaultier, Rifat Ozbek, and Moschino. “There was a heaviness for me that lifted when I went out on my own,” Rodríguez told Guardian writer Susannah Barron. “Having my own collection was a dream I had put on the shelf for a little while, and then, when it was on the shelf, I kind of forgot about it.” Rodríguez went quickly to work on his own line, which debuted in Milan in October of 1997 to fawning critical response from the fashion pack. “Up close, the garments are jewels of meticulously bias-cut, tailored, lightweight menswear and luxury fabrics,” opined Houston Chronicle journalist Linda Gillan Griffin, who predicted that the pieces from this first foray with Rodríguez’s own name on the label were “destined to become collector’s items.” His colleagues were also enthusiastic about Rodríguez’s talents. “He’s Cuban. He’s fire and ice,” stylist Lori Goldstein told Zimbalist in Harper’s Bazaar. “But it would be very boring otherwise.” Rodríguez told the same writer that he was not interested in creating outlandish, unwearable clothes, or items that only seemed well-suited for a six-foot, 120-pound gamine. “Really, if it’s not desirable to a woman, if it doesn’t sell, then it means nothing,” he said in the Harper’s Bazaar interview. “It’s just performance art.” Rodríguez further clarified his theories about fashion in the talk with Donnally of the San Francisco Chronicle as well. “My responsibility is to celebrate a woman’s beauty,” he told the newspaper. “I love hips, I love draping on a woman’s figureѧ. It’s unnecessary, all the tricks and gadgets. People want to forget about fashion when you see really horrendous things coming at you.” Rodríguez also worked round-the-clock to ready a small holiday dress line for Loewe that was shown in the fall of 1997. The house, once the exclusive leather-goods maker to Spanish royalty, had fallen on hard times and had even been nationalized for a time under the regime of Generalissimo Francisco Franco. It had no U.S. outlets, but Louis Vuitton Moet Hennessy, the luxurygoods group known by its LVMH acronym, recognized its prestige and potential, and hired him to create a line of women’s wear, much in the same fashion that suitcase-purveyors Prada and Vuitton had revitalized their companies through new pret-a-porter lines under young designers in the 1990s. “To Loewe ѧ he looks like the answer to a prayer,” wrote Groom in the Financial Times of Rodríguez. “His Hispanic background will give confidence to home customers who

need gently modernising away from stylish but overdecorated 1980s-based conservatism.” Rodríguez agreed, admitting that “Loewe brings out my Spanishness, as well as its own luxury and history,” he told Groom. “I call my look for it Baroque minimalism.” The Financial Times writer noted that the pair seemed well-suited to one another, asserting that Rodríguez’s “deceptively simple, fluid style would appeal equally to post-feminist New Yorkers and modernised Latinas in Central and South America or Spain—underexploited areas for fashion marketing.”

Officially Became “New York” Designer By early 1998 Rodríguez’s own line was selling well at premium fashion retailers like Barney’s and Neiman Marcus, and the Loewe items, expanded to a full line shown in Paris in March, was also proving a hit with women customers. The dual feat earned him the CFDA’s Perry Ellis award for best new designer of 1997, one of the industry’s most prestigious awards and a tremendous career-booster. Rodríguez was overwhelmed, as he told Women’s Wear Daily writer Rusty Williamson. “It was like a giant whoosh of excitement and happiness all rolled into one when they called my name at the awards ceremony,” the designer recalled. Rodríguez continued his line for Loewe until 2001, when he announced that his Spring 2002 line would be his last for the Madrid house. Leaving the deeppocketed LVMH umbrella, some felt, was a daring move. “I gave up all the prestige, all the money,” Rodríguez said in the Harper’s Bazaar interview with Zimbalist, noting that he felt compelled now to spend more time on his own line. “People said, ‘Are you crazy?’” Still, the decision meant that Rodríguez could stay more permanently at his home in New York City’s East Village, where he had lived since the early 1990s, and less time on trans-Atlantic flights. Later in 2001 he signed a deal with Beaute Prestige International (BPI), a unit of Shiseido, to launch fragrance and makeup lines.

Sources Periodicals Financial Times, November 22, 1997, p. 10. Guardian (London, England), February 28, 1998, p. 40. Harper’s Bazaar, August 2001, p. 169. Houston Chronicle, February 19, 1998, p. 1. Los Angeles Times, March 5, 1998, p. 5. New York Times, April 28, 2002, p. 9. People, October 14, 1996, p. 65. San Francisco Chronicle, February 12, 1998, p. E6. Women’s Wear Daily, March 10, 1998, p. 62S; May 4, 2001, p. 13; November 16, 2001, p. 8; September 12, 2002, p. 14; October 3, 2002, p. 5. —Carol Brennan

R. Rodriguez • 201

Robert Rodriguez 1968— Director, filmmaker, screenwriter

Filmmaker Robert Rodriguez amazed the moviegoing world in 1992 with his debut feature El Mariachi, shot for the unheard-of total of $7,000 when Rodriguez was 23 years old. That film introduced to the world a director with a dazzling visual style and a fabulous flair for storytelling. The making of El Mariachi was widely described and celebrated, and Rodriguez himself even chronicled it in a book called Rebel Without a Crew. An equally impressive accomplishment, however, was Rodriguez’s successful self-transformation from independent filmmaker dependent on shoestring financing to established Hollywood director—without losing the artistic values that had made him fall in love with the art of moviemaking in the first place. Rodriguez was born in San Antonio, Texas, on June 20 (some sources say July 20), 1968, but grew up in Austin. His mother was a nurse and his father a cookware sales manager. The third of ten children, Rodriguez felt out of place amid a sea of sports-loving siblings, and his parents encouraged the interest he showed in the family’s Super 8 movie camera. Sometimes he made film-like flip books to amuse his siblings. Rodriguez began to dream of becoming a filmmaker

after he saw John Carpenter’s science-fiction thriller Escape from New York, and by the time he was 12 he was making home movies and videotaping his father’s sales meetings.

Won Way Into Film School Attending St. Anthony’s High School in Austin, Rodriguez did well enough to get into the University of Texas but did not make the grades necessary to win admission to the university’s film program. Nevertheless, Rodriguez flourished as a student at Texas. He created a popular comic strip called Los Hooligans for the campus Daily Texan newspaper and drew political cartoons, winning Columbia University journalism awards for both activities, and he continued to make short films, accumulating a collection of about 30. A group of three, which Rodriguez entitled Austin Stories, won Austin’s Third Coast Film and Video Competition. Rodriguez confronted the chairman of Texas’s film department, telling him that he had won the top prize over the chairman’s own students and demanded admission to the program. His request was granted, and

202 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on June 20 (some sources say July 20), 1968,

in San Antonio, TX; son of Cecilio (a sales

manager) and Rebecca (a nurse) Rodriguez; third of ten children; married Elizabeth Avellano (a filmmaker); children: Rocket Valentin, Racer Maximiliano, Rebel Antonio. Education: University of Texas, BA, 1991. Religion: Raised Roman Catholic. Career: Filmmaker, director, and scriptwriter, 1991–. Selected awards: Third Coast Film and Video Competition award, 1990, for Austin Stories short subjects; 14 film festival top prizes for Bedhead, 1991; Distinguished Citizen Award, San Antonio, TX, 1993; IFP Spirit Award for best first feature, El Mariachi, 1994. Address: Agent—International Creative Management, 8942 Wilshire Blvd., Beverly Hills, CA 90211-1934.

he went on to film Bedhead, a continuation of Austin Stories. That film was entered in competitive film festivals all over the country, and Rodriguez walked away with top honors at 14 of them. Bedhead was also shown on PBS television, and Rodriguez, still in school, began to dream of bigger things. His plan was to make several low-budget action films for the Mexican home video market and to present these to Hollywood executives as a demonstration of his bankability. To finance the first of these, El Mariachi, Rodriguez enrolled himself as a paid subject in trials of a new cholesterol-lowering drug; he was forced to have blood drawn up to 10 times a day. The action idiom was not unfamiliar to Rodriguez, who was already a fan of Carpenter, horror director Sam Raimi, Hong Kong action auteur John Woo, and Italian “spaghetti western” master Sergio Leone. Rodriguez arranged a 14-day shoot in the town of Ciudad Acuña, Mexico, across the border from Del Rio, Texas.

Low Budget “Mariachi” Impressed Hollywood With only a few elements and props available to him—a hotel, two bars, a school bus, a motorcycle, and a pit bull dog—Rodriguez quickly turned out a script built around these elements. Delighted by a large turtle he found on the road, he added it to the script for good measure. The story dealt with a wandering singer who comes to Ciudad Acuña with his guitar in a case just as a local drug gang is searching for a rival thug who

carries an identical guitar case filled with guns. Filmed in Spanish, the film presented an entertainingly corrupt image of a border town beset by drug runners and featured a superb villain who intimidates his underlings by striking matches on their facial stubble. The breathtaking visual style of El Mariachi caught the attention of critics; Time called it “an aerobic workout for the eyes” and pointed out that the short film contained about 2,000 shots, four times as many as an average movie. El Mariachi was picked up by the giant distributor Columbia and became the talk of savvy young filmgoers in 1993. Rodriguez pointed out that the Columbia logo attached to the film’s opening trailer had probably cost more than the $7,000 he spent in making the entire film. Suddenly Rodriguez was a hot property in Hollywood. He was quickly signed for a higher-budget sequel to El Mariachi, entitled Desperado and starring a major actor, Antonio Banderas, in place of Rodriguez’s friend Carlos Gallardo in the lead role of the mariachi singer. “They were treating me like a prize racehorse,” Rodriguez told Time, “but the prize racehorse could break his ankle. Then they shoot him and get a new one.“ With the help of the healthy skepticism manifested in that statement, Rodriguez managed to keep his feet on the ground as fame overtook him. He continued to live in a two-bedroom apartment in Austin with his wife Elizabeth Avellan, who had worked with him on many of his films, and he announced plans to finish his Texas film degree to impress upon his younger siblings the importance of staying in college.

Moved Toward Family Oriented Action Rodriguez managed to keep the breakneck speed and charismatic flavor of El Mariachi in Desperado even though Columbia executives demanded 13 rewrites of the script, and that film became a major hit in the summer of 1995. After that, while he negotiated a major contract with Miramax studios, Rodriguez directed an action film penned by his friend Quentin Tarantino, From Dusk Till Dawn. Many critics began to compare the hyperkinetic styles of the two young filmmakers, who managed to combine film-school technique with popular appeal. Finally Rodriguez signed a five-film deal with Miramax that committed him to make several films demanded by the studio in exchange for the freedom to pursue his own projects. Those projects included a projected series of familyoriented films with the title of Spy Kids—Rodriguez and Avellano had three children by this time, and Rodriguez wanted to make films that he would feel comfortable taking his own family to see. After turning out the clever teen horror film The Faculty for Miramax, Rodriguez completed the first Spy Kids film in 2001. With a delightful array of special effects masterminded by Rodriguez on a computer in his own garage

R. Rodriguez • 203 and a strong script that combined amusingly bratty child sleuths with positive messages about family life, Spy Kids was a hit and succeeded in winning Rodriguez new fans without alienating lovers of his hard action style. Adult film buffs were amused by such touches as the name of the film’s fictional father, Gregorio Cortez—the name of a famous hero in a Mexican American outlaw border ballad.


Spy Kids 2 followed in 2002, and slated for 2003 were yet another Spy Kids sequel and a concluding chapter of the El Mariachi saga entitled Once Upon a Time in Mexico. By that time, noted the All Movie Guide, Rodriguez had “proved that his talent spanned numerous genres and his appeal was far-reaching.” Not yet 35 years old at the beginning of 2003, he was, on top of all these accomplishments, a still-developing talent.

Entertainment Weekly, October 6, 1995, p. 57; April 27, 2001, p. 120. Newsweek, August 12, 2002, p. 62. People, March 22, 1993, p. 13; August 7, 1995, p. 14. Texas Monthly, August, 1995, p. 28; June, 1999, p. S16. Time, March 8, 1993, p. 66. Variety, January 4, 1999, p. 97.

Selected filmography Bedhead, 1991. El Mariachi, 1992. Desperado, 1995. From Dusk Till Dawn, 1996. The Faculty, 1998. Spy Kids, 2001. Spy Kids 2: The Island of Lost Dreams, 2002. Once Upon a Time in Mexico, 2003. Spy Kids 3: Game Over, 2003.

Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Periodicals

On-Line “Robert Rodriguez,” All Movie Guide, www.allmov (March 24, 2003). “Robert Rodriguez,” Contemporary Authors Online, (March 24, 2003). “Robert Rodriguez Biography,” (March 24, 2003). —James M. Manheim

204 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Cesar Romero 1907-1994 Dancer, actor

Cesar Romero’s career on stage, screen, and film spanned more than 60 years and included over 100 movies, as well as an array of stage and television appearances. Romero was well-known for his two-year stint in the 1960s as the sinister Joker on the television show Batman, but his heyday was as a studio actor for Twentieth CenturyFox during the 1930s and 1940s. Often acting the role of the playboy, the other man, and the “Latin lover,” Romero seldom achieved the full status of a leading man. Nonetheless, his charm, debonair good looks, and suave style made him a favorite on screen as well as among his peers.

Danced His Way into Show Business Cesar Romero was born on February 15, 1907, in New York City. His Italian-born father, Cesar Julio Romero, was an exporter of sugar and machinery, and his mother, Maria Mantilla, was a modestly successful singer and concert pianist. They had emigrated from Cuba to the United States, where Romero and his three siblings were raised. His maternal grandfather, the well-known Cuban patriot and writer José Martí y

Perez, was one of the leaders of the Cuban Revolution. Romero grew up in a privileged household until his father lost his fortune when the sugar market collapsed. Romero was educated at the Riverdale Country School and the Collegiate School in New York City, where he had his first acting experience, playing four roles in the school production of The Merchant of Venice. A generally unmotivated student, he never graduated. Romero was the epitome of the tall, dark, and handsome Latin lover made popular by screen actor Rudolph Valentino, and he became a popular fixture on the debutante party circuit, where he associated with New York’s elite. Following the demise of his father’s business, Romero took a job with a Wall Street bank, but he had no interest in pursuing a career other than in show business. In 1927 he was approached by wealthy heiress Elizabeth Higgins, who wanted to form a dance team, and the 20-year-old Romero began turning his suave good looks, innate charm, and love of dancing into a new career. “I was a helluva a good dancer, and I always was stagestruck, anyway,” he told the Associated Press. “It was the only way I knew how to get into show

Romero • 205

At a Glance . . .


of the chauffeur in the hit show Dinner at Eight, which ran for 232 performances in New York and became a successful road show.

orn on February 15, 1907, in New York, NY; died

on January 1, 1994, in Los Angeles, CA; son of

Made Screen Debut

Cesar Julio Romero and Maria Mantilla. Career: Dancer, 1927-29; Actor on stage, film, and television, 1927-94. Awards: Fifty Years in the Film Industry award, Hollywood International Celebrity Award Banquet, 1984; Nosotros Golden Eagle for Success as a Hispanic in Show Business, 1984; Imagen Hispanic Media Award for Life Achievement, 1991; Will Rogers Memorial Award, Beverly Hills Chamber of Commerce, 1992.

business.” Although he had no formal dance training, Romero became an accomplished ballroom dancer in the theaters and nightclubs of New York City.

From Dinner Club to the Stage Although Romero and Higgins never achieved true celebrity status for their dance routines, their performance merited billing at New York’s finest dinner clubs, including Club Richman, the St. Regis Roof, the Ambassador Roof, and the Montmartre Café. As he did in his youth, Romero relied on his charming good looks and Latin-lover appeal to begin hob-nobbing with the theater elite. He was soon invited, along with Higgins, to join the cast of the Broadway revue Lady Do, which was about to open at Manhattan’s Liberty Theater. In his first stage performance, Romero did the foxtrot, waltz, and tango for 56 shows beginning April 18, 1927. Romero also continued as a dinner club dance partner with Higgins until 1929, but he sustained a painful injury lifting a new partner, Nita Vernille, onto his shoulders while performing the tango at the Club Montmartre, which effectively ended his dancing career. Instead, Romero turned to the theater full time. In September of 1929 he opened in The Street Singer, also starring Andrew Tombes, who would become Romero’s longtime companion. During the show’s 191 performances, Romero gained the attention of producer Brock Pemberton, who cast him as a replacement for the romantic lead role of Count Di Ruvo in Strictly Dishonorable. During the summer of 1931, Romero played the part of Count Di Ruvo for a road company in Mount Vernon, New York, and then returned to Pemberton’s production. After appearing in The Social Register during the first half of 1932, Romero took on the part

Romero made his screen debut in 1933 in an unnoticed, low-budget film, The Shadow Laughs. After an impressive screen test for MGM, the production company signed Romero to a bit part in the 1934 hit film, The Thin Man. During the early days of film, actors were hired by a production company and worked on movies solely under the studio’s label. However, MGM loaned Romero to Universal Studios for his 1934 role in British Agent. Following the film’s release, Universal signed him to a three-year deal. When author Preston Sturges wrote the screenplay for his edgy comedy The Good Fairy, Romero was assigned the role of a sexy gigolo. From early in his career, Romero was singled out for parts that emphasized his image as the ultimate Latin lover. This characterization provided film opportunities for Romero, but the typecasting also limited the scope of his career. Romero’s association with Universal in the 1930s also included roles in Hold ‘em Yale and Diamond Jim. He was also loaned out to newly formed Twentieth Century for numerous films, including Clive of India and Cardinal Richelieu. Romero won the lead role in The Devil is a Woman after the picture’s first choice abandoned the project. According to James R. Parish and William T. Leonard’s Hollywood Players: The Thirties, Romero was thrilled by the chance to play a true leading man role in a major film. “I wanted the role terribly because I knew how much it could do for me. But I don’t think I had a dog’s chance of getting it,” Romero said. In fact, Romero was awarded the lead role, but the film was a commercial and critical failure— the Spanish government complained that it presented an insulting image of the Spanish military, and insisted it be withdrawn from theaters. After seven months the film was pulled from theaters, and Romero’s chance to claim a spot as a full-fledged leading man had passed.

Nicknamed the “Latin From Manhattan” Romero and Universal disagreed over Romero’s desire for a raise, and in 1937 Romero left the studio to join Twentieth Century, which was in the process of merging with Fox. He stayed with Twentieth Century-Fox for 15 years, making close to five movies a year. Romero later remembered his days as a studio actor with fondness. “It used to be one big family, this industry,” he told the Toronto Star. “You knew everybody at all the studios and you saw them often. Every Sunday night you’d be at the Trocadero for the show and you’d know everybody.” Romero was known as “Butch” to his close friends, a nickname bestowed on

206 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 him as a comic antithesis to his demeanor. For his part, Romero, now living in Hollywood, often referred to himself tongue-in-cheek as the “Latin from Manhattan.” During the late 1930s and early 1940s, Romero played alongside Shirley Temple in Wee Willie Winkie and in The Little Princess, in which he starred as Ram Dass. He worked with Sonja Henie in Happy Landing. After playing a henchman in Return of the Cisco Kid in 1939, Romero later became the first Latin actor to portray the Cisco Kid, a role previously played by Anglo actors. In one of the favorite roles of his career, Romero played the light-hearted role in several installments of the movie series, including Cisco Kid and the Lady, Lucky Cisco Kid, Viva Cisco Kid, and The Gay Caballero. Romero also appeared in supporting roles in a number of musicals, including the 1941 films Tall, Dark and Handsome, The Great American Broadcast, Dance Hall, and Week-End in Havana. He joined Betty Grable in Springtime in the Rockies and Coney Island, and reunited with Henie in Wintertime in 1943. In 1942 Romero enlisted in the U.S. Coast Guard. Romero had already served as a lieutenant in the California State Guards, as a member of the Evacuation Corps, and as an air warden. During his three-year stint with the Coast Guard, Romero rose to the highest of noncommissioned ranks, chief boatswain’s mate. After World War II, Twentieth Century-Fox sent Romero and Tyrone Power on a promotional tour of South America. After returning, Romero took on one of the few starring roles of his long career as the Spanish explorer Hernando Cortez in the 1947 film Captain from Castile. In all, Romero made seven films between 1947 and 1949. In 1950 he ended his long relationship with Twentieth Century-Fox to become a freelance actor. Romero remained busy, making an average of two movies a year for the next three decades. He appeared with Gary Cooper and Burt Lancaster in Vera Cruz, with Frank Sinatra and Dean Martin in the original Ocean’s Eleven, and with John Wayne in Donovan’s Reef. He also had a role in the Oscar-winning Around the World in 80 Days in 1956. During the 1980s and early 1990s, Romero slowed his prolific movie schedule, and his last film appearance was in 1991, in the black comedy Mortuary Academy. With the advent of television, Romero found a new forum in which to display his multiple talents. From the 1950s, he appeared regularly in a wide range of guest roles including variety shows, westerns, comedy, and drama. He was a frequent guest on Zorro, Bonanza, Wagon Train, and The Love Boat. He starred as a mysterious foreign courier in a short-lived television series Passport to Danger, which aired from 1954-55. During the 1980s, at the age of 78, he spent two years

playing Jane Wyman’s love interest on the popular dramatic series Falcon Crest.

Portrayed “The Joker” Of his hundreds of appearances on stage, screen, and film, Romero is most recognized among Baby Boomers for his two-year stint in 1966-67 as Batman’s maniacal archenemy, the Joker, on the popular Batman television series starring Adam West and Burt Ward. He also played the part of Joker in the 1966 feature film Batman. Given the whole of Romero’s career, during which he most often filled the role of the Latin lover with a self-mocking smile, it is interesting that he gained widespread fame with his handsome face covered in greasepaint and his debonair smile turned up into a wicked, devious grin. Despite his willingness to take on the part, Romero hesitated when the studio asked him to shave off his trademark mustache. “It was as if he’d be losing all those wonderful movies he made when he was the dashing Latin Romero,” West told People Weekly. “So the producers said, ‘Okay, just dab some white makeup over it.’ But if you look closely, you can see the mustache through the greasepaint.” When the role of the Joker was revived by Jack Nicholson in 1989 in a film remake of Batman, Romero was critical. “It just hit me the wrong way,” Romero said, according to the Associated Press. “It’s not the Batman concept at all.ѧ What we did was fun.” Romero, who struggled against the stereotype of the “Latin lover” that afflicted many Latino actors at the time, played the same part in his own personal life. Romero, who never married and who lived most of his life with members of his extended family under the same roof, kept many of the famous and near-famous women of Hollywood on his arm, including Joan Crawford, Marlene Dietrich, and Ann Sheridan. His gracious, unpretentious personality, combined with his impeccable manners and dress, made him a favorite escort. Active on the social scene until his death, Romero died on January 1, 1994, at St. John’s Hospital in Los Angeles, from a blood clot caused by complications from severe pneumonia and bronchitis.

Selected filmography Films The Shadow Laughs, 1933. Romance of the Rio Grande, 1929. The Devil is a Woman, 1933. British Agent, 1934. The Thin Man, 1934. Cardinal Richelieu, 1935. Clive of India, 1935. The Good Fairy, 1935.

Romero • 207 Hold ‘Em Yale, 1935. Dangerously Yours, 1937. Wee Willie Winkie, 1937. Happy Landing, 1938. The Return of the Cisco Kid, 1939. The Little Princess, 1939. Lucky Cisco Kid, 1940. The Gay Caballero, 1940. Viva Cisco Kid, 1940. The Great American Broadcast, 1941. Tall, Dark and Handsome, 1941. Week-End in Havana, 1941. Springtime in the Rockies, 1942. Wintertime, 1943. Coney Island, 1943. Vera Cruz, 1954. Around the World in 80 Days, 1956. Ocean’s Eleven, 1960. Donovan’s Reef, 1963. Batman, 1966. The Computer Wore Tennis Shoes, 1969. Mortuary Academy, 1991. Television Passport to Danger, 1954-55. Wagon Train, 1957. Zorro, 1957. Bonanza, 1959. Batman, 1966-67.

The Love Boat, 1977. Falcon Crest, 1988-87.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Maltin, Leonard, ed., Leonard Maltin’s Movie Encyclopedia, Penguin Books, 1994. Parish, James Robert, and William T. Leonard, Hollywood Players: The Thirties, Arlington House Publishers, 1976. The Scribner Encyclopedia of American Lives, Charles Scribner’s Sons, 2001. St. James Encyclopedia of Popular Culture, 5 vols., St. James Press, 2000. Thomson, David, A Biographical Dictionary of Film, William Morrow and Co., 1981. Variety Obituaries, Vol. 15, 1993-1994, Garland Publishing, Inc., 1995. Periodicals Associated Press, June 23, 1989; January 2, 1994. Independent (London, England), January 4, 1994, p. 12. People Weekly, January 17, 1994. Toronto Star, August 18, 1991, January 3, 1994. —Kari Bethel

208 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Linda Ronstadt 1946— Singer

Began Performing With Family

As a child Ronstadt listened to her father’s collection of Spanish-language albums, as well as to country and western, top 40, blues, and gospel. She first began performing as a teenager in local clubs and pizza parlors with her brother Pete and sister Suzie. She had a rebellious streak that did not serve her well during her years at Tucson’s St. Peter and Paul Parochial School, where her attire was deemed too alluring and her talk of boys too direct. But by high school Ronstadt was focused on a future in music. After graduating from Catalina High School she enrolled in the University of Arizona, but lasted only a couple of months before moving to Los Angeles to pursue her musical career.

Ronstadt was born on July 14, 1946, in Tucson, Arizona, and grew up in an upper-middle-class neighborhood with her sister and two brothers. Her father, who owned a large hardware store, was of Mexican and German descent, and her mother, a housewife, was of German, English, and Dutch descent. Her whole family was musically inclined. Her mother played the ukulele, and her father, who loved to sing his favorite Mexican songs, played the guitar. By the age of six, Ronstadt was singing harmony with her family.

Ronstadt became romantically involved with Bob Kimmel, a Tucson native who occasionally played bass and guitar for Ronstadt and her siblings. Kimmel convinced Ronstadt to form a band with him in Los Angeles. In 1964 18-year-old Ronstadt agreed, and the two enlisted Kenny Edwards and formed the Stone Poneys. The band’s entire—albeit short—history was a turbulent affair. Their first professional offer came from Mercury Records, which wanted to turn them into a surfer band called the Signets. The desired style was

Linda Ronstadt has released more than 35 albums during a career that has spanned nearly 40 years, with sales topping more than 50 million copies. With a total of 13 platinum albums to her credit, she was the first woman ever to have four consecutive albums sell more than one million copies. Gaining fame by covering popular pop-rock songs, Ronstadt has also delved into opera, mariachi, Afro-Cuban, jazz, big band, and children’s lullabies. She is known as one of the premier contemporary interpreters of the rock ballad.

Ronstadt • 209

At a Glance . . .


orn on July 14, 1946, in Tuscon, AZ; daughter of

Gilbert and Ruthmary (Copeman) Ronstadt; two

adopted children. Career: Singer, 1964–. Awards: American Music Awards, 1978; Grammy Awards, 1975, 1976, 1987 (with Emmylou Harris and Dolly Parton), 1988, 1989 (with Aaron Neville), 1990 (with Aaron Neville) 1992 (two awards), 1996; Acad-

reached the top 30 in 1970. Linda Ronstadt contained several well-received singles, including “Rock Me on the Water” and “I Fall to Pieces.” The late 1960s and early 1970s were difficult times for Ronstadt. She went through a succession of managers, producers, and musicians, who did little to help her map out a clear plan for success. She was in debt due to the Stone Poneys’ fiasco and was becoming exhausted from touring incessantly. During 1973 she opened for Neil Young and struggled with impatient fans waiting for Young’s turn on stage. Ronstadt dealt with her worries, frustration, and significant stage fright with cocaine, but it was a habit she was able to quit following the tour.

emy of Country Music Award, 1987, 1988.

Released Gold and Platinum Albums Address: Agent—Electra Records, 75 Rockefeller Plaza, New York, NY.

completely out of sync with their sound, which was much closer to the folksy Mamas and the Papas and Lovin’ Spoonful, and the group rejected the offer.

Abandoned By Group, Began Solo Career The Stone Poneys played at the Troubadour, a popular Los Angeles venue, where Ronstadt was approached by the promoter Henry Cohen to sign as a solo artist. Naively loyal to her band, she refused, but when the band finally split up, Ronstadt signed with Cohen and then convinced him to work with a reunited Stone Poneys band. The band ended up with a contract for three albums. The second album, Evergreen, Vol. 2, released by Capitol in 1967, included the single “Different Drum,” written by Mike Nesmith, and the song reached the charts. Encouraged, Capitol sent the band on a promotional tour, but the trip was a failure. Working as an opening act for more popular groups, the Stone Poneys found themselves playing for audiences who didn’t want to listen. Discouraged, Kenny Edwards left the band after the tour. Ronstadt and Kimmel worked with pickup musicians to stage another tour, as the opening act for The Doors, but Kimmel soon jumped ship also, leaving Ronstadt holding an unfulfilled contract for a third album. Using session musicians, Ronstadt finally completed The Stone Poneys and Friends, Vol. 3, released in 1968, but sales were abysmal. Still under contract with Capitol, Ronstadt released three consecutive solo albums, Hand Sown ѧ Home Grown, Silk Purse, and Linda Ronstadt. Hand Sown ѧ Home Grown revealed Ronstadt’s lack of confidence and timid singing, but Silk Purse was an improvement, with such songs as “Lovesick Blues” and “Long, Long Time,” which

Ronstadt’s future began to take shape in 1973, when she signed with Asylum Records. She enlisted the services of producer Peter Asher, formerly of the British pop duo Peter and Gordon, who helped Ronstadt complete her next album, Don’t Cry Now. Released in 1973, it became Ronstadt’s first widely accepted album, and reached number 45 on the charts. The best-received cut was her highly acclaimed rendition of the Eagle’s “Desperado.” The success prompted Capitol to release a compilation of Ronstadt’s earlier work, including several Stone Poneys’ songs, a year later. In 1973 Ronstadt found out she still owed Capitol another album. She completed her contractual obligation to Capitol in 1974 with the release of Heart Like a Wheel, which became her breakthrough album. With Asher as her sole producer and manager, Ronstadt put together a superb collection of country-rock cover tunes and contemporary songs that took the album, which went platinum, to number one on the charts. The singles “You’re No Good” reached number one on the pop charts, and “I Can’t Help It If I’m Still in Love with You,” with harmony by Emmylou Harris, climbed to number two on the country and western charts. “When Will I Be Loved” reached number one on the country and western charts and number two on the pop charts. Riding on the popularity of Heart Like a Wheel, Ronstadt won a Grammy Award for Best Female Country Vocalist. The success of the album made Ronstadt a household name, and seemed due to a combination of factors, including stronger, more assertive singing, and better song selection, musical arrangements, and production. Of Heart Like a Wheel, Stephen Holden wrote in his Rolling Stone review: “The song lyric ѧ underscores the essence of Ronstadt’s vocal personality. No other pop singer so perfectly embodies the Western mythical girl/woman, heartbroken yet resilient and entirely feminine in the traditional sense. There is a throbbing edge to Ronstadt’s honey-colored soprano that no other singer quite possesses. ѧ the edge between vulnerability

210 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 and willfulness that I find totally, irresistibly sexy.” Riding the wave of her widespread popularity, Ronstadt put out Prisoner in Disguise in 1975, which also went platinum. Covering Motown classics such as “Heat Wave” and “Tracks of My Tears,” she also sang Neil Young’s “Love is a Rose,” which became a hit on the country and western charts. Despite its success, however, the album was criticized as merely a remake of Heart Like a Wheel. In 1976 Asylum released Ronstadt’s Greatest Hits, Vol.1. Ronstadt’s Hasten Down the Wind was her seventh solo album and the third to go platinum. Highlights of the album included covers of Buddy Holly’s hit “That’ll Be the Day” and Willie Nelson’s “Crazy.” Ronstadt spent six months in 1976 touring around the United States as well as Europe. In January of 1977 she was invited to sing at Jimmy Carter’s presidential inaugural. During that year Capitol released Retrospective, a selection of Ronstadt’s pre-hit country-based songs. By the end of the year, she had released Simple Dreams, which sold over three million copies, reached number one on the charts, and produced multiple smash-hit singles. Ronstadt, who continued to benefit from Asher’s production skills, proved her ability to cover a wide range of styles, with renditions of Dolly Parton’s “I Will Never Marry,” Roy Orbison’s “Blue Bayou,” and Buddy Holly’s “It’s So Easy.” Her feminine interpretation of the gritty, male-dominated lyrics of the Rolling Stones’ “Tumblin’ Dice” and Warren Zevon’s “Poor Poor Pitiful Me” were also noteworthy. In a testament to her willingness to play on the edge of acceptable genres, Ronstadt also included an old standard cowboy tune, “Old Paint,” performed with simple acoustic guitar and a dobro. Living in the U.S.A., released in 1978, received mixed reviews. Individual cuts were praised, but overall the album suffered from a lack of focus and direction. The following year Ronstadt produced Mad Love, an illadvised attempt to incorporate contemporary tunes. Given her past success covering classics from a number of genres, Ronstadt’s move to take on a production dominated by new wave and punk-influenced pop was a disappointment. Stereo Review’s Noel Coppage suggested, “To put it in easy pop terms, Ronstadt’s a melody singer and what this music needs is a beat singer.” Of most interest on the album were the covers of older tunes, including Little Anthony and the Imperials’ “Hurt so Bad” and The Hollies’ “I Can’t Let Go.” Despite the critics’ lukewarm reception of Living in the U.S.A. and Mad Love, Ronstadt’s superstar status propelled both albums to platinum.

Moved Into New Territories Ronstadt’s 1982 release of Get Closer signaled the closing days of her place at center stage of the pop rock scene. Although still successful, it was her first album in nearly ten years that did not go platinum. Ronstadt’s

solution to her waning pop popularity was to switch genres completely. She moved from Los Angeles to New York and spent 1980 on stage as Mabel in a Broadway production of Gilbert and Sullivan’s Pirates of Penzance, and then appeared in the film version in 1983. In 1981 she began a working relationship with arranger-composer Nelson Riddle and his 46-piece orchestra. What’s New, which sold more than two million copies, included traditional pop standards such as “I’ve Got a Crush on You” and “Someone to Watch Over Me.” Lush Life and For Sentimental Reasons again paired Ronstadt with Riddle. She appeared on stage again in 1984 in a small-scale production of La Bohéme. The single “Somewhere Out There,” a duet with Aaron Neville that was featured in the animated children’s movie An American Tail, put Ronstadt briefly back in the mainstream pop audience. When Riddle’s untimely death ended their collaboration, Ronstadt once again switched musical directions, releasing her first Spanishlanguage album, Canciones de mi Padre (“Songs of my Father”). Created as a tribute to her Mexican heritage and her father’s love of mariachi music, Ronstadt sings both corridos (story songs) and rancheras (folk dances). She released two more Spanish-language albums: Mas Canciones (“More Songs”) in 1990, and Frenesi (Frenzy), a tribute to Afro-Cuban jazz. In 1987 Ronstadt collaborated with Harris and Parton to produce Trio, a much-anticipated album that the three had been trying to put together for several years. The three came back together in 1999 to release Trio II. Ronstadt again partnered with Harris in 1999 on the country-based Western Wall—The Tucson Sessions, a rough-cut recording completed mostly in Ronstadt’s living room at her Tucson home.

Returned to Roots Ronstadt returned to pop music in 1989 with Cry Like a Rainstorm—Howl Like the Wind,and her reentry into the mainstream was loudly applauded. In his Audio review, Hector La Torre noted, “The more you listen to Cry Like a Rainstorm, the more you realize that of greater importance than Ronstadt’s return to pop/rock is the enormous musical development that has taken place in this woman.” La Torre applauded Ronstadt’s astonishing vocal development during her 40 years in the business. After taking time to develop her Spanish-language albums and produce for David Lindley, Jimmy Webb, and Neville, Ronstadt returned to her folk- and countryrock sound with Winter Light and Feels Like Home. In 1999 she released Dedicated to the One I Love, which covers old popular tunes such as “Be My Baby” and “In My Room,” but this time reinterprets them as children’s lullabies. The release of We Ran in 1998 features covers of John Hiatt’s “When We Ran,” Bruce Springsteen’s “If I Should Fall Behind,” and Bob Dylan’s “Tom Thumb Blues.” In 2002 Asylum released

Ronstadt • 211 The Very Best of Linda Ronstadt, favoring Ronstadt’s biggest hits from her rock-pop albums. Although she remains active with her music, Ronstadt, now in her fifties, has slowed down her singing and recording schedule. The mother of two children by adoption, Ronstadt has never married, although she has been linked romantically to former California governor Jerry Brown and film director George Lucas, among others. Ronstadt moved back home to Tucson to raise her children among her family in relative anonymity. She has claimed she does not own a television or computer, loathes the junk-food culture, and would much rather attend the opera than listen to modern rock or pop. With few exceptions, she has preferred to fill her home with live music, and has avoided recorded or digital formats. Her pride appears to be mostly centered in the work of her later years.

Selected discography (With the Stone Poneys) We Five Sounds, Capitol, 1967. (With the Stone Poneys) Evergreen, Vol. 2, Capitol, 1967. (With the Stone Poneys) The Stone Poneys and Friends, Vol. 3, Capitol, 1968. Hand Sown ѧ Home Grown, Capitol, 1969. Silk Purse, Capitol, 1970. Linda Ronstadt, Capitol, 1971. Don’t Cry Now (Gold), Asylum, 1973. (Compilation) Different Drum, Capitol, 1974. Heart Like a Wheel (Platinum), Capitol, 1974. Prisoner in Disguise (Platinum), Asylum, 1975. Hasten Down the Wind (Platinum), Asylum, 1976. Greatest Hits, Vol. 1 (Platinum), Asylum, 1976. (Compilation) Retrospective (Gold), Capitol, 1977. Simple Dreams (Platinum), Asylum, 1977. Living in the U.S.A. (Platinum), Asylum, 1978. (Compilation) Greatest Hits, Vol. 2 (Platinum), Asylum, 1980. Mad Love (Platinum), Asylum, 1980. Get Closer (Gold), Asylum, 1982. What’s New (Platinum), Asylum, 1983. Lush Life (Platinum), Asylum, 1984. For Sentimental Reasons (Platinum), Asylum, 1986. (Compilation) ’Round Midnight (Gold), Asylum, 1986. Canciones de mi Padre (Songs of my Father) (Platinum), Asylum, 1987. (With Emmylou Harris and Dolly Parton) Trio (Platinum), Warner Brothers, 1987.

Cry Like a Rainstorm—Howl Like the Wind (Platinum), Asylum, 1989. Mas Canciones (More Songs), Asylum, 1990. Frenesi (Frenzy), Asylum, 1992. Winter Light, Asylum, 1995. Feels Like Home, Asylum, 1995. Dedicated to the One I Love, Elektra, 1996. We Ran, Elektra, 1998. (With Emmylou Harris and Dolly Parton) Trio 2 (Gold), Asylum, 1999. (With Emmylou Harris) Western Wall: The Tucson Sessions, Asylum, 1999. A Merry Little Christmas, Elektra, 2000. (Compilation) The Very Best of Linda Ronstadt, Rhino, 2002.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Pareles, Jon, and Patricia Romanowski, eds., The Rolling Stone Encyclopedia of Rock and Roll, Rolling Stone/Summit Books, 1983. Slonimsky, Nicolas, and Laura Kuhn, eds., Baker’s Biographical Dictionary of Musicians, Schirmer, 2001. Periodicals Audio, January 1990. Billboard, December 4, 1993; August 21, 1999, p. 11. Knight Ridder/Tribune News Service, November 7, 2002. New Statesman, April 19, 1999, p. 39. New Strait Times, March 27, 2002. Popular Music and Society, Summer 1997, pp. 15254. Rolling Stone, January 16, 1975; March 27, 1975; October 19, 1978, pp. 50-59; July 13, 1995, p. 40. Stereo Review, May 1980. U.S. Weekly, December 18-25, 2000, pp. 72-74. On-line “Linda Ronstadt,” Rolling Stone, http://www.rolling (March 27, 2003). Linda Ronstadt Homepage, http://www.ronstadt (March 27, 2003). —Kari Bethel

212 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Lucille Roybal-Allard 1941— U.S. Congresswoman

In 1992 Lucille Roybal-Allard became the first woman of Mexican descent to win election to the U.S. Congress. Politics had been a part of her life from childhood; her father, Edward Roybal, served in Congress for 30 years. She developed a strong commitment to social justice early on, and became well known and respected for her activity in community organizations. Her reputation served her well; when she decided at last to run for the California state assembly she was rewarded with a decisive win. Roybal-Allard’s efforts in the assembly and in Congress led to the passage of laws to protect the environment, to uphold the rights of women, and to increase opportunities for working families. Lucille Roybal-Allard was born on June 12, 1941, in Los Angeles, California. Her father was then a public health educator for the California Tuberculosis Association. He served in the U.S. Army during World War II. Upon his return, he became active in community affairs and in 1949 was elected as a Democrat to the Los Angeles City Council. He served on the council until 1962, when he was elected to Congress, the first Hispanic representative to win in California since 1879. His wife, Lucille Beserra Roybal, shared his

commitment and worked closely with his campaign. The earliest campaigns, which were run from the Roybal home, were a family activity, and more than once the Roybal children were enlisted to help stuff campaign material into envelopes. Aside from being a politician’s daughter, Roybal-Allard led a normal life in Boyle Heights, home to much of the Mexican-American community of Los Angeles. She attended parochial schools and earned a bachelor’s degree from California State University in 1965. During these years she also married and had two children, Lisa and Ricardo. Her second marriage was to Edward Allard III, owner of a consulting firm.

No Interest in Holding Office Roybal-Allard knew that she wanted to serve the community, but she had no desire to become politically active. She was impressed with the commitment she saw in both her parents. But growing up in a political household had left her feeling that politics could be too intrusive into one’s personal life, and she had little desire to be in the political spotlight. Her mother had often been at her husband’s side during his campaigns,

Roybal-Allard • 213

At a Glance . . .


orn Lucille Roybal on June 12, 1941, in Los

Angeles, CA; daughter of Edward Ross Roybal



Edward Allard



marriage); two children, two stepchildren. Education:

seat. Roybal-Allard weighed her options and decided that she could make more of a difference in her community as an elected official. She agreed to run as a Democrat for the assembly seat, and beat nine other candidates, garnering 60 percent of the vote. While in office she served on the Assembly Rules Committee and the Ways and Means Committee, and chaired a subcommittee on health and human services.

California State University, BA, 1965.

Brought Grass-Roots Groups Together Career: Alcoholism Council of East Los Angeles, assistant director; National Association of Hispanic CPAs, executive director; United Way, planning associate; California State Assembly, 1987-92; US Congress, 1993–. Memberships: Congressional Hispanic Caucus, chairman, 1998–. Awards: Legislator of the Year award, National Organization for Women, 1991; Legislative Environmental Achievement Award, California Sierra Club, 1992; Las Primeras Award, Mexican-American Women’s National Association, 1992. Addresses: Offices—2435 Rayburn House Office Building, Washington, D.C. 20514; 255 East Temple Street, Suite 1860, Los Angeles, CA 90012.

but her most important contribution had been behind the scenes, running his campaign headquarters. Roybal-Allard reasoned that working behind the scenes was what she wanted as well, so she opted for a career in nonprofit administration. Among the positions she held were as assistant director of the Alcoholism Council of East Los Angeles, executive director of the National Association of Hispanic CPAs (based in Washington, D.C.), and planning associate for the United Way. In these positions her duties included public relations and fundraising. She came across as calm and quiet, and gained a reputation as a consensus-builder. These were useful attributes for a politician, but RoybalAllard still chose to stay away from the rigors of politics and the loss of privacy she knew would come with a political life. Gradually, however, her feelings changed. Her work in nonprofits allowed her to see first-hand how politics could be as damaging as it could be useful. At their worst, politicians could thwart progress. But at their best they could make significant contributions. One friend she felt fit that description was Gloria Molina, a California state assemblywoman. When Molina left the assembly to join the Los Angeles City Council in 1986, she suggested that Roybal-Allard run for her vacant

Some political observers wondered whether RoybalAllard was too calm and quiet to put up an effective fight when necessary. Being able to bring people together on issues was one thing, after all, but sometimes it was important to take strong stands. Fellow Congressman Xavier Becerra remarked to Hispanic Magazine, “She’s very good at knowing when to step forward on issues [that will result in] progress at the end of the day.” Soon after her term began, Roybal-Allard was given an opportunity to show her effectiveness. Her first big challenge was the proposed construction of a state prison in a residential area of East Los Angeles. The residents, mainly Mexican-Americans, were understandably opposed to having a prison in their back yards, but the project had the support of the governor, George Deukmajian. Roybal-Allard, with help from other local politicians and grass-roots community organizations, fought against the prison. The fight took six years, and it was another governor, Pete Wilson, who agreed to shelve the prison plan. But the battle also gave Roybal-Allard the opportunity to show her constituents the importance of local involvement and the power of each voice. She orchestrated the various groups, but when they achieved victory she credited the hard work of the community, a community that she noted at the time had been “once viewed as powerless.” Another major challenge that Roybal-Allard faced was a fight to keep a toxic waste incinerator from being built in her district. Once again she called on the strength of grass-roots organizations, and once again community interests prevailed. Roybal-Allard then sponsored legislation to ensure that no toxic incinerator could be built or expanded without an environmental impact study of the region. Her skill at mobilizing the community and pushing through the legislation won her the admiration of environmentalists, and the Sierra Club awarded her its first-ever California Environmental Achievement Award. Roybal-Allard focused her energies on helping the disadvantaged. She drafted legislation that increased protection of women against domestic violence and sexual harassment. Thanks to legislation she introduced, California became the first state to enact legislation against lawyers who engage in sexual misconduct with their clients. Under the law, the California State Bar Association must take disciplinary action against any lawyer found guilty of such misconduct. She was honored by several women’s organizations for her

214 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 efforts, and the California chapter of the National Organization for Women named her Legislator of the Year in 1991. In part for her work in trying to increase economic opportunities in poorer neighborhoods, Hispanic Business magazine placed her on its list of “100 Professionals” in 1992.

Moved to the National Stage In 1992, Edward Roybal retired from Congress after three decades of service. His daughter decided to make a run for his seat. She took nearly three quarters of the vote in the Democratic primary and won against her Republican opponent with 63 percent of the vote. Serving in Congress meant greater responsibility, and it also meant playing on a much larger stage. RoybalAllard continued to work hard for her constituency, but many of the issues she fought for in Los Angeles were just as important in the rest of the country. Her strong support of environmental legislation and women’s rights issues continued. She also took strong stands on crime fighting, health care, and immigration law reform. In her own district in California, she introduced a number of workshops on topics ranging from obtaining citizenship to first-time home buying to health issues. She created a Grants Notification Program in her district to provide residents with information about available federal grants and how to apply for them. Her constituents rewarded her with more landslide reelections; in the 1998 election she won 87 percent of the vote. A typical example of her legislation is a bill she co-sponsored in October of 2002, the Earned Legalization and Family Unification bill. Under this legislation, illegal immigrants who had lived in the United States for five years as productive citizens could be granted legal resident status. The bill was crafted to protect hard-working, law-abiding immigrants living under the constant threat of being found, deported, and possibly separated from their families. She also sponsored a bill that would allow nonprofit agencies to solicit federal funding to conduct workshops on citizenship for immigrants. The goal of this legislation was to encourage immigrants to become citizens and to encourage citizens to register to vote. Among the projects she created in her home district was the Student Information Program, which provides information to students about financial aid, scholarships and grants, internships, and fellowships. Roybal-Allard evidently proved to be as popular with her colleagues as with her constituents. She was elected chair of the California Democratic Congressional Delegation in 1997. Two years later she was appointed to the influential House Appropriations Committee, and was elected chair of the Congressional Hispanic Caucus (CHC). She was the first Hispanic to be named to the Appropriations Committee and the first woman to

head the California delegation and the CHC. However, according to Hispanic Magazines, “despite her rise to national prominence, Roybal-Allard makes it her first priority to represent her Los Angeles community.” Roybal-Allard was also named to the Democratic Homeland Security task force in 2002. She stated on the weekly Hispanic Response radio broadcast, printed at the Democratic National Committee website, “As a member of the Democratic Homeland Security Task Force, I am committed to working with my Congressional colleagues and the Administration to do everything within our power to safeguard our nation from future terrorist threats.” Although a supporter of a strong and effective national defense, she was one of 133 Representatives to vote against the joint resolution that would allow the president to use military force against Iraq in a pre-emptive strike. Despite her busy schedule and travel between Washington and Los Angeles, Roybal-Allard does make time for herself when she can. She enjoys movies, dancing, and music, and particularly enjoys the sounds of Tito Puente.

Sources Books Telgen, Diana, and Jim Kamp, Notable Hispanic American Women, Gale, 1993. Periodicals Congressional Quarterly Weekly Report, January 16, 1993, p. 53. Hispanic Business, April 1999, p. 16. Latina, May 1999. Los Angeles Business Journal, June 25, 1990, p. 25. Los Angeles Times, May 13, 1987, p. 3. On-line “Congresswoman Lucille Roybal-Allard Delivers Weekly Hispanic Radio Response on Homeland Security Democratic National Committee Website,” (March 31, 2003). “Lucille Roybal-Allard,” Hispanic Americans in Congress, lard.html (March 31, 2003). “Lucille Roybal-Allard,” Official U.S. Congress home page, (March 31, 2003). “Representative Lucille Roybal-Allard (CA),” Project Vote Smart, (March 31, 2003). “Stepping out of Dad’s Shadow,” Hispanic Magazine Online, Features/stepping.html (March 31, 2003). —George A. Milite

Santayana • 215

George Santayana 1863-1952 Philosopher

The Spanish-born American philosopher George Santayana is popularly known for a single sentence that has entered the stock arsenal of American political rhetoric: “Those who cannot remember the past are condemned to repeat it,” Santayana wrote in his 1905 book Reason in Common Sense. Students of Santayana’s work complain that the maxim has been taken out of context: originally it formed part of a theory about how knowledge is acquired rather than being a moral exhortation to pay attention to history, and it has a didactic quality that is foreign to the subtle, paradoxical, and occasionally humorous quality of Santayana’s thought. Yet Santayana’s little sentence forms a good introduction to his work in several respects. It is elegant— Santayana was noted among philosophers as an elegant writer, one who addressed himself to the general educated reader rather than primarily to fellow philosophers. And the sentence embodies an interest in how the human spirit constructs an ordered world—though Santayana was in the philosophical sense a materialist who denied the existence of the soul, he nevertheless believed, in the words of Wilfred McClay writing in the Wilson Quarterly, that although the spirit was a mere

byproduct of the natural world, “the realm of the spirit was all the more to be cherished because it was the only truly human consolation within the vast indifference of nature.”

Given Traditional American Education Santayana was born in Madrid, Spain, on December 16, 1863. His father was a Spanish diplomat who had served in the Philippines. Santayana’s mother was his father’s second wife; she was the widow of an American businessman from Boston, and soon after Santayana was born she moved to Boston because she wanted her children from her first marriage to be educated there. Santayana was brought to Boston by his father in 1872, but the father soon returned to Spain. Though he arrived in Boston speaking almost no English, Santayana excelled at Boston Latin School, then as now one of the most competitive college preparatory institutions in the United States. In 1882 he enrolled at Harvard, where he notched a brilliant record as a student and became involved in such extracurricular activities as the Harvard Lampoon

216 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn Jorge Santayana on December 16, 1863, in

Madrid, Spain; died on September 26, 1952, in

Rome, Italy. Education: Harvard University, BA, 1886, PhD, 1889. Career: Harvard University, faculty, 1889-1912; author, 1896-1952.

humor magazine even though he felt a certain detachment from Harvard’s Anglo-Saxon-Protestant atmosphere and satirized the school in his autobiographical 1936 novel, The Last Puritan. Santayana studied at Harvard with William James, then considered the dean of American philosophers. After his graduation in 1886, he studied in Germany for two years, but returned to Harvard to pursue a Ph.D. degree, which he finished in 1889. A slot filling in for the overworked James quickly evolved into a full professorship at Harvard for Santayana, who became part of the school’s faculty for 23 years. His students there included several who went on to become famous American writers themselves: poets Robert Frost, Wallace Stevens, Gertrude Stein, and T.S. Eliot, and political writer Walter Lippmann. Santayana, who never married and whom historians believe to have been an inactive homosexual, still chafed at the atmosphere of repressive New England. “I wonder if you realize,” he wrote to James in a letter quoted in the Wilson Quarterly, “the years of suppressed irritation which I have passed in the midst of an unintelligible, sanctimonious, and often disingenuous Protestantism, which is thoroughly alien and repulsive to me.” Although an atheist, Santayana maintained a cultural connection to Roman Catholicism.

Published Major Works While at Harvard In spite of these reactions, Santayana was productive at Harvard. Between 1896 and World War I he produced several works that catapulted him to the top rank of American philosophy occupied by James, John Dewey, and Ralph Waldo Emerson. The Sense of Beauty was a complete theory of aesthetics, and Interpretations of Poetry and Religion linked those two forms of human endeavor as expressions of a common effort to represent human ideals. The Life of Reason; or The Phases of Human Progress was a giant work exploring the nature and role of reason in human civilization. Santayana also published two books of poetry, a study of the philosophically oriented poets Lucretius, Dante, and Goethe, various other works, and numerous essays. Although his works were difficult

to grasp in their entirety, they were readable and full of quotable aphorisms, and well-educated readers took to them vigorously. Santayana became part of the American image of what a philosopher should be, and later in his life he even appeared on the cover of Time magazine. In 1912 Santayana’s mother died and left him a $10,000 inheritance—not a luxurious sum, but enough to allow Santayana to resign his position at Harvard and devote the rest of his career to living a simple life of the mind. He left the United States permanently, disillusioned by what he called the “genteel tradition” (another phrase that entered the American language) in American thought even though he admired the country’s energy and imagination. “The good things” about America, he wrote in a letter quoted in the Wilson Quarterly, “are football, kindness, and jazz bands.” Santayana spent years during World War I mostly in England. Between the two world wars, he traveled heavily around Europe, likening himself to a wandering student of the medieval era. He lived in France and Spain before settling in Rome, Italy in the mid-1920s. Much of Santayana’s time in the late 1920s and 1930s was taken up by a mammoth four-volume work entitled The Realm of Being, a systematic summary of his ideas about the nature of being. These volumes introduced Santayana’s concept of essences—basic elements of the structure of existence that humans cannot know, but that nevertheless shape the way humans know, think, and believe. Santayana wrote several highly readable and challenging volumes of memoirs in his later years. During World War II he lived a contemplative life, largely untroubled by the carnage going on around him. Now in his eighties, Santayana was cared for in a convent by a group of English nuns. After the war he penned a bestseller entitled The Idea of Christ in the Gospels; that book, which sold out the day it was published, treated the Passion story as an inspirational legend rather than as literal truth. The aged Santayana was the subject of a famed poem, “To an Old Philosopher in Rome,” written by his former student Wallace Stevens. He continued to write until shortly before his death in Rome on September 26, 1952. Partly owing to an occasional but persistent anti-Semitic strain in his writings, Santayana’s reputation declined in the years after his death. In the 1980s and 1990s, however, scholars began to investigate his legacy, publishing new editions of his writings and undertaking studies of his thought. A biography of the philosopher by John McCormick was published in 1987.

Selected writings The Sense of Beauty, Scribners, 1896. Interpretations of Poetry and Religion, Scribners, 1900. The Life of Reason, or, The Phases of Human Progress, Scribners, 1905-06.

Santayana • 217 Three Philosophical Poets: Lucretius, Dante, and Goethe, Harvard University Press, 1910. Scepticism and Animal Faith, Scribners, 1923. Realms of Being, Scribners, 1927-40. The Last Puritan: A Memoir in the Form of a Novel, Scribners, 1936. Persons and Places, three vols., Scribners, 1944-53 (autobiography). The Idea of Christ in the Gospels, Scribners, 1946.

Sources Books Dictionary of American Biography: Supplement 5: 1951-1955, American Council of Learned Societies, 1977. McCormick, John, George Santayana: A Biography, Knopf, 1987.

Periodicals Great Thinkers of the Western World, Annual 1999, p. 445. New Criterion, February 2002, p. 18. New Republic, May 18, 1997, p. 28. Wilson Quarterly, Summer 2001, p. 48. On-line “George Santayana,” American Decades CD-ROM, reproduced in Biography Resource Center, (March 28,2003). “George Santayana,” Contemporary Authors Online, Gale, 2003; reproduced in Biography Resource Center (March 26, 2003). —James M. Manheim

218 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Ayrton Senna 1960-1994 Race car driver

Brazilian race car driver Ayrton Senna was a famous professional race car driver and sportsman at the time of his death in a racing crash in 1994. After an outstanding career on the kart racing circuit, Senna was a three-time champion of the elite Formula One (F1) series. In his brief but spectacular career, Senna proved he was arguably “the most remarkable racing driver of all time,” according to Alan Henry in Grand Prix Champions. Born Ayrton Senna da Silva on March 21, 1960, in Sao Paulo, Brazil, Senna was an awkward child who was later diagnosed with a motor-coordination problem. Senna’s father, Milton da Silva, was successful businessman and landowner, but also was a motor racing fan, and encouraged his son’s fascination with cars. When Senna was four, his father gave him a one-horsepower go-kart. When Senna got behind the wheel, his awkwardness disappeared—he was a natural. The entire family supported Senna’s interest in motoring, and spent weekends together at local parks where the young man could drive his kart. His parents used driving privileges as leverage to get Senna, a lackluster student, to pay better attention to his studies. Fortunately for Senna, his family was wealthy and could afford to finance his racing.

At eight years old, Senna was driving the family car. European racing stars Jim Clark and Jackie Stewart were his heroes, as well as Emerson Fittipaldi, a Brazilian driver who was fast emerging as an extraordinary talent. Senna received a 100cc kart for his tenth birthday, but had to practice on his own at the local kart track until he turned 13, the minimum age for racing karts in Brazil. Interest in European motor racing grew in Brazil when Fittipaldi won the Formula One World Championship in 1972, and the nation hosted its first Grand Prix at Interlagos the following year.

Outstanding Kart Career Karting is a fertile seeding ground for racing car drivers, and many future F1 champions got their start as children, in races on European karting tracks. Senna was able to race karts legally when he turned 13, and won his first race. It was held at a karting track at Interlagos, and the young rookie driver beat several karting veterans to the finish. Senna won the 1977 South American Kart Championship, and set his sights on Europe and the World Championships at the famous Le Mans circuit in France.

Senna • 219

At a Glance . . .


along with a Brazilian bank, for one more year of racing. The investment paid off; Senna won 22 races and the 1982 championship.

orn Ayrton Senna da Silva on March 21, 1960, in

Sao Paulo, Brazil; died on May 1, 1994, in

Charged Into Formula One

Bologna, Italy; son of Milton da Silva (a businessman and landowner); divorced. Career: Race car driver. Won first Kart race, 1973; won South American Kart Championship, 1977; proved himself a contender in international Kart racing, 197880; won two Formula Ford series, 1981; won 22 races and Formula Ford Championship, 1982, and British F3 Championship, 1983; joined F1 Toleman team, 1984; joined Lotus team, 1985; driver for McLaren team, 1988-93; drove three races for Williams team, 1994. Awards: Numerous awards and championships, including South American Kart Championship, 1977; Formula Ford 1600 series and Formula Ford 2000 series, both 1981; Formula Ford Championship, 1982; British F3 Championship, 1983; F1 World Championship, 1985; F1 World Championship, 1988, 1990, 1991; fourth place, F1 World Championship, 1992; second place, F1 World Championship, 1993.

Senna placed sixth overall in his first race at Le Mans, a respectable finish for a rookie driver. He finished second in the 1979 championship at Estoril in Portugal, and placed second in the 1980 championship at Nivelles in Belgium. He never took the Karting World Championship, a fact that rankled him. Senna and his wife, Liliane Vasconcelos, moved to England so he could race 1600cc cars for the Van Diemen team in the Formula Ford series. Senna, believing he would be paid for his efforts, was shocked to discover his family was still expected to cover the high cost of his racing. He took eighth place in his first race in the series, at Brands Hatch, and took third a week later at Thruxton. He proved his mettle under difficult race conditions, including racing in rain. Van Diemen gave the hot young driver its newest car, and Senna won both the Formula Ford 1600 and Formula Ford 2000 series. Faced with limited opportunities for sponsorship, Senna announced his retirement due to lack of funding. Frustrated, he returned to Brazil to work for his father’s building supply business. After just four months, Senna regretted his decision and chose to return to racing. His wife, used to a life of comforts, saw the financial struggles that could lie ahead and chose not to accompany him. Senna’s father agreed to co-sponsor his son,

Senna took his next step, into the British Formula Three (F3) series, which is a recruiting ground for F1. Senna and British driver Martin Brundle were favorites heading into the season, and the two drivers battled it out to the end. The championship remained contested until the final race at Thruxton. Senna had his engine rebuilt for the race, qualified in pole position (as the fastest pre-race qualifier), and took the F3 Championship. He followed the title with a win at the Macau Grand Prix in Portugal, which pitted him against drivers of all the national series. Senna’s outstanding kart career made him a prime pick for F1 negotiations that year, but a twist of internal politics at the prestigious Brabham team left Senna signing a three-year contract with the second-tier Toleman team. Senna’s “self-belief was so extraordinary that it caught people off balance,” Alan Henry wrote in Grand Prix Champions. He was a sensitive man whose aloof nature off the track and aggressive habits behind the wheel often gave people the impression that he was cold and relentless in pursuit of victory. He was a remarkably instinctive driver who drove as if the car was an extension of his own body. Senna was also intensely religious and was reported to have something akin to an out-of-body experience while driving. He was shrewd in his business dealings, and always demanded—and received—the astronomical fees he thought his talents were worth. At the time of his death, he had been earning $10 million per year for racing for several years, and that amount was likely doubled by his commercial endorsements and business concerns. He had homes in Brazil, Portugal, and Monte Carlo, and flew between races in his private jet. Senna made his F1 debut at the 1984 Brazilian Grand Prix at Interlagos. The home crowd was wild for their native son, who was seen as the most promising driver in a generation of F1 competition. Unfortunately, even the best driver cannot be a serious F1 contender while driving an non-competitive car. He managed only to qualify in eighth position on the starting grid at Interlagos, and failed to qualify in the next race at San Marino, Italy. Turbo problems with the car forced him to retire before the end of the French Grand Prix, and he qualified in 13th for the Monaco Grand Prix.

Proved His Mettle In The Rain It was raining in Monaco on race day and Senna, who excelled under wet conditions, took it as his chance to make a move. By the seventh lap, he had moved ahead to sixth place. Senna managed to avoid a series of crashes that took out several race leaders and, though

220 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 the race was stopped in the 31st lap due to increasingly treacherous conditions, Senna had proven that his talents put him at the front of F1 competition, even if his substandard car did not. Senna held the Lotus team, of which champions Jim Clark and Emerson Fittipaldi were alumni, in high regard, despite the fact that it had been in a slump since the death of team founder Colin Chapman. Lotus bought out Senna’s contract with Toleman and Senna set his sights on returning as a championship contender. He won his first F1 Grand Prix in a Lotus at Estoril under wet conditions, and followed it with another win at Spa in Belgium. But Lotus could not keep up with Senna, and he moved to the McLaren team in 1988. There, reigning champion Alain Prost welcomed his new and promising teammate—at first. After a lackluster 1987 season, the McLaren team came back in 1988 with a more competitive turbo engine, and Prost found himself embroiled in what would become one of the bitterest rivalries in motor sports. There was no friendly competition between the teammates. Senna was aggressive and impulsive on the track and beat Prost in the 1988 World Championship with eight wins to seven. While Senna thrived on the confrontational rivalry, Prost did not. The fire was stoked further when Prost won the 1989 World Championship after the two McLaren cars collided during the penultimate race of the season, in Suzuka, Japan, taking Senna out of championship contention. Prost left McLaren after the incident to drive for Ferrari.

Carved History With McLaren Senna returned the favor after returning to Suzuka one year later. Senna deliberately ran Prost’s Ferrari off the track going into the first corner of the race, taking the 1990 Championship. Senna retained the title in 1991, despite continuing battles with Prost and Britain’s Nigel Mansell. Senna finished fourth in the 1992 Championship and second in 1993, as McLaren lost its competitive edge. All told, Senna compiled a remarkable record racing for McLaren, including three World Championships and 35 Grands Prix. Prost announced his retirement from F1 in 1994, when the Williams team

announced its intention to sign Senna. Senna threatened to do the same, so incensed was he by Prost’s decision to retire on his account. Senna reached a career high in 1994 by signing a $20 million per-year contract with the formidable Williams team. Despite taking pole position in the first three races of the season, Senna failed to finish in the points. He took pole position again at the 1994 San Marino Grand Prix. He was leading the race in the seventh lap when his car entered a curve and swerved into a concrete wall, killing him. Williams technical director Patrick Head and former team designer Adrian Newey were later charged with manslaughter in Senna’s death. The prosecution charged that a poorly modified steering column broke as Senna entered the turn, causing him to lose control of the car. Head and Newey were acquitted of the charges in 1997, but an Italian court threw out the acquittals. In January of 2003 the Chicago Tribune reported that a new trial was expected.

Sources Books Henry, Alan, Grand Prix Champions, Motorbooks International, 1996. Periodicals Chicago Tribune, January 29, 2003, p. 8. On-line “Ayrton Senna,” Formula One Art & Genius, http:// (January 15, 2003). “Ayrton Senna,” Formula One Database, www.f1db. com (January 15, 2003). “Ayrton Senna,”, (January 15, 2003). “Ayrton Senna,” Grand Prix Hall of Fame, www.d (January 15, 2003). —Brenna Sanchez

Smits • 221

Jimmy Smits 1955— Actor

Jimmy Smits broke new ground on television in the 1980s with his portrayal of an impassioned, principled attorney on the Emmy-winning NBC drama series L.A. Law. As Victor Sifuentes, the Brooklyn-born actor represented one of the first positive, recurring images of a Hispanic character in the history of prime-time network television. He went on to spend four seasons on the ABC series N.Y.P.D. Blue, a role that once again drew immense critical praise, as well as a number of devoted fans. “Smits, who is tall, dark and drop-dead gorgeous,” remarked Austin AmericanStatesman journalist Diane Holloway, “has gone out of his way over the years to temper his obvious sex appeal by playing serious, often flawed characters.” Born on July 9, 1955, Smits grew up in Brooklyn, New York, in a solidly working-class neighborhood, and spent time with family in Puerto Rico during his youth. Smits is of Puerto Rican descent on his mother’s side. His father was from Dutch Guiana, now Surinam, and managed a silk-screening factory. As a teen, Smits developed an ardent interest in theater. At Brooklyn’s Thomas Jefferson High, he quit the football team in order to devote more time to acting in school plays and

musicals. He majored in theater at Brooklyn College, but his degree plans were almost interrupted by unexpected parenthood: he was just 20 years old when his daughter, Taina, was born. He married her mother five years later. “I was always committed to the responsibility of having a child,” Smits said of the dilemma in an interview with People’s James Grant. “But I was too young to get married.”

Almost Bombed Out of Hit Show Smits finished Brooklyn College in 1980, and went on to earn a master’s degree in theater arts from Cornell University two years later. Returning to New York City, Smits began auditioning for stage roles, and drove a cab for two months at one point to make ends meet. He quickly found work in off-Broadway, and moved on to some impressive New York Shakespeare Festival productions. In 1984 he was given his first big break— but it was a mixed blessing: he appeared in the pilot episode of Miami Vice as partner to Don Johnson’s narcotics detective character, but died within the first 15 minutes. With a New York transplant as the new cop on the team, the show went on to enjoy tremendous success in the mid-1980s.

222 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

At a Glance . . .


orn on July 9, 1955, in Brooklyn, NY; son of

Cornelis (a plant manager) and Emelina Smits;

married, 1981 (divorced, 1987); children: Taina, Joaquin. Education: Brooklyn College, BA, 1980; Cornell University, MA, 1982. Career: Actor, 1982–. Memberships: National Hispanic Foundation for the Arts, co-founder, 1997. Awards: Imagen award, Hispanic Media Image Task Force, 1987; National Hispanic Bar of Mexico honor, 1988; Emmy award for outstanding supporting actor in a drama series, Academy of Television Arts and Sciences, 1990; Bravo award, National Council of La Raza, for outstanding television series actor in a crossover role, 1996; Golden Globe Award, Hollywood Foreign Press Association, 1996. Address: Office—c/o National Hispanic Foundation

Fernando Lamas were the hunks del dia,” wrote Grant in People at the time. Grant remarked that television roles for Latinos had, in recent memory, portrayed them as criminals, or at the very least depicted them living in an impoverished urban setting; he deemed both the fictional Sifuentes and the actor playing him “the wave of the future.” Smits agreed with Grant’s assessment. “We’re alike in that Victor has gone to college and he’s involved with a profession he’s very good at. Certainly that’s not something that’s being explored a lot on television.” Smits won his first Emmy award, for outstanding supporting actor in a drama series, in 1990. By 1992, with his five-year L.A. Law contract about the expire, the actor chose not to renew it in order to pursue a career in film. He had made the occasional appearance, when his television schedule permitted, in a few Hollywood features, but his first post-L.A. Law role came opposite Jane Fonda and Gregory Peck in Old Gringo. Peck played real-life American journalist Ambrose Bierce, who vanished in Mexico during its 1913 revolution. The script posits that he joined a unit of Pancho Villa’s army. Smits portrayed the unit’s commander, who descends into madness. The film did poorly at the box office, as did Smits’s next project, a medical thriller called Vital Signs. In 1991, he took a stab at comedy and earned solid reviews for Switch alongside Ellen Barkin.

for the Arts, 1010 Wisconsin Avenue, N.W., Suite 210, Washington, DC 20007.

Smits’s first feature-film role was a solid one, although again it presented a double-edged sword for the Latino actor: he appeared as a Chicago drug kingpin in the 1986 Gregory Hines-Billy Crystal comedy Running Scared. That same year, he was invited to give a personal audition for a new drama series being cast by the creators of Hill Street Blues. Television producer Steven Bochco was looking for a new, unknown actor to take the role of Victor Sifuentes in L.A. Law, a drama centered on the cases and characters at a fictional Los Angeles law firm. The Sifuentes character was written as a public-defender attorney, ardent about social justice issues, but during the pilot episode is lured by the prospect of a much posher job in private practice. Yet the nervous Smits botched his New York tryout and, determined to win the plum role, went to Los Angeles to take part in simultaneous auditions for it. His second try impressed Bochco and the other executives, and he won the role. L.A. Law quickly became a hit following its debut in September of 1986, with Smits and fellow cast members Susan Dey, Corbin Bernsen, and Harry Hamlin garnering rave reviews. Smits also attracted a sizeable fan base as one of the show’s resident well-dressed, handsome attorneys. “Smits may be the most appealing Latin leading man since Ricardo Montalban and

Returned to Television Stardom In the early 1990s, Bochco asked Smits if he would be interested in playing a good-guy detective in an amoral world of New York City policing for a planned new television series. Smits declined, and Bochco rewrote the “Flinn” part into a “Detective Kelly” one for actor David Caruso. N.Y.P.D. Blue was the hit new show of the 1993-94 season, and it was nominated for 26 Emmys that first year. But there were problems on the set with Caruso, and he reportedly wanted out of his contract to return to film. Smits, meanwhile, had found that his own film career seemed to have stalled. He was appearing in made-for-television films such as Stephen King’s The Tommyknockers and The Cisco Kid. He was in Morocco making a biblical epic for Showtime with Halle Berry, Solomon and Sheba, when Bochco called and again offered him an N.Y.P.D. Blue role. This time Smits took advantage of the offer. He made his debut during the 1994-95 season as Detective Bobby Simone, the quiet, seemingly shy cop who served as foil for the more combative Detective Andy Sipowicz, played by Dennis Franz. Simone, assigned to be Sipowicz’s new partner, was recently widowed, and raised pigeons as a hobby. Though it was considered a quintessential “nice-guy” role with little character development, Entertainment Weekly critic Ken Tucker wrote, after the end of Smits’s first year on the show, that the actor “has pulled off one of the acting coups of the season.” Tucker admitted that he had been part of

Smits • 223 the chorus of naysayers when it was announced that Smits was replacing Caruso, asserting then “that Smits was a problematic, if not misconceived, choice for the costarring role in this knottiest of all current cop dramas.” Tucker believed the show’s award-winning team of writers had devised an ingenious ploy: “the writers placed us in the same position as [Sipowicz]— we were sizing up this guy Simone, looking to see how tough and how smart he was.” As N.Y.P.D. Blue evolved, Simone battled demons related to his wife’s death and more deadly ones encountered in his line of work. He also fell in love with a colleague who was fighting her own battle with alcohol. He received another five Emmy nominations for his work on the powerfully charged drama series. Co-star Franz won the lead actor Emmy four times for playing Sipowicz—a character that, as Holloway wrote in the Austin American-Statesman, serves as “the Everyman lots of people identify with, the heart of the show. Smits’ job was to provide powerful charisma and reaction, which he did with power to spare. It was a wonderful happenstance that he also gave TV a rare Hispanic hero. There’ve been enough Latino drug dealers to last a lifetime, so Simone was a treat.” A critic for Entertainment Weekly also delivered praise for both the character and the actor. “Smits may not have any Emmys to show for it ѧ but it’s exactly that quiet, coiled power that kept the show on track, especially in the uncertain days” after Caruso’s highly publicized departure, the article asserted. Bochco, the show’s co-creator, likened Smits to “a Ferrari,” in the same Entertainment Weekly piece. “You tap the pedal and get this instant burst of power,” the producer asserted. “You haven’t even begun to put your foot to the floor. You don’t have to—there’s always something in reserve.”

Worked to Further Latino Arts Smits remained on N.Y.P.D. Blue until the end of 1998, when he again decided to leave to pursue new film roles. In 1995, he had won outstanding reviews for his lead in Mi Familia, an intergenerational saga about a Mexican-American family in Los Angeles from the 1920s through the 1980s. Smits played one of the sons, Jimmy Sanchez, a withdrawn young military veteran who falls in with a criminal element when he returns to civilian life. He becomes a father, eventually accepts responsibility for his son, and marries a Salvadoran woman to save her from deportation. Entertainment Weekly’s Lisa Schwarzbaum gave Mi Familia a favorable review, calling it “one of those uplifting, life-affirming things you’d see on public television’s American Playhouse ѧ and as such it’s unshakable in its inspirational intensity, with an earnestness that might jade the dyspeptic.” James M. Wall, writing in Christian Century, declared that “Smits is especially strong ѧ in a deeply moving scene that is also one of the film’s strongest tributes to familial love.” Smits also appeared in the lead in a 2000 prizefighting

drama, Price of Glory. He played an aging former middleweight, Arturo Ortega, who is determined to turn his three sons into a powerhouse boxing trio. Entertainment Weekly writer Owen Gleiberman reviewed the film, and while granting that elements of the story seemed predictable, “Smits’ performance is more shaded than that. He makes this driven patriarch a complex, sympathetic dynamo, boiling over with love and resentment and ambition and Latin pride.” Smits also returned to the stage in 2002, after an absence of some years, in a New York Public Theater production of Shakespeare’s Twelfth Night as Count Orsino. Smits was pragmatic about his career and the options open to him. When asked by Washington Times writer Gary Arnold about whether he had consciously tried to choose film roles over television parts, Smits replied, “I don’t see the boundariesѧ. People go back and forth from series to TV movies to features all the time now. It’s all work, and it’s always good roles you want to find. Very few actors are ever in a position to get too choosy. I still go out and audition for stuff.” Despite the dramatic changes in the entertainment industry since he began on L.A. Law in the mid-1980s, Smits has teamed with others to raise awareness about the still-meager numbers of Latino characters on television and film. He co-founded the National Hispanic Foundation for the Arts in 1997 with actor Esai Morales. The group’s goal is to increase visibilty of Latinos in film and television, and also behind the cameras throughout the industry; its fundraising events support a scholarship fund and lobbying efforts. Smits pointed out in a 1998 interview with Los Angeles Times writer Yvette C. Doss that there was still much work to be done. “The representation of Latinos in the media today is abysmal,” he noted, and talked about his work for the ALMA (American Latino Media Arts) Awards, which serve to highlight positive images of Latinos in the arts. “The ALMA Awards deal with the fact that the Latino performer and the Latino in this country is a significant part of the mosaic of what this country’s all about ѧ I’m not saying everybody needs to be this PC shining knight,” he told Doss. “But we need to level the playing field so that we are not solely getting negative stereotypes.”

Selected works Film Running Scared, 1986. The Believers, 1987. Old Gringo, 1989. Vital Signs, 1990. Fires Within, 1991. Switch, 1991. Mi Familia, 1995. Lesser Prophets, 1997. Star Wars: Episode II-Attack of the Clones, 2002.

224 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3 Television L.A. Law, 1986-1991. The Tommyknockers, 1993. The Cisco Kid, 1994. N.Y.P.D. Blue, 1994-1998. Solomon & Sheba, 1995.

Sources Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. Periodicals Austin American-Statesman, November 24, 1998, p. E1.

Back Stage West, September 5, 2002, p. 12. Christian Century, July 5, 1995, p. 667. Entertainment Weekly, November 11, 1994, p. 23; May 19, 1995, p. 44; June 9, 1995, p. 14; June 23, 1995, p. 42; October 23, 1998, p. 56; April 14, 2000, p. 50; August 2, 2002, p. 64. Esquire, March 1996, p. 116. In Style, February 1998, p. 89. Los Angeles Times, July 5, 1997, p. 6; June 4, 1998, p. 6; November 23, 1998, p. 6. Maclean’s, February 19, 2001, p. 48. New Statesman, August 1, 1997, p. 41. People, June 22, 1987, p. 105; November 2, 1987, p. 13; October 23, 1989, p. 17; May 20, 1991, p. 12. Washington Times, March 31, 2000, p. 5. —Carol Brennan

Tejada • 225

Miguel Tejada 1976— Baseball player

Baseball sensation Miguel Tejada, named the American League’s Most Valuable Player in 2002, traveled an obstacle filled road to athletic stardom. The youngest of eight children, Tejada grew up in the slums of Bani in the Dominican Republic, where opportunities to succeed were few. His prospects became even more bleak when at the age of thirteen his mother died and his father was forced to leave Tejada with an older brother to watch over him during the work day. Tejada, who had left school by the time of his mother’s death to work, found refuge in playing baseball, far and away the most popular sport in his country. When he was fourteen Tejada began training with coach Enrique Soto, a former minor-league player who returned to the Dominican Republic as a scout for the Oakland Athletics (A’s). Through sheer perseverance and hard work, Tejada earned a contract with the A’s in 1993 and began training for a career in the United States. After three seasons in the minors, Tejada made his debut with the A’s in August of 1997. Although an injury to his hand took him off the roster, Tejada returned to the lineup and was named the team’s starting short stop in May of 1998. His skills as an infielder and batter

quickly put him into the front ranks of short stops in major league baseball; indeed, the A’s considered him so valuable that the team signed Tejada to a four-year contract worth $11.3 million in April of 2000.

Grew Up in Poverty Miguel Odalis Tejada Martinez was born on May 25, 1976, in Bani, Dominican Republic, to Daniel and Mora Tejada. He was the youngest of eight children in the family, which included two brothers, one step-brother, and four stepsisters. Tejada spent most of his childhood in the Barrancones slum neighborhood of Bani, a city of about 100,000 people located on the island’s southern coast on the Caribbean. Jobs in Bani often did not pay well and Tejada and his family found they all had to be gainfully employed to make ends meet. Tejada’s mother often left the family to work as a cleaning lady and bakery worker in the Dominican capital of Santo Domingo. Tejada also helped with the family finances by working as a shoeshine boy when not attending school. At the age of eleven, he dropped out of school to work in a clothing factory. After working all day at

226 • Contemporary Hispanic Biography • Volume 3

Signed to the Oakland A’s At a Glance . . .


orn Miguel Odalis Tejada Martinez on May 25,

1976, in Bani, Dominican Republic; son of

Daniel and Mora Tejada. Religion: Roman Catholic. Career: Oakland A’s, short stop, 1997–. Awards: American League Most Valuable Player, 2002. Addresses: Baseball team—Oakland Athletics, Network Associates Colesium, 7000 Colesium Way, Oakland, CA 94621; (510) 638-4900. Official Website:

the factory, Tejada played baseball with his older brothers and the other young boys of Barrancones, some of whom saw a career in baseball as a way out of the slum. Tejada’s life changed abruptly when his mother died, possibly from pneumonia, in December of 1989. His father left Bani to find work shortly thereafter, leaving Tejada in the care of his then-sixteen-year-old brother, Denio. “My father had to go away to work, because we didn’t have any money,” Tejada remembered in Away Games, a 1999 book that traced his career, “So I would only see him once a month, sometimes less.” With his family in disarray and surrounded by poverty, Tejada found stability in playing baseball. As a fourteenyear-old, Tejada joined the training camp run by Enrique Soto, a man who would put him on his path to the majors. Soto had played in the minor leagues in the United States as a draftee of the San Francisco Giants, but had been frustrated by the experience. Lacking Englishspeaking ability, he quickly floundered and returned to the Dominican Republic, where he started to run a small baseball training camp in Bani as a scout for the Oakland Athletics. Soto and Tejada had a rocky relationship at first, as the young player was not used to the discipline that the coach demanded. In terms of his work habits and determination to succeed, however, Tejada was second to none. Although he was one of the smaller players—as an adult, he would reach only five-feet, nine-inches, not large by major-league standards—Tejada was already a powerful hitter and an extremely agile infielder. His first tryout at the A’s training camp in Santo Domingo, however, did not impress the team’s agents, who at first dismissed Soto’s advice to sign the young player. After several more weeks of seeing Tejada in action, Chago Marichal finally signed the athlete to the A’s on July 17, 1993, but for a mere $2,000 signing bonus. The bonus did not lift Tejada out of poverty, but it did allow him to buy some clothes and furniture for his family.

Tejada entered the A’s’ training facility as a seventeenyear-old with obvious athletic talent but few of the other skills that would allow him to play in the major leagues. Although Tejada was a hard worker on the field, he sometimes seemed distracted during his coaches’ afterpractice discussions. Coming from such a poor background, Tejada also had to learn how to deal with agents, reporters, and fans in a manner that would reflect well on himself and his team. A much bigger challenge was Tejada’s inability to speak English; a challenge he was determined to overcome in order to earn the respect of the American players he would soon join. It was on the field that Tejada dispelled any doubts about his ability as a potential major-leaguer. After playing in a summer league in the Dominican Republic, Tejada was brought by the A’s to their Medford, Oregon, minor-league affiliate for the 1995 season. Although some Latin American players were not able to make the adjustment to life in the United States, Tejada was determined to succeed. With an outgoing personality, he often served as a mediator between his fellow Dominican players and the team’s management. Tejada also proved popular with his American-born colleagues, who called him “Miggy.” Tejada was brought up to the Modesto A’s for the 1996 season and started the 1997 season with the Huntsville Stars. Further refining his skills with each new team, Tejada became known as a extremely quick short stop whose size belied his hitting power. On August 27, 1997, at the age of 21, Tejada made his first major-league appearance with the Oakland A’s. Tejada finished the 1997 season in Oakland and compiled a .202 batting average in twenty-six games. In March of 1998, however, an injury to his left hand put his standing on the A’s’ roster in doubt. Tejada prolonged the injury by returning to practice before he had fully healed, and missed the first part of the next season. Once he had recovered, the A’s showed faith in Tejada’s future by naming him the starting player as short stop beginning on May 29, 1998. Over the next three seasons Tejada continually improved his performance, with his batting average going from .233 in the 1998 season to .275 in 2000. Eager to rebuild the team around Tejada’s talent, the A’s signed him to a four-year contract worth $11.3 million in April of 2000. A’s manager Art Howe told the Sporting News in September of 2000, “He’s one of the main ingredients in our lineup. He’s not afraid to be up there with the game on the line and the so-called heat turned on. He likes to be in that situation.ѧ I don’t like to call anybody irreplaceable, but he’s as close as we come.”

Won League’s Highest Honor Although the A’s made it to the division playoffs in 2000 and 2001, the team was stopped both times by

Tejada • 227 the New York Yankees. Many observers credited Tejada’s work with bringing the team along as far as the playoffs. In recognition to his outstanding play, Tejada was named to the 2002 All-Star game. The athlete immediately put the honor into perspective; as he told USA Today about the experience, “I’ve been in the majors for a few years now and making [the All-Star team] makes me want to be a better player. But I want to be on the field for the playoffs and World Series. That’s what would make me happy.” Tejada’s wish came partly true at the end of the 2002 season, when the A’s again made the playoffs after winning 103 games during the regular season. In its third consecutive trip to the playoffs the team was again defeated, this time by the Minnesota Twins. At the end of the 2002 season, Tejada received the American League’s Most Valuable Player Award. In characteristically modest fashion, the player told USA Today after learning about the award, “I was surprised. I was thinking the whole way that [Texas Rangers short stop Alex Rodriguez] was going to win the MVP.” Tejada, who returned to the Dominican Republic in the off-season, was in his hometown of Bani when he heard the news. Summoned to meet with the Dominican president to observe the honor, the occasion turned into a national celebration in the country. A symbol of national pride as well as an example of individual perseverance against the odds, Tejada’s triumph showed how far the athlete had come in reaching his goals. As Tejada had previously told the Sporting News, “I’ve been working all my life for this. I didn’t work just to be in the majors. I want to be somebody.

The reason I play hard every day, the reason I work hard every day, is that I don’t want to be just one more baseball player in the major leagues. I want to be one more superstar. I want to be somebody who people will remember when I get out of this game.”

Sources Books Bretón, Marcos and José Luis Villegas, Away Games: The Life and Times of a Latin Ball Player, New York, Simon and Schuster, 1999. Periodicals Sporting News, September 11, 2000, p. 10; September 23, 2002, p. 64. USA Today, July 12, 2002; November 13, 2002. On-line “Miguel Tejada,” Baseball Reference, 2002, http:// (accessed March 31, 2003). “Miguel Tejada,” Oakland Athletics, 2002, http:// /oak_player_bio.jsp?club_context=oak&playerid=12 3173 (March 31, 2003). —Timothy Borden